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● 5 августа
Заместитель Председателя Государственного Совета Татьяна Ларинова с рабочей поездкой посетила Елабужский муниципальный район.

Заместитель Председателя парламента ознакомилась с ходом подготовки к августовской педагогической конференции, посетила учебные заведения в своем избирательном округе: Елабужский политехнический колледж, общеобразовательную школу №5 «Университетская», полилингвальный образовательный комплекс «Адымнар-Алабуга», пообщалась с педагогами и руководством района.

В эти дни в учебных заведениях Елабуги идут последние приготовления к началу учебного года.

● 12 августа

заместитель Председателя Госсовета РТ, председатель Комиссии при Президенте РТ по вопросам сохранения и развития татарского языка Марат Ахметов посетил с рабочей поездкой Арский муниципальный район. В районном доме культуры он провел совещание с участием глав, их заместителей, руководителей отделов образования и культуры одиннадцати районов республики.

Открывая совещание, Марат Ахметов напомнил, что программная статья Президента РТ Рустама Минниханова, посвященная перспективам развития татарского народа и сохранения татарского языка, активно обсуждается в татарстанском обществе и ее идеи нашли самую широкую поддержку у населения. "Президент наметил основные задачи и стратегические цели, достижение которых даст возможность обеспечить устойчивое развитие татар как народа с многовековой богатой историей, культурой, традициями, - отметил он. - Статья Президента Татарстана показывает всю глубину переживаний руководства республики за судьбу татарского народа и сохранение наших национальных устоев".   

Обратившись к главам районов, руководителям отделов образования и культуры, председатель Комиссии при Президенте РТ по сохранению и развитию татарского языка отметил, что муниципальные и местные органы власти могут и должны пересмотреть свои взгляды на проблемы национального образования, воспитания, культуры, народных традиций. "Комиссия из тридцати человек в одиночку не сможет все это вернуть, восстановить, - сказал Марат Ахметов. - Нужна совместная целенаправленная работа государственных, муниципальных органов и всего общества. Самая крепкая опора сохранения народных традиций и языка - это татарское село. Именно здесь, в татарских селах, в татарских семьях воспитывается будущее татарской нации. Я уверен, в своих районах вы имеете авторитет и достаточное влияние. Общаясь с людьми, ведя собрания, выступая на встречах и сходах, надо активнее обращаться к родному языку - это касается всех нас, начиная от руководства республики и до глав сельских поселений. Личный пример - один из важнейших факторов успеха в популяризации родного языка. Есть главы муниципальных районов, активно ведущие свои аккаунты в социальных сетях на татарском языке. У людей это вызывает уважение. Мы - сильный, образованный народ, каждый из нас должен в совершенстве владеть двумя государственными языками".

По словам заместителя Председателя Госсовета, совещания по вопросам сохранения и развития татарского языка, первое из которых прошло 11 августа в Мензелинске, призваны выявить стартовые возможности и показатели муниципалитетов. На их основе комиссией будет разработана "дорожная карта" дальнейших действия по укреплению места и роли татарского языка в повседневной, общественной и деловой жизни республики и районов. Будут учитываться количество и качество дошкольного и школьного образования на татарском языке, работа учреждений культуры, присутствие печатных изданий и рекламы на татарском языке в медийном поле районов.

В совещании приняли участие депутаты Госсовета РТ, председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Лутфулла Шафигуллин и заместитель председателя Комитета по бюджету, налогам и финансам Камиль Нугаев, главы Арского, Атнинского Балтасинского, Высокогорского, Зеленодольского, Кукморского, Мамадышского, Пестречинского, Рыбно-Слободского, Сабинского и Тюлячинского муниципальных районов.

● 12 августа

Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин с рабочей поездкой посетил Альметьевский муниципальный район, где принял участие в работе сессии районного Совета, а также ознакомился с тем, как в городе реализуется президентская программа «Наш двор», пообщался с жителями нефтеграда.

Совместное заседание Совета Альметьевского муниципального района и городского Совета сегодня было приурочено к столетию ТАССР. Парламентарии обсудили основные достижения республики за вековую историю, а также отметили большой вклад нефтяного края в социально-экономическое развитие Татарстана. Подобные сессии с приглашением ветеранов войны и труда проходят сейчас в разных районах республики. К столетнему юбилею в муниципалитетах актуализируются архивы, обновляются мемориальные доски, благоустраиваются места захоронений руководителей республики разных лет, выдающихся деятелей науки и искусства. «Главное, люди чувствуют, что в столетней истории своего района, города, территории их вклад, роль в жизни общества незамеченными не остались», - уверен Фарид Мухаметшин.

Торжественное заседание в Альметьевске началось с официальной церемонии передачи флага 100-летия образования ТАССР. Эстафета флага стартовала в январе этого года, и за это время знамя побывало во всех восьми федеральных округах России, где пополнилось нашивками с изображением государственной символики субъектов России. 25 июня знамя вернулось в Татарстан и теперь торжественно проходит по районам республики, пополняя нашивки на своем полотне. Эстафета флага по городам и районам республики продолжится до 30 августа.

 «Несмотря на все сложности, к своему столетию Татарстан подошел в числе уверенных лидеров среди регионов России, и вклад альметьевцев в общую копилку достижений республики значительный, - сказал Фарид Мухаметшин.

«Мы гордимся, что Альметьевский район является частью большой истории, каждое поколение альметьевцев вносит достойный вклад в процветание и развитие Татарстана, - отметил глава Альметьевского района Тимур Нагуманов в своем выступлении, - сегодня мы вспоминаем все знаковые этапы. Символично, что вековой юбилей республики совпал с 75-летием Великой Победы, 70-летием образования компании «Татнефть» и 90-летием Альметьевского района.  Все эти события взаимосвязаны, они влияли друг на друга».

Тимур Нагуманов подробно остановился на страницах истории Альметьевского района, отдельно поблагодарил руководство компании «Татнефть», ветеранов и всех альметьевцев, внесших весомый вклад в развитие родного района и республики в целом.

«Главное богатство нашего района – это люди, профессионалы своего дела, известные в республике и России, а также за ее пределами, - сказал он, - Акрам Хузин, Галина Грицишина, Анвар Багаутдинов, Мухаммат Сабиров,  Васыл  Хузахметов,  Ришат Абубакиров… Альметьевцы гордятся земляками, проявившими самоотверженность и героизм в бою и труде. Среди них: Герой России Александр Супонинский, Герои Социалистического труда Галимзян Хазиев, Дамир Нурутдинов, Масгут Минекаев, Анвар Сафиуллин, полные кавалеры Славы Халима Газизова, Нафис Афзалтдинов, Валентина Дорофеева».

Тимур Нагуманов напомнил, что глава парламента республики Фарид Мухаметшин также родился и долгое время работал в Альметьевске; становление нефтеграда связано и с его именем.

Безусловно, были названы имена руководителей нефтяной отрасли разных лет - Рината Галеева, Шафагата Тахаутдинова, Наиля Маганова и других. «Компания «Татнефть» несет огромную социальную нагрузку и ежегодно находит возможность дополнительного финансирования строительства и реконструкции жилья, дорог, объектов социальной инфраструктуры города и района, реализует проекты», - подчеркнул Тимур Нагуманов.     

 «Любая история связана, прежде всего, с людьми, - уверен Фарид Мухаметшин, - Альметьевску с этим особенно повезло. Именно Альметьевск стал школой кадров для всей республики, да и нефтяной отрасли страны в целом. Татарстанские нефтяники всегда были востребованы как крупные специалисты в своем деле». Фарид Мухаметшин, который родился и 45 лет своей жизни провел в Альметьевске, и сегодня, как он сам признался, старается жить и трудиться по альметьевским традициям: уважать людей, быть честным и порядочным.

 Отдельной страницей летописи истории нефтяного края, еще одним важным достижением, по словам Фарида Мухаметшина, стала нефтепереработка. Идея перерабатывать добываемую нефть в республике долгое время обсуждалась и, наконец, была внедрена в Татарстане. «Глубина переработки нефти достигает 98%, а это значит, практически нет битума и прочих отходов, продукция выпускается европейского качества», - рассказал Фарид Мухаметшин.  

Сегодня Альметьевск – гостеприимный, интеллектуальный, культурный, современный город, который на протяжении долгих лет удерживает звание одного из самых благоустроенных городов России.

Глава парламента республики пожелал землякам успехов и процветания. «Пусть следующее столетие будет легче и лучше», - завершил он. 

В завершение торжественного заседания Председатель Госсовета вручил государственные награды. Так, режиссер-постановщик национально-культурного центра «Элмэт» Залида Абрамова удостоена почетного звания «Заслуженный работник культуры Республики Татарстан», Благодарностью Президента Республики Татарстан поощрен глава Миннибаевского сельского поселения Ильдар Рахимов, Благодарственным письмом Председателя Государственного Совета – ветеран труда Алия Валеева и учитель физкультуры лицея №2 Сергей Самойлов. Кроме того, были вручены памятные знаки «100 лет образования ТАССР».

Сегодня же Фарид Мухаметшин прошел по улицам нефтеграда и осмотрел, как идет благоустройство придомовых территорий в рамках программы «Наш двор», расспросил альметьевцев о том, насколько они довольны проводимыми работами, и что бы они еще хотели изменить в облике своего города.

Республиканская программа благоустройства дворовых территорий «Наш двор» была разработана в прошлом году по инициативе Татарстанского регионального отделения «Единая Россия» и поддержана Президентом республики Рустамом Миннихановым. В этом году в Альметьевском районе в рамках программы будет благоустроено 52 дворовых территорий, на которых расположено 140 многоквартирных домов. Всего же за пять лет муниципальные власти района планируют привести в порядок 6775 дворов, из них 1017 - в Альметьевске.

Жители дома 125 по улице Советская долгое время ждали реконструкции своего двора и принимали активное участие в обсуждении плана и проведении строительных работ. Сегодня строители дали готовый ответ. Теперь во дворе появились тротуары, отремонтирована дорога, оборудована спортивная площадка с резиновым покрытием, благоустроена парковка для автомобилей.

«Главное – люди, жители дворов не остаются равнодушными, - сказал Фарид Мухаметшин, общаясь с альметьевцами, - а вместе мы сделаем все, чтобы наши дворы, территории, где мы живем, похорошели во всех районах республики».

● 13 августа

состоялось заседание Комитета по социальной политике, на котором депутаты рассмотрели ряд федеральных законопроектов. Заседание прошло в режиме видеосвязи.

По представлению председателя парламентского комитета Светланы Захаровой депутаты рассмотрели проект федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации».

Проектом закона предлагается определить на законодательном уровне понятия «молодежь», «молодая семья», «молодежная политика», «молодежные общественные объединения» и др., а также закрепить статус граждан, относящихся к молодежи. Также сформирован единый подход к определению возрастной группы, которая относится к категории «молодежи»  (лица в возрасте от 14 до 35-ти лет), определены полномочия федеральных органов государственной власти в сфере молодежной политики, органов государственной власти субъектов Российской Федерации в сфере реализации прав молодежи и органов местного самоуправления в указанной сфере.

Законопроектом предусмотрены формы участия молодых граждан, молодых семей и молодежных организаций в молодежной политике; предлагается закрепить мониторинг реализации молодежной политики, уровни такого мониторинга, а также наделить Правительство Российской Федерации полномочиями по установлению порядка его осуществления и перечня обязательной информации, которая учитывается в мониторинге.

Комитет принял решение рекомендовать законопроект к рассмотрению Государственным Советом.

Депутаты поддержали проект федерального закона «О внесении изменения в статью 4 Федерального закона «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» и признании утратившим силу Постановления Верховного Совета РФ «Об основных направлениях государственной молодежной политики в РФ» в связи с принятием Федерального закона «О молодежной политике в РФ», внесенный в Государственную Думу вместе с проектом федерального закона «О молодежной политике в РФ».

Законопроект направлен на приведение в соответствие положений Федерального закона «О государственной поддержке молодежных и детских общественных объединений» с нормами федерального закона «О молодежной политике в Российской Федерации».

Затем на заседании комитета был рассмотрен проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об основах охраны здоровья граждан в РФ» в части обеспечения доступа супруга (супруги), близких родственников и иных членов семьи либо иных лиц с письменного согласия пациента или его законного представителя к информации о состоянии здоровья пациента, включая медицинскую документацию, в том числе после смерти пациента».

Законопроект направлен на установление правового регулирования доступа к сведениям, составляющим врачебную тайну, супруги (супруга), близких родственников (детей, родителей, усыновленных, усыновителей, родных братьев и родных сестер, внуков, дедушек, бабушек) и иных членов семьи либо иных лиц, указанных в информированном добровольном согласии на медицинское вмешательство, по их запросу, если пациент или его законный представитель не запретил предоставлять им указанные сведения.

Сведения, составляющие врачебную тайну, после смерти гражданина в целях защиты информации о его частной жизни, могут быть разглашены указанным им при жизни лицам, включая членов семьи и близких родственников, если гражданин или его законный представитель не запретил предоставлять им указанные сведения.

Проектом закона предлагается наделить Минздрав России полномочиями по утверждению порядка дачи письменного согласия гражданина или его законного представителя на разглашение врачебной тайны.

Законопроект рекомендован  Государственному Совету к рассмотрению.

● 13 августа

С ходом благоустройства дворовых территорий в Азнакаевском районе, которое проводится по президентской программе «Наш двор», ознакомился сегодня Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин. Глава парламента республики осмотрел дворы домов №1 и №3 по улице Радужная в  Азнакаево, прошел по пешеходной улице Сююмбике, недавно открытой после капитального ремонта, и пообщался с жителями города. Кроме того, Председатель Госсовета принял участие в традиционной акции «Помоги собраться в школу», а также посетил реконструированные волейбольные площадки и открытый бассейн.

Заброшенная территория, которая когда-то была на улице Радужная, сегодня превратилась в прекрасный парк. Уже появились новые тротуары, отремонтирована дорога, оборудованы парковочные места для автомобилистов. Во дворе появилась зеленая зона с деревьями, цветами и кустарниками, скоро появится современная две детских площадки - для малышей и детей более старшего возраста.

«В этом году по президентской программе во всех районах республики будет обустроено более тысячи дворов, - рассказал Фарид Мухаметшин, общаясь с азнакаевцами, - всего за пять лет мы планируем привести в порядок более 6 тыс. дворов. На эти цели заложено порядка 50 млрд. рублей. Уверен, президентская программа «Наш двор» будет реализована в Татарстане в полной мере».

Глава парламента отметил, что из всех программ, реализуемых в республике, программа «Наш двор» наиболее «по душе» татарстанцам. «Да, мы строим крупные объекты, жилые дома, но, наконец-то, пришло время привести в порядок дворы, скверы, парки, общественные пространства, и президентская программа призвана это сделать, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, - все условия созданы. У проекта есть и видимое воспитательное действие. Если жители сами принимают активное участие в обустройстве двора, они же будут ухаживать за ним и поддерживать порядок».  

Республиканская программа благоустройства дворовых территорий «Наш двор» была разработана в прошлом году по инициативе Татарстанского регионального отделения «Единая Россия» и поддержана Президентом республики Рустамом Миннихановым. В  Азнакаевском районе в программу 2020 года вошло 28  дворовых  территорий. Общий объем финансирования составляет  218 млн. рублей.

Общественное пространство по улице Сююмбике в городе Азнакаево обустроено по грантовой программе. План, предложенный жителями и подержанный руководством района и республики, стал победителем Всероссийского конкурса проектов создания комфортной городской среды в малых городах и исторических поселениях. Из федерального бюджета на благоустройство улицы было выделено 75 млн. рублей. В прошлом году все работы были завершены. На ставшей пешеходной улице установлен памятник Матери, построены современные площадки для отдыха, удобные тротуары и детская площадка.

Улица Сююмбике появилась в Азнакаево еще в 50-е годы прошлого века, когда началась активная разработка и добыча нефти в районе, и первыми жителями построенных здесь домов стали в основном нефтяники. 

Сегодня же в Азнакаево прошел праздник «Доброта и детство», в рамках которого Фарид Мухаметшин и глава района Марсель Шайдуллин вручили портфели и канцтовары первоклассникам из малообеспеченных и многодетных  семей.

Традиционная благотворительная акция «Помоги собраться в школу» в республике продолжается. Всего, со старта реализации (с 2007 года) этой по-настоящему доброй инициативой были охвачены почти 195 тысяч учащихся республики с 1 по 11 классы. В этом году новенькие портфели с учебными принадлежностями из рук благотворителей получат еще 7210 первоклассников во всех муниципальных районах республики. В Азнакаевском районе силами администрации, предприятий, учреждений и неравнодушных граждан наборы будут укомплектованы для 200 учеников (в том числе, 145 первоклассников).

Фарид Мухаметшин поздравил школьников и педагогов с наступающим учебным годом, пожелал всем здоровья и отличных оценок.

Участниками праздника стали трудовые династии Азнакаевского района. Сегодня им вручили почетные знаки столетия ТАССР. «Азнакаевцы – очень трудолюбивый народ, - сказал Фарид Мухаметшин, - а сам район является одним из передовых в республике». Почетный знак столетия ТАССР сегодня, к примеру, получила семья Чанышевых, одна из наиболее известных династий нефтяников, общий трудовой стаж которой составляет 417 лет.   

Если первоклассники Азнакаевского района только готовятся к началу учебного года, то тренировки в конно-спортивной школе в поселке Актюбинский уже начались. Сама школа в поселке работает с 1996 года, а в 2018 году здесь открыли новый крытый манеж, на котором и ведутся тренировки. Как рассказал директор школы Дамир Хасанов, сейчас здесь занимается более 40 детей в возрасте с восьми лет. Кроме того, школа работает по программе иппотерапии, в рамках которой реабилитацию проходит 16 детей с ограниченными возможностями здоровья.

Общаясь с Председателем Государственного Совета, азнакаевцы поблагодарили руководство республики за внимание, которое оказывается юным спортсменам, а также всемерную поддержку всех районных инициатив и добрых начинаний.

● 14 августа

Вопросы государственной поддержки малого и среднего бизнеса обсудили сегодня на заседании Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству. Кроме того, парламентарии рассмотрели законопроекты о внесении изменений в республиканские законы о дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции, об инвестиционной и об инновационной деятельности, о стратегическом планировании.

Вопрос государственной поддержки малого и среднего бизнеса, как отметил председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Лутфулла Шафигуллин, в условиях пандемии коронавируса особенно актуален и находится на контроле всех уровней государственной и муниципальной власти.

Первый заместитель министра экономики республики Рустем Сибгатуллин рассказал, что благодаря федеральным мерам поддержки для более чем 30% субъектов малого и среднего предпринимательства республики были продлены сроки уплаты налогов, выплачены субсидии на неотложные нужды более 40 тыс. предпринимателям на сумму 2,6 млрд. рублей. Кроме того, серьезная поддержка была оказана самозанятым. В частности, возвращены уплаченные ими в 2019 году налоги.

За период пандемии реструктуризировано более 2 тыс. кредитов на сумму 16,7 млрд. рублей, выдано свыше 5,6 тыс. льготных кредитов на сумму более 15 млрд. рублей и 3,6 тыс. льготных ипотечных кредитов на сумму 8,2 млрд. рублей.

Правительством республики, как отметил Рустем Сибгатуллин, предусмотрена отсрочка по аренде государственного имущества до 1 октября 2020 года предпринимателям пострадавших отраслей. В настоящее время уже заключено более 200 договоров на сумму 62,5 млн. рублей.

«Стоит отметить, что федеральные меры направлены на поддержку предприятий из перечня наиболее пострадавших отраслей, при этом многие предприниматели, не вошедшие в перечень, но также пострадавшие в период пандемии, остались неохваченными мерами поддержки, - отметил первый заместитель министра экономики, - для таких предпринимателей в республике реализуются финансовые меры поддержки. В текущем году уже направлено более 1,7 млрд. рублей. Это льготные микрозаймы, поручительства по кредитам и субсидии».

Одной из самых востребованных мер, по словам Рустема Сибгатуллина, остается льготное финансирование. Субъектам предпринимательства выдано 357 микрозаймов на сумму более полумиллиарда рублей. Кроме того, гарантийный фонд помог бизнесу реструктуризировать кредиты на сумму более 1 млрд. 380 млн. рублей, сохранив поручительство.  

Немаловажно для предпринимателей в кризисный период обеспечить сбыт продукции. В Татарстане действует Республиканский маркетинговый центр. Это электронная торговая площадка, обеспечивающая заказами республиканских товаропроизводителей, которые в нынешних условиях приостановили бы работу. Благодаря площадке с мая 2019 года около 3 тыс. предприятий-поставщиков получили выручку в сумме порядка 30 млрд. рублей.

«В период ограничительных мер для предпринимателей важно было приступить к работе», - подчеркнул Рустем Сибгатуллин, завершая доклад. Первый заместитель министра экономики проинформировал, что в настоящее время разрабатывается новый подход к подбору и оценке мер поддержки предпринимателей. Необходимо организовать мероприятия, которые позволят бизнесу сократить расходы в момент выхода из сложной экономической ситуации, считают в профильном министерстве.

Среди приоритетных направлений - экспортно-ориентированные предприятия малого и среднего бизнеса, резиденты промышленных парков и площадок, предприниматели, которые реализуют инвестиционные проекты, предприятия, сбыт продукции которых идет через электронные торговые площадки, выпускники ВУЗов и студенты, которые имеют или хотят открыть свое дело, организации общественного питания, работающие посредством республиканского FOOD-TECH оператора.

Кроме того, 8 июня этого года был принят федеральный закон, который распространяет финансовые, имущественные, информационные, консультационные и образовательные меры поддержки, доступные сегодня для малого и среднего бизнеса, в том числе и на самозанятых граждан.  

Законопроект о внесении изменений в республиканский закон о дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции, также рассмотренный сегодня на заседании Комитета, регулирует продажу алкоголя в заведениях общественного питания, расположенных в многоквартирных домах. Согласно изменениям, принятым Госсоветом в первом чтении, розничная продажа алкогольной продукции в таких объектах допускается только при наличии зала обслуживания посетителей общей площадью не менее 50 квадратных метров.

Как отметил заместитель председателя профильного комитета Ринат Гайзатуллин, после принятия законопроекта в первом чтении документ был направлен в муниципалитеты для внесения предложений и замечаний. Муниципальные образования, кроме Набережных Челнов, концепцию законопроекта подержали.  

Депутаты горсовета Набережных Челнов направили в Государственный Совет обращение, в котором подчеркнули, что установление минимальной площади зала обслуживания посетителей не менее 50 кв. метров кардинально не изменит ситуацию в автограде, поскольку затронет лишь 11 так называемых «наливаек». В то время как число жалоб жителей города на работу таких «наливаек» год от года растет. Депутат Госсовета Роман Мугерман подчеркнул, что количество заявок в «Народный контроль» за последние три года возросло в 2,3 раза (в прошлом году – 1380 обращений).

Депутаты горсовета уверены, что в Набережных Челнах необходимо установить ограничение нижнего предела допустимой площади зала обслуживания не менее 100 квадратных метров. Предлагаемое ограничение затронет деятельность 33 объектов общественного питания города (72%). «Введение этой меры позволит закрыть так называемые «наливайки», которые под видом кафе в неприспособленных под это помещениях, являются точками продажи алкоголя на вынос в ночное время», - говорится в обращении.      

При подготовке законопроекта ко второму чтению профильным комитетом Госсовета была разработана поправка, согласно которой, если речь идет о моногородах с численностью населения свыше 500 тысяч человек, то площадь зала обслуживания должна быть не менее 100 квадратных метров. Она была сегодня одобрена членами профильного комитета.

Поправка депутатов Госсовета Романа Мугермана и Ильдара Шамилова, предложивших распространить требование не менее 100 кв. метров на все муниципалитеты республики, профильным комитетом была рекомендована к отклонению. Окончательное решение будет принято на заседании Госсовета.

В законопроекте сохранилась норма, согласно которой предприниматели, смогут продавать алкоголь на действующих условиях до окончания срока соответствующей лицензии.

Законопроект о внесении изменения в статью 16 республиканского закона об инновационной деятельности уточняет полномочия Кабинета Министров в области инновационной деятельности. Внесение данных изменений связано с необходимостью приведения республиканского законодательства в соответствие с федеральным.

С необходимостью приведения республиканского законодательства в соответствие с федеральным также связано внесение изменений в республиканской закон стратегическом планировании. Федеральным законодательством предусмотрена разработка схемы территориального планирования двух и более субъектов Российской Федерации и схемы территориального планирования субъекта Российской Федерации. Разработанный законопроект вносит корреспондирующие изменения и в республиканский закон.

На заседании Комитета были рассмотрены и другие вопросы.
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состоялось заседание Комитета по жилищной политике и инфраструктурному развитию, на котором депутаты рассмотрели республиканские законопроекты, предусматривающие внесение изменений в жилищное законодательство.  

Как отметил Председатель Комитета по жилищной политике и инфраструктурному развитию Александр Тыгин, проекты законов «О внесении изменений в статьи 10 и 25 Закона РТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений государственного жилищного фонда РТ и муниципального жилищного фонда по договорам социального найма» и «О внесении изменений в статью 6 Закона РТ «О реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений по договорам найма жилых помещений жилищного фонда социального использования» разработаны в целях уточнения перечня видов доходов, учитываемых при определении размера дохода каждого члена семьи или одиноко проживающего гражданина для признания их нуждающимися в жилых помещениях. Данный перечень актом Правительства Российской Федерации от 21 мая 2020 года дополнен доходами в виде денежного довольствия сотрудников органов принудительного исполнения.
Также, согласно изменениям, внесенным Федеральным законом 287-ФЗ в статью 56 Жилищного кодекса, в число лиц, не подлежащих снятию с учета нуждающихся в жилых помещениях при предоставлении от органа публичной власти земельного участка для строительства жилого дома, помимо граждан, имеющих трех и более детей, включены иные категории граждан, определенные федеральным законом, указом Президента Российской Федерации или законом субъекта. Например, в настоящее время  это категория военнослужащих, проходящих военную службу по контракту.

Представленные проекты предусматривают внесение аналогичных изменений в республиканские законы.

Комитет рекомендовал Государственному Совету включить данные законопроекты в повестку дня ближайшего заседания.

На заседании также рассмотрен проект федерального закона, предусматривающий введение изменений в Жилищный кодекс РФ, в части приостановления положений о порядке изменения способа формирования фонда капитального ремонта на спецсчете.
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состоялось заседание Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике, на котором парламентарии обсудили ряд проектов федеральных законов, законодательных инициатив и обращений законодательных органов государственной власти субъектов РФ. Законопроекты были поддержаны членами профильного комитета и будут рассмотрены на ближайшем заседании парламента. Заседание, провел которое председатель Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Азат Хамаев, прошло в дистанционном режиме. 

Проектом федерального  закона «О внесении изменения в статью 39.14 Земельного кодекса Российской Федерации» уточняется порядок предоставления земельных участков без проведения торгов.  

Как отметил заместитель председателя Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев, статья 39.14 ЗК РФ предусматривает порядок предоставления земельного участка из земель, находящихся в государственной или муниципальной собственности, без проведения торгов в собственность, аренду, постоянное бессрочное пользование и безвозмездное пользование. Бесплатно пользоваться участком может только определенная категория граждан. «Реализация данного права через механизм проведения аукциона не согласуется с положениями Земельного кодекса о бесплатном предоставлении земельных участков, поскольку устанавливает окончательного правообладателя не в зависимости от выполнения им определенных условий или отнесения его к льготной категории граждан, а от факта предложения им наибольшей цены за участок, наибольшего размера ежегодной арендной платы или первого арендного платежа», - считает Тахир Хадеев. Предлагаемые изменения федерального законодательства призваны снять данное противоречие.

Проект федерального закона о внесении изменений в статьи 29.1 и 82 Лесного кодекса Российской Федерации направлен на повышение эффективности контроля за оборотом древесины на территории России. Законопроектом предлагается на федеральном уровне наделить органы госвласти субъектов РФ полномочиями по осуществлению контроля за целевым использованием древесины, заготовленной для обеспечения государственных или муниципальных нужд. Парламентарии считают, что принятие законопроекта позволит оказать реальное и существенное противодействие незаконному обороту древесины.

На заседании Комитета были рассмотрены и другие вопросы.

● 14 августа

состоялось заседание Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению, на котором депутаты рассмотрели законопроект о внесении изменений в республиканский закон о местном самоуправлении. Кроме того, парламентарии обсудили законопроект о внесении изменений в федеральный закон об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации.

Разработка законопроекта о внесении изменений в республиканский закон о местном самоуправлении связана с необходимостью приведения республиканского законодательства в соответствии с федеральным.

Как отметил председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению Альберт Хабибуллин, федеральным законодательством перечень прав органов местного самоуправления на решение вопросов, не отнесенных к вопросам местного значения, дополнен правом на предоставление сотруднику, замещающему должность участкового уполномоченного полиции, и членам его семьи жилого помещения на период замещения сотрудником указанной должности. В связи с этим внесение аналогичных изменений предусмотрено и в республиканский закон о местном самоуправлении.

На заседании также рассмотрен и поддержан проект федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «Об общих принципах организации местного самоуправления в РФ» в части установления особенностей оказания поддержки территориальным общественным самоуправлениям».

● 14 августа

состоялось заседание Комитета по законности и правопорядку, на котором депутаты рассмотрели кандидатуры мировых судей республики и членов квалификационной комиссии Адвокатской палаты Татарстана – представителей  Государственного Совета, а также обсудили законопроект о признании утратившим силу республиканского закона о порядке согласования кандидатуры для назначения на должность Прокурора Республики Татарстан.

По представлению заместителя председателя парламентского комитета Александра Чубарова, депутаты поддержали кандидатуры Тимура Сергеева и Роберта Шаймарданова на избрание членами квалификационной комиссии Адвокатской палаты РТ.

Кандидатов на избрание мировыми судьями РТ на ряд судебных участков представил заместитель Председателя Верховного суда РТ Роман Гафаров.

Рассмотрев представленные кандидатуры, комитет рекомендовал Государственному Совету избрать мировыми судьями Республики Татарстан сроком на десять лет Юлию Баязитову (на судебный участок № 7 по Советскому судебному району г. Казани РТ), Эльмиру Миннибаеву (на судебный участок № 9 по Нижнекамскому судебному району РТ) и Ленара Сунгатова (на судебный участок № 2 по Буинскому судебному району РТ).

По вопросу избрания Уполномоченного по правам человека в РТ на заседании комитета выступила начальник Государственно-правового управления Президента РТ Лариса Глухова. Она сообщила, что Президент РТ внес предложение об избрании на эту должность Сарии Сабурской. Лариса Глухова охарактеризовала действующего омбудсмена как известного в стране профессионала, имеющего богатый опыт работы по отстаиванию законных прав и интересов граждан.  Парламентский комитет поддержал кандидатуру Сарии Сабурской на избрание Уполномоченным по правам человека в РТ.

С проектом закона РТ «О признании утратившим силу Закона РТ «О порядке согласования кандидатуры для назначения на должность прокурора РТ» депутатов ознакомила старший помощник прокурора РТ Анна Кильганова. По ее словам, в соответствии с Указом Президента РФ, с 4 июля 2020 года вступили в силу поправки в Конституцию РФ, предусмотренные статьей 1 Закона РФ о поправке к Конституции РФ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти».

Согласно указанным поправкам, часть 4 статьи 129 Конституции РФ, устанавливающая порядок назначения на должность прокуроров субъектов РФ, изложена в новой редакции. Теперь прокуроры субъектов РФ назначаются на должность после консультаций с Советом Федерации и освобождаются от должности Президентом РФ.

При этом утратила силу норма о необходимости согласования с регионами представления Генерального прокурора России о назначении на должность прокуроров соответствующих субъектов РФ.

Анна Кильганова отметила, что принятие закона РТ «О признании утратившим силу Закона РТ «О порядке согласования кандидатуры
для назначения на должность прокурора РТ» позволит
в кратчайшие сроки привести законодательство республики в соответствие
с поправками в Конституцию РФ.

Выступивший в поддержку документа председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин отметил, что с рассмотрения данного законопроекта начинается большой процесс приведения законодательства республики в соответствие с поправками к Конституции РФ.

Комитет принял положительное решение по законопроекту.

Затем депутаты рассмотрели ряд федеральных законопроектов.

● 14 августа

Заседание Комитета по бюджету налогам и финансам прошло сегодня в Государственном Совете в режиме видеоконференции. Парламентарии обсудили федеральный законопроект о внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации. Речь в законопроекте идет о создании национальной системы прослеживаемости товаров. Члены профильного Комитета предложили включить вопрос в повестку дня ближайшего заседания парламента и поддержать законопроект.   

Проект федерального закона № 991147-7 «О внесении изменений в части первую и вторую Налогового кодекса Российской Федерации» разработан в развитие подписанного и ратифицированного ранее Соглашения о механизме прослеживемости товаров, ввезенных на таможенную территорию Евразийского экономического союза. 

Национальная система прослеживаемости – это информационная система, обеспечивающая сбор, учет и хранение сведений о товарах, подлежащих прослеживаемости, и операциях, связанных с оборотом таких товаров.

Разработанный законопроект устанавливает обязанности и меры ответственности налогоплательщиков, совершающих операции с такого рода товарами, прописывает порядок уведомления о перемещении и остатках товаров, подлежащих прослеживаемости.

Как отметили парламентарии, в целом законопроект направлен на борьбу с «серым рынком», подделкой товаров и неуплатой налогов. «На законопроект мы получили положительные заключения, думаю, и другие регионы документ поддержат», - отметил председатель Комитета по бюджету, налогам и финансам Леонид Якунин.  

Глава профильного Комитета также призвал руководителей крупных предприятий внимательно изучить законопроект. Депутаты готовы обсудить возникающие вопросы и предложения.

● 17 августа

Осенняя сессия парламента республики откроется двенадцатым заседанием Государственного Совета шестого созыва, которое состоится 20 августа. Такое решение было принято сегодня на заседании Президиума парламента по предложению Секретаря Государственного Совета Лилии Мавриной. По словам Председателя Госсовета РТ Фарида Мухаметшина, это связано с большой насыщенностью сентябрьских заседаний, на которых предстоит рассмотреть вопросы об итогах выборов и формирования правительства, а также заслушать ежегодное Послание Президента Татарстана к Государственному Совету.

В начале заседания Президиума Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин кратко проинформировал депутатов о важнейших событиях и мероприятиях, которые прошли за время, прошедшее с момента последнего заседания парламента. 

Парламентскими комитетами на рассмотрение Госсовета было внесено 26 вопросов.

Ко второму чтению подготовлены 2 проекта законов. Один из них, проект закона "О внесении изменений в Закон РТ "О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории РТ и признании утратившими силу некоторых законодательных актов РТ" предусматривает уточнение требований к розничной продаже алкогольной продукции в объектах общественного питания, расположенных в многоквартирных домах. Согласно изменениям, принятым Госсоветом в первом чтении, розничная продажа алкогольной продукции в таких объектах допускается только при наличии зала обслуживания посетителей общей площадью не менее 50 квадратных метров.

Комментируя законопроект, Председатель Госсовета РТ Фарид Мухаметшин отметил, что при подготовке законопроекта ко второму чтению парламентариями была проведена большая работа по согласованию позиций представителей бизнеса, прокуратуры, экспертного и юридического сообщества, общественности. В итоге многочисленных консультаций, встреч найдено компромиссное решение, отвечающее интересам заинтересованных сторон.

К первому чтению подготовлены 6 законопроектов, в том числе "О внесении изменений в Закон РТ "О местном самоуправлении в РТ", которым предлагается дополнить перечень прав органов МСУ правом на предоставление участковому уполномоченному полиции и членам его семьи жилого помещения на период его работы в должности.

Другим законопроектом предлагается внести изменения в статью 15 Закона РТ "О стратегическом планировании в РТ", связан с требованием согласования документов территориального планирования с документами стратегического планирования.

Ряд законопроектов касается реализации прав граждан на предоставление им жилых помещений. Они предусматривают уточнение видов доходов, учитываемых при определении размера доходов граждан и основания снятия граждан с учета нуждающихся в жилье.

На заседании Государственного Совета будет также рассмотрен проект закона РТ "О признании утратившим силу Закона РТ "О порядке согласования кандидатуры для назначения на должность Прокурора Республики Татарстан".

По словам Лилии Мавриной, с 4 июля 2020 года вступили в силу поправки в Конституцию РФ, согласно которым устанавливается новый порядок назначения на должность прокуроров субъектов РФ. Теперь прокуроры субъектов РФ назначаются на должность после консультаций с Советом Федерации и освобождаются от должности Президентом РФ.

На заседании Госсовета депутатам предстоит избрать мировых судей РТ, Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан, членов квалификационной комиссии Адвокатской палаты РТ - представителей Государственного Совета РТ, а также заслушать информацию о деятельности Управления Федеральной службы регистрации, кадастра и картографии по РТ и в рамках Правительственного часа - информацию Кабинета Министров РТ "О совершенствовании  системы государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства".

На заседании Президиума Государственного Совета РТ были рассмотрены и другие вопросы.

● 18 августа заместитель Председателя Госсовета РТ, председатель Комиссии при Президенте РТ по вопросам сохранения и развития татарского языка Марат Ахметов посетил с рабочей поездкой Апастовкий муниципальный район. В зале администрации района он провел совещание с главами, их заместителями по социальным вопросам, руководителями отделов образования и культуры семи районов республики. В работе совещания приняли участие депутаты Госсовета РТ Лутфулла Шафигуллин и Камиль Нугаев.

В своем выступлении Марат Ахметов отметил, что Президентом РТ Рустамом Миннихановым поставлена задача серьезного усиления внимания к татарскому языку, обучению детей на родном языке, сохранению национальной самобытности татарского народа. "Не секрет, в настоящее время более половины татар, проживающих в нашей республике, не общаются на родном языке, - сказал он. - Тому есть очень много объективных и субъективных причин. Одна из них - сдача единых государственных экзаменов только на русском языке. Во многом с этим связано нежелание родителей отдавать своих детей в татарские школы и классы. Но это не является абсолютным препятствием, что еще раз доказал, к примеру, выпускник обыкновенной сельской татарской школы Кукморского района Инсаф Файзрахманов, который сдал экзамены по русскому языку на 100 баллов. В этом вопросе не хватает более тесного сотрудничества с родительским сообществом со стороны руководителей школ, учителей и отделов образования районов".   

По мнению Марата Ахметова, руководители муниципальных и местных органов власти, сотрудники этих структур должны пользоваться своим авторитетом для активного внедрения татарского языка во все сферы жизнедеятельности на местах. "Конечно, административные, хозяйственные вопросы всегда будут на первом месте, но вопросы духовного развития, традиций, языка не должны оставаться на втором плане,  - сказал председатель Комиссии при Президенте РТ по сохранению и развитию татарского языка. - Надо признаться, в крупных городах эта задача будет решаться труднее. Но нас тревожит ситуация и в сельских районах, в которых абсолютное большинство населения составляют татары. К сожалению, есть районные центры, где отсутствует татарская школа. А ведь именно село является основой национального развития народа".

Заместитель Председателя Госсовета призвал глав районов и сотрудников их аппаратов постоянно стремиться к повышению своей языковой грамотности и совершенствовать язык общения с людьми на их родном языке.  "Если говорим, что мы сильный народ, мы должны на высоком уровне владеть своим родным языком, - отметил Марат Ахметов. - Поэтому надо постоянно работать над преумножением своего языкового богатства".

Председатель парламентского Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству, член Комиссии при Президенте РТ по сохранению и развитию татарского языка Лутфулла Шафигуллин обратился к участникам совещания с предложением использовать пример своих знаменитых земляков для воспитания национальной гордости  и популяризации татарского языка.

Заместитель председателя Комитета по бюджету, налогам и финансам ГС Камиль Нугаев призвал объединить усилия людей всех национальностей в развитии родных языков.

Заместитель руководителя исполкома Апастовского района Луиза Сафина  поблагодарила руководство республики за внимание к проблемам татарского языка и выразила уверенность, что активное начало работы президентской комиссии даст реальные результаты.

В совещании приняли участие главы Апастовского, Буинского, Верхнеуслонского, Дрожжановского, Кайбицкого, Камско-Устьинского и Тетюшского муниципальных районов.

● 20 августа 

Состоялось двенадцатое заседание Государственного Совета Республики Татарстан шестого созыва. 
На двенадцатом заседании парламента депутаты поддержали предложенную Президентом Республики Татарстан кандидатуру Сарии Сабурской для избрания на должность Уполномоченного по правам человека в Республике Татарстан.  

Руководитель Аппарата Президента РТ Асгат Сафаров, представивший кандидатуру депутатам Госсовета, отметил, что Сария Сабурская замещает должность Уполномоченного по правам человека в Татарстане с 2010 года и успешно решает возложенные на этот институт задачи по государственной защите прав, свобод и законных интересов человека и гражданина. Она обеспечивает эффективное функционирование государственной информационной системы республики "Народный контроль". По инициативе Сарии Сабурской создан институт общественных помощников Уполномоченного по правам человека в РТ в муниципальных образованиях.

Асгат Сафаров подчеркнул, что Сария Сабурская является членом Европейского института омбудсменов, действительным членом Азиатской ассоциации омбудсменов, председателем координационного совета Уполномоченных по правам человека в субъектах Российской Федерации в Приволжском федеральном округе, входит в состав экспертного совета при Уполномоченном по правам человека в Российской Федерации.

С положительным решением профильного парламентского комитета депутатов ознакомил председатель Комитета по законности и правопорядку Шакир Ягудин.

Государственный Совет избрал Сарию Сабурскую Уполномоченным по правам человека в Республике Татарстан.

депутаты признали утратившим силу Закон РТ "О порядке согласования кандидатуры для назначения на должность Прокурора Республики Татарстан". Законопроект был внесен Прокуратурой республики в целях приведения законодательства республики в соответствие федеральным. 

С проектом закона РТ «О признании утратившим силу Закона РТ «О порядке согласования кандидатуры для назначения на должность Прокурора РТ» депутатов ознакомил Прокурор РТ Илдус Нафиков. По го словам, в соответствии с Указом Президента РФ, с 4 июля 2020 года вступили в силу поправки в Конституцию РФ, предусмотренные статьей 1 Закона РФ о поправке к Конституции РФ «О совершенствовании регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти».

Согласно указанным поправкам часть 4 статьи 129 Конституции РФ, устанавливающая порядок назначения на должность прокуроров субъектов РФ, изложена в новой редакции, согласно которой прокуроры субъектов РФ назначаются на должность после консультаций с Советом Федерации и освобождаются от должности Президентом РФ.

Норма о необходимости согласования с субъектами РФ представления Генерального прокурора РФ о назначении на должность прокуроров соответствующих субъектов РФ утратила силу.

Решение профильного комитета Госсовета огласил заместитель председателя Комитета по законности и правопорядку Александр Чубаров.

Государственный Совет принял законопроект «О признании утратившим силу Закона РТ «О порядке согласования кандидатуры для назначения на должность Прокурора РТ» в первом и третьем чтениях.

Государственный Совет принял закон «О внесении изменений в Закон РТ «О местном самоуправлении в Республике Татарстан», которым органы местного самоуправления будут иметь право на предоставление участковым полицейским жилого помещения на период его работы в указанной должности.

Представивший законопроект председатель Комитета по госстроительству и местному самоуправлению Альберт Хабибуллин отметил, что разработка законопроекта связана с необходимостью приведения республиканского законодательства в соответствии с федеральным.

Федеральным законодательством органам местного самоуправления предоставлено право на предоставление участковому уполномоченному полиции и членам его семьи жилого помещения на период его работы в указанной должности. В связи с этим предусмотрено внесение аналогичных изменений и в республиканский закон о местном самоуправлении.

Государственный Совет принял законопроект в первом и третьем чтениях.

Сегодня Госсовет принял проект закона РТ «О внесении изменений в Закон РТ «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории РТ и признании утратившими силу некоторых законодательных актов РТ», который был представлен Комитетом по экономике, инвестициям и предпринимательству.

Заместитель председателя Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Ринат Гайзатуллин сообщил, что законопроект регулирует продажу алкоголя в заведениях общественного питания, расположенных в многоквартирных домах. Согласно изменениям, принятым Госсоветом в первом чтении, розничная продажа алкогольной продукции в таких объектах допускается только при наличии зала обслуживания посетителей общей площадью не менее 50 квадратных метров. После принятия законопроекта в первом чтении документ был направлен в муниципалитеты для внесения предложений и замечаний. 

При подготовке законопроекта ко второму чтению профильным комитетом Госсовета была разработана поправка, согласно которой, если речь идет о моногородах с численностью населения свыше 500 тысяч человек, то площадь зала обслуживания должна быть не менее 100 квадратных метров. Это касается города Набережные Челны.

Поправку депутатов Госсовета Романа Мугермана и Ильдара Шамилова, предложивших распространить требование не менее 100 квадратных метров на все муниципалитеты республики, Государственный Совет отклонил.

Таким образом, парламент принял изменения в Закон РТ «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории РТ и признании утратившими силу некоторых законодательных актов РТ», учитывающие требование к площади зала обслуживания не менее 100 квадратных метров в моногородах с численностью населения свыше 500 тысяч человек.

в рамках традиционного Правительственного часа с докладом «О совершенствовании системы государственной поддержки субъектов малого и среднего предпринимательства» выступил министр экономики Мидхат Шагиахметов.

Министр  подчеркнул, что сложившаяся ситуация в экономике сегодня требует системной и слаженной работы всех министерств и ведомств, федеральных территориальных  структур. Министр напомнил, что создан штаб по принятию оперативных мер, на постоянной основе действуют специальные рабочие группы. Так, благодаря ежедневному контролю и оперативному реагированию в Татарстане удалось избежать резкого повышения цен и дефицита продукции. Выработан план, который реализуется по четырем основным направлениям. Одно из них – это поддержка предпринимательского сообщества республики.

Мидхат Шагиахметов отметил, что  вопросы государственной поддержки малого и среднего бизнеса в условиях пандемии коронавируса остаются актуальными и находятся на контроле всех уровней государственной и муниципальной власти. Помощь предпринимателям оказывается на федеральном и республиканском уровне. Так, благодаря федеральным мерам поддержки, более чем 30 процентам субъектов малого и среднего предпринимательства республики были продлены сроки уплаты налогов.  

Более 40 тысяч предпринимателей получили  субсидии на неотложные нужды на общую сумму 2,6 млрд. рублей. Серьёзная поддержка была оказана самозанятым гражданам. В частности, им возвращены уплаченные ими в 2019 году налоги на сумму 140 млн руб. Этой финансовой поддержкой воспользовались более 75 тысяч самозанятых.

За период пандемии реструктуризировано более 2 тыс. кредитов на сумму 16,7 млрд. рублей, выдано свыше 5,6 тыс. льготных кредитов на сумму более 15 млрд. рублей и 3,6 тыс. льготных ипотечных кредитов на сумму 8,2 млрд. рублей.

Правительством республики  предусмотрена отсрочка по аренде государственного имущества до 1 октября 2020 года предпринимателям пострадавших отраслей. В настоящее время уже заключено более 200 договоров на сумму 62,5 млн. рублей.

Мидхат Шагиахметов отметил, что федеральные меры, в основном, направлены на поддержку предприятий из перечня наиболее пострадавших отраслей. При этом есть предприниматели, также пострадавшие в период пандемии, но чей бизнес не вошёл в этот перечень. По распоряжению Президента РТ в республике разработаны и реализуются финансовые меры поддержки представителей данной категории бизнеса. В текущем году на эти цели уже направлено более 1,7 млрд. рублей – на льготные микрозаймы, поручительства по кредитам и субсидии.

Одной из самых востребованных мер остается льготное финансирование. Субъектам предпринимательства выдано 357 микрозаймов на сумму более полумиллиарда рублей. Кроме того, гарантийный фонд помог бизнесу реструктуризировать кредиты на сумму более 1 млрд. 380 млн. рублей, сохранив поручительство.  

Для развития кооперационных связей и стимулирования внутреннего спроса успешно действует республиканский маркетинговый центр, это электронная торговая площадка, обеспечивающая заказами республиканских товаропроизводителей, которые в нынешних условиях   приостановили бы свою работу. Благодаря площадке около 3 тысяч предприятий поставщиков получили выручку порядка более 30 млрд рублей. Эта площадка, кроме того, позволяет выявлять инвестиционные ниши, то есть те продукты и услуги, которые не производятся на территории республики, но востребованы на рынке. В кризисных ситуациях в экономике показала своевременность стратегия по развитию интернет торговли, выбранная республикой. В рамках развития цифровой экономики в республике с 2019 года планомерно проводилась работа по привлечению крупнейших в России компаний Интернет-торговли Ozon, и  Wildberries. В  2020 году планируется  открытие   2 логистических центров этих компаний в Татарстане.

Как считает Мидхат Шагиахметов, в период ограничительных мер для предпринимателей было важно  сохранить рабочие места и продолжать деятельность. Он добавил, что занятость в сфере предпринимательства сохраняется на уровне прошлого года. Сегодня ставка делается на привлечение инвесторов и резидентов в промышленные парки и площадки, на создание новых рабочих мест. Кроме того, в июне этого года был принят федеральный закон, который распространяет финансовые, имущественные, информационные, консультационные и образовательные меры поддержки, доступные сегодня для малого и среднего бизнеса, в том числе и на самозанятых граждан.  

В  настоящее время Правительство РТ разрабатывает новый подход к подбору и оценке мер поддержки предпринимателей. Необходимо организовать мероприятия, которые позволят бизнесу сократить расходы в момент выхода из сложной экономической ситуации.

«Наша с вами общая задача – создание благоприятного инвестиционного климата, необходимых условий для развития предпринимательства, которое в нашей республике было, есть и будет в зоне приоритетного и самого пристального внимания», - сказал в завершение министр экономики.

Внимательно выслушав доклад, депутаты задали свои вопросы. Хафиз Миргалимов поинтересовался, какие меры поддержки предусмотрены для клиентов банков, пострадавших  в период пандемии, Николай Атласов сказал о проблеме списания банками высоких комиссионных сумм с карточки предпринимателя при безналичном расчёте с покупателями. Альмир Михеев попросил больше уделять внимания не только новичкам-резидентам промпарков и площадок, но и местным предприятиям.

Информация, представленная в рамках «Правительственного часа» была принята депутатами к сведению.

● 21 августа в региональном исполнительном комитете Татарстанского регионального отделения «Единой России» прошел обучающий семинар для женщин, которые выдвинулись кандидатами на выборы депутатов в муниципальные советы. Обучение проводили представители объединения женщин-депутатов «Мэрхэмет-Милосердие».

«Продвижение женщин в советы всех уровней рассматривается сегодня на государственном уровне как фактор стабильного, гуманного и устойчивого развития общества. Это связано с тем, что в центре внимания у женщин вопросы здоровья, образования, социального благополучия жителей республики», - отметила Татьяна Ларионова, заместитель Председателя Госсовета Татарстана, руководитель объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие». 

Ларионова сообщила, что в этом избирательном цикле доля женщин-кандидатов в депутаты составила 32,5%.

Также в рамках семинара выступила Марина Несмелова, заместитель руководителя исполкома татарстанского отделения «Единой России». Она рассказала об особенностях избирательного цикла 2020 года.

Своим опытом работы в качестве кандидата поделиась и Эльвира Долотказина, руководитель объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» в Нижнекамском районн.

Об эффективных коммуникациях кандидатов в депутаты с избирателями рассказала Ольга Ажимова.

● 21 августа

Председатель Государственного Совета РТ Фарид Мухаметшин посетил с рабочей поездкой Бавлинский и Бугульминский муниципальные районы республики. В Бавлах он принял участие в районной конференции учителей, а в Бугульме поприветствовал церемонию эстафеты флага 100-летия ТАССР.

Поездка руководителя парламента республики в юго-западные районы началась с посещения села Крым-Сарай Бавлинского района, где он ознакомился с ходом уборочной страды и осмотрел сельский Дом культуры, открывшийся после капитального ремонта.

Общение с механизаторами и специалистами  КФХ "Хазеев С.М." состоялось на полевом стане во время завтрака. Фарид Мухаметшин поинтересовался показателями урожайности культур, эффективностью мер государственной поддержки сельхозпроизводителей и изменениями в социальной жизни села и района. Руководитель хозяйства Сафуан Хазиев сообщил, что ожидается небывалый для здешних мест урожай зерновых – 28-33 центнеров с гектара.

По словам главы района Рамиля Гатиятуллина, в районе действуют 12  крупных хозяйств, 46 мелких крестьянско-фермерских хозяйств, 8757 личных подсобных хозяйств, функционируют 22 семейных животноводческих фермы. По итогам 6 месяцев 2020 года произведено валовой продукции на 421 млн рублей, денежная выручка составила 316 млн рублей (рост 106%). Сельхозформирования района получили более 86 млн рублей в рамках программы господдержки сельского хозяйства.

На площади перед Домом культуры, у памятника Герою Советского Союза Михаилу Панарину глава парламента республики встретился с жителями, которые рассказали о больших изменениях в социальной жизни села. Они выразили благодарность Фариду Мухаметшину за появление долгожданного объекта – очистных сооружений, который построен по наказу избирателей на средства республиканского бюджета по президентской программе сооружения биологических очистных сооружений.

Возложив цветы к подножию монумента павшим в Великой Отечественной войне, Председатель Госсовета направился в Крым-Сарайский сельский Дом культуры. Здесь руководители района и сельского поселения рассказали главе парламента о работе по ремонту учреждений культуры по республиканской программе "Капитальный ремонт объектов культурного назначения". Глав муниципального района Рамиль Гатиятуллин отметил, что на капитальный ремонт Крым-Сарайского Дома культуры из республиканского бюджета выделено более 10 млн рублей.

Затем Председатель Госсовета встретился с руководителями ТОСов и жителями одного из дворов на улице Пушкина города Бавлы. В рамках президентской программы "Наш двор" здесь заменили асфальтобетонное покрытие, обустроили тротуарные дорожки, расширили парковочные места, установили светильники, скамейки и урны. Вышедшие на встречу с Фаридом Мухаметшиным жители поблагодарили руководство республики за программу и конкретные дела по благоустройству дворов, тротуаров, территорий и парков. Такие же изменения происходят во дворах дома №14 на площади Октября и дома №5 на улице Салиха Сайдашева. Всего же в рамках реализации программы «Наш двор» в городе будет благоустроено 40 дворовых территорий.

Традиционная августовская конференция учителей Бавлинского муниципального района состоялась в Доме культуры имени Мусы Джалиля.

Поприветствовав педагогическое сообщество Бавлинского района от имени руководства республики, Фарид Мухаметшин с благодарностью отметил труд учителей, которые в непростой эпидемиологической обстановке продолжают исполнять свой профессиональный долг. «На прошедшей республиканской конференции учителей руководство республики дало высокую оценку подготовке школ к учебному году, - сказал он. – Учительство, как одна из самых передовых частей нашего общества, активно участвует в выполнении важных задач социально-экономического развития республики. Школа, педагоги являются базой не только подготовки детей к жизни, но всего дальнейшего движения вперед».

Фарид Мухамегшин особо отметил успехи в экономическом и социальном развитии Бавлинского района в результате реализации пятидесяти республиканских программ. «Президентские программы дали Бавлам новое дыхание. Народ видит позитивные изменения в жизни района», - сказал руководитель парламента республики.

В этом году в первый класс пойдет 390 детей. Некоторым из них глава парламента вручил в рамках республиканской акции "Помоги собраться в школу" ученические портфели, в том числе - тройняшкам Шафигуллиным    

Программа пребывания Председателя Госсовета в Бугульминском районе началась с посещения детского оздоровительного лагеря имени А.Губина, в котором подходят к завершению работы по капитальному ремонту в рамках республиканской программы.

По информации главы Бугульминского муниципального района Линара Закирова, лагерь не работал с 2017 года в связи с несоответствием планировки старых зданий современным нормам и требованиям. Инфраструктура в нем устарела, территория находилась в запущенном состоянии и не благоустроена. В 2019 году в лагере начался капитальный ремонт, реконструкции подверглись фасады зданий и кровли, система водоснабжения, канализации и отопления. Блоки спальных корпусов полностью перепланировали – из комнат казарменного типа они превратились в современные комфортные гостиничные номера. Первые этажи трехэтажных корпусов приспособлены для круглогодичного отдыха маломобильных детей. Дополнительно возведены клуб на 100 посадочных мест, медпункт и КПП. В настоящий момент завершается капремонт существующей инфраструктуры молодежного оздоровительного центра и благоустройство территории.

Официальная церемония передачи флага 100-летия образования ТАССР состоялась во дворе военного комиссариата города. Выступая перед собравшимся на торжественном мероприятии, Фарид Мухаметшин отметил важное значение юбилейных дат для воспитания в молодом поколении чувств гордости за родную республики, за свой город и район.  "Несмотря на все сложности на пути своего развития, к своему столетию Татарстан подошел в числе уверенных лидеров среди регионов России, и вклад бугульминцев в общую копилку достижений республики значительный, - сказал Фарид Мухаметшин. - Бугульма была и остается городом славных трудовых, культурных и научных традиций. И мы рады, что бугульминцы набирают новые темпы развития во всех сферах жизни и экономики. В результате участия во всех пятидесяти президентских программах, район на глазах меняется в лучшую сторону».

В музее боевой славы местного военкомата Фарид Мухаметшин обратил внимание его организаторов и сотрудников на важность использования этого уникального объекта для воспитания в детях чувства гордости за героическую историю страны, республики и  города.

Эстафета флага стартовала в январе этого года, и за это время знамя побывало во всех восьми федеральных округах России, где пополнилось нашивками с изображением государственной символики субъектов России. 25 июня знамя вернулось в Татарстан и теперь торжественно проходит по районам республики, пополняя нашивки на своем полотне. Эстафета флага по городам и районам республики продолжится до 30 августа.

● 25 августа

фракция КПРФ в Государственном Совете провела пресс-конференцию для представителей республиканских СМИ. Во встрече с журналистами приняли участие руководитель фракции КПРФ Хафиз Миргалимов и депутат Госсовета Александр Комисаров.

Говоря об итогах состоявшегося 20 августа двенадцатого заседания Госсовета, парламентарий отметил деятельное участие членов фракции КПРФ в подготовке и рассмотрении законопроектов. По словам Хафиза Миргалимова, кропотливая работа была проведена в период подготовки ко второму чтению законопроекта «О внесении изменений в Закон РТ «О дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции на территории РТ и признании утратившими силу некоторых законодательных актов РТ». В итоге депутаты нашли компромиссное решение, которое удовлетворяло все заинтересованные стороны. Фракция поддержала и другие законопроекты, направленные на защиту жилищных прав граждан, поддержку субъектов предпринимательства и инновационной деятельности.

Затем парламентарий рассказал о предстоящих выборах президента РТ и депутатов органов местного самоуправления. "У нас, коммунистов, есть вопросы к порядку проведения выборов, которые продлятся три дня, - отметил Хафиз Миргалимов. - Мы не согласны с тем, что каждый год выборы проводятся по новым правилам. Но несмотря на это, задачу партии мы видим в увеличении представительства коммунистов в местных советах. В ходе предвыборной кампании подготовлено более 600 человек для участия в выборах от КПРФ, 516 из них получили удостоверения кандидатов в депутаты местного самоуправления".

Руководитель фракции КПРФ также выразил соболезнования родным и близким члена Центральной избирательной комиссии РТ от КПРФ, депутата Госсовета РТ четвертого созыва Валентина Кострина, похороны которого состоялись накануне. "Патриот родного города и республики, честный гражданин, принципиальный коммунист, он достойно и решительно отстаивал интересы тех, кто ему доверял", - заявил Хафиз Миргалимов.

● 25 августа

Председатель Совета Федерации ФС РФ Валентина Матвиенко направила телеграмму в адрес Президента РТ Рустама Минниханова и Председателя Государственного Совета РТ Фарида Мухаметшина, в которой поздравила татарстанцев с предстоящим Днем республики.

Валентина Матвиенко отметила, что празднование 100-летия образования республики предоставляет замечательную возможность вспомнить ее славную историю, подвести определенные итоги и наметить планы на будущее.

«За прошедшее время республика внесла весомый вклад в упрочение нерушимого единства народов нашей страны, решение общенациональных задач и сегодня продолжает способствовать укреплению экономического потенциала России, приумножению культурных и духовно-нравственных традиций. Значительные успехи и достижения республики были бы невозможны без искренней любви к родной земле, трудолюбия и созидательной энергии всех ее жителей», – говорится в телеграмме.

Председатель Совета Федерации подчеркнула, что Татарстан по ряду социально-экономических показателей занимает лидирующие позиции среди субъектов страны.

«Эффективные меры поддержки предпринимательской деятельности, значительная ресурсная база, современная транспортная инфраструктура, прочные международные и межрегиональные связи обеспечивают высокий инвестиционный потенциал республики. Реализуются масштабные разноплановые проекты, ведется продуктивная работа по модернизации производственных мощностей и внедрению инноваций в промышленности и сельском хозяйстве, – отметила Валентина Матвиенко. – Органы государственной власти Республики Татарстан уделяют большое внимание повышению уровня жизни людей, развитию науки, образования и спорта, сохранению уникального культурного наследия».

Спикер верхней палаты российского парламента выразила уверенность, что жители республики будут и в дальнейшем делать все возможное для ее процветания.

● 26 августа

Председатель Государственного Совета, Секретарь татарстанского отделения партии «Единая Россия» Фарид Мухаметшин встретился с лидерами общественных организаций республики и сторонниками партии.

Глава парламента отметил, что общественники наравне с медицинскими работниками находились на переднем крае борьбы с коронавирусом. Представители некоммерческих организаций также проявили большую активность в ходе проведения голосования по внесению изменений в Конституцию страны, масштабной работы по реализации национальных и республиканских президентских программ.

Стоит отметить, что на базе татарстанского отделения «Единой России» был создан Волонтерский центр, который возглавила председатель Комитета Госсовета по социальной политике, председатель регионального координационного совета сторонников партии Светлана Захарова. В ходе встречи она сообщила, что за весь период работы Волонтерского центра было принято более 30 тысяч обращений.

Фарид Мухаметшин отметил, что в сентябре жителям республики предстоит избрать Президента Татарстана, а также муниципальных депутатов.

«Главная задача – вместе с вами успешно провести избирательную кампанию.  Мы опираемся на институт общественников, которые ответственно и бескорыстно относятся к этой большой, объединяющей работе, – подчеркнул глава парламента. – Общественные организации, которые объединяют вокруг себя большое количество людей, обращают внимание органов власти на те или иные проблемы, вместе находят решение и двигаются вперед».

В завершении состоялось подписание соглашения о сотрудничестве и взаимодействии с рядом общественных организаций республики: татарстанским региональным отделением Всероссийской общественной организации «Деловая Россия», региональной общественной организацией РТ «Защита прав потребителей» и автономной некоммерческой организацией «Экологическая эффективность вторичного сырья».

О работе своих организаций рассказали председатель региональной общественной организации РТ «Защита прав потребителей» Юлия Нигматуллина, руководитель татарстанского регионального отделения Всероссийской общественной организации «Молодая Гвардия Единой России» Динар Бариев, руководитель Межрегионального центра развития финансовой грамотности Гузель Гибадуллина, а также по видеосвязи директор Молодежного центра инициатив «Ковёр» г. Нижнекамск Алия Миннуллина.

Во встрече также приняла участие руководитель департамента Центрального исполнительного комитета «Единой России» по работе в Приволжском и Уральском федеральных округах Татьяна Бочкарева.

● 27 августа

в Ульяновске прошло 59-е заседание Ассоциации законодательных (представительных) органов государственной власти субъектов РФ ПФО, в ходе которого состоялось подписание соглашения о сотрудничестве между Государственным Советом Республики Татарстан и Государственным Собранием Республики Марий Эл. Глава татарстанского парламента Фарид Мухаметшин также принял участие в обсуждении вопроса о совершенствовании нормативно-правового регулирования стратегического планирования на уровне муниципальных образований.

В работе заседания приняли участие Полномочный представитель Президента РФ в Приволжском федеральном округе Игорь Комаров, губернатор Ульяновской области Сергей Морозов, координатор Ассоциации, Председатель Законодательного Собрания Пензенской области Валерий Лидин, главы парламентов ПФО.

Парламентарии рассмотрели ряд актуальных вопросов, в том числе развитие системы государственной бесплатной юридической помощи и правового просвещения. В ходе обсуждения вопроса о совершенствовании нормативно-правового регулирования стратегического планирования на уровне муниципальных образований Игорь Комаров отметил, что одной из самых значимых поправок в Конституцию РФ является внедрение положения о единой системе публичной власти, начиная с федерального и заканчивая местным уровнем.

«Это норма позволит более эффективно организовать совместную работу властей в интересах граждан и решать уже традиционные вопросы муниципалитетов. Учитывая эти поправки, на повестке дня для всех уровней власти стоит приведение стратегии развития страны, регионов и муниципалитетов в соответствии с национальными целями и стратегическими задачами развития, обозначенными главой государства», – подчеркнул Полномочный представитель Президента РФ в ПФО.

На сегодня в сфере стратегического планирования разработано большое количество различных документов, что зачастую затрудняет их реализацию на практике, отметил Игорь Комаров. По его словам, одной из проблем является их несогласованность – в документах разных уровней власти показатели часто не связаны между собой.

Полпред выразил надежду на то, что обсуждение вопроса в рамках Ассоциации поспособствует урегулированию существующих проблем.

Фарид Мухаметшин, в свою очередь, напомнил, что в республике в ранге закона была утверждена Стратегия социально-экономического развития Татарстана до 2030 года. Одним из ее принципиальных требований была конкретизация плана развития всех 45 муниципальных районов и городских округов республики. В разработке стратегического документа каждого муниципалитета приняли активное участие руководители исполкомов, предприятий и учреждений, главы сельских поселений, эксперты и активная общественность.

Председатель Госсовета Татарстана отметил важность проведения мониторинга достижения промежуточных целей, что позволяет оперативно вносить необходимые корректировки.

«Этот план должен быть реализован полностью, несмотря ни на какие вызовы. Учитывая, что Стратегия развития республики была принята в ранге закона, она является обязательной к исполнению», – подчеркнул он.

Как отметил Фарид Мухаметшин, в ходе разработки республиканской Стратегии – 2030 был введен в оборот такой важный инструмент как агломерации. Республика же поделена на три основные точки роста –  Казанская, Альметьевская и Камская. Такой подход позволяет снизить издержки муниципалитетов и добиться положительного эффекта от объединения их ресурсов.

Однако, как посетовал глава татарстанского парламента, в настоящее время на федеральном уровне до сих пор не определена стратегия агломерационного развития. Вне правового поля находятся вопросы их планирования и управления.

Сегодня инвестиционная привлекательность, эффективность использования бюджетов и качество управления городскими территориями, отметил Фарид Мухаметшин, во многом зависит от агломерационных процессов.

«В этих условиях муниципалитеты начали соперничать друг с другом. Такое соперничество позволяет нам оказывать им большую поддержку для достижения программных целей Стратегии развития. Этот документ также позволяет принимать решения, направленные на выравнивание доступности получения услуг городскими и сельскими жителями», – сказал он.

Председатель Госсовета Татарстана считает необходимым выработать общие подходы к развитию агломераций, стимулированию межмуниципального взаимодействия, совершенствованию нормативно-правового, бюджетного, градостроительного обеспечения этих процессов. Татарстан готов делиться своим опытом, заверил он.

Председатель Комитета Совета Федерации по федеративному устройству, региональной политике, местному самоуправлению и делам Севера Олег Мельниченко, поддержав Фарида Мухаметшина, отметил важность развития территорий путем создания агломераций. Он также добавил, что до конца года на площадке Совета Федерации будет проведен ряд мероприятий по рассмотрению данного вопроса в целях совершенствования законодательства.

В завершение встречи состоялась церемония подписания соглашения о сотрудничестве между Государственным Советом Республики Татарстан и Государственным Собранием Республики Марий Эл. Подписи под знаковым документом поставили руководители двух законодательных органов государственной власти регионов Фарид Мухаметшин и Анатолий Смирнов.

● 28 августа

Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин с рабочей поездкой посетил Елабужский район, где принял участие во встрече с трудовым коллективом Елабужского автомобильного завода на территории особо экономической зоны «Алабуга», ознакомился с реализацией программы «Наш Двор», а также посетил Университетскую школу.

Фарид Мухаметшин отметил, что «Алабуга» по ключевым показателям производства является одной из лучших особых экономических зон страны. Елабужский автомобильный завод, который посетил сегодня глава парламента на территории ОЭЗ, является градообразующим предприятием района, важнейшим звеном машиностроения республики. Здесь производится специальная техника для нефтегазового комплекса, дорожно-строительной и коммунальной техники. Компания входит в тройку лидеров по производству мобильного оборудования для бурения, ремонта и обслуживания скважин.

В прошлом году произведено более 570 единиц техники, а по итогам шести месяцев текущего года – более 130 единиц техники. В «ЕлАЗ» трудится более 1,1 тысячи человек. В 2019 году предприятие включено в состав предприятий-участников для реализации национального проекта «Производительность труда и поддержка занятости» в РТ.

«ЕлАЗ», по сравнению со многими другими производствами, с меньшими потерями переживает последствия пандемии», – подчеркнул Председатель Госсовета и добавил, что как на федеральном, так и республиканском уровне серьезное внимание уделяется минимизации потерь во многих отраслях экономики. Он отметил, что руководство республики во главе с Президентом Татарстана, а также государственные и муниципальные органы власти приняли ряд серьезных мер.

«Нужно сохранить рынки сбыта, партнеров, которые у вас есть, и показать по итогам 2020 года достойный результат. У нас есть все возможности раньше других нарастить темпы и объемы производства. Нужно находить новые возможности для инвестирования, такую задачу раз за разом ставит Президент Татарстана Рустам Минниханов», – сказал Фарид Мухаметшин.

Глава парламента положительно оценил работу Рустема Нуриева, который год назад возглавил район. Елабужане тепло приняли его, сказал Фарид Мухаметшин.

«За год своей работы на новом посту Рустем Мидхатович смог привнести много новаций. Здесь умеют слышать и работать с людьми, о чем свидетельствуют результаты работы, которые мы сегодня увидели», – подчеркнул он.

Рустем Нуриев, в свою очередь, поблагодарил руководство республики за поддержку в развитии города и района. Несмотря на сложности этого года, на территории Елабуги продолжается строительство социальной инфраструктуры.

Говоря о предприятии, глава особо отметил, что руководству «ЕлАЗ» и заводчанам удалось сохранить тот потенциал, который был заложен еще в советское время.

Фарид Мухаметшин напомнил, что в единый день голосования пройдут выборы Президента Татарстана, муниципальных депутатов, а также дополнительные выборы депутатов Государственного Совета РТ и Государственной Думы ФС РФ. Он выразил надежду на то, что елабужане проявят свою гражданскую позицию и примут активное участие в голосовании.

В ходе встречи также выступил генеральный директор ОЭЗ «Алабуга», кандидат в депутаты Государственного Совета РТ Тимур Шагивалеев. Он высказался о необходимости развития науки и промышленности в единой связке, а также важнейших аспектах развития экономической зоны.

Заводчане обратились к Председателю Государственного Совета и главе района с рядом вопросов, касающихся жилищно-коммунальных тарифов, дорожного строительства, транспорта, благоустройства территории.

Как отметил Фарид Мухаметшин, новый глава вместе с новой командой, депутатским корпусом, который будет сформирован по итогам предстоящих выборов, рассмотрит варианты решения наиболее насущных проблем. Серьезным подспорьем станут средства, выделяемые в рамках национальных проектов и республиканских программ.

Затем глава парламента на примере жилых домов по проспекту Нефтяников ознакомился с реализацией программы «Наш Двор», пообщался с жителями. Работы во дворе дома №21 полностью выполнены: здесь был произведен ремонт асфальтового покрытия, тротуаров, расширено парковочное пространство, установлены новые скамейки, урны, детские игровые элементы. Всего же в районе планируется привести в порядок более 30 придомовых территорий.

Посетил Фарид Мухаметшин и общеобразовательную школу «Университетская» Елабужского Института КФУ, которая была создана на базе средней школы №5 в мае этого года решением наблюдательного совета КФУ.

Фарид Мухаметшин ознакомился готовностью школы к новому учебному году, пообщался с педагогическим коллективом, отдельно остановился на важности изучения родных языков.

В Университетской школе планируется организовать взаимодействие с профильными институтами КФУ и их закрепление за отдельными предметами в школе, привлечь преподавателей и магистрантов КФУ в качестве учителей.

Подводя итоги рабочей поездки, Председатель парламента отметил, что Елабужский район за последние годы заметно преобразился. Этот старинный город, в котором хранятся великие ценности наших предков, сохраняет и приумножает свои лучшие традиции.

Серьезное впечатление, по его признанию, производит образовательный кластер. «Есть содержание и понимание того, как нужно вести педагогическую деятельность», – подчеркнул Фарид Мухаметшин.

● 28 августа депутат Государственного Совета РТ, председатель Федерации профсоюзов РТ Елена Кузьмичева посетила старейшего депутата Верховного Совета ТАССР пятого и шестого созывов Рузу Галимову. Она поздравила ветерана с 95-летием со дня рождения и передала цветы и памятный подарок от Председателя Государственного Совета РТ Фарида Мухаметшина.

"Огромное спасибо Вам за многолетний труд, - обратилась к ветерану производства Елена Кузьмичева. - Ваша жизнь является примером честного служения своей республике. Мы желаем Вам крепкого здоровья, благополучия и душевного спокойствия".

Свой трудовой путь Руза Галимова начала в 16-летнем возрасте в 1941 году на Казанском пороховом заводе, где проработала до 1986 года.

Была избрана депутатом Верховного Совета ТАССР пятого (1959-1963 гг.) и шестого (1963-1967 гг.) созывов, являлась членом Президиума Верховного Совета.

В год 100-летия ТАССР руководители Госсовета и депутаты встречаются с ветеранами парламента и государственной службы, оказывая им почести, а также принимают участие в благоустройстве могил государственных деятелей.

● 31 августа

В Татарстане завершается ежегодная благотворительная акция "Помоги собраться в школу", в рамках которой в этом году оказана помощь детям из малообеспеченных и многодетных семей - около 7 тысяч детей, впервые переступивших порог школы, получили в подарок ученические портфели.

Республиканская благотворительная акция «Помоги собраться в школу» проводится с 2007 года по инициативе Республиканского совета по вопросам благотворительной деятельности и поддержке Президента Татарстана. Акция направлена на оказание адресной социальной помощи детям из малообеспеченных, многодетных семей, приемным детям, детям-инвалидам и другим.

Активное участие в акции приняли депутаты Госсовета - члены фракции "Единая Россия", которые во время поездок по городам и районам вручили детям портфели школьника с канцтоварами, тетрадями, наборами для уроков труда и изобразительного искусства.

Так, Секретарь Госсовета РТ Лилия Маврина вручила портфели будущим школьникам из малообеспеченных и многодетных детей в культурном центре "Сайдаш" города Казани.

Председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Лутфулла Шафигуллин принял участие в акции "Помоги собраться в школу" в Арском муниципальном районе, председатель Комитета по социальным вопросам Светлана Захарова - в Спасском, заместитель председателя Комитета по образованию, культуре, науке и национальным вопросам Людмила Рыбакова - в Черемшанском, председатель Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленой и продовольственной политике Азат Хамаев - в Мензелинском муниципальном районах.
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