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● 13 гыйнвар Россиядә туган телләрне саклауга һәм өйрәнүгә бердәм алым кирәк. Дәүләт Советында узган матбугат конференциясендә Дәүләт Думасы депутаты Илдар Гыйльметдинов журналистларга шундый фикер әйтте.

«Мин берничә тапкыр әйттем, туган телләрне саклау һәм өйрәнү өлкәсендә бердәм алым, гамәлләрнең комплекслы планы кирәк, — диде спикер. Мәгариф, мәдәният, мәгълүмат технологияләре, башка юнәлешләрдә нәрсә эшләргә кирәклеге турында төгәл язылган булырга тиеш. Минемчә, без мондый документ әзерләүдә катнашачакбыз».

Гыйльметдинов сүзләренчә, Татар федераль милли-мәдәни автономиясе тел проектларын һәм программаларын этәрү буенча төбәкләр белән актив эшли.

«Бездә Яшьләр министрлыгы белән балалар тел лагере проекты бар. Без балаларны, нигездә, Татарстаннан читтән чакырабыз. Быел әлеге проектта катнашучылар санын арттырасы килә. Без интерактив, шул исәптән өстәл уеннарын эшләү белән шөгыльләнәбез, алар балаларга телне өйрәнергә мөмкинлек бирә. Соңгы уен „Сабантуй“ дип атала. Без аны Россия төбәкләренә генә түгел, Татарстан районнарына да тапшырачакбыз», — диде ул.

Депутат фикеренчә, Татарстанда игълан ителгән Туган тел һәм халык бердәмлеге елында фестиваль, вакыйга уңаеннан һәм конкурс чараларын уздыруга гына игътибарны юнәлтергә кирәкми. Ул төбәк туган телләрне саклау буенча нинди этапта булуын, нинди хаталар булган, аларны ничек төзәтергә һәм алга таба нишләргә икәнен анализларга тиеш дип белдерә. «Без бу процесста катнашырга әзер», — дип өстәде спикер.

Аның сүзләренчә, балалар, аларның ата-аналары һәм укытучылар туган телне өйрәнергә теләсеннәр өчен «мотивацион тәкъдимнәр» табарга кирәк.

«Кызганычка, мотивация йомшак. Республика дәрәҗәсендә ниндидер алымнар эзләргә һәм кертергә кирәк. Бүген балалар интернетта утыра, аларны аннан тартып чыгарып булмый. Димәк, без анда туган телләрне өйрәнү буенча кызыклы проектларыбыз белән килергә тиеш. Төбәк автономияләренең халык санын алуны исәпкә алып, без аларның үз эш планын, тел буенча программаларны һәм башкаларны күздә тотабыз», — дип йомгаклады Илдар Гыйльметдинов.

● 13 13 гыйнварда Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисе урынбасары, Татарстан Республикасы Президенты каршындагы Татар телен саклау һәм үстерү мәсьәләләре комиссиясе рәисе Марат Әхмәтов һәм  Дәүләт Советының Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Айрат Зарипов Казан дәүләт энергетика университетында булдылар. Парламентарийлар югары уку йортының туган телләрне һәм мәдәниятләрне саклау һәм үстерү проектларын гамәлгә ашыру тәҗрибәсе белән танышты.

Парламентарийлар КДЭУ ректоры, ТР Дәүләт Советы депутаты Эдвард Габдуллаҗанов озатуында татар телендә бай китап фонды булган яңартылган уку залында, югары уку йортының тулай торагында, Электроскилс үзәгендә, уку йортының «Подстанция 110/10 кВ» һәм «Тепловой узел» уникаль уку полигоннарында, Энергияне саклау өлкәсендә компетенцияләр һәм технологияләр үзәгендә, музейда булдылар. Депутатлар университет ишегалдында “Энергетикларга багышлана” панорамасына чәчәкләр салдылар.

Кунаклар түгәрәк өстәл кысаларында югары уку йорты студентлары белән очрашты. Алар  университет яшьләренең татар телен, республика халыкларының телләрен һәм мәдәниятләрен  популярлаштыруга юнәлтелгән проектларын гамәлгә ашыру турында фикер алыштылар. Сүз "Яз гүзәле", "Татар һәм мин", "Мәдәниятләр җыентыгы" кебек проектлар турында барды.

" Бу эшләр сезгә лидерлык сыйфатларын формалаштырырга ярдәм итәчәк. Сезнең иҗади актив булуыгызны хуплыйм», - диде Марат Әхмәтов һәм студентларга алга таба уңышлар теләде.

Визитның төп вакыйгасы булып, КДЭУның Социология, политология һәм хокук кафедрасы эшләгән «Россия Федерациясендә дәүләт тел сәясәте: институциональ нигезләр һәм пространство үзгәрешләре» фәнни проектын тәкъдир итү булды. Бу мәсьәлә буенча Марат Әхмәтов тәкъдиме буенча сөйләшү татар телендә узды. Проектның җитәкчесе - сәяси фәннәр докторы, профессор Наил Мөхәррәмов, ул күп еллар КДЭУда эшли торган "Этносәясәт һәм сәяси лингвистика" фәнни мәктәбен җитәкли. Үзенең докладында ул федераль һәм региональ дәрәҗәдәге тел сәясәтенең концептуаль һәм институциональ нигезләренә кагылды.

Наил Мөхәррәмов аерым билгеләп үткәнчә, сүз татар телен алга җибәрү, актив пропагандалау, тел сәясәтен фәнни озата бару, программаларны тормышка ашыру нәтиҗәләре турында статистик мәгълүматтан файдалану мөмкинлеге һәм башка бик күп нәрсәләр турында барырга тиеш.

Проектны гамәлгә ашыру барышында тел сәясәтенә карата тәкъдимнәр һәм тәкъдимнәр формалаштырылган, шул исәптән татар теленең цифрлы киңлектә булуын көчәйтү буенча да.

Тикшеренүләр нәтиҗәләре ТР Дәүләт Советы депутатларында зур кызыксыну уятты.

Визит ахырында очрашуда катнашучылар үзара хезмәттәшлекне дәвам итәргә ниятләүләрен белдерделәр.

● 14 гыйнвар Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин республика, шәһәр һәм район массакүләм мәгълүмат чаралары җитәкчеләре, федераль басмалар журналистлары, масс-медиа хезмәткәрләре белән очрашты. Очрашу Россия матбугаты көненә багышланган иде. Парламент җитәкчесе республиканың медиа-җәмәгатьчелеген һөнәри бәйрәмнәре белән котлады һәм башкарган эшләре өчен рәхмәт белдерде.

«Татарстан журналистикасы илдә иң алдынгылардан санала - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, - яңа эш формаларын эзләү дәвам итә, нәтиҗәдә кешеләргә мәгълүмат алу тагын да уңайлырак була бара».

Республика парламенты җитәкчесе билгеләп үткәнчә, быел республика, шәһәр һәм район массакүләм мәгълүмат чараларының тиражы шактый арткан. Аерым алганда, "Татмедиа" холдингы газеталарының тулаем тиражлары 2020 елда 20% тан артыкка үскән, ә журналларга язылу икеләтә арткан. "Бу журналистикага ихтыяҗ һәм каләм әһелләре хезмәтенә хөрмәт турында сөйли, - диде Фәрит Мөхәммәтшин, - сездән башка, сезнең язмаларда чагылдырылган хәлләрне анализламыйча торып, без күпмилләтле халкыбызны коронавируска каршы көрәштә, гомумән алганда, әлеге вәзгыять аркасында килеп туган икътисадый чакыруларга каршы  торырга берләштереп бетерә алмас идек". Парламент җитәкчесе массакүләм мәгълүмат чараларында тәнкыйтьне һәм килеп туган проблемалар турында сөйләшүләрне бик тә файдалы дип атады. Әмма Фәрит Мөхәммәтшин журналистларны тәнкыйтьләп кенә калмыйча әлеге вәзгыятьне хәл итү юлларын тәкъдим итәргә дә чакырды.

Республика парламенты башлыгы "катлаулы, әмма вакыйгаларга бай булган " 2020 елга нәтиҗәләр ясап, күп нәрсә эшли алдык, дип ассызыклады. Икътисадый кыенлыкларга карамастан, торак һәм юл төзелеше күләме сакланган.

2020 ел республика өчен юбилейлар елы булды - бу ТАССРның йөз, Бөек Ватан сугышында Җиңүнең 75 еллыгы елы. Фәрит Мөхәммәтшин журналистларга үз басмалары битләрендә, теле һәм радиотапшыруларда юбилей елы кысаларында узган күпсанлы чараларны яктыртканнары,  бу темаларга игътибарлы булганнары өчен рәхмәт белдерде.

Республиканың гасырлык юбилее елында тагын бер мөһим вакыйга булды – журналистлар инициативасы белән Татарстан журналистикасы Энциклопедиясе нәшер ителде. Массакүләм мәгълүмат чараларын һәм аларда эшләгән шәхесләрне ачыклау буенча киң күләмле эш алып барылды, меңләгән күренекле мөхәррирләр, журналистлар биографиясе өйрәнелде; республика газеталары, журналлары, мәгълүмат агентлыклары, электрон массакүләм мәгълүмат чаралары, радио һәм телевидение тарихы анализланды. Татарстан журналистикасы үсешенә зур өлеш керткән ветераннар арасында Фәрит Мөхәммәтшин Флорид Әгъзәмовны, Евгений Лисинны, Исмәгыйль Шәрәфиевны, Андрей Гавриловны, Шәмси Хамматовны һәм башкаларны атады. Татарстан журналистикасының абруе бик зур, дип саный Фәрит Мөхәммәтшин.

Яңа гына башланып киткән 2021 елда, Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, планнар зурдан. Аларның күбесе Татарстан Президенты Рөстәм Миңнехановның Дәүләт Советына Юлламасында яңгырады. "Без бергәләп кенә мондый зур бурычларны хәл итә алабыз", - дип мөрәҗәгать итте парламент җитәкчесе журналистларга.  

Бу ел республикада Халыклар бердәмлеге һәм туган телләр елы дип игълан ителде. «Республикада милләтара тынычлыкны һәм конфессияара татулыкны, халыкның бердәмлеген һәм төрле диннәргә хөрмәтне саклап калуга ирешелә, - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин, - бу елда да матбугат әһелләренең әлеге мәсьәләләргә игътибары зур булыр дип ышанам».

Быел РФ Дәүләт Думасына 8 нче чакырылыш депутатларын сайлаулар көтелә. Парламент башлыгы билгеләп үткәнчә, сайлаулар гади булмаячак. "Безнең бурыч - Россия парламентының түбән палатасында Татарстанны лаеклы тәкъдим иткән һәм республика мәнфәгатьләрен яклый алырдай депутатларны сайлау", - диде Фәрит Мөхәммәтшин.

Фәрит Мөхәммәтшинның журналистлар белән традицион очрашуы “Татмедиа” бинасында узды. Бүген парламент җитәкчесе узган елның декабрендә ачылган Татарстан китап нәшриятының «Әдәби кафе» эше белән танышты. Бу – китап нәшриятенең Казандагы дүртенче кибете. Биредә төрле жанрларда 700 гә якын китап тәкъдим ителгән.

Дәүләт Советы Рәисенә шулай ук «Тәртип» мәдәни-милли радиосының яңа брендын, «Салават күпере» һәм «Ялкын» балалар студияләрендә оештырылган «Татмедиа Junior» уникаль проектын һәм яңа фотостудияне тәкъдим иттеләр.

"Фотостудиянең уникальлеге шунда, без биредә югары сыйфатлы сәнгать продукты булдырабыз, Татарстан журналлары тышлыгын эшлибез. Студиянең эше халыкара стандартка якынлашкан», - диде фотографлар берлеге рәисе, фотостудия җитәкчесе Рамил Гали.

Парламент җитәкчесе өчен презентацияне «Ялкын» журналы баш мөхәррире Илназ Фазуллин үткәрде. «Бу проект җәмгыятьтә яңа медиа үсеше шартларында яшьләрнең татар теленә кызыксынуын арттыру өчен кирәк. Безнең контентны бөтен дөньяда күрә алалар», — диде Илназ Фазуллин.

«Мондый яңа инициативалар кирәк, безгә яшьләр арасыннан яшь, актив шәхесләр күбрәк кирәк», — диде Фәрит Мөхәммәтшин.

«Татмедиа» АҖ генераль директоры Шамил Садыйков заманча җиһазлар белән өч студия барлыгын, анда балалар төрле юнәлештәге уникаль контент булдыра алачагын әйткән иде. «Алар тарафыннан туган телне, дөньяны, космосны, табигатьне өйрәнү буенча 30 видеоканал булдырылган инде. Асылда, алар яшьләрнең бөтен тормышын колачлый», - диде Шамил Садыйков.

Генераль директор әйтүенчә, «Татмедиа Junior» проекты YouTube, Instagram һәм ТікТок социаль челтәрендә эшли белүче журналистларны әзерләргә ярдәм итәчәк. Бу яңа белемнәр һәм технологияләргә ия булган иҗади хезмәткәрләрнең яңа буыны булачак. 

Узган ел радиоэфирга "Тәртип" каналы кайтты.  Мәдәни-агарту радиосы брендын бүген Дәүләт Советы Рәисенә тәкъдим иттеләр. Милли радиоплатформа концепциясен тапшыруларның баш мөхәррире Ризәлә Исмәгыйлева тәкъдим итте. “Радио миссиясе - милли көйләрне һәм халык җырларын массакүләм тыңлаучыларга җиткерү генә түгел, киләчәк буыннарга туган телнең матурлыгын һәм байлыгын, тарихын, милли гореф-гадәтләрен, мәдәни һәм әдәби мирасын тапшыру”, - диде ул.

Очрашу ахырында Фәрит Мөхәммәтшин медиа бергәлекнең аеруча яхшы эшләүче вәкилләренә бүләкләр тапшырды.

● 15 гыйнвар Татарстан Республикасы Дәүләт Советы каршындагы Яшьләр парламентының бишенче утырышы узды, анда яшь парламентарийлар шәһәр транспортында студентлар өчен ташламалы түләү мәсьәләсе буенча фикер алыштылар, гамәлдәге законнарга үзгәрешләр тәкъдим иттеләр, шулай ук 2020 елда эшкә йомгак ясадылар һәм киләсе елга планнар кордылар. Утырыш эшендә Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татьяна Ларионова, РФ Федераль Җыены Дәүләт Думасы депутаты Марат Бариев, ТР Яшьләр эшләре министры Дамир Фәттахов катнашты.

Казанда студентларга җәмәгать транспортында йөрү өчен ташламалы тариф кертү мәсьәләсе дә кызу бәхәс уятты. ТР Студентлар лигасы президенты Руфат Киямов сүзләренә караганда, республика башкаласында бик күп студентлар укый, бу үз чиратында Казанның яшьләрне үзенә җәлеп итүен раслый. Әмма студентлар өчен һәрвакыт транспортта йөрү бәясе мәсьәләсе кискен торды. Докладчы билгеләп үткәнчә, вәзгыять элегрәк булган студентлар тарифлары гамәлдән чыгарылуы белән катлауланган, тарифка бәяләр даими күтәрелеп тора.

Шунысын да билгеләп үтәргә кирәк, республикада күп еллар дәвамында транспорт гранты гамәлгә ашырыла, аны финанслау 30дан 60 миллион сумга кадәр арткан. Ел саен 5,7 меңнән артык студентка әлеге ярдәм күрсәтелә.

"Без моның проблеманы тулысынча хәл итмәвен аңларга тиеш. Студентлар саны республикада күпкә күбрәк», - дип басым ясады Руфат Кыямов һәм берничә миллионлы шәһәрләрне мисалга китерде, анда студентларга транспортта йөрү өчен түләүне субсидияләү мөмкинлеге табылган.

ТР Студентлар лигасы президенты вәзгыятьне хәл итүнең үз вариантын тәкъдим итте.

"Көн саен студентлар уку йортына һәм киресенчә барып кайта - бу көнгә ике, ягъни аена 44 сәфәр. Шулай итеп, даими кереме һәм даими эшкә урнашу мөмкинлеге булмаган көндезге уку формасы студентлары өчен без "44" тарифын кертергә тәкъдим итәбез. Барлык транспорт төрләренә 44 сәфәргә исәпләп 880 сум килеп чыга", - диде Руфат Кыямов һәм әлеге инициативаны хуплау быел республикада Студентлар лигасын төзүнең 25 еллыгын билгеләп үтү  елында символик мәгънәгә ия  булыр иде, дип ассызыклады.

Яшьләр парламенты әгъзалары бу нисбәттән ТР Президентына, шулай ук профильле министрлыклар һәм ведомстволар адресына мөрәҗәгатьләр җибәрергә ниятли.

Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татьяна Ларионова инициативаны хуплавын белдерде, шул ук вакытта ул Казан администрациясе, транспорт ташучылар, югары уку йортлары җитәкчеләре белән берлектә мәсьәләне җентекләп өйрәнү өчен эш төркеме төзергә тәкъдим итте.

ТР Яшьләр эшләре буенча министр Дамир Фәттахов сүзләренә караганда, барысы да бу мәсьәләнең әһәмиятен аңлый, әмма кайбер моментларны ачыкларга, шул исәптән мохтаҗлык категориясен һәм мохтаҗлар санын билгеләргә кирәк. "Теләсә нинди ташлама адреслы характерда булырга һәм конкрет студентның социаль проблемасын хәл итәргә тиеш", - дип белдерде ул үз карашын.

Утырыш барышында Яшьләр парламенты рәисе Нина Шимина 2020 елдагы эшчәнлек турында хисап тотты. Хәзерге парламент составын сайлаганнан соң бер елдан аз гына артык вакыт үткән. Бу вакыт эчендә бик күп норматив-хокукый документлар әзерләнгән, кайбер эре проектлар гамәлгә ашырылган, иҗтимагый оешмалар белән хезмәттәшлек турында килешүләргә кул куелган. Нина Шимина ТР Яшьләр парламенты инициативасы белән республиканың 45 муниципалитетының 44 ендә үз яшьләр парламентының төзелүенә игътибар юнәтте.

Яшь закон чыгаручылар эшчәнлеген шәрехләп, Яшьләр эшләре буенча министр Дамир Фәттахов Татарстан Республикасы Яшьләр парламентының хәзерге составы беренче тапкыр башка принцип - дәүләт хезмәтләре сайтында тавыш бирү юлы белән формалаштырылды, дип ассызыклады. Ул Яшьләр парламентына вәкилләр сайларга мөмкинлек биргән процедураның мөһимлеген билгеләп үтте.

Профильле ведомство башлыгы фикеренчә, ТР Яшьләр парламенты башка иҗтимагый оешмалар белән беррәттән төрле проектларны гамәлгә ашыруда гына түгел, ә яшьләр мәнфәгатьләрен яклау буенча үз вазыйфаларын һәм актуаль мәсьәләләр буенча закон чыгару карарлары тәкъдимен югары дәрәҗәдә башкара.

Бүген утырышта яшь парламентарийлар беренче тапкыр "яшьләр" төшенчәсе кертелгән яшьләр сәясәте турында федераль закон кабул итүнең мөһимлеген билгеләп үттеләр, яшь кешеләрнең яше 35 яшькә кадәр артты, яшьләр сәясәтенең төп юнәлешләре билгеләнде. "Күп газап күргән документны" эшләүнең төп этаплары турында яшь хезмәттәшләренә РФ Дәүләт Думасы депутаты Марат Бариев сөйләде.

ТР Яшьләр парламенты әгъзалары шулай ук РФ Гаилә һәм Хезмәт кодексына үзгәрешләр кертү, республикада торак төзелешен үстерүгә дәүләт ярдәме, «Авыл хуҗалыгын үстерү турында» Федераль законга үзгәрешләр кертү, шулай ук хайваннар белән эш итү өлкәсендәге законнарга үзгәрешләр һәм өстәмәләр кертү турындагы мәсьәләләрне карады.

Ахырда ТР Яшьләр парламенты әгъзалары 2021 елга эш планын раслады.

Утырышка йомгак ясап, Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татьяна Ларионова яшь хезмәттәшләренең тәкъдимнәре һәм инициативалары “Законнарны бергә язабыз!” проекты кысаларында да каралырга мөмкин, дип билгеләп үтте.

"Яшьләр, сез булдырдыгыз. Сезнең ел бик нәтиҗәле, файдалы, бик иҗади булды. Бу елга планнар да киеренке. Уңышлар, яхшы кәеф һәм сәламәтлек сезгә", - дип теләде ул.

● 19 гыйнвар Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Мәскәүдә эш сәфәрендә булды, анда РФ ФС Федерация Советында, шулай ук "Бердәм Россия" партиясе башкарма комитетында берничә очрашу үткәрде, анда булачак сайлау кампаниясе мәсьәләләре турында фикер алыштылар.

Көннең икенче яртысында Фәрит Мөхәммәтшин Мәскәү Кремленең Екатерининский залында узган Россия Федерациясе Президенты бүләкләрен тапшыру тантанасында катнашты. Россия дәүләтчелеген ныгытуга зур өлеш керткәне һәм актив җәмәгать эшчәнлеге өчен Дәүләт Советы Рәисе Россия Федерациясе Президентының Рәхмәт хаты белән бүләкләнде. Республика парламенты башлыгына Рәхмәт хатын Россия Федерациясе Президенты Администрациясе җитәкчесенең беренче урынбасары Сергей Кириенко тапшырды.

● 20 гыйнвар Казанда, «Россия - минем тарих» мультимедияле тарихи парк базасында «Татарстан Республикасы шәхесләре. Татарстанның беренче Президенты Минтимер Шәрип улы Шәймиев» күргәзмәсе ачылды. Күргәзмәне ачу тантанасында ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

“Уникаль күргәзмәнең Татарстан Республикасы Дәүләт Киңәшчесе, республиканың беренче Президенты Минтимер Шәймиевнең туган көнендә ачылуы символик мәгънәгә ия - дип басым ясады парламент җитәкчесе, - барлык катнашучылар исеменнән һәм шәхсән үзе аңа туган республикабыз өчен эшләгән һәм дәвам иткән барлык эшләре, тарихи-мәдәни мирасны саклау, җәмгыятьтә рухи мирасны торгызу, туган телләрен саклау буенча армый-талмый хезмәт иткәне өчен тирән ихтирам һәм рәхмәт белдерәсе килә”.

Фәрит Мөхәммәтшин күргәзмәнең экспонатлары Татарстанның беренче Президенты Минтимер Шәймиевнең бай тормыш юлы һәм бай сәяси эшчәнлеге турында гына түгел, ул Татарстанның заманча тарихының мөһим чорларын чагылдыра, дип билгеләп үтте. Беренче Президент исеме белән аерылгысыз бәйләнгән тарих. "Атаклы тарихи шәхесләр, гадәттә, авыр вакытларда туа, - диде Дәүләт Советы Рәисе, - һәм Татарстан тарихының катлаулы чорында Минтимер Шәймиев безнең республика үзенең иң яхшы традицияләрен, ныклы икътисадын сакласын, үз гражданнарын социаль яктан якласын һәм Россия Федерациясенең алдынгы төбәге булсын  өчен барысын да эшләде.

Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, «Республика шәхесләре» тематик циклы республиканың гасырлык юбилее - ТАССРның йөз еллыгы елында башланган олуг эшне дәвам итә. "Онытылган сәхифәләрне һәм исемнәрне кабат яңартуны, ватандашларыбызның хәтерен уятуны, Татарстан үсешенә зур өлеш керткән гади хезмәткәрләрнең һәм җитәкчеләрнең исемнәрен мәңгеләштерүне истә тотып әйтүем - дип басым ясады республика парламенты башлыгы, - алар арасында Минтимер Шәрип улы аерым урын алып тора. Шуңа күрә циклның беренче күргәзмәсе нәкъ менә аңа багышлануы очраклы түгел".

Фәрит Мөхәммәтшин дистә еллар дәвамында Минтимер Шәймиев белән кулга-кул тотынып төрле вазыйфаларда эшләвен әйтеп узды. Минтимер Шәрипович аңа һәрвакыт ышаныч күрсәткән һәм ярдәм иткән. "Мин Минтимер Шәймиевне үзенең укытучысы һәм остазы дип атау хокукы булган кешеләр арасында булуыма шатмын, - диде ул, - эшкә бирелгәнлек, хезмәт сөючәнлек һәм намуслылык, ялкынлану, кешеләр белән уртак тел таба белү - болар барысы да чын тормыш мәктәбе, кешеләргә хезмәт итү мәктәбе булды".

Советлар Союзы таркалу һәм икътисадның какшавы шартларында гадәти булмаган карарлар кабул итәргә туры килде, федераль үзәк белән дә үзара аңлашу эзләнде. Базарга "йомшак керү" сәясәте, тормышыбызның күп кенә якларын реформалаштыру кебек мөһим һәм принципиаль мәсьәләләр хәл ителде. Ул елларда Минтимер Шәймиев тарафыннан уйланылган һәм салынган "Татарстан моделе" хәзер, аның лаеклы варисы, Татарстан Президенты Рөстәм Миңнеханов җитәкчелек иткән чорда тагын да көчлерәк  эшли башлады", - дип саный Фәрит Мөхәммәтшин.

Парламент башлыгы фикеренчә, республиканың беренче Президенты беркайчан да халык белән ачыктан-ачык сөйләшүдән курыкмаган. "Һәм бүгенге көнгә кадәр ул үз инануларына тугры, - диде Фәрит Мөхәммәтшин, - аның белән янәшә без дә гражданлык батырлыгына, сабырлыкка, оптимизмга, заман таләпләренә җавап бирә белүгә өйрәндек. Аның кризислы хәлләрдә һәм принципиаль моментларда ныклыгы һәм эзлеклелеге күпләргә билгеле. Тормыш кредосын формалаштырганда, Минтимер Шәрип улы безгә «Хакимияткә нервлар какшаган хәлдә килергә ярамый" дия иде. Сәясәтче буларак Минтимер Шәриповичның уникаль почеркы - эшлеклелек һәм конструктивлык, дипломатик талант, төрле, еш кына капма-каршы карашларны исәпкә алу. Татарстан һәм аның Беренче Президенты тавышы вакыт-вакыт уңайсызрак яңгыраса да, ул тавышта республиканың һәм аның халкының гына түгел, бөтен Россия Федерациясенең стратегик мәнфәгатьләрен яклау ишетелә».

Фәрит Мөхәммәтшин, Минтимер Шәймиевнең сәясәтче буларак һәрвакыт  халыкка таянуын, кешеләрнең аңа ышанычын, хезмәттәшләренең һәм оппонентларының хөрмәтен һәм ихтирамын казануын билгеләп үтте. Үзе президентлык иткән елларда Минтимер Шәймиев Россия дәүләтчелеген ныгытуда зур роль уйнаган, илнең һәм республиканың яңа партия-сәяси системасын формалаштыруга саллы шәхси өлеш керткән, Татарстанның икътисадый потенциалын саклап калуга һәм үстерүгә, күпмилләтле халыкның бердәмлеген саклауга ярдәм иткән. Аның әлеге казанышлары Россия Федерациясе Хезмәт Герое исеме һәм башка күп кенә дәүләт бүләкләре белән бәяләнгән.

Фәрит Мөхәммәтшин күргәзмәгә килүчеләрнең "Шәймиев чоры" рухын сеңдергән уникаль материаллар белән танышуларыны теләде. Республика парламенты башлыгы татарстанлыларның бу экспозициягә кызыксынуы зур булыр, дип ышана.

"Республика шәхесләре. Татарстанның беренче Президенты Минтимер Шәрип улы Шәймиев" интерактив күргәзмәсе  Казан ярминкәсе территориясендә (Оренбург тракты, 8 йорт) "Россия - минем тарих" мультимедияле тарихи паркының 1 нче павильонында ун көн дәвамында 2021 елның 20-30 гыйнварында эшләячәк. Күргәзмәдә Минтимер Шәймиевнең Татарстан Президенты вазыйфасында эшчәнлеге турында фото һәм видеоматериаллар тәкъдим ителә. Экспонатлар павильонның 26 залында, 133 экранда урнашкан һәм өч төп чорны үз эченә ала: 20 гасырның 90 нчы еллары, 21 гасырның 00 һәм 10 нчы еллары.

Күргәзмәне ачу тантанасында Татарстан Республикасы Президенты Аппараты җитәкчесе Әсгать Сәфәров, Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татьяна Ларионова, Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина, Дәүләт Советы депутатлары, Татарстан Республикасы Предприятиеләр һәм сәнәгатьчеләр ассоциациясе президенты Александр Лаврентьев, ветераннар, бизнес, фән һәм иҗтимагый оешмалар вәкилләре катнашты.

● 22 гыйнвар ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Чаллыда ТР Мәдәният министрлыгы коллегиясендә катнашты. Утырышта Министрлыкның 2020 елгы эшчәнлеге нәтиҗәләре һәм 2021 елга бурычлары турында фикер алыштылар. Коллегия Яр Чаллы Татар драма театрының яңа бинасында узды, аны реконструкцияләүгә 1,1 миллиард сумнан артык акча юнәлдерелгән.

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, республикада дәүләт һәм муниципаль хакимият органнарының узган елгы эшенә йомгаклар ясау чоры башланды. "Республика Татарстан Президенты Рөстәм Миңнехановның Дәүләт Советына еллык Юлламасында куелган төп бурычларны үти алды. Юллар, торак, авыл мәдәният йортлары төзү планнары тулысынча тормышка ашырылды. Нәтиҗәләр ясаудан тыш, без бурычлар куябыз, тагын нәрсә өстендә эшләргә кирәклеген карау өчен резервлар эзлибез ", - дип билгеләде парламент башлыгы. Республика бюджетка 48 миллиард сум акча керми калуга карамастан, җитештерү темпларын саклап кала алган.

Быел, кыенлыкларга да карамастан, мәдәният тармагын финанслау кимемәячәк, дип белдерде Фәрит Мөхәммәтшин.

Мәдәният министрлыгы эшенә йомгак ясап, Дәүләт Советы Рәисе тармакта "үз эшләрен чын күңелдән һәм ихластан башкаручы" җитәрлек дәрәҗәдә әзерләнгән кадрлар туплануына игътибарны юнәлтте. Аның сүзләренә караганда, мәдәният эшлеклеләре пандемия шартларында яңа эш формаларын таба һәм куллана алган. "Катлаулы чикләүләр чорында сезнең өлкә мөһим социаль-терапевтик роль уйнады, кешеләрне психологик һәм эмоциональ ярдәм күрсәтә алды ", - дип басым ясады ул.

Коллегия барышында парламент җитәкчесе шулай ук республикада милләтара тынычлыкны һәм конфессияара татулыкны саклауның мөһимлеге турында әйтте. Ул һөнәри коллективларны, авыл иҗади коллективларын, мәдәният йортларын Татарстанда игълан ителгән Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елы кысаларында уздырылачак  чараларны, яңа эш формаларын да кулланып, гамәлгә ашыруда актив катнашырга чакырды.

Узган елның мөһим вакыйгалары ТАССРның 100 еллыгы һәм Бөек Ватан сугышында Җиңүнең 75 еллыгы булды. Шәһәр һәм район башлыклары республика парламенты җитәкчесе инициативасын хуплады һәм республика үсешенә саллы өлеш керткән танылган шәхесләрнең, Бөек Ватан сугышы ветераннарының каберләре тәртипкә китерелде.

Бүген коллегия кысаларында Фәрит Мөхәммәтшин Мәдәният министрлыгына иҗади берлекләр белән хезмәттәшлекне көчәйтергә, шулай ук тармакның кадрлар үсеше мәсьәләләренә игътибар итәргә кирәк, дип билгеләп үтте. «Иҗади берлекләр белән актив эш алып бару  Мәдәният министрлыгына мәдәният өлкәсендә хәл ителә торган процессларга күбрәк кеше җәлеп итәргә мөмкинлек бирәчәк», - дип саный Дәүләт Советы Рәисе.

ТР Мәдәният министрлыгы эшчәнлеге нәтиҗәләре турында докладны профильле министрлык башлыгы Ирада Әюпова тәкъдим итте. Узган ел, шактый катлаулы булуга карамастан, яңа иҗади эзләнүләр өчен этәргеч бирде, дип басым ясады ул. Күп кенә планлаштырылган проектларны, бөтен тармакның җайга салынган эше нәтиҗәсендә, тормышка ашыра алдылар. Күпсанлы республика чаралары - халык бәйрәмнәре, фестивальләр, форумнар онлайн форматта үткәрелгән. “Иң мөһиме, без гади булмаган чорда халык өчен мәдәнияттән файдалану мөмкинлеген тәэмин итә алдык, - дип билгеләде Ирада Әюпова. "Мәдәният" илкүләм проектының максатчан күрсәткече нигезендә барлык мәдәният учреждениеләренең чикләү һәм тулысынча ябылу чорларына карамастан, аларга йөрү 80,2% дәрәҗәсендә ирешелде, бу - ил буенча иң югары күрсәткеч". Министр фикеренчә, 2020 елда онлайн-контентны үстерү тәҗрибәсе киң аудиторны җәлеп итү өчен барлык мәдәният учреждениеләренең киләчәктәге эшенә нигез булырга тиеш.

ТАССРның 100 еллыгын бәйрәм итү кысаларында Мәдәният министрлыгына чараларны координацияләү һәм оештыру функцияләре йөкләнгән. Узган ел алар 15 меңнән артык үткәрелгән.

Министр республикада «Мәдәният» илкүләм проектын гамәлгә ашыруның барышы турында җентекләп сөйләде. 2020 елда 8 авыл мәдәният йорты төзелгән, бу 2019 ел белән чагыштырганда биш клубка күбрәк. Республика программасы буенча 12 авыл мәдәният йорты төзелгән һәм 37 объектка капиталь ремонт ясалган.

2020 елдан Татарстанда мәдәният тармагының мәгариф оешмаларын капиталь ремонтлау программасын гамәлгә ашыру башланган - гомуми суммасы 150 миллион сумга 8 учреждение ремонтланган. Федераль программа буенча беренче тапкыр 10 балалар сәнгать мәктәбенә капиталь ремонт ясалган.

Министр сүзләренә караганда, Дәүләт Советы депутатлары тарафыннан кабул ителгән закон нигезендә авылда мәдәният хезмәткәрләренә индивидуаль торак төзелеше өчен җир кишәрлекләрен ташламалы шартларда алырга  мөмкин булачак. Утырышта тармак буенча уртача хезмәт хакын арттыруга ирешелде, дип билгеләп үтелде.

Ирада Әюпова республика мәдәниятен үстерү стратегиясен тормышка ашыру, Татарстан халыклары ассамблеясе белән берлектә милли сәясәтне тормышка ашыру, мәдәни мирасны цифрлаштыру, шулай ук Милли мәдәниятнең бердәм продюсерлык үзәген булдыру зарурлыгы турында сөйләде. Матди булмаган мәдәни мирас Федераль каталогына «Казан татарларының туй йоласы», «Бишек турындагы мифоритуаль күзаллаулар» һәм «Сабантуй» кебек объектларны кертү буенча эш алып барыла.

Коллегиядә катнашучыларны Чаллы мэры Наил Мәһдиев, РФ Федераль Җыены Дәүләт Думасы депутатлары Илдар Гыйльметдинов һәм Әлфия Когогина сәламләде. РФ Мәдәният министры урынбасары Ольга Ярилова үзенең видеосәламләвен җибәргән иде.

Чара дәүләт бүләкләре һәм рәхмәт хатлары тапшыру белән тәмамланды.

● 22 гыйнвар Дәүләт Советы депутатларының округларда эше дәвам итә. Узган атнада парламентарийлар авыл җирлекләрендә гражданнар җыеннарында булдылар, мәктәпләрдә балаларны тукландыру сыйфатын тикшерделәр, шулай ук яңа ел теләкләрен үтәүләрен дәвам иттеләр.

21 гыйнварда Дәүләт Советы депутаты Владимир Вавилов Казанның 94 нче гимназиясендә тукландыру сыйфатын тикшерде. Биредә 1 меңнән артык бала белем ала. "Без мәктәпләрдә тукландыру системасына игътибар итәбез - швед өстәлеме бу яисә ланч-бокслармы, туклану бәясе ничек, кухня белән тәэмин ителеш, кадрлар белән тәэмин ителеш ни дәрәҗәдә, сыйфат контрольдә тотыламы – һәммәсен карыйбыз", - дип сөйләде Владимир Вавилов. 94 нче гимназиядә аш-суны үз кухняларында әзерлиләр, бер үк вакытта монда 120 кеше көндезге аш ашый ала. «Мәктәптә кайнар ризыклар белән тукландыруның оештырылуы миңа ошады. Биредә сыйфат өчен борчылулары, балаларны мөмкин кадәр яхшырак ашатырга тырышулары сизелә. Кухня яхшы җиһазландырылган, ата-аналар комитеты контроле җайга салынган, әмма, бөтен җирдәге кебек үк, мәктәптә дә ябылмаган вакансияләр бар ", - диде депутат. Ул Татарстанның мәктәп ашханәләрендә бүген уртак проблема булуына игътибар юнәтте - бу пешекчеләрнең аз хезмәт хакы.

19 гыйнварда Дәүләт Советы депутаты Ольга Воронова Казанда гражданнарны читтән торып кабул итте. Депутатка капиталь ремонт, шулай ук социаль мәсьәләләрне хәл итүдә ярдәм күрсәтү мәсьәләләре буенча биш кеше мөрәҗәгать итте. Казанның 150 нче мәктәбе укучысының ата-анасы мәктәпне капиталь ремонтлау һәм инвалид креслолары өчен пандуслар кую мәсьәләсе белән мөрәҗәгать итте. Идел буе районы кешесе «Сәламәт буын» җирле партия проекты кысаларында яшьләр белән эшләү буенча үз тәкъдимнәрен кертте.

20 гыйнварда Ольга Воронова Казан шәһәренең Идел буе районындагы 24 нче мәктәптә кайнар ризык белән тукландыруны оештыру эшләре белән танышты. Монда укучы балаларның  95%ы мәктәп ашханәсендә туклана. “Көн саен 24 нче номерлы мәктәп ашханәсендә әти-әниләрнең кизү торуы оештырылган, бу аларга ризыкларның сыйфатын һәм балаларның ничек туклануын шәхсән бәяләргә, сыйфатсыз тукландыру очрагы булганда мәсьәләне үз вакытында күтәрергә мөмкинлек бирә”, - дип билгеләде Ольга Воронова.

20 гыйнварда Аксубай районының Сосновка авылында Урмандәй авыл җирлегенең гражданнар җыены һәм җирле авыл Советы утырышы узды. Җирле әһәмияттәге мәсьәләләр турында фикер алышуда Дәүләт Советы депутаты Алсу Тарханова катнашты. Җирлек территориясендә 6 торак пункт урнашкан, аларда 1420 кеше яши. Монда 318 шәхси ярдәмче хуҗалык һәм 5 КФХ эшли, алар авыл хуҗалыгы продукциясен җитештерү һәм сату белән мәшгуль. Узган ел Сосновкада газификацияне төгәлләгәннәр, поселок халкы яңа елны газ белән каршы алган. Киләсе елга суүткәргеч челтәрләр төзү, шулай ук Кече Акташ белән Васильевка арасында  вак таш җәелгән юлны ремонтлау бурычы куелган.

20 гыйнварда Икътисад, инвестицияләр һәм эшкуарлык комитеты рәисе урынбасары Ринат Гайзатуллин Буа районында булды. Депутат Адав-Толымбай мәктәбендә һәм Буа районының академик Р.З. Сәгъдиев исемендәге урта мәктәбендә булды, анда ул балалар туклануын оештыру эше белән танышты. Мәктәп ашханәсендә барлык башлангыч сыйныф укучылары да бушка ашыйлар. Кайнар тукландыру, Ринат Гайзатуллин бәяләвенчә, тиешле дәрәҗәдә оештырылган, ашханәләрдә санитария нормалары һәм кагыйдәләре үтәлә. Көннең икенче яртысында Ринат Гайзатуллин Күл Черкене авыл җирлегендә яшәүчеләр белән очрашты һәм авыл Советының хисап сессиясендә катнашты. Депутат билгеләп үткәнчә, Буа районы узган ел ашлыкның тулаем җыемы буенча беренче булды һәм темпларны киметмәскә һәм лидерлыкны 2021 елда да саклап калырга тели. Ул шулай ук республикада авыл территорияләрен үстерү буенча үткәрелә торган эшләр турында сөйләде.

Дәүләт Советы депутаты Николай Атласов «Теләкләр чыршысы» акциясендә катнашты, Чаллыда яшәүче Даниил Лозның яңа ел хыялын тормышка ашырды. Депутат малайга Даниил Кыш Бабайга хатында язган электрон һөҗүм җайланмасын бүләк итте. "Бала күзләрендә ихлас шатлыкны күрү бик күңелле, аның өчен хыялланган яңа ел могҗизасының никадәр мөһим булуын аңлыйсың. Кыш Бабай кушканны үти алуыма бик шатмын. Аның хыяллары алга таба да тормышка ашсын! – диде депутат.

● 25 гыйнвар коллегиянең киңәйтелгән утырышында Татарстан Республикасы буенча Дәүләт теркәве, кадастр һәм картография федераль хезмәте идарәсенең 2021 елдагы эшенә йомгаклар ясалды. Коллегия эшендә ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

Узган елга нәтиҗәләр ясап, республика парламенты башлыгы 2020 елны "гади түгел" дип атады: коронавирус пандемиясе республика тормышының күп кенә өлкәләренә сизелерлек йогынты ясады, Татарстан бюджеты 48 млрд. сум акча керми калды. Объектив кыенлыкларга карамастан, Росреестр һәм Кадастр палатасы органнары бер генә минутка да үз эшләрен туктатмады, алай гына да түгел, үзара хезмәттәшлекнең яңа формаларын таптылар һәм гамәлгә керттеләр. Бу, Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, икътисад эшчәнлеген тәэмин итүгә зур өлеш керткән.

Федераль үзәк ярдәмендә һәм кабул ителгән чаралар нәтиҗәсендә республикада җитештерү темпларын саклап кала алган. Тулаем төбәк продукты 2,4 трлн. сум дип бәяләнә, Татарстанда гомуми суммасы 54,4 млрд. сум тәшкил иткән 50 президент программасы гамәлгә ашырылган. Эшсезләр саны да бер чама саклана.

Тулаем алганда, Дәүләт Советы Рәисе бәяләвенчә, Росреестр һәм Кадастр палатасы территориаль идарәсе барлыкка килгәннән бирле дәүләт хезмәтләре күрсәтү сыйфаты һәм уңайлылыгы сизелерлек арткан. 2020 елда күчемсез милеккә кагылышлы 970 меңнән килешү теркәлгән. Бу елларда Татарстан Росреестры «контактсыз технологияләр»не үстерүгә һәм кәгазь документ әйләнешен киметүгә аерым игътибар биргән. Узган ел электрон рәвештә теркәлүләр саны 11 %ка арткан. "Бу электрон сервисларга ихтыяҗның югары булуы турында сөйли, шул исәптән инфекция белән дә бәйле", - диде Фәрит Мөхәммәтшин.

Уңай мисаллар арасында республика парламенты җитәкчесе «Казан» белешмә хезмәтен дә атады. Әлеге call-үзәк тәүлек буе эшли. Инде 1,5 миллионга якын сорау эшкәртелгән. 2019 ел белән чагыштырганда, килгән мөрәҗәгатьләр саны 32% ка арткан.

"Россия Федерациясе Хөкүмәте билгеләгән халык хуҗалыгы тармакларын масштаблы цифрлаштыру планнарында сезнең өлкә динамикалы үсештәге тармакларның берсе, - дип йомгаклады Фәрит Мөхәммәтшин, коллегиядә катнашучыларга мөрәҗәгать итеп, - өстәвенә, моңа процедураларның эчтәлеге генә түгел, ә сез файдалана торган уңайлы инструментлар да ярдәм итә, мәсәлән, Росреестрның заманча Порталы яки онлайн-чиратлар. Республиканың шәһәр һәм районнарында күпфункцияле үзәкләр системасы зур ярдәм булды».

Парламент җитәкчесе сүзләренә караганда, Татарстан Росреестрның территориаль органнары рейтингында тотрыклы рәвештә беренче урында тора. "Бу бөтен коллективның, һәр хезмәткәрнең зур бердәм эше, - дип билгеләде парламент башлыгы, - беренче урынга ирешү җиңел түгел, әмма лидерлык позицияләрен саклап калу тагын да катлаулырак".

Коллегия кысаларында Фәрит Мөхәммәтшин ведомствоара багланышлар таләп итә торган сорауларга игътибар итте.

Бу, беренче чиратта, дәүләт җир күзәтчелеген гамәлгә ашыру. "Китерелгән статистика буенча, узган ел 7 мең тикшерү үткәрелгән, 6 меңнән артык хокук бозу ачыкланган, 5 меңнән артык күрсәтмә бирелгән, - дип белдерде Фәрит Мөхәммәтшин, - ләкин иң мөһиме монда җәза түгел, ә кисәтү һәм җир законнарын бозу өчен шартларны бетерү".

Дәүләт Советы Рәисе кайбер районнарда муниципаль җир контроле җитәрлек дәрәҗәдә яхшы оештырылмаганга, бу, үз чиратында, җир ресурсларыннан нәтиҗәле файдаланмауга һәм җирле бюджетларның керемнәре кимүгә китерә, дип белдерде. «Татарстан Президенты Рөстәм Миңнеханов, шул исәптән Дәүләт Советы Юлламаларында да да, берничә тапкыр бу өлкәдә тәртип урнаштыру кирәклеген күрсәтте, - дип искәртте Фәрит Мөхәммәтшин, - бу территорияләрне комплекслы үстерү, аларның инвестицион җәлеп итүчәнлеген арттыру өчен кирәк».

Парламент башлыгы сүзләренә караганда, авыл хуҗалыгы билгеләнешендәге җирләрне контрольдә тотуны көчәйтергә кирәк. Бу сорау авыл халкының эшлекле активлыгын арттыру буенча зона киңәшмәләрендә еш яңгырый. Росреестр органнары законнар белән тиешле вәкаләтләрне алды.

ТР Дәүләт Советы Рәисе сүзләренә караганда, җир һәм күчемсез милек объектлары турында җыелма мәгълүматлар булачак Бердәм мәгълүмати ресурс булдыру җитди технологик карар булачак. Быел 4 пилот төбәк билгеләнгән - Татарстан, Краснодар крае, Пермь крае һәм Иркутск өлкәсе. Республикада яңалыклар Әтнә, Яшел Үзән һәм Питрәч районнарына кагылачак. "Бердәм мәгълүмат ресурсы җир ресурслары белән идарә итүнең үтә күренмәлелеген һәм нәтиҗәлелеген арттырырга, файдаланылмый торган объектларны хуҗалык әйләнешенә кертергә, шулай ук гражданнарга һәм оешмаларга җир участоклары, алардан файдалану мөмкинлекләре һәм чикләүләре турында тулы мәгълүмат бирергә мөмкинлек бирәчәк", - дип саный Фәрит Мөхәммәтшин.

Республика парламенты башлыгы торак пунктлар һәм территориаль зоналар чикләре турында белешмәләр кертү бурычын бик актуаль дип басым ясады. "Шәһәр төзелеше законнары таләпләренә караганда, бу эш 2023 елга кадәр тәмамланырга тиеш, - диде Фәрит Мөхәммәтшин, - бүгенге көнгә реестрга республика торак пунктларының 28% ы гына кертелгән (3 119 ның 874е, шул исәптән 256сы 2020 елда кертелгән).

"Хәзерге вакытта күчемсез милек реестрында республиканың 4 миллионнан артык объекты (1,6 миллион - җир кишәрлеге, 2,6 миллион - капиталь төзелеш объектлары) исәпкә алынган, әмма аларның бер өлеше әлегә кадәр теркәлгән хокукларга ия түгел, ә кайбер объектлар реестрда бөтенләй юк (билгеләнгән тәртиптә теркәлмәгән хокуклар белән 851 меңнән артык объект ачыкланган, шулардан якынча 760 мең тирәсе тикшерелгән), - дип билгеләде Фәрит Мөхәммәтшин, - республика җир кишәрлекләрен һәм күчемсез милек объектларын инвентарьлаштыру буенча ведомствоара эшче төркем әлеге эшне төгәлләүне сорыйм".

Коллегия ахырында Фәрит Мөхәммәтшин дәүләт һәм ведомство бүләкләрен тапшырды.  Коллегия эшендә Татарстан Республикасы буенча баш федераль инспектор Виктор Демидов, Дәүләт Советы комитетлары рәисләре Азат Хамаев һәм Альберт Хәбибуллин катнашты.

● 26 гыйнвар "Волонтерлардан башка гына Татарстанда COVID-19 белән авыручылар саны артуны  туктата алмас идек, пандемия чорында күрсәткән игътибарлары һәм кайгыртулары өчен меңләгән кеше аларга аларга меңләгән кеше рәхмәтле", - дип саный Дәүләт Советы Рәисе, “Бердәм Россия” партиясенең Татарстан төбәк бүлеге Секретаре Фәрит Мөхәммәтшин. Мондый фикерне ул бүген "Бердәм Россия" партиясенең икенче социаль онлайн-форумы кысаларында белдерде. Чарада  партия Рәисе Дмитрий Медведев, партия Генераль советы Секретаре Андрей Турчак, федераль министрлыклар һәм ведомстволар җитәкчеләре, бөтен ил буенча волонтерлык үзәкләре вәкилләре катнашты. Форумда үз теләкләре белән эшләүчеләрнең эш тәҗрибәсе тәкъдим ителде һәм берничә яңа социаль әһәмиятле тәкъдимнәр яңгырады.

Фәрит Мөхәммәтшин коронавирус инфекциянең 2020 ел өчен иң куркыныч һәм кискен мәсьәлә булуын әйтте. "Һичшиксез, пандемия дәүләт һәм муниципаль хакимият органнарының, сәламәтлек саклау һәм медицина системасының зур тырышлыгын таләп итте, - дип басым ясады парламент җитәкчесе, - Татарстанда без бу катлаулы көннәрдә аеруча ярдәмгә мохтаҗларга булышу өчен җитди чаралар кабул итә алдык. Аеруча волонтерларның, медицина хезмәткәрләренең, ОНФ, иҗтимагый берләшмәләрнең, студентлар хәрәкәтенең, “Бердәм Россия” партиясенең Татарстан бүлеге активының ролен билгеләп үтәсем килә. Алар бу эшне башкарма хакимият органнары, Дәүләт Думасы, республика Дәүләт Советы депутатлары, урыннардагы депутат берләшмәләре белән бергә оештыра алдылар".

Татарстанда 285 партияле волонтер эшли, аларның санын арттыру мөмкинлеге дә бар. Волонтерлар үзәге эшли башлаганнан бирле 18,4 меңнән артык мөрәҗәгать каралган. Татарстан партия әгъзалары “Теләкләр чыршысы”, “Яңа ел белән, ветеран” кебек яңа ел акцияләрен үткәрүгә актив кушылды - барлыгы 1,3 меңнән артык бүләк тапшырылды. #СпасибоВрачам акциясе кысаларында республиканың барлык 54 ковид-госпиталенә махсус пешерелгән бәйрәм тортлары тапшырылды.

Балаларны котлау буенча эшне хатын-кыз депутатларның «Мәрхәмәт - Милосердие» берләшмәсе оештырды. Күп балалы гаиләләр, инвалид балалар хәйрия чыршысына чакырылды. Шулай ук берләшмә депутатлары Яңа ел алдыннан Татарстан хастаханәләрендә Covid-19 дан дәваланучы барлык балаларга күчтәнәчләр тапшырды.

«Волонтерлар Татарстан халкына күңел кушуы һәм йөрәк кушуы буенча булыша. Аларга зур рәхмәт", - диде Фәрит Мөхәммәтшин.

ТР Дәүләт Советы Рәисе билгеләп үткәнчә, республика җитәкчеләре, шул исәптән ТР Президенты Рөстәм Миңнеханов, волонтерлар белән берничә тапкыр очрашкан. Татарстан парламенты башлыгы фикеренчә, бүген волонтерлар, партия әгъзалары, җәмәгать эшлеклеләре катнашында узган онлайн-форумны республика дәрәҗәсендә дә уздырырга мөмкин булыр иде.

Хәзерге вакытта Татарстанда ирекле ярдәмчеләрне индивидуаль яклау чаралары, ягулык-майлау материаллары белән тәэмин итү эше дәвам итә. Декабрьдә волонтерлык үзәкләренә шәхси саклану чаралары сатып алу өчен  әгъза взносларыннан 500 мең сум акча җибәрелгән. Республиканың эре ягулык операторлары белән килешеп, волонтер-йөртүчеләргә ягулык карталары биргәннәр.

Республиканың волонтерлык үзәге Казан эндокринологик диспансеры пациентларын үз канаты астына алган. Көн саен волонтерлар әлеге төркемгә кергән һәм изоляциядә булган пациентларга дарулар тараталар.

Икенче социаль онлайн-форумда илнең төрле төбәкләреннән волонтер оешмалары чыгыш ясады, алар үзләренең эш тәҗрибәсе белән уртаклаштылар һәм үз тәкъдимнәрен әйттеләр. Аерым алганда, сүз дәүләтнеке булмаган социаль учреждениеләр - картлар йортлары эшчәнлеген контрольдә тоту, инвалидларга дәүләт ярдәме буенча өстәмә чаралар кертү турында барды. Бу һәм башка инициативалар форум эшендә катнашкан партия җитәкчелеге һәм федераль министрлар тарафыннан хупланды.

Партия рәисе Дмитрий Медведев, волонтерлар тәкъдим иткән инициативалар партия эшчәнлеге өчен аеруча мөһим булуын әйтте. Узган елның декабрендә беренче социаль форум вакытында яңгыраган тәкъдимнәрне Россия Президенты Владимир Путин да хуплаган. Узган елның 30 декабрендә дәүләт башлыгы йөкләмәләр исемлеген раслаган. Партия аларны Хөкүмәт белән берлектә тормышка ашыра.

● 28 гыйнвар Татарстан Республикасында Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил каршындагы Эксперт советының киңәйтелгән утырышы узды, анда 2020 елга эш нәтиҗәләре ясалды һәм 2021 елга бурычлар билгеләнде. Утырыш эшендә ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, парламент депутатлары, республиканың профильле министрлыклары һәм ведомстволары җитәкчеләре катнашты.

Фәрит Мөхәммәтшин Татарстан Президенты, республика Хөкүмәте, депутатлар корпусы, хокук яклаучы иҗтимагый оешмалар Татарстан Республикасында Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкилнең актив эшчәнлеген хуплый дип белдерде һәм республика җитәкчелеге исеменнән кешеләргә ихлас һәм чын күңелдән ярдәм итүләре өчен омбудсмен аппаратына рәхмәт әйтте. "Меңнәрчә кеше сезгә ярдәм һәм консультация сорап мөрәҗәгать итә. Вәкаләтле вәкил институты 2020 елга куелган бурычларны үтәде. Татарстанда омбудсмен эше барлык кызыксынучы оешмалар, учреждениеләр катнашында системага салынган. Бу бик мөһим эш, без әлеге мәсьәләләрне, конкрет кешеләрнең проблемаларын хәл итәбез, шуның нәтиҗәсе буларак, хакимияткә, республика Президентына ышанычны арттырабыз. Бу институт шөгыльләнә торган мәсьәләләр киңкырлы һәм мөһим ", - дип билгеләде парламент башлыгы.

Дәүләт Советы Рәисе Татарстанда Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкилнең «Халык контроле» системасы эше өчен җавап бирүенә игътибар итте. Аның сүзләренә караганда, бүген республикада халыкның абсолют күпчелеге үз хокукларын яклау мәсьәләләре белән мөрәҗәгать итү мөмкинлегенә ия.

Хакимият органнарына, шул исәптән депутатларга да, күпсанлы мөрәҗәгатьләр пандемия уңаеннан килде, дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин. Парламент башлыгы сүзләренә караганда, бу нисбәттән республика хакимияте органнары тарафыннан нәтиҗәле чаралар күрелгән, федераль үзәк шулай ук зур ярдәм күрсәткән. Дәүләт Советы Рәисе урыннарда конкрет эш алып барган муниципаль берәмлекләр башлыкларының ролен аерым билгеләп үтте. "Без республиканыны бөтен дөнья беренче тапкыр юлыккан куркынычтан  алып чыга алдык. Бу табиблар, сәламәтлек саклау өлкәсе, волонтерлар һәм халык ярдәме белән мөмкин булды. Роспотребнадзор җитәкчесе Анна Попова Татарстанда корнавируска каршы көрәш һәм профилактика чараларын югары бәяләде. Әмма пандемия беркая да китмәде, тынычланырга иртәрәк", - дип билгеләде Дәүләт Советы Рәисе һәм коронавирустан вакцинациянең мөһимлеге турында әйтте.

Татарстанда барлык муниципаль берәмлекләрдә, республика предприятиеләрендә  ТАССР төзелүгә 100 ел тулу һәм Бөек Җиңүнең 75 еллыгы уңаеннан тантаналы чаралар үткәрелде. Юбилей елында Татарстанда омбудсмен институты да үзенең 20 еллыгын билгеләп үтте.

Фәрит Мөхәммәтшин шулай ук 2020 елда уңышлы үткәрелгән сайлау кампаниясе турында сөйләде. Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил, аппарат хезмәткәрләре һәм җәмәгать ярдәмчеләре сайлау участокларында "уңайлы мохит"не тәэмин итүдә, сайлаучыларның һәм сайлау комиссияләре әгъзаларының санитар-эпидемиологик таләпләрне үтәү буенча чараларда актив катнашканнар. Үзәк сайлау комиссиясе, ТР Иҗтимагый палатасы, Кеше хокуклары буенча федераль вәкаләтле вәкил белән берлектә “кайнар линия”гә кергән сорауларны эшкәрткәннәр, гражданнар проблемаларын хәл итүдә ярдәм күрсәтү өчен урыннарга чыкканнар.

Татарстан Республикасында Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил Дәүләт Советы комитетлары утырышларында актив катнаша, дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин. Ул омбудсмен аппаратын республика парламенты кабул иткән социаль законнар буенча аңлату эшләренә кушылуын сорады.

"Агымдагы һәм 2022-2023 елларга кабул ителгән бюджет аңлаешлы сәбәпләр аркасында шактый катлаулы. Ковид икътисадка бик зур йогынты ясады. Бюджет кытлыгы җитди, аны тулыландырырга кирәк булачак. Иң мөһиме - без Татарстан бюджетының социаль юнәлешен саклап кала  алдык”, - диде парламент җитәкчесе.

Гомумроссия тавыш бирү нәтиҗәләре буенча РФ Конституциясенә кертелгән үзгәрешләр нигезендә 2023 елның 1 гыйнварыннан РФ субъектларының конституция (устав) судлары бетерелә. Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, хәзерге вакытта Татарстанда республика парламенты каршында конституцион совет булдыру мәсьәләсе буенча фикер алышалар. Фәрит Мөхәммәтшин фикеренчә, әлеге эшкә югары квалификацияле, кызыксынучы белгечләрне җәлеп итәргә кирәк. Ул Вәкаләтле вәкил аппаратын экспертлар белән берлектә гражданнарның конституцион гадел хөкемгә хокукларын тәэмин итүнең иң продуктив механизмын булдыру процессына кушылуын сорады. "Кешеләр субъект парламенты кабул иткән законнар буенча Татарстанда конституцион гадел хөкем алырга тиеш", - дип басым ясады ул.

Фикер алышу барышында Фәрит Мөхәммәтшин гаиләдә көч куллану корбаннарын яклау мәсьәләсенең мөһимлегенә игътибар итте. Ул утырышта катнашучыларга «Мәрхәмәт - Милосердие» депутат берләшмәсе әгъзаларын гаилә кыйммәтләрен һәм гореф-гадәтләрен саклау, рухи байлыкны арттыру буенча эшне көчәйтүне сорады.

Парламент җитәкчесе чыгышын тәмамлап, ТР Президентының Татарстан Дәүләт Советына еллык Юлламасында республика алдына куелган амбициоз бурычларның шактый катлаулы булуын билгеләп үтте. Аларны хәл итү өчен барлык хакимият органнарының һәм халыкның көчләрен берләштерү таләп ителә.

Татарстанда Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил Сәрия Сабурская 2020 елда эшчәнлек нәтиҗәләре һәм 2021 елга бурычлар турында җентекле доклад ясады. Омбудсмен билгеләп үткәнчә, узган ел татарстанлылардан Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкилгә 5859 мөрәҗәгать кергән. 76 455 гариза "Халык контроле" системасы буенча кергән (шуларның 78%ы инде хәл ителгән). Үз докладында ул мөрәҗәгатьләр тематикасына, шулай ук татарстанлылар еш мөрәҗәгать итә торган проблемалы мәсьәләләргә җентекләп тукталды. Доклад турында фикер алышуда республика министрлыклары, ведомстволары, иҗтимагый оешмалар җитәкчеләре, иҗтимагый ярдәмчеләр катнашты.

Чара ахырында Татарстанда Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил аппараты белән «Ярдәм» милли ислам хәйрия фонды арасында үзара хезмәттәшлек турында килешү имзаланды.

● 29 гыйнвар Татарстан Дәүләт Советы Рәисе урынбасары, “Бердәм Россия” партиясенең Илкүләм проектларны мәгълүматлаштыруда һәм гамәлгә ашыруда ярдәм итү мәсьәләләре буенча комиссиясенең Татарстан бүлекчәсе рәисе Татьяна Ларионова эш сәфәре белән Лаеш районында булды, анда ул Татарстан мәктәпләрендә шахмат зоналарын булдыру проектын башлап җибәрде, шулай ук мәктәп туклануын оештыруны тикшерде.

Татьяна Ларионова район башлыгы Илдус Зарипов озатуында Советлар Союзы Герое Борис Кузнецов исемендәге 2 нче Лаеш мәктәбендә булды. Биредә «Мәгариф» илкүләм проекты кысаларында шахмат зонасын ачу тантанасы булды. «Бердәм Россия» партиясенең Мәгълүматлаштыруда һәм илкүләм проектларны гамәлгә ашыруда ярдәм итү мәсьәләләре буенча Татарстан бүлекчәсе комиссиясе тарафыннан Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлыгы белән берлектә тәкъдим ителгән проект республиканың барлык мәктәпләрендә шахмат зоналарын булдыруны күздә тота. Проектның максаты - балаларның шәхси һәм интеллектуаль үсеше өчен шартлар тудыру, эчтәлекле ял оештыру.

Татьяна Ларионова билгеләп үткәнчә, проектка старт Советлар Союзы Герое Борис Кузнецов исемендәге мәктәптә бирелгән - ул "тормышта максат, бурычлар куйган һәм нәтиҗәгә ирешә белгән" кеше.

Ул Татарстанда "Мәгариф" илкүләм проекты кысаларында "Үсеш ноктасы" цифрлы һәм гуманитар профильле белем бирү үзәкләре төзелүенә игътибарны юнәлтте, алар шулай ук шахмат зоналарын үз эченә ала. Әмма әлеге спорт төре белән кызыксынуларны исәпкә алып, махсус программаны гамәлгә ашыру турында карар кабул ителде.

"Финанслар күзлегеннән караганда чыгымнарның азрак булуына һәм шул ук вакытта балаларда шахмат зоналарына ихтыяҗ зур булуына игътибар иттек, – диде парламентарий. – Шахмат - ул җиңәргә өйрәтә торган фән. Җиңү өчен күп нәрсәне белергә, күнегүләр ясарга, омтылырга кирәк. Шахмат уены баланың акыл үсешенә ярдәм итә. Шуңа күрә бу проект теләсә кайсы белем бирү учреждениесе, гаилә һәм бала өчен бик кызыклы һәм мөһим. Минемчә, битараф кешеләр булмас, һәркем баласының файдалы, перспектив эш белән шөгыльләнүен тели, ул аларга иртәгәге көн өчен күп нәрсә бирә ала".

Республика парламенты башлыгы урынбасары сүзләренә караганда, республикада 1321 мәктәп бар, шуларның 912сендә шахмат зоналары юк. Киләсе уку елы башына республиканың барлык мәгариф учреждениеләрен шахмат комплектлары белән тәэмин итү бурычы куелды, алар өстәлне, урындыкларны, шахмат һәм шахмат сәгатьләрен үз эченә ала.

Тантанада катнашкан ТР мәгариф һәм фән министры урынбасары Минзәлия Закирова шахмат хәрәкәтен үстерүнең мөһимлеген билгеләп үтте. Ул агымдагы елның апрелендә шахмат белеменең ресурс үзәге булган Лениногорск районында күчмә укыту семинары узачагы хакында әйтте.

Бүген Лаеш районында Дәүләт Советы, район советы депутатлары, район мәгариф бүлеге җитәкчеләре катнашында киңәшмә узды. Анда шахмат дәресләрен оештыру үзенчәлекләре турында фикер алыштылар. Мондый зона очрашулары бөтен республика буйлап узачак. Татьяна Ларионова проект нәтиҗәләре мәгариф хезмәткәрләренең республика август конференциясендә ясалачагына игътибарны юнәлтте.

Татьяна Ларионова Лаеш шәһәренең 2 нче мәктәбе һәм Сокура бистәсе мисалында шулай ук мәктәп ашханәләре эше белән танышты. Парламент Рәисе урынбасары аш пешерүчеләр, мәктәп укучылары һәм ата-аналар белән аралашты, алар туклануны оештыруны контрольдә тота, шулай ук мәктәп менюсыннан төшке аштан авыз итте. Парламентарий әлеге уку елыннан, икътисади кыенлыкларга карамастан, башлангыч сыйныф укучыларының бушлай кайнар ризык ашауларына игътибар итте.

Шунысын да билгеләп үтәргә кирәк, быелның февралендә ТР Дәүләт Советы Президиумының мәктәп туклануын оештыру һәм аның сыйфаты мәсьәләләре буенча күчмә утырышы узачак. Шуңа бәйле рәвештә Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин кушуы буенча депутатлар үз сайлау округларында әлеге мәсьәләне өйрәнәләр.

"Урта, өлкән сыйныф балаларын ничек ашату сыйфаты әлегә миндә нинди дә булса шелтәләр тудырмый. Ә ата-аналар журналларында язмалар күрсәткәнчә, олылар үзләре туклану сыйфатын яхшы бәялиләр, - диде Татьяна Ларионова. - Шуңа да карамастан, кайбер мәсьәләләр актуаль булып кала бирә. Әйтик, кайбер мәктәп ашханәләре ремонт таләп итә, ашханәләрдә эшләүчеләрнең хезмәт хаклары бкенча да сораулар бар. Боларның барысын да без Дәүләт Советы Президиумы утырышында тикшерергә ниятлибез».

● 20 гыйнвар Татарстан халыклары ассамблеясендә бүген Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елына старт бирелде. Бүген Татарстан халыклары дуслыгы йортында Дәүләт Советы Рәисе, Татарстан Халыклары ассамблеясе Советы рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, милләтара һәм динара мөнәсәбәтләрне гармонизацияләү буенча РФ Иҗтимагый палатасы комиссиясе рәисе Владимир Зорин, милли-мәдәни автономияләр вәкилләре катнашында тантаналы чара узды.

“Татарстан халыклары ассамблеясе, республиканың барлык милли-мәдәни берләшмәләре вәкилләре ТР Президенты Рөстәм Миңнехановның бу елны Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елы дип игълан ителүе турындагы карарын рухланып кабул иттеләр, - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, - Россия халыклары ассамблеясе, шул исәптән Татарстан халыклары бердәмлеген саклау, милләтара тынычлыкны һәм конфессияара татулыкны саклау буенча зур эш алып баралар. Бу нечкә эш, һәм ул республикада югары дәрәҗәгә куелган.

Парламент җитәкчесе билгеләп үткәнчә, Татарстан халыклары ассамблеясе Республика Хөкүмәтенә Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елын уздыру нисбәтеннән үз тәкъдимнәрен тапшырган, Президент тарафыннан тәкъдим ителгән чараларны тормышка ашыру программасы әзерләнгән.

Бүген узган тантаналы чарага бөтен республикадан халык коллективлары килгән иде. "Узган елда без болай очраша алмадык, коронавирус чикләүләренә бәйле рәвештә күпчелек чаралар онлайн форматта узды", - диде Фәрит Мөхәммәтшин.

ТР Дәүләт Советы Рәисе билгеләп үткәнчә, хәзерге Татарстан - төрле милләт һәм дини конфессияләр вәкилләренең гасырлар дәвамында тыныч яшәүләре традицияләре булган төбәк. «Монда без үз көчебезне һәм конкурентлык өстенлеген күрәбез», - дип басым ясады ул.

Фәрит Мөхәммәтшин Татарстан халыклары ассамблеясе эшчәнлегенә дә югары бәя бирде: «Ассамблея актив эшчәнлегенең өч дистә еллыгында диярлек Татарстан халыкларының күпмилләтле хәрәкәтен берләштерүче абруйлы иҗтимагый институтка, үзәккә әверелде, 240 ләп милли-мәдәни берләшмәне (28 региональ һәм 210 җирле) үз канаты астына алды. Ассамблея эгидасы астында Казанда, Яр Чаллыда, Түбән Камада, Менделеевскида, Тәтештә, Нурлатта, Лениногорскида һәм Азнакайда сигез Дуслык йорты һәм дүрт Дуслык үзәге нәтиҗәле эшли. Республика районнарында 2 филиал уңышлы эшләп килә һәм  Ассамблеянең 24 вәкиллеге бар. Узган ел азагында Аксубай, Баулы, Зәй, Кайбыч һәм Питрәч муниципаль районнарында тагын 5 вәкиллек ачылды».

Фәрит Мөхәммәтшин сүзләренә караганда, Татарстанның Сабантуй, Каравон, Уяв, Семык, Гырон быдтон, Нәүрүз һәм башка бәйрәмнәре һәм фестивальләре республиканың визит карточкасына әверелгән. "Биредә милли-мәдәни автономияләрнең үзләре идея ягыннан илһамландыручылар булуы сөендерә, - диде парламент җитәкчесе, - бу безгә гореф-гадәтләрне, үзенчәлекле фольклор үзенчәлекләрен, мәдәниятне, кухняны, милли киемнәрне сакларга ярдәм итеп кенә калмый, ә мәдәниятләрне үзара баетуга да хезмәт итә, төрле милләт кешеләрендә бер-беребезгә хөрмәт тәрбияли. Без җәмәгатьчелекнең игътибарын киләчәктә милләтара татулыкны ныгытуның гади һәм мөһим мәсьәләләренә җәлеп итә, мәдәният, тарихи хәтер тирәсендәге кешеләрне берләштерә алдык».

Туган телләрне саклауда белем бирү программалары зур роль уйный. Татарстанда бүген рус телле 871, татар телендә белем бирүче  657  мәгариф оешмасы эшли. Белем бирү эчтәлегенең этномәдәни компоненты булган 132 мәктәп (чуваш - 88 мәктәп, удмурт - 24 мәктәп, мари - 16 мәктәп, мордва - 3 мәктәп, ивритны өйрәнү буенча бер мәктәп) бар. Күпмилләтле якшәмбе мәктәбенең 22 бүлегендә 19 милләтнең телен һәм мәдәниятен өйрәнәләр (азәрбайҗан, украин, әрмән, таҗик, әфган, немец, грузин һ.б.).

Быел республиканың барлык мәктәпләрендә 15 февральдән 20 февральгә кадәр узачак парламент дәресләре дә Туган телләр һәм халык бердәмлеге елына багышланачак. 

"Республикада Туган телләр һәм халык бердәмлеге елы беренче гыйнварда гына башланмады, һәм 31 нче декабрьдә тәмамланмаячак та, дип уйлыйм, чөнки милләтара һәм конфессияара мөнәсәбәтләр даими игътибар таләп итә", - дип йомгаклады сүзен Фәрит Мөхәммәтшин.

"Туган телләрне куллану аренасы кими, һәм бу без шөгыльләнергә тиешле җитди проблема, - дип саный Владимир Зорин, - ышанам, республикада игълан ителгән Туган телләр һәм халык бердәмлеге елы, бер яктан, проблеманы хәл итүнең дөрес балансын табарга ярдәм итәчәк, икенче яктан, уңай тәҗрибәне баетачак".

Бүген Татарстан халыклары дуслыгы йортында милләтара һәм динара мөнәсәбәтләрне гармонизацияләү буенча Россия Иҗтимагый палатасы комиссиясе рәисе Владимир Зоринның гаилә коллекциясеннән картиналар күргәзмәсе ачылды.

"Монда безнең илнең күпкырлы тормышын күрсәтә торган коллекциянең бер өлеше генә тәкъдим ителгән, - дип билгеләде Фәрит Мөхәммәтшин, - экспозицияне оештыру Владимир Зоринның актив эшчәнлеге нәтиҗәсендә мөмкин булды". Ике йөзгә якын рәссамның 450дән артык картинасы булган коллекция узган гасырның 90 нчы еллары башында туплана башлаган, аның нигезен XX гасырның соңгы чиреге - XXI гасыр башында Россия рәссамнары эшләре тәшкил итә.

● 29 гыйнвар Дәүләт Советы депутатларының округларда эше дәвам итә. Бу атнада парламентарийлар республика мәктәпләрендә туклану сыйфатын тикшерүне дәвам иттеләр, авыл җирлекләрендә гражданнар җыеннарында булдылар, шулай ук Ленинград блокадасы афәтен кичергән кешеләрнең хәлләрен белештеләр һәм Ленинградны блокададан азат итү көне (1944 елның 27 гыйнвары) белән котладылар.

25 гыйнварда Икътисад, инвестицияләр һәм эшкуарлык комитеты рәисе Лотфулла Шәфигуллин Арча районының 1 нче һәм 2 нче мәктәпләрендә булды, педагоглар һәм укучылар белән аралашты, шулай ук мәктәптә балаларны кайнар ризык белән тукландыру эшенең ничек оештырылуы белән танышты. Арча районында 36 гомуми белем бирү учреждениесе эшли, аларда 5600 кеше укый. Туклану барлык мәктәпләрдә дә оештырылган.  Башлангыч сыйныфларда укучы 2604 бала бушлай туклана.

25 гыйнварда Мамадыш районының Түбән Тәкәнеш авыл җирлегендә район халкы җыены булып узды. Авыл кешеләре җирле әһәмияттәге мәсьәләләр турында Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Марат Әхмәтов белән бергә фикер алыштылар. Марат Әхмәтов билгеләп үткәнчә, Мамадыш районы, шул исәптән Түбән Тәкәнеш авыл җирлеге, республика дәүләт программаларын гамәлгә ашыруда актив катнаша, әмма, шуңа да карамастан, авыллар бушый, авыл халкы шәһәргә китә. Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татарстан Республикасы Президенты Рөстәм Миңнехановка авылларда чагыштырмача арзанракка төшә торган торак төзү программасын эшләүне тәкъдим итәргә ниятли.

26 гыйнварда Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Айрат Зарипов эш сәфәре белән Менделеевск районында булды, анда ул мәктәпләрдә кайнар тукландыру оештыру эше белән танышты. Район башлыгы Валерий Чершинцев белән бергә депутат 1 нче мәктәптә, 1 нче гимназиядә һәм Монашево урта мәктәбендә ашханәләрне карады, китерелгән продуктларның сыйфатын, санитария нормаларын һәм кагыйдәләрен үтәүне бәяләде. Көннең икенче яртысында Айрат Зарипов гражданнарны кабул итте. Менделеевскида депутатка мөрәҗәгать итүчеләрне нигездә торак мәсьәләләре борчый. Депутатка килгән барлык сораулар контрольгә алынды.

26 гыйнварда Бюджет, салымнар һәм финанс комитеты рәисе урынбасары Камил Нугаев Балтач районы мәктәпләрендә булды, анда шулай ук кайнар тукландыруны оештыру мәсьәләләрен өйрәнде. Моннан тыш, депутат педагоглар белән очрашты һәм мәктәп укучылары белән аралашты.

27 гыйнварда  Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе урынбасары Людмила Рыбакова Бөек Ватан сугышы елларында эвакуацияләнгән Ленинградтан Казанга килгән  Зинаида Бушуева белән очрашты. "Мин бу датага битараф кына карый алмыйм. Әлеге блокаданы кичерүчеләр яшь буынның Ватанны яратуларын, өлкән буынга хөрмәт белән карауларын тели", -  диде Людмила Рыбакова. Зинаида Григорьевна сәяхәт итәргә ярата икән, ләкин хәзер пандемия аркасында кая да булса бару бик кыен. Людмила Рыбакова ветераннар төркеме өчен Чистайга баруны оештырырга вәгъдә итте.

27 гыйнварда Дәүләт Советы депутаты Алсу Нәбиева да ветеран-блокадниклар белән очрашты. Ул Казан шәһәренең Совет районында яшәүче Ленинград блокадасы ветераннарын котлады һәм аларга истәлекле бүләкләр тапшырды. «Казанның Совет районында Бөек Ватан сугышының куркыныч вакыйгаларын кичергән бик күп кеше яши. Безнең тарафтан кайгырту һәм игътибар - канлы сугыш афәтләрен кичергән ветераннарыбыз өчен эшли алуыбызның аз өлеше”, - дип билгеләде Алсу Нәбиева.

Дәүләт Советы депутаты Фәнил Баһаветдинов Апас районы мәктәпләрендә булды, анда ата-аналар комитетлары әгъзалары белән бергә кайнар ризык әзерләүне бәяләде. Апас мәктәбе директоры Гүзәлия Зыятдинова әйтүенчә, бүген мәктәптә 699 бала белем ала. 300 дән артык башлангыч сыйныф укучысы бердәм меню нигезендә бушлай туклана. «Мәктәп ашханәсендә бар да яхшы оештырылган, - дип, тәэсирләре белән уртаклашты Фәнил Баһаветдинов, - менюга табигый продуктлар кертелгән, ит, бәрәңге, яшелчә, җиләк-җимеш буенча туклану нормалары сакланган».
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