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● 9 гыйнвар 
Дәүләт Советы депутатлары Иран Ислам Республикасының Керман шәһәрендә булган терактның фаҗигале нәтиҗәләре уңаеннан кайгы уртаклашуларын белдерделәр.

Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, республиканың барлык депутатлар корпусы исеменнән Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Альберт Хәбибуллин һәм Торак сәясәте һәм инфраструктура үсеше комитеты рәисе урынбасары Камил Садриев Иранның Казандагы Генераль консуллыгының кайгы уртаклашу китабында язу калдырдылар.

"Дәүләт Советы депутатлары Керман шәһәрендә матәм чаралары вакытында террорчылык акты нәтиҗәсендә күпсанлы корбаннар һәм зыян күрүчеләр өчен кайгыра, – диелә кайгы уртаклашу текстында, – бу фаҗигале көннәрдә Ислам Республикасы халкына, туганнарын һәм якыннарын югалткан гаиләләргә килгән тирән кайгыны уртаклашабыз. Барлык зыян күрүчеләрнең тизрәк савыгуына өметләнәбез".

 3 январьда Иранның көньяк-көнчыгышындагы Керман шәһәрендә генерал Касем Сөләйманиның һәлак булуына дүрт ел тулуга багышланган матәм йөрешләре вакытында булган теракт нәтиҗәсендә йөздән артык кеше вафат була.

● 11 гыйнвар 
«Бердәм Россия» партиясенең Татарстан төбәк бүлегендә селектор киңәшмәсендә Россия Президенты Владимир Путин игълан иткән 2024 елгы Гаилә елы кысаларында уздырырга ниятләгән  чараларны гамәлгә ашыру һәм яңа проектлар башлау турында сүз барды. Моннан тыш, бердәмроссиялеләр партиянең төбәк бүлекчәләренең агымдагы бурычларын тикшерделәр. Партиянең Генераль советы Секретаре урынбасары, «Бердәм Россия» партиясенең Үзәк Башкарма комитеты җитәкчесе Александр Сидякин үткәргән киңәшмә видеоэлемтә режимында узды. Утырышта Дәүләт Советы Рәисе, «Бердәм Россия» Бөтенроссия сәяси партиясенең Татарстан төбәк бүлеге Секретаре Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

РФ ФС Дәүләт Думасы Рәисе урынбасары, партиянең Генераль Советы Секретаре урынбасары Анна Кузнецова билгеләп үткәнчә, Россия Хөкүмәте Гаилә елын үткәрү буенча төп чаралар планын раслаган инде. «Бердәм Россия» партиясе әгъзалары планны формалаштыру стадиясендә үз тәкъдимнәрен кертәләр, һәм аларның күбесе йомгаклау документында исәпкә алынган. Якын арада Дәүләт Думасының тиешле эш планын раслау ниятләнә. Регионнар үзләренең чаралар планнарын тәкъдим итәчәк. «Безнең төп бурычларның берсе – иң яхшы төбәк тәҗрибәләрен формалаштыру һәм тарату», - дип ассызыклады Анна Кузнецова.

Партия эшендә, Анна Кузнецова әйтүенчә, шулай ук гаилә тематикасына, традицион гаилә кыйммәтләрен саклау һәм үстерү, балалы гаиләләргә, күп балалы гаиләләргә, махсус операциядә катнашучыларның гаиләләренә ярдәм итү мәсьәләләренә басым ясалачак. Бердәмроссиялеләр планлаштырган чаралар арасында гаилә форумнары үткәрү, гражданнарны тематик кабул итүләр һ. б. бар.

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, партиянең Татарстан төбәк бүлеге Гаилә елы кысаларында планлаштырылган чараларны гамәлгә ашыруга кушылачак. «Бүген үк барлык муниципалитетлар катнашында киң җәелдерелгән чаралар программасын әзерләргә кирәк, – дип  басым ясады парламент башлыгы, – безнең өчен бу мөһим проект, без төбәк бүлекчәсе һәм җирле партиянең беренчел бүлекчәләре буенча җитди эш планлаштырабыз». Фәрит Мөхәммәтшин партиянең төбәк бүлеге башкарма комитетына мондый эшне оештырырга кушты.

● 12 гыйнвар 
Идел буе дәүләт физик культура, спорт һәм туризм университетында республиканың спорт министрлыгы коллегиясенең киңәйтелгән утырышы узды. Ведомствоның 2023 елдагы эш йомгаклары һәм 2024 елга бурычлары турында фикер алышуда Россия спорт министры Олег Матыцин, Россия чаңгы узышлары федерациясе президенты Елена Вяльбе һәм Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

Коллегия утырышында ведомствоның 2023 елдагы эш йомгаклары һәм 2024 елга бурычлары турында ТР спорт министры Владимир Леонов чыгыш ясады. Спорт ветераннарына, тармак хезмәткәрләренә, спортчыларга, тренерларга Татарстанның спорт имиджын ныгытуга зур өлеш керткәннәре өчен рәхмәт белдереп, министр Татарстанда спортны үстерүгә зур игътибар бирелүен билгеләп үтте. "Татарстан Республикасы Рәисенең ярдәме белән республика Хөкүмәте барлык шәһәрләрне һәм районнарны заманча спорт корылмалары белән тәэмин итә алды, алар  барлыгы 11 820, шул исәптән 56 боз сарае, 293 йөзү бассейны һәм 21 футбол манежы бар, - диде ул. - Республиканың югары квалификацияле спортчыларына түләүләр һәм стипендияләр күләме 2019 елда булган  67 млн сумнан 2023 елда 82,4 млн сумга кадәр артты. Узган ел 982 спортчы югары спорт казанышлары өчен айлык стипендия алды, 99 тренерга аларны әзерләү өчен өстәмә түләүләр исәпләнде".

Владимир Леонов әйтүенчә, республикада спорт мәктәпләрендә спортның адаптив төрләре буенча бүлекчәләр челтәре үсеш ала, әлеге программалар буенча тренерлар һәм укытучылар әзерләүгә дәүләт заказы арта. «Спорт – тормыш нормасы» һәм «Бизнес-спринт» федераль проектлары кысаларында республикада күп кенә объектлар төзелгән.

Иң мөһим спорт чаралары арасында спорт министры Махсус Олимпиаданың Бердәм уеннарын, каратэ буенча "Ак Барс Кубогы" халыкара турнирын, "Ефәк юлы" халыкара раллиын, шпагаларда фехтование буенча дөнья кубогы халыкара ярышларын һәм башкаларны атады.  "Республикада зур халыкара һәм Бөтенроссия спорт чараларын үткәрү сәламәт яшәү рәвешен популярлаштыруга ярдәм итә", - дип ассызыклады Владимир Леонов. Министр профессиональ командаларның һәм спортчыларның уңышларын аерым билгеләп үтте.

Министрлыкның 2024 елга иң мөһим бурычлары арасында Владимир Леонов «Киләчәк уеннары» халыкара мультиспорт турнирын һәм «БРИКС илләренең спорт уеннары» кебек халыкара спорт форумнарын лаеклы дәрәҗәдә үткәрүне атады.

Спортны үстерүнең төрле юнәлешләрендәге эшләр турында Әлмәт муниципаль районы башлыгы Тимур Нагуманов, IT-парк директоры Руслан Власов, «Дива» сәнгать гиманстикасы мәктәбе директоры Диләрә Ялалтынова сөйләделәр.

Россия спорт министры Олег Матыцин Татарстанның илдә спорт тармагы үсешенә керткән өлешен югары бәяләде. Ул республиканы федераль министрлыкның ышанычлы партнеры дип атады һәм проектларны тормышка ашыруда актив катнашкан өчен төбәк җитәкчелегенә рәхмәт белдерде. "Татарстан профессиональ һәм массакүләм спортны үстерү буенча оештырылган эш үрнәген күрсәтә, - дип билгеләп үтте ул. - Спорт Татарстанда дәүләт сәясәтенең өстенлекле юнәлеше булып тора. Республикада спорт –  яуланган медальләр генә түгел, бу, беренче чиратта, тотрыклы үсешнең нигезе».

Россия Чаңгы узышлары федерациясе президенты Елена Вяльбе республика җитәкчелегенә һәм профильле министрлыклар һәм федерацияләр җитәкчеләренә республикада чаңгы спорт төрләрен динамик үстерүләре һәм аерым яшь спортчыларга ярдәмнәре өчен рәхмәт белдерде. Елена Вяльбе сүзләренә караганда, Татарстанда булачак Олимпия чемпионнарын тәрбияләү өчен барлык шартлар да тудырылган.

Утырышка йомгак ясап, Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Республикада спорт традицияләренең уңышлы дәвам итүен һәм артуын билгеләп үтте. "Без барыбыз да физик культура һәм спорт белән шөгыльләнүнең мөһимлеген аңлыйбыз",  – диде ул. – Татарстан һәрвакыт спортның төрле төрләре буенча алдынгы позицияләрдә булуы белән аерылып торды». Республикада, парламент башлыгы сүзләренә караганда, спорт инфраструктурасын үстерүгә зур игътибар бирелә.  "2024 елга республика бюджетын формалаштырып, без спорт тармагын алга таба үстерү, тренерларга хезмәт хакын арттыру, инфраструктураны үстерү программаларын гамәлгә ашыруны дәвам итү өчен яхшы саннарны яклый алдык", –  диде Фәрит Мөхәммәтшин.

Фәрит Мөхәммәтшин фикеренчә, хәзерге шартларда профильле министрлыклар һәм ведомстволар, эре предприятиеләр һәм уку йортларының массакүләм спортны үстерү юнәлешендә үзара хезмәттәшлегенең нәтиҗәлелеген арттырырга кирәк. "Безнең бурыч – физкультура һәм спорт белән шөгыльләнү өчен мөмкин кадәр күбрәк кешене җәлеп итү,  – дип басым ясады парламент башлыгы – Безнең өчен профессиональ спортта югары казанышлар гына түгел, ә кешеләрнең сәламәтлеге дә мөһим".  

Коллегия утырышы ахырында Фәрит Мөхәммәтшин, Олег Матыцин һәм Владимир Леонов тармакның аеруча яхшы эшләүчеләренә, тренерларга һәм спортчыларга дәүләт һәм ведомство бүләкләрен тапшырдылар.

● 12 гыйнвар 
«Мәрхәмәт – Милосердие» берләшмәсе депутатлары Казанның ятим балалар һәм ата-ана тәрбиясеннән мәхрүм калган, сәламәтлек мөмкинлекләре чикләнгән балалар  тәрбияләнүче 11 нче мәктәп-интернатында булдылар. Парламентарийлар балаларның яшәү һәм укыту шартлары белән таныштылар, Иске Яңа ел алдыннан тәрбияләнүчеләрне һәм мәктәп коллективын бәйрәм белән котладылар, шулай ук Яңа ел бүләкләре тапшырдылар.

Депутатлар берләшмәсе җитәкчесе Алсу Нәбиева билгеләп үткәнчә, учреждение республика парламенты хатын-кыз депутатларының аерым игътибарында тора. «Мәрхәмәт –Милосердие» берләшмәсе инициативасы һәм ярдәме белән быел яз көне  мәктәп-интернатның актлар залында ремонт ясау планлаштырылган. "Ел саен Яңа ел бәйрәмнәрендә һәм балаларны яклау көнендә без интернатта тәрбияләнүчеләргә килеп, аларга бүләкләр һәм сюрпризлар әзерлибез. Быел хатын-кыз депутатлар актлар залын ремонтларга, шулай ук музыкаль җиһазлар сатып алырга карар кылды, – дип сөйләде Алсу Нәбиева.  – Без шулай ук балаларны алга таба укыту һәм эшкә урнаштыру белән шөгыльләнәбез, Казан кооператив институты белән берлектә кулинария буенча төрле мастер-класслар үткәрәбез, рестораннарның әйдәп баручы шеф-поварларын чакырабыз. Балалар үсешенең уңай динамикасын күрү безгә бик ошый".

Интернат директоры Елена Фәхретдинова бүгенге көндә учреждениедә 6-16 яшьлек 35 ятим бала тәрбияләнүе турында сөйләде. Ул бәйрәм чарасында катнашкан барлык кунакларга рәхмәт белдерде. "Балалар бездә тәүлек әйләнәсе яшиләр, укыйлар, җәйге чорда шәһәр читендәге лагерьларга ял итәләр. Хатын-кыз депутатлар белән безнең яхшы һәм нык мөнәсәбәтләр урнашты, алар безгә беренче тапкыр гына котлаулар белән килмиләр, без аларга игътибар һәм ярдәм өчен бик рәхмәтле».

Депутатлар Алсу Нәбиева, Людмила Рыбакова, Светлана Вострикова һәм Роза Җаббарова интернатта тәрбияләнүчеләргә татлы бүләкләр һәм үсеш уеннары җыелмалары тапшырдылар.

● 12 гыйнвар 
Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшинның федераль һәм республика ММЧ вәкилләре белән узган матбугат конференциясендә Дәүләт Советының 2023 елдагы эш нәтиҗәләре һәм 2024 елга планнар турында фикер алыштылар. Республика парламенты башлыгы Россиядә Гаилә елы дип игълан ителгән 2024 елдан ниләр көтүен әйтте, көзге сессиядә парламент кабул иткән мөһим социаль әһәмиятле законнарны билгеләп узды, шулай ук хәзерге вәзгыятьтә парламентара элемтәләрне үстерү перспективалары турында сөйләде.  

ММЧ вәкилләре белән очрашу Россия матбугаты көне һәм искечә Яңа ел алдыннан узды. Матбугат конференциясен ачып, Фәрит Мөхәммәтшин барысын да алда торган бәйрәмнәре белән котлады, уңышлар һәм иминлек теләде. "Ел җиңел булмады, барлык идеяләребезне актив рәвештә хуплаганыгыз, материалларыгызда мөһим мәсьәләләр күтәргәнегез өчен рәхмәт белдерәм, - дип басым ясады парламент башлыгы журналистларга мөрәҗәгать итеп, - закон чыгаручы хакимият органы мәгълүмати вакуумда эшли алмый. Дәүләт Советы депутатлары исеменнән һәм шәхсән сезне һөнәри бәйрәмегез белән котлыйм, без сезнең белән күп яктан бердәм, һәм безнең максатлар бер».

Барлык кыенлыкларга карамастан, узган ел республикада төп макроикътисади күрсәткечләр (тулаем төбәк продукты, төзелеш, инвестицияләр) буенча үсеш теркәлгән. Аерым алганда, тулаем төбәк продукты күләме, алдан бәяләү буенча, 4 трлн сум тәшкил итәчәк.  Җибәрелгән продукция күләме – 4,5 трлн. сум, төзелеш эшләре күләме 700 млрд. сум,  2022 елга 114%  үсеш белән.

Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, узган ел парламент эшендә төп өстенлек – махсус хәрби операциядә катнашучыларга һәм аларның гаилә әгъзаларына ярдәм итү. Донбасста яшәүчеләргә, Татарстан шефлыкка алган  Лисичанск һәм Рубежное (ЛХР) шәһәрләренә дә зур ярдәм күрсәтелә. Бары тик «Бердәм Россия» партиясе линиясе буенча гына да 133 йөк машинасында  ике мең тоннадан артык беренче кирәкле әйберләр белән гуманитар йөк җибәрелгән.

Парламент башлыгы республикабызның барлык битараф булмаган кешеләренә гуманитар йөкләрне формалаштыруда һәм илтүдә актив катнашулары өчен рәхмәт белдерде. Фәрит Мөхәммәтшин үз теләге белән үз зонасына киткән парламентарийларны  –  Эдуард Шәрәфиев белән Марат Галиевны аерым билгеләп үтте.

Парламент эшенең нәтиҗәләренә килгәндә, 2023 елда 12 утырыш уздырылган. ТР Дәүләт Советы тарафыннан 138 Татарстан Республикасы Законы кабул ителгән һәм Рәис тарафыннан имзаланган, шуларның 20се – база законнары.

Кабул ителгән төп законнарның берсе – Татарстан бюджеты. "Авыр вакытта республика дәүләт хакимияте органнары һәм муниципалитетларның уртак тырышлыгы белән без республиканың алга таба социаль-икътисади үсеше өчен балансланган бюджет кабул итә алдык", - дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин. 

Кабул ителгән социаль әһәмиятле законнардан парламент башлыгы махсус хәрби операциядә катнашкан  ятим балаларны торак белән тәэмин итүгә өстенлекле хокукны билгеләүгә,  күп балалы гаиләләргә җир кишәрлекләрен бушлай бирү тәртибен төгәлләүгә, түләүсез юридик ярдәм алу хокукына ия булган затлар исемлеген төгәлләүгә, җиңел таксида пассажирлар һәм багаж ташуны оештыруга, электр двигательләре белән генә җиһазландырылган транспорт чараларына карата салым ташламалары, бизнес-паркларга дәүләт ярдәме, авыл хуҗалыгы кооперациясе һәм фермерларга ярдәм итү өлкәсендә компетенция үзәкләренә кагылышлы законнарны билгеләп үтте.

Парламент эшендә гражданнар мөрәҗәгате белән эшләү мөһим юнәлеш булып кала. Узган ел Дәүләт Советы җитәкчелеге һәм комитетлары адресына 3600 мөрәҗәгать килгән. "Безнең төп бурыч – бер генә мөрәҗәгатьне тә җавапсыз калдырмау", - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин.

Фәрит Мөхәммәтшин булачак вакыйгаларга аерым тукталды. 2024 ел Россиядә һәм Татарстанда яңа электораль циклның старты белән билгеләп үтелә. Мартта Россия Федерациясе Президентын сайлаулар узачак. Сентябрьдә татарстанлылар җиденче чакырылыш Дәүләт Советы депутатларын сайлау өчен кабат тавыш бирү участокларына киләчәк. Аннары 2025 елда Татарстан Республикасы Рәисен сайлаулар һәм муниципаль сайлаулар узачак. 2026 елда РФ ФС Дәүләт Думасы депутатларын сайлау.

Парламент башлыгы әйтүенчә, Россиядә игълан ителгән Гаилә елы, ә Татарстанда Фәнни – технологик үсеш елы кысаларында зур эш башкарылачак. "Без Россия Президентының 2024 елны Гаилә елы дип игълан итү тәкъдимен хупладык, – диде парламент башлыгы, – гаилә – җәмгыятебезнең нигезе, бу теләсә кайсы дәүләт, Республика, һәр территория, субъект кыйммәтләре".

2024 елның мөһим вакыйгалары арасында Казанда тарихта беренче тапкыр «Киләчәк уеннары» уздыру, «Россия – Ислам дөньясы» Халыкара икътисади форумы, БРИКС башлыклары саммиты.

2024 елга Дәүләт Советында закон проектлары эшенең якынча планында 23 республика законы проекты теркәлгән. Шулай ук республика программаларын һәм илкүләм проектларны гамәлгә ашыру дәвам итәчәк.

Журналистлар Фәрит Мөхәммәтшиннан яңа срокка тәкъдим ителергә җыенамы дип сорадылар. Парламент башлыгы әлегә ниндидер карар кабул итмәвен әйтте. Һәрхәлдә, Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, Дәүләт Советы башында "кешеләрне яратучы кеше" булырга тиеш, һәм ул яхшы әзерләнгән булырга тиеш.

Шулай ук бүген матбугат конференциясендә парламентара элемтәләрне үстерү, республика Конституция советы, Идел буе Яшьләр парламентлары ассоциациясе һәм республика яшьләр парламенты эшләре мәсьәләләре тикшерелде.

Тулаем алганда, журналистларның алтынчы чакырылыш  Дәүләт Советы эше турындагы соравына җавап биреп, Фәрит Мөхәммәтшин парламентның барлык сигез комитеты каршында төзелгән эксперт советлары эшен һәм парламентның контроль функциясен көчәйтүен атады. "Бүген парламент, Президиум яки профильле комитетның бер генә утырышы да контроль мәсьәләләр каралмыйча узмый, шулай итеп, парламентарийлар хокукны куллану практикасы һәм законнарны үтәү мәсьәләләрен контрольдә тоталар», - диде Фәрит Мөхәммәтшин.

● 13 гыйнвар 
Казанда рус бильярды буенча «Бильярдная №1» кубогына халыкара турнирның ачылыш тантанасы узды. Оештыручыларны, катнашучыларны һәм спорт турниры партнерларын республика җитәкчелеге исеменнән Татарстан Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин сәламләде. 

Турнирда 16 көчле спортчы: Россия һәм дөнья чемпионнары, дөнья кубогы җиңүчеләре, халыкара класслы спорт осталары һәм спорт осталары катнаша.

Катнашучыларны уеннар башлану белән котлаганда, Фәрит Мөхәммәтшин республикада спортны, шул исәптән рус бильярды төрен, үстерү өчен шартлар тудырылуын искәртте. Алай гына да түгел, Татарстанда акыл сәләтенә корылган әлеге уенга карата кызыксыну елдан-ел арта. — Бильярд уен өстәле тирәсендә берләштерүче спорт, — диде парламент җитәкчесе. — Бүген республикада 1,6 меңнән артык кеше бильярд белән даими шөгыльләнә. Шунысын да искәртик: ул Россиядә ир-атлар спорты гына булудан туктады, халыкара класслы спорт остасы исеменә лаек булган уенчыларның 15 проценты — хатын-кызлар. Бильярдны зур шәһәрләрдә генә түгел, ә районнарда һәм авылларда да уйнаулары сөендерә. Бүген авыл клубларында бильярд өстәлләре еш очрый.

Фәрит Мөхәммәтшин халыкара турнирның югары абруе елдан-ел ныгуын һәм катнашучылар саны тагын да күбәюен теләде. Ул Россия һәм Татарстан бильярд федерациясе вәкилләренә, хөкемдарларга һәм генераль партнерларга турнирны оештыруда рәхмәт әйтеп, катнашучыларга уңышлар теләде. Уеннар 18 гыйнварга кадәр дәвам итәчәк.

● 15 гыйнвар 
 “Сездән башка депутат тавышын да, Хөкүмәт карарын да беркем ишетмәячәк”. Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, республиканың массакүләм мәгълүмат чаралары җитәкчеләрен, федераль басмалар вәкилләре, журналистлар һәм масс-медиа хезмәткәрләрен һөнәри бәйрәмнәре – Россия матбугаты көне (13 гыйнварында билгеләп үтелә) уңаеннан котлап, шулай диде.

Россия матбугаты көне Петр I указы нигезендә оештырылган тәүге басма – “Ведомости” газетасының чыга башлау көненә бәйле. Газетаның беренче номеры моннан 321 ел элегрәк пәйда булган.

Дәүләт Советы Рәисенең журналистлар белән очрашуы “Казан” Гаилә үзәгендә узды. Очраклы түгел, чөнки 2024 ел Россиядә Гаилә елы буларак игълан ителде.

 – Сез – мәгълүматны беренчеләрдән булып эзләп табып, аны укучыларга, тамашачылар һәм радио тыңлаучыларга җиткерүчеләр, сезнең аша без Татарстанның күпмилләтле халкы белән эшлибез. Гаять зур җаваплылык һәм гаять зур хезмәт бу. Үз каләмегез белән сез һәрбер кешенең күңеленә барып җитәсез”, – дип мөрәҗәгать итте журналистларга парламент Рәисе.

Фәрит Мөхәммәтшин очрашуда журналистлар династияләренең ролен аерым билгеләп үтте, үз һөнәрен буыннан-буынга тапшырып килүче тармак ветераннарына рәхмәт белдерде. Ул шулай ук 175 милләт вәкилен үзенә сыендырган Татарстанда массакүләм мәгълүмат чараларының рус, татар телләрендә, республика халыкларының башка туган телләрендә эшләвенең мөһимлеген искәртте.

Парламент Рәисе бүген турыдан-туры махсус хәрби операция зонасында эшләүче журналистларга аерым рәхмәт сүзләре белдерде. “Дөньядагы хәлләр бик катлаулы. Халкыбызга махсус хәрби операция турында, Россияне саклаучы солдатлар һәм каһарманнарның батырлыклары турында дөресен сөйләвегез өчен сезгә рәхмәтлемен”, – дип басым ясап әйтте парламент башлыгы.

“Татмедиа” Республика матбугат һәм массакүләм коммуникацияләр агентлыгы җитәкчесе Айдар Сәлимгәрәев тә коллегаларын һөнәри бәйрәмнәре белән котлады. “Узган ел вакыйгаларга һәм казанышларга бик бай булды. Агымдагы елның да шундый булачагына ышанабыз. Алда – “Киләчәк  уеннары”, ике сайлау кампаниясе, БРИКС саммиты һәм башка чаралар,” –  дип искә төшерде ул.

Очрашу ахырында Фәрит Мөхәммәтшин һәм Айдар Сәлимгәрәев “иң-иңнәр”гә бүләкләр тапшырды.

● 17 гыйнвар 
Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Раил Шәмсетдиновка республика парламенты депутаты таныклыгын һәм билгесен тапшырды.

Исегезгә төшерәбез, 2023 елның декабрендә Татарстан Республикасы Үзәк сайлау комиссиясе Раил Шәмсетдиновка «Бердәм Россия» партиясе исемлегенең вакантлы депутат мандаты тапшырды, ул депутат Илшат Ганиевның вәкаләтләре вакытыннан алда туктатылуга бәйле рәвештә барлыкка килде, ул 23 ноябрьдә вафат булды. Раил Шәмсетдинов кандидатурасы «Бердәм Россия» партиясенең Татарстан бүлекчәсе сәяси советы президиумы утырышында хупланды.

Фәрит Мөхәммәтшин Раил Шәмсетдиновка депутатлык эшчәнлегендә уңышлар теләде. "Хөрмәт белән тагып йөрегез!" – диде парламент башлыгы депутат билгесен тапшырганда. Дәүләт Советы Рәисе шулай ук Раил Шәмсетдиновка актив булуын һәм парламент эшенә тиз кушылуын теләде.

Раил Шәмсетдинов парламентта республиканың педагогик берләшмәсе, аерым алганда урта һөнәри белем бирү мәнфәгатьләрен якларга ниятләвен белдерде.

Парламентта булган очрашуда шулай ук Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина катнашты.

Раил Шәмсетдинов 1984 елның 1 октябрендә Татарстан Республикасының Лаеш районы Имәнкискә авылында туган. Татар дәүләт гуманитар-педагогия университетын тәмамлаган, педагогика фәннәре кандидаты, Татарстан Республикасының иң яхшы укытучысы (2013 ел), Россия Федерациясенең иң яхшы укытучысы (2014 ел), Татарстан Республикасында Бөтенроссия остаз-агартучылар берләшмәсе җитәкчесе.

● 23 гыйнвар 
Татарстан Халыклар дуслыгы йортында узган түгәрәк өстәл утырышында Татарстан Республикасында миграция сәясәтен гамәлгә ашыру мәсьәләләре турында фикер алыштылар. Утырышны Дәүләт Советы Рәисе, Татарстан Халыклары ассамблеясе Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин үткәрде.

Утырышны ачып, парламент башлыгы милли иҗтимагый берләшмәләргә узган ел республикада игълан ителгән Милли мәдәниятләр һәм традицияләр елы кысаларында узган чараларда актив катнашулары өчен рәхмәт белдерде. Ел йомгакларын республика милли хәрәкәте җитәкчеләре февраль аенда Татарстан халыклары Ассамблеясе конференциясендә ясарга планлаштыра.

"Хәзерге вакытта безнең командада – 37 милләт мәнфәгатьләрен яклаучы 262 җирле һәм төбәк милли-мәдәни иҗтимагый берләшмәсе, 13 Дуслык йорты һәм үзәкләре, 38 филиал һәм Ассамблеяның муниципалитетлардагы вәкиллекләреннән торган система, – дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин, – этник һәм конфессияара мөнәсәбәтләрнең төп үзенчәлеге шунда ки, алар көндәлек игътибар таләп итә, бигрәк тә хәзер, катлаулы халыкара вәзгыять шартларында".

Республика парламенты башлыгы хезмәт миграциясе мәсьәләләренә аерым тукталды. "Татарстан үсеш алган икътисади потенциалы, күп тармаклы икътисады, яшәү дәрәҗәсе һәм килүчеләргә карата игелекле мөнәсәбәте белән мигрантларны  үзенә җәлеп итә ,  –  дип басым ясады  Фәрит Мөхәммәтшин, – үз чиратында, безгә эшче куллар, квалификацияле кадрлар, намуслы һәм яхшы эшләргә теләүче кешеләр кирәк".

Хәзерге вакытта Татарстан территориясендә миграция хисабында торган  70,5 меңнән артык чит ил гражданы бар, 17 меңгә якын граждан вакытлыча яшәргә рөхсәт алган.  Шулай итеп, бүген республикада 87,4 мең чит ил гражданы гомер итә.

Безнең республикага нигездә эшкә дип киләләр. Чит ил гражданнарының 52% тан артыгы килүнең төп максатларының берсе буларак эшкә урнашу мөмкинлеген атый. 2023 елда оешмалар һәм предприятиеләр тарафыннан 723 чит ил хезмәткәрен җәлеп итүгә 108 рөхсәт рәсмиләштерелгән. Эшкә 915 рөхсәт, 53 меңгә якын патент рәсмиләштерелгән.

Моннан тыш, республика югары уку йортларында 26 меңгә якын чит ил студенты укый һәм аларның саны арта бара. "Безнең уртак бурыч – Татарстан киләчәктә дә мәдәниятләргә, халыкларның гореф-гадәтләренә хөрмәт өстенлек иткән тынычлык һәм татулык территориясе булып калсын",  – дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин.

Дәүләт Советы Рәисе шулай ук Россия Президенты Владимир Путинның гражданлык җәмгыятен үстерү һәм Кеше хокуклары буенча Совет утырышы йомгаклары буенча кабул ителгән йөкләмәләрен искә төшерде, аерым алганда, сүз мигрант балаларны белем бирү оешмаларында укыту өчен социаль, мәдәни һәм телгә яраклаштыру буенча тәкъдимнәр әзерләү турында бара.

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, Татарстан Дәүләт Советы Россиянең миграция законнарына төзәтмәләр кертергә планлаштыра. Дәүләт Советы депутатлары, әгәр чит ил гражданнары илгә кергәннән соң, аларга бирелгән виза тәртибендә  30 көн эчендә укуга яки эшкә керешмәсәләр, аларның Россиядә булуларын туктатуны кирәк дип саный. "Килгәч тә алар укырга кергән югары уку йортында яки эшкә урнашкан предприятиедә теркәлергә тиеш, – дип басым ясады парламент башлыгы,  – еш кына килгәч, чит ил гражданнары эшкә дә, укырга да керешмиләр һәм аларның нәрсә белән шөгыльләнүләре билгесез булып кала". Хокук саклау органнарына әлеге фактлар турында мәгълүмат бирү бурычын уку йортларына һәм эш бирүчеләргә йөкләргә тәкъдим ителә. Республика инициативасы Россия Федерациясе Федераль Җыены каршындагы Закон чыгаручылар советына җибәрелгән.

Бүгенге утырышта ил Президентын сайлау буенча булачак сайлау кампаниясен үткәрү мәсьәләләре буенча фикер алыштылар. Әлеге мәсьәлә буенча мәгълүмат белән республиканың Үзәк сайлау комиссиясе рәисе Андрей Кондратьев чыгыш ясады.

Түгәрәк өстәл эшендә республика прокуроры Альберт Суяргулов, РФ Тикшерү комитетының ТР буенча Тикшерү идарәсе җитәкчесе Валерий Липский, ТР буенча Эчке эшләр министрлыгының полиция начальнигы урынбасары Артем Кузнецов, ТРда Кеше хокуклары буенча вәкаләтле вәкил Сәрия Сабурская, ТР буенча Эчке эшләр министрлыгының миграция мәсьәләләре буенча идарәсе башлыгы Марат Галиев, ТР буенча Суд приставлары федераль хезмәтенең баш идарәсе җитәкчесе – ТР баш суд приставы Әнвәр Закиров, РФ Юстиция министрлыгының ТР буенча идарәсе башлыгы Максим Скирда, милли җәмгыятьләр һәм Татарстан халыклары Ассамблеясы вәкиллекләре җитәкчеләре катнашты.

● 24 гыйнвар 
Казан шәһәренең Вахитов районы оешуга 50 ел тулуга багышланган тантаналы чара Г.Камал исемендәге татар академия театрында узды. Тантаналы кичәдә катнашучыларны һәм кунакларны республика җитәкчелеге исеменнән ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин сәламләде.

"Бу залда шәһәрнең үзәк өлешен булдыруга һәм үстерүгә зур өлеш керткән төрле буын вәкилләрен күрүемә шатмын", – диде  парламент башлыгы Татарстан башкаласында яшәүчеләрне истәлекле дата белән котлап.

Фәрит Мөхәммәтшин шәһәрнең тарихи өлешен үзгәртеп коруга Казанның 1000 еллык юбилеена әзерлек көчле этәргеч бирүен билгеләп үтте. Татарстанның Дәүләт Киңәшчесе, Республиканың беренче Президенты Минтимер Шәймиев ярдәме белән нәкъ менә монда тузган торакны бетерү буенча масштаблы программа эшли башлады, аны гамәлгә ашыру нәтиҗәсендә 17 меңнән артык гаилә яңа фатирларга күченде. Программа төзелеш тармагын үстерүгә, шәһәрнең үзәк өлешенә шактый инвестицияләр кертүгә этәргеч  булды.

Дәүләт Советы Рәисе әйтүенчә, хәзерге вакытта Вахитов районы Казанның чын энҗесе, аның йөзе булып тора. "Вахитов районы юбилее – анда яшәүчеләр өчен генә түгел, ә бөтен күпмилләтле республикабыз өчен дә мөһим вакыйга, – диде Фәрит Мөхәммәтшин. – Беренче чиратта нәкъ менә сезнең районда Казанга килгән кунакларда башкала һәм бөтен республика турында тәэсир барлыкка килә. Бу тарихи, административ, фәнни һәм мәдәни үзәк, шәһәр халкы һәм туристлар җәлеп ителгән урын. Монда тормыш һәрвакыт кайнап тора!»

Республика парламенты башлыгы Вахитов районы ветераннарына, Татарстан башкаласының хәзерге җитәкчеләренә рәхмәт белдерде. "Сезнең уртак хезмәтегез һәм тырышлыгыгыз белән район елдан-ел яхшыра бара,  – дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин. – Заманча торак комплекслар төзелә һәм йортлар капиталь ремонтлана. Яңа иҗтимагый урыннар, аллеялар, парклар, оригиналь газоннар һәм ишегалларында чәчәк түтәлләре барлыкка килә. Сез ветераннарның сәнәгать, сәламәтлек саклау, мәгариф, мәдәният, көнкүреш хезмәтләре өлкәсендәге традицияләрен лаеклы дәвам итәсез. Яшь буын вәкилләренең районның данлы хезмәт елъязмасы дәвам итүе сөендерә. Сез үз районыгызны һәм шәһәрегезне яратып, аны тагын да матуррак һәм күркәмрәк итү өчен тырышасыз, балаларны һәм өлкән яшьтәге кешеләрне кайгыртасыз, яшьләрдә киләчәк өчен җаваплылык хисе тәрбиялисез".

Республика җитәкчелеге, барлык шәһәрлеләр, предприятие һәм оешма җитәкчеләре, иҗтимагый сектор ярдәме белән Казан мэры Илсур Метшинның гамәлдәге идарә командасы бүгенге заманның барлык бурычларын һәм чакыруларын үти алачагына ышаныч белдереп, Дәүләт Советы Рәисе вахитовлыларга туган районда тормышны иминрәк һәм бәхетлерәк итәргә омтылуларын саклап калуларын теләде.

Район тарихының "алтын битләре" турында истәлекләре белән Казан мэры Илсур Метшин уртаклашты. "Бүген Казан үзгәрүен дәвам итә, барлык кыенлыкларга карамастан, без үсешебезне туктатмыйбыз. Вахитов районы белән мине иң яхшы хатирәләр бәйли, – дип билгеләп үтте Илсур Метшин. –  Безнең алда зур бурычлар тора".

Чарада катнашучыларны шулай ук Вахитов районы башлыгы Альберт Салихов һәм Идел буе дәүләт физик культура, спорт һәм туризм университеты ректоры Рафис Борһанов тәбрикләделәр. Кичә ахырында ветераннарны һәм районның иң яхшы кешеләрен дәүләт һәм шәһәр бүләкләре белән бүләкләү тантанасы булды.

Вахитов районы 1973 нче елда оештырылган. Бүген биредә 85 меңнән артык кеше яши. Район территориясендә «Татэнерго», Казан төгәл машиналар төзү заводы, шәһәрнең иң борынгы икмәк-булка һәм кондитерлык ризыклары җитештерүчеләренең берсе булган 3 нче икмәк заводы, Россиянең авиатөзелеш тармагының әйдәп баручы предприятиеләренең берсе – Казан «Электроприбор» заводы, «Татспиртпром» АҖ, «Метроэлектротранс» МУП, «Мелита»АҖ кебек эре предприятиеләр эшли.

Вахитов районында 26 мәктәп, 24 мәктәпкәчә белем бирү учреждениесе, 27 югары һәм урта һөнәри белем бирү учреждениесе, 34 мәдәният учреждениесе, 42 гыйбадәт йорты, 11 спорт комплексы һәм стадион, 32 парк һәм сквер урнашкан. Районда 523 бина һәм корылма мәдәни әһәмияткә ия объектларга карый. Казан Кремле башкаланың җаны һәм йөрәге булып тора.

● 26 гыйнвар 
27 гыйнварда Ленинградның 900 көн һәм төн дәвам иткән һәм йөзләрчә мең кешенең гомерен өзгән фашист блокадасыннан тулысынча азат ителүенә 80 ел тулу билгеләп үтелә. Бүген Казанда Дәрвишләр бистәсендәге Сәид-Галиев исемендәге мәдәният йорты янындагы паркта Ленинград блокадасында  яшәгән кешеләргә һәм Бөек Ватан Сугышы геройлары һәйкәленә чәчәкләр салу тантанасы булды.

Чарада Казанда яшәүче ветеран-блокадачылар, район администрациясе вәкилләре, шәһәр мәктәпләре һәм югары уку йортлары укучылары, шулай ук көч ведомстволары хезмәткәрләре катнашты. Республика парламенты исеменнән ветераннарны Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина сәламләде.

"Бу бөтен дөньяга үрнәк! Батырлык, ныклык һәм рух көче үрнәге, Ватанга мәхәббәт һәм тугрылык үрнәге. Блокада вакытында яшәгән кешеләрнең батырлыгын берни белән дә үлчәп булмый. Аны истә тотарга кирәк, аның турында мөмкин кадәр ешрак сөйләргә кирәк!" – дип басым ясады Лилия Маврина.

Депутат һәр ленинградлы-блокадачыны кайгырту кирәклеген билгеләп үтте. "Бүген Дәүләт безнең ветераннарга һәрьяклап ярдәм итә. Ярдәмнең бер формасы – финанс яклап. Пенсия белән бергә алар ай саен субсидия алалар. Узган ел ахырында Бөек Ватан сугышы ветераннары, «Ленинградны саклаган өчен» медале яки «Ленинград блокадасында яшәүчегә» билгесе белән бүләкләнгән кешеләрбер тапкыр бирелә торган түләү алды. Тиешле указга Россия Президенты Владимир Путин кул куйды. Блокадалы Ленинградта яшәүчеләр өчен социаль хезмәтләр җыелмасы бар, алар арасында – бушлай дарулар һәм шифаханә-курорт дәвалануы, шулай ук шәһәр яны тимер юл транспортында йөрү», – диде Лилия Маврина.

Чәчәк салу тантанасы бер минут тынлык белән тәмамланды.

Аннары кунакларны Сәид-Галиев исемендәге мәдәният сараена чакырдылар. Ветераннар өчен Президентның Мәдәни инициативалар фонды гранты акчасына куелган блокадалы Ленинград тормышы турында спектакль күрсәтелде. Спектакль Кира Булычеваның «Можно попросить Нину?» хикәясе нигезендә әзерләнгән.

Шулай ук очрашуда катнашучылар өчен Татарстан белән блокадалы Ленинград арасындагы бәйләнеш турында сөйләүче тематик күргәзмә әзерләнгән иде. Экспонатлар арасында блокадачыларның фотосурәтләре һәм шәхси әйберләре: газеталардан өзекләр, хатлар, белешмәләр. Шулай ук монда 1984 елда блокадачыларның Казанга визиты турында документаль фильм карарга мөмкин иде.

"Сугыш – коточкыч сынау. 27 гыйнвар минем язмышымда гына түгел, бөтен ил тарихында да борылыш көне булды. Ел саен без, блокадачылар, бу көнне бергә җыелабыз, аралашабыз, үткәннәрне искә төшерәбез», - дип сөйләде блокадачы Козетта Иванова.

Ул шулай ук мондый чараларның тарихи хакыйкатьне саклау өчен мөһим булуын билгеләп үтте.

"Әлбәттә, мин бу датаны беркайчан да онытмыйм. Мин исән чакта хәтерлим. Сугыш минем әтиемне һәм әтиемне алып китте. Сугыш – югалтулар һәм авырту", - дип ассызыклады блокадачы Сергей Карпенко.

Казанда Ленинград блокадасын тулысынча бетерүнең 80 еллыгын 55 ветеран каршы ала, Татарстанда исә – 87 кеше. Искәртеп узабыз, Дәрвишләр бистәсе һәм Казан оптика-механика заводы тарихы Нева яры шәһәре белән тыгыз бәйләнгән. Сугыш вакытында Казанга илнең көнбатышыннан берничә сәнәгать предприятиесе эвакуацияләнә, һәм күп кенә ленинградлылар өчен Татарстан икенче ватанга әверелә. 1941 елның җәендә Казан районына, ул вакытта «Вагонстрой» буларак билгеле булган һәм Ленинград архитекторы тарафыннан проектланган Ленинград дәүләт оптика-механика заводы эвакуацияләнә. Сугыштан соң завод Казанда кала, Казанның Дәрвишләр бистәсенең иң эре предприятиеләренең берсенә әверелә.

● 27 гыйнвар 
Санкт-Петербургта Бөек Ватан сугышы елларында Ленинградның фашист блокадасыннан тулысынча азат ителүенә 80 ел тулуга багышланган масштаблы чаралар уза. 1944 елның 27 гыйнварында герой-шәһәрнең 872 көнлек камалышына нокта куела. Ленинград Җиңүенең юбилее көненә багышланган  истәлекле чараларда Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин җитәкчелегендәге Татарстан Республикасы делегациясе катнаша.

Татарстан делегациясе составында – Татарстан Республикасы мәдәният министры Ирада Әюпова һәм Татарстан Республикасының Санкт-Петербург шәһәрендәге һәм Ленинград өлкәсендәге даими вәкиле Ренат Вәлиуллин.

Ленинград янында сугышкан геройларның батырлыгы, дошман боҗрасында калган халыкның батырлыгы һәм ныклыгы истәлегенә тантаналы чаралар Пискарев мемориаль зиратындагы «Ватан-ана» монументына веноклар һәм чәчәкләр салу тантанасыннан башланды. Нәкъ менә1939 елда ачылган Пискарев зираты Бөек Ватан сугышы вакытында төп күмәк җирләү урыннарының берсе була. Туганнар каберлегендә  ачлыктан, салкыннан, уттан һәм бомбага тотудан һәлак булган йөзләрчә мең Ленинград кешесе, шулай ук шәһәрне саклаган дистәләгән мең мең солдат ята.

 "Бүген бөтен Россиядән, чит илләрдән килгән  делегацияләренең Санкт-Петербургның Пискарев зиратында җиңүчеләрне, бу шәһәрнең геройларын искә алулары, аларга хөрмәт күрсәтүләре гаҗәп түгел, – дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин, – безнең делегация әгъзалары хәзерге вакытта республикада гомер итүче Ленинград камалышында булган кешеләр,  барлык татарстанлылар исеменнән монументка венок һәм чәчәкләр салдылар".

Парламент башлыгы искә төшергәнчә, сугыш елларында республикага күп санлы ленинградлылар эвакуацияләнгән, Төньяк башкаладан Казанга эре предприятиеләр күчерелгән. "Татарстан җитәкчелеге республикада яшәүче блокадачылар белән даими элемтәдә тора, аларга һәртөрле ярдәм күрсәтелә, – дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, – авыр елларда Ленинградны яклаган, камалышта һәлак булган тыныч халыкны хөрмәт һәм ихтирам белән искә алу – бүгенге һәм киләчәк буыннарның изге бурычы. Безнең максат – ленинградлыларның батырлыклары турында истәлекне киләчәк буыннарга тапшыру".

«Ватан-ана» монументына веноклар һәм чәчәкләр РФ Федерация Советы Рәисе Валентина Матвиенко, Санкт-Петербург губернаторы Александр Беглов, Санкт-Петербургның Закон чыгару җыены депутатлары, Россия Хөкүмәте әгъзалары, Конституция суды, Дәүләт Думасы, Ленинград өлкәсе Хөкүмәте делегацияләре, иҗтимагый оешма вәкилләре, Бөек Ватан сугышы ветераннары һәм блокадалы Ленинград халкы тарафыннан куелды.

Тантана башланыр алдыннан бер минут тынлык игълан ителде, Россия Федерациясе гимны яңгырады.

Блокаданы тулысынча бетерү көнендә Пискарев мемориаль зиратына чәчәкләр салу Петербург халкы өчен генә түгел, ә бәлки хәзерге вакытта Россиянең төрле төбәкләрендә, ерак һәм якын чит илләрдә гомер итүче Ленинград камалышында яшәгән кешеләр өчен дә күпьеллык традиция. Күп кенә татарстанлылар өчен Ленинград блокадасы еллары – аларның шәхси тарихының бер өлеше. Ленинград өчен барган сугышларда безнең республикадан дистәләгән мең сугышчы катнашкан, аларның күбесе һәлак булган.

Хәзерге вакытта Татарстанда "Блокадалы Ленинградта яшәүчегә" билгесе белән бүләкләнгән 87 ветеран яши, республикабызның 5 кешесе «Ленинградны саклаган өчен» медале белән бүләкләнгән. Эвакуацияләнгән ленинградлылар Казанга 1941 елның җәендә, блокадага кадәр үк килә башлыйлар, ә инде 1941-1942 еллар кышында безнең республика башкаласына Ладога күле буйлап эвакуацияләнгән кешеләр төялгән эшелоннар җибәрелә.

"Ватан-ана" монументы сугышчыларга куелган мемориал гына түгел, бәлки  блокадалы Ленинградны саклаучылар белән  тыныч халыкның берләшүенә дә  һәйкәл булып тора, алар дошманы берләшеп җиңә алганнар, – дип билгеләп үтте республика мәдәният министры Ирада Әюпова журналистлар белән аралашканда, – кызганычка каршы вакыт үзенекен эшли, бүген без тарих битләренә сирәгрәк мөрәҗәгать итәбез, тарихны шактый бозып күрсәтүләрне дә күзәтәбез, әмма блокадалы Ленинградта яшәүчеләр, бүген шулай ук тантаналы чараларда катнашучылар, безгә бу истәлекне сакларга тиешлегебезне тагын бер тапкыр искә төшерәләр: театр сәхнәләрендә, күргәзмәләрдә, тарих дәреслекләрендә, балалар белән фикер алышуда, гаиләләр белән аралашуда. Хәтер – ул безнең үз Ватаныбызны югалтмаячагыбызга гарантия, үз вакытында ленинградлылар рухи көче белән туган шәһәрләрен саклап калган кебек".

Бүген төп вакыйгаларның берсе – Россия Президенты Владимир Путин катнашында «Газпром Арена» стадионында кичен узачак масштаблы митинг-реквием булачак. Сәхнәгә куелган искиткеч һәм техник яктан катлаулы музыкаль калейдоскопта спектакль-концертның сәнгать җитәкчесе Юрий Башмет блокаданың барлык фаҗигале этапларын – камалышны, күп санлы һөҗүмнәрне, ачлыкны, Тормыш юлын, «Искра» операциясе барышын һәм шәһәрне тулысынча азат итүне чагылдыра алган. Реквием кысаларында тормышлары Ленинград белән бәйле булган күренекле композиторлар Дмитрий Шостакович һәм Арам Хачатурянның әсәрләре яңгыраячак. Кичәнең үзенчәлекле мизгеле булып 1942 елда Ленинград блокадасында һәлак булган композитор, Казан соборы регенты Василий Фатеев әсәрен башкару тора.

Ленинградның фашист блокадасыннан тулысынча азат ителүенең 80 еллыгына багышланган тантаналы чаралар бүген бөтен ил буенча уза. Төп чаралар планы 135 пункттан тора.

● 29 гыйнвар 
Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Юрий Камалтынов махсус хәрби операциядә катнашучылар өчен буржуйка-мичләр ясаучы волонтер Фәрит Гыйльфанов белән очрашты һәм аңа Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Рәисенең Рәхмәт хатын тапшырды. Республика парламентында узган очрашуда Дәүләт Советы депутатлары Леонид Якунин һәм Камил Нугаев катнашты.

Юрий Камалтынов Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин исеменнән Фәрит Гыйльфан улына инициативалы һәм ярдәмчел булуы, махсус операциядә катнашучыларга ярдәм итүгә керткән зур өлеше өчен рәхмәт сүзләрен җиткерде.

Казанның Киров районы Залесный бистәсендә яшәүче 75 яшьлек Фәрит Гыйльфанов  үз йортының ишегалдында эшкәртелгән автомобиль дискларыннан буржуйка-мичләр ясый. Буржуйкалар утын, солярка белән җылытыла һәм 50 м2 мәйданлы бинаны җылыта ала. Волонтерга шулай ук күршеләре һәм башка битараф булмаган казанлылар да ярдәм күрсәтә.

15 гыйнварда Фәрит Гыйльфанов Луганск Халык Республикасыннан кайткан, анда ул чираттагы тапкыр гуманитар йөкне, шул исәптән үзенең буржуйка-мичләрен да озата барган. Узган ел волонтер йөзләп мич ясаган. Фәрит Гыйльфановның  хатыны да аннан калышмый, ул махсус операциядә катнашучылар өчен йоннан оекбашлар бәйли.

● 30 гыйнвар 
“Киләчәкне сайлыйбыз!” дип аталган  парламент дәресләре республиканың барлык мәктәпләрендә 5-17 февраль көннәрендә узачак һәм Россия Федерациясе һәм Татарстан Республикасы сайлау системасы нигезләрен аңлатуга багышланачак. Бүген Дәүләт Советында тарих һәм җәмгыять белеме укытучыларының методик берләшмәләре җитәкчеләре өчен семинар узды, анда Парламент дәресе-2024кә старт бирелде. Парламент дәресләрен оештыруда һәм уздыруда актив катнашучы педагоглар белән Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин очрашты.

"Ел саен "Парламент дәресе" проекты кысаларында мондый форматта уза торган очрашулар инде матур бер традициягә әйләнде, – дип мөрәҗәгать итте Фәрит Мөхәммәтшин педагогларга. – Безнең республикада менә дигән педагогик коллективлар эшли, алар балаларга белем, тәрбия бирүгә һәм үстерүгә  җитди өлеш кертә. Нәкъ менә сез Татарстанның киләчәк үсешенә нигез саласыз. "Галиҗанәб Укытучы"дан гаире тагын кем үсеп килүче буынга дөрес юнәлешләр бирә һәм гражданлык үзаңы формалаштырырга ярдәм итә ала".

Парламент башлыгы масштаблы проектны оештыручыларга – Мәгариф һәм фән министрлыгына, ТР Мәгариф үсеше институтына, мәктәп директорларына һәм укытучыларына, методик әсбаплар эшләүчеләргә рәхмәт белдерде, күп еллар дәвамында аларның ярдәме белән укучылар белән нәтиҗәле коммуникация урнаштырырга мөмкин булуын билгеләп үтте. Быел республика мәктәпләрендә укытучылар җәмәгатьчелеге ярдәме белән парламент дәресе уналтынчы тапкыр узачак.

Парламент дәресе-2024нең темасы очраклы гына сайланмаган, чөнки бу ел Россиядә һәм Татарстанда яңа электораль цикл башлану белән билгеләнгән. 2024 елның 15-17 мартында Россия Федерациясе Президентын сайлаулар, 2024 елның сентябрендә Татарстан Республикасы Дәүләт Советы депутатларын сайлаулар, аннары 2025 елда Татарстан Республикасы Рәисен сайлаулар һәм муниципаль сайлаулар, 2026 елда РФ ФС Дәүләт Думасы депутатларын сайлаулар узачак. 2024 елгы Парламент дәресендә сүз сайлау системасының үзенчәлекләре, сайлауларның әһәмияте, һәр гражданның сайлау һәм сайлану хокукы, электораль грамоталылык нигезләре турында барачак.

"Россия Президентын сайлаулар, һичшиксез, иң мөһим вакыйга булачак, – дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, – Без үзебезнең ил лидерын сайларбыз, аның белән бергә Россия Федерациясе үсешенең алдагы этапларын узарбыз. Бу безнең барыбыз өчен дә имтихан".

Парламент башлыгы билгеләп үткәнчә, яшь сайлаучыларга, сайлаулар чорында инде 18 яше тулган һәм алар тавыш бирүдә катнаша алачак укучыларга аерым игътибар бирергә, алар белән аңлату эше алып барырга, хокуклары һәм бурычлары турында сөйләргә кирәк, шул исәптән парламент дәресләре аша да. Сүз уңаеннан, республика Үзәк сайлау комиссиясе мәгълүматлары буенча, Россия Президентын сайлауда беренче тапкыр тавыш бирүчеләр саны 90 меңгә якын кеше тәшкил итәчәк. Россиядә игълан ителгән Гаилә елында сайлауларга бөтен гаилә белән килү искиткеч булыр иде, дип саный Фәрит Мөхәммәтшин.

Дәүләт Советы Рәисенең парламентта педагоглар белән очрашуы алдыннан семинар узды, анда 2024 елгы Парламент дәресен үткәрүнең теоретик-методик аспектлары турында фикер алыштылар. Чараны «Парламент дәресе - 2024»не оештыру һәм үткәрү буенча эшче төркем җитәкчесе, Дәүләт Советында Татарстан Республикасы законнарының татар һәм рус телләрендәге текстлары тәңгәллеген билгеләү комиссиясе җитәкчесе    Римма Ратникова алып барды.

Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Альберт Хәбибуллин Россия Федерациясе һәм Татарстан Республикасы сайлау законнары нигезләре, сайлау хокукының төп принциплары турында сөйләде. ТР Үзәк сайлау комиссиясе рәисе Андрей Кондратьев сайлау кампанияләренең үзенчәлекләренә тукталды. ТР Мәгариф һәм фән министры урынбасары Минзәлия Закирова үз чыгышында укучыларның Россия гражданлык үзенчәлеген формалаштыру мәсьәләләренә басым ясады. Парламент дәресләрен үткәрүнең методик аспектлары турында ТР Мәгарифне үстерү институтының укыту-методик эш буенча проректоры Александр Хохлов сөйләде.

«Ачык микрофон» форматы кысаларында педагоглар гражданлык һәм укучыларның актив тормыш позициясен формалаштыру мәсьәләләре буенча иң яхшы методик тәҗрибәләр белән алмаштылар.

Семинарда республиканың барлык мәктәпләре укытучылары, Дәүләт Советы депутатлары катнаша алды, алар өчен чараны парламентның социаль челтәрләрдәге рәсми аккаунтларында турыдан-туры трансляцияләү оештырылды.

Парламент дәресе – Дәүләт Советының, ТР Мәгариф һәм фән министрлыгының, Мәгарифне үстерү институтының уртак проекты, ул укучыларның сәяси-хокукый мәдәниятен һәм актив гражданлык позициясен формалаштыруга ярдәм итә, 2009 елдан бирле уңышлы тормышка ашырылып килә.

Парламент дәресе кысаларында 2024 елның 19 февраленнән 29 мартына кадәр укучыларның иҗади эшләре (балалар рәсемнәре, әсәрләр, эсселар, видеороликлар, мәктәп проектлары) һәм педагогларның методик эшләнмәләре бәйгесе узачак. Һәр конкурсны үткәрү турындагы нигезләмәләр Татарстан Республикасы Мәгариф һәм фән министрлыгы боерыгы белән расланган. Конкурсларга нәтиҗәләр апрель аенда, Россия парламентаризмы көне алдыннан ясалачак.

● 31 гыйнвар 
Дәүләт Советында Яшьләр парламенты утырышы узды, анда 2023 елда башкарган эшләргә йомгак ясалды һәм алдагы чорга план расланды. Моннан тыш, яшь парламентарийлар берничә Федераль законга, шул исәптән яшьләр сәясәте турында законга үзгәрешләр кертү турындагы тәкъдимнәрне тикшерделәр. Республиканың Яшьләр парламенты әгъзаларын Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин сәламләде.
Яшь парламентарийларга актив гражданлык позициясе өчен рәхмәт белдереп, Дәүләт Советы Рәисе Яшьләр парламенты әгъзаларының һәрвакыт яшьләр белән эшләүдә, укуда яки эштә, шулай ук иҗтимагый-сәяси тормышта авангардта булырга тиешлеген ассызыклады. "Сезнең позиция күп кенә яшьләр алдында тора, шуңа күрә сез бердәмлек үрнәген күрсәтергә тиеш, – дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин. – Бу аеруча март аенда булачак Россия Президентын сайлаулар һәм сентябрь аенда булачак җиденче чакырылыш Дәүләт Советы депутатларын сайлаулар, 2025 елда Татарстан Республикасы Рәисен сайлаулар һәм  муниципаль сайлаулар, 2026 елда Дәүләт Думасы депутатларын сайлаулар белән бәйле цикл башланыр алдыннан аеруча мөһим.  Сез яшьләр арасында аңлату эшенә актив кушылырга, булачак сайлау кампанияләренең мөһимлеге турында сөйләргә кирәк. Бу бигрәк тә беренче тапкыр тавыш бирәчәк яшьләргә кагыла".
Фәрит Мөхәммәтшин Татарстанның тотрыклы социаль-икътисадый үсешен тәэмин итүдә яшьләрнең югары ролен билгеләп үтте. "Безгә авыр санкция шартларында катлаулы бурычларны бергәләп хәл итәргә һәм республика үсеше темпларын саклап калырга кирәк, – дип ассызыклады парламент башлыгы.  – 2023 ел йомгаклары буенча Татарстан сәнәгать җитештерүе, авыл хуҗалыгы, төзелеш һәм социаль-икътисадый үсешнең башка күрсәткечләре буенча Россия төбәкләре арасында алдынгы позицияләрне саклап калды. Һәм бу уңышларда яшьләребезнең дә өлеше зур".

2023 елда Яшьләр парламенты эшчәнлеге турында мәгълүматны аның рәисе Нина Шимина тәкъдим итте, ул барлык комиссияләрнең эшен югары бәяләде. Аның әйтүенчә, сайланган яшь парламентарийлар үз шәһәрләрендә һәм районнарында актив эшлиләр. Узган елда Яшьләр парламенты үткәргән чаралар арасында Нина Шимина парламент дәресләрен үткәрүдә катнашу, яшь гаиләләр фестивальләре, "Казан - Хезмәт даны шәһәре" иҗади конкурсы, ЛХР һәм ДХР халкына гуманитар ярдәм оештыруда катнашу, спорт ярышлары, эшкуарлык буенча мәгърифәтчелек курслары һәм башкалар турында аерым билгеләп үтте.
Дәүләт Советы депутатларының Яшьләр парламенты әгъзаларына зур ярдәм күрсәтүен билгеләп, Нина Шимина ТР Дәүләт Советы комитетлары белән алга таба нәтиҗәле хезмәттәшлек итүгә өмет белдерде.

Утырышта катнашучылар 2023 елда ТР Дәүләт Советы каршындагы Яшьләр парламенты эшчәнлеге нәтиҗәләре турында мәгълүмат кабул иттеләр, шулай ук 2024 елда Яшьләр парламенты эш планын бертавыштан расладылар.
Дәүләт Советының Экология, табигатьтән файдалану, агросәнәгать һәм азык-төлек сәясәте комитеты рәисе урынбасары Таһир Һадиев, яшьләр парламенты әгъзаларына авылны үстерү, экология һәм хайваннар дөньясын саклау мәсьәләләренә даими игътибар биргәннәре өчен рәхмәт белдереп, яшь парламентарийларны әлеге юнәлештәге программаларны һәм проектларны гамәлгә ашыруда катнашырга чакырды. "Иң кискен сорауларның берсе –авылны саклап калу, – дип искәртте ул. – Соңгы гасырда гына да республикабыз меңнән артык авылны югалтты. Авыл картая, кешеләр шәһәрләргә китә. Татарстанның кайбер районнарында "Авыл яши" проекты тормышка ашырыла. Проектка игътибар итегез, һәм сез аның иң актив тарафдарлары һәм катнашучылары булырсыз дип ышанам".
Яшьләр парламенты утырышында башка мәсьәләләр дә каралды. 

Яшьләр парламенты утырышында Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина, Социаль сәясәт комитеты рәисе Светлана Захарова, ТР Мәдәни мирас объектларын саклау комитеты рәисе Иван Гущин, яшьләр эшләре министры урынбасары Айгөл Сабирова катнашты.
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