	Татарстан Республикасы Дәүләт Советы

мәгълүмат бюллетене


	Парламент хәбәрләре
	Парламентские вести


	Информационный бюллетень

 Государственного Совета Республики Татарстан 

	
	июль 2018 года


Казань – 2018
● 2 июля в Государственной Думе ФС РФ прошел круглый стол «Защитное лесоразведение и агломелиорация земель Российской Федерации: проблемы правового регулирования», в рамках которого парламентарии и представители профильных министерств и ведомств обсудили проблемы лесоразведения в различных регионах России. Инициатором проведения круглого стола стал Комитет Госдумы по аграрным вопросам. Государственный Совет Татарстана на нем представлял председатель Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев. 
Как отметили участники совещания, возрождению системы агролесомелиорации и поддержанию лесозащитных полос мешают имеющиеся пробелы в законодательстве. На сегодняшний день протяженность защитных лесных полос в 19 регионах достигает 10 тысяч километров. Наибольшие их площади сохранились в Волгоградской, Воронежской, Саратовской, Ростовской, Самарской, Новосибирской областях, Калмыкии, Ставропольском и Алтайском краях.

Несмотря на продолжающееся снижение плодородия земель, объемы лесозащитных работ пока невелики. С 2005 года в среднем ежегодно создаётся не более 5 тысяч гектаров защитных лесных насаждений. Во многих субъектах Федерации эти работы прекращены практически полностью, в том числе и в регионах, которые особо нуждаются в защите почв. В то же время агролесомелиорация - это простой, сравнительно недорогой и эффективный способ не только сохранения плодородия и борьбы с эрозией, но и улучшения экологической обстановки местности.

Минсельхоз России разработал проект федерального закона, который призван исправить сложившееся положение. В числе предложений ведомства — введение в Лесной кодекс термина «защитные лесные насаждения». Особенности их правового статуса будут определяться в зависимости от категории земель, на которых они выполняют свои защитные функции. Кроме того, в Минсельхозе предлагают, чтобы полученная при проведении агролесомелиоративных мероприятий древесина принадлежала владельцу земельного участка и на неё не распространялись требования лесного законодательства.

Такие лесные насаждения станут неотъемлемой частью земельного участка. Кроме того, предлагается отдельно установить, что агролесомелиоративные мероприятия проводятся в соответствии с документами по стандартизации.

При комитете Госдумы по аграрным вопросам будет создана рабочая группа, которая проконтролирует работу над законопроектом.

Председатель парламентского Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев считает, что агролесомелиоративные мероприятия будут определять благополучие населения на ближайшие десятилетия, поскольку лесонасаждения способны остановить засуху, способствуют сохранению плодородия почв, а также влияют на качество водных ресурсов. В своем выступлении глава профильного комитета также подчеркнул, что данные вопросы необходимо рассматривать и на уровне законодательных собраний регионов.
 

● 4 июля в Государственном Совете состоялась стратегическая сессия по выработке предложений по совершенствованию проекта федерального закона о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий. Инициатором обсуждения выступила Общественная молодежная палата при Госсовете РТ, а также Союз молодежи предприятий и организаций республики.
В работе стратегической сессии, посвященной обсуждению формирования новой пенсионной системы, приняли участие депутаты Государственного Совета, члены Совета Общественной молодежной палаты при Госсовете РТ, представители молодежи предприятий, а также татарстанского отделения Ассоциации молодых юристов республики.

Как отметили участники, тема, которая вынесена на рассмотрение стратегической сессии, на сегодняшний день активно обсуждается по всей стране с привлечением широкого круга общественности. Признав обоснованность необходимых мер для корректировки отдельных показателей пенсионной системы, участники сессии обсудили комплекс мер для создания рабочих мест для молодежи, индексации заработных плат, усиления роли профсоюзов.

Председатель Комитета Госсовета по социальной политике Светлана Захарова в ходе обсуждения призвала участников к конструктивному диалогу. «Все эти изменения ведут к тому, чтобы решить главную стратегическую задачу – улучшить уровень жизни наших пенсионеров. Мы не можем допустить того, чтобы пенсии становились ниже. Это не пенсионная реформа, а лишь некоторые изменения пенсионной системы, но при этом с принятием рассматриваемого законопроекта должен быть принят ряд нормативных законодательных актов, которые привели бы к улучшению качества жизни наших граждан, в том числе и молодежи», – считает парламентарий. 

Депутаты вместе с молодыми людьми обсудили такие ключевые вопросы стратегической сессии, как возрастные параметры пенсионной реформы, сокращение разрыва между мужчинами и женщинами, повышение размера пенсионных выплат, система накопления пенсионных баллов и т.д.

● 5 июля в Казани открыл двери своего нового здания реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Апрель». В торжественной церемонии открытия приняла участие заместитель Председателя Государственного Совета РТ, руководитель объединения женщин-депутатов «Мәрхәмәт – Милосердие» Татьяна Ларионова.
В ходе расширенного заседания Попечительского совета центра «Апрель» были обсуждены вопросы реализации республиканского проекта «Сможем вместе» и обеспечения межведомственного взаимодействия при оказании ранней помощи с целью профилактики инвалидности.

Социально значимый проект «Сможем вместе» реализуется в республике по инициативе Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ при поддержке депутатов Государственного Совета РТ, ТРО ВПП «Единая Россия». Проект поддержан объединением женщин-депутатов Государственного Совета РТ «Мәрхәмәт – Милосердие», министерствами и ведомствами республики, органами местного самоуправления.

В работе заседания попечительского совета приняли также участие Министр труда, занятости и социальной защиты РТ Эльмира Зарипова, представители министерств, депутаты Казанской городской Думы и родители воспитанников реабилитационного центра.

● 6 июля
Комитет Государственного Совета по социальной политике намерен направить в профильные комитеты Государственной Думы свои предложения по совершенствованию пенсионной системы. В целом одобрив концепцию федерального законопроекта о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам назначения и выплаты пенсий, назвав предстоящие изменения «давно назревшими», парламентарии и представители профильных министерств и ведомств подчеркнули, что необходимо создание дорожной карты по решению проблем, которые возникнут в случае принятия данного законопроекта. 
Напомним, речь идет о повышении пенсионного возраста. В настоящее время на рассмотрении Государственной Думы ФС РФ находится предложение Правительства России о поэтапном повышении возраста выхода на пенсию до 65 лет для мужчин и до 63 лет для женщин. Планируется, что законопроект рассмотрят в первом чтении в июле этого года. Сейчас в регионах России идет активная работа по общественному обсуждению правительственной инициативы. В частности, в Татарстане данный законопроект стал предметом рассмотрения на различных площадках, в том числе 4 июля в парламенте республики прошла стратегическая сессия по выработке предложений по совершенствованию проекта федерального закона, инициатором проведения которой выступила Общественная молодежная палата при Государственном Совете.

Сегодня к участию в обсуждении были приглашены депутаты Государственной Думы ФС РФ, избранные от Татарстана, руководители профильных комиссий муниципальных советов, представители профильных министерств и ведомств, лидеры отраслевых профсоюзных организаций, молодежных организаций, представители Пенсионного фонда, а также фондов ОМС и Соцстраха.    

Необходимость проведения заседания в период парламентских каникул председатель Комитета  по социальной политике Светлана Захарова объяснила широким резонансом, которое правительственное предложение вызвало  в обществе. «Хотелось бы подробно разъяснить гражданам цели и задачи данного законопроекта, а также прогнозируемые результаты его реализации, - подчеркнула Светлана Захарова, - кроме того, нам необходимо услышать мнения разных сторон, чтобы прийти к объективным выводам».  

Как отметил управляющий Отделением Пенсионного Фонда РФ по РТ Эдуард Вафин, законопроект предполагает планомерное повышение пенсионного возраста для назначения пенсии по старости. Эдуард Вафин пояснил, что предложенный законопроект ни в коей мере не касается нынешних пенсионеров и сохраняет все действующие льготы. Кроме того, не исключено, что список льготников будет расширен, в настоящее время над этим работает Минтруд Росси. Также планируется увеличение размера пенсий.

Переходный период для мужчин составляет 9 лет. Что касается социальной пенсии, то мужчины, которые не работали в своей жизни ни одного дня, смогут получить ее в возрасте 70 лет, женщины – в 68 лет.

К 2028 году (времени завершения переходного периода), по прогнозам Росстата, продолжительность жизни мужчин составит 75,1 лет, женщин – 85,3 лет. При таком раскладе к 2035 – 2040-му году на одного работающего будет приходиться один пенсионер. «Ничего не делать сегодня невозможно, это неизбежный процесс», - посетовала заместитель Председателя Государственного Совета Римма Ратникова.

Сегодня в Татарстане проживает 3,9 млн. человек, из них 1,1 млн. татарстанцев – пенсионеры. «При этом согласно статистике, в первые годы выхода на пенсию продолжает работать более 50% граждан», - подчеркнул руководитель территориального отделения Пенсионного фонда.  

По словам Эдуарда Вафина, Россия осталась практически единственной страной на постсоветском пространстве СНГ, которая приступила к пересмотру пенсионного возраста. например, уже принято решение, что к 2025 году пенсионный возраст у мужчин в Молдавии, Азербайджане и странах Прибалтики составит 65 лет.

Федеральный законопроект вызвал у депутатов Государственного Совета немало вопросов. Так, депутат Рифат Ганибаев поинтересовался, как на нововведение отреагирует рынок труда, не столкнемся ли мы в будущем с безработицей среди молодежи. Эдуард Вафин на это ответил, что прямой конкуренции среди молодых специалистов и работников пожилого возраста нет, поскольку они предпочитают разные специальности. Редко встретишь человека старше 50 лет, работающего, к слову, в сфере IT-технологий – самой популярной среди молодежи.

Заместитель министра труда, занятости и социальной защиты республики Клара Тазетдинова отметила, что сегодня более 75% выпускников учебных заведений трудоустраиваются в первый год после окончания учебы. Кроме того, есть программы стажировки для молодых. Хотя представитель профильного министерства не исключила, что, возможно, придется вернуться к системе распределения.

Заместитель Председателя Государственного Совета Татьяна Ларионова обратила внимание коллег на то, что женщины пенсионного возраста сегодня несут важную социальную функцию, помогая своим детям в уходе за внуками. «Не станет бабушек – еще острее встанет вопрос с ясельными группами в детских садах», - подчеркнула она. Кроме того, по словам Татьяны Ларионовой, возрастет потребность в больничных листах, поскольку людям в возрасте «свойственно болеть чаще и дольше».  

Уполномоченный по правам человека в Татарстане Сария Сабурская считает, что увеличение пенсионного возраста для женщин на 8 лет против пяти у мужчин – признак гендерной дискриминации. Она также согласилась с Татьяной Ларионовой по поводу возможного увеличения больничных листов и необходимостью улучшать медицинское обслуживание. «Умирать будут чаще, - констатировала омбудсмен, - ведь одно дело болеть на пенсии, а совсем другое – еще работать при этом».

В целом, как отметили парламентарии, у любого вопроса, как и у медали,  есть две стороны, но поскольку принятие решения неизбежно, нужно попытаться нивелировать возможные социальные последствия. Принятие такого законопроекта возможно только при разработке дорожной карты по решению возникающих проблем, считают депутаты Государственного Совета.

Решительно против нововведений выступили депутаты фракции КПРФ Хафиз Миргалимов и Артем Прокофьев, а также Руслан Юсупов, представляющий партию ЛДПР.  Основные их доводы – граждане просто не доживут до пенсии, поскольку смертность среди трудоспособного населения, к сожалению, не уменьшилась. Вместо повышения пенсионного возраста они предлагают вывести из тени «серые зарплаты» и пересмотреть существующую налоговую систему.

Эмоций на заседании Комитета было предостаточно. Неоднократно заместитель Председателя Государственного Совета Юрий Камалтынов призывал коллег быть более объективными в формулировках и абсолютно точными в приведении различных цифр, дабы не вводить собравшихся в заблуждение.

«Это вопрос, который легче всего свести к эмоциям, - считает председатель Комитета по экономике, инвестициям и предпринимательству Марат Галеев, - эмоциональное восприятие мира у каждого свое, но экономика – это не девушка, которая может нравиться или не нравиться. В экономике принятие решения требует ухода от эмоциональной оценки».

Марат Галеев также предложил продумать механизмы экономического стимулирования обеспечения занятости пожилых граждан. Это возможно сделать при подготовке законопроекта ко второму чтению.

Готовность работать с предложениями регионов сегодня высказали депутаты Государственной Думы Ольга Павлова и Айрат Фаррахов. «Главная задача – сделать жизнь людей после выхода на пенсию более обеспеченной, комфортной и достойной», - подчеркнула Ольга Павлова.    

Постановление Комитета по социальной политике, в котором будут прописаны все озвученные сегодня предложения, направят в Государственную Думу. Татарстанские парламентарии надеются, что все они будут учтены при обсуждении законопроекта, касающегося корректировки отдельных положений пенсионной системы.

● 9 июля в Государственном Совете прошла научно-практическая конференция «Кооперативное движение в системе развития сельских территорий». Парламентарии, представители профильных министерств и ведомств, высших учебных заведений, крестьянских и фермерских хозяйств, кооперативных организаций Татарстана и регионов России и те, кто только планирует создать сельскохозяйственный потребительский кооператив, обсудили модели кооперативного движения, а также проанализировали законодательные инициативы, которые способствовали развитию кооперации в регионах страны. Среди приглашенных – ученые и практики из Республики Башкортостан, Московской, Ульяновской и Костромской областей. Конференция была приурочена к Международному дню кооперации, который отмечается 7 июля. 
«Кооперативное движение в вопросах развития жизни и производства на селе имеет большое значение, - подчеркнул заместитель Председателя Государственного совета Юрий Камалтынов, - одно время это направление было незаслуженно забыто. Сегодня по инициативе ряда экспертов и депутатов в республике ведется большая аналитическая и организационная работа по совершенствованию законодательства в данной сфере». Заместитель главы парламента республики напомнил, что в июне этого года депутаты Госсовета и главы районов посетили Липецкую область, где изучали успешный опыт по развитию кооперативного движения.

Традиционно два раза в год Государственный Совет совместно с Министерством сельского хозяйства и продовольствия республики, Советом муниципальных образований проводят зональные семинар-совещания по повышению деловой активности на селе. В процессе проведения этих мероприятий выявляются проблемы, а также предлагаются пути их решения.

Сегодня в республике работает более 1200 семейных ферм и 450 тыс. личных подсобных хозяйств, почти 5 тыс. крестьянских фермерских хозяйств (КФХ). Ежегодно частные подворья производят более половины общего объема сельхозпродукции. В Татарстане в настоящее время реализуется более 20 программ, поддерживающих фермеров на селе,  из республиканского бюджета выделяются субсидии на приобретение скота и технологического оборудования, обустройство подъездных путей, строительство малых ферм и т.д.  Все чаще на зональных семинар-совещаниях фермеры говорят не только о необходимости расширения мер господдержки ЛПХ, но и о важности возрождения кооперативного движения.

О необходимости развития кооперации говорил и заместитель Премьер-министра республики - министр сельского хозяйства и продовольствия Марат Ахметов. Он, в частности, отметил, что сегодня в личных приусадебных хозяйствах  производится 127,4 тыс. тонн мяса (26% от общего объема производства мяса в республике) и более полумиллиона тонн молока (550,7 тыс. тонн, 30%). Безусловно, вопрос эффективной товарной реализации очень важен в таких условиях. «Насколько мы сможем развить потребительскую кооперацию на селе, настолько мы сможем сохранить сельхозпроизводство и сельский уклад жизни в целом».

По мнению министра, повышение деловой активности населения - главный фактор возрождения сельских территорий. «Кооперация, объединяя по-деловому активных людей, призвана системно решать задачи и проблемы, которые в одиночку решить невозможно», — заключил он.

Развитие кооперативного движения, как отметил вице-премьер республики, зависит не только от «решений сверху», но и от активности самих муниципалитетов, и здесь Марат Ахметов посетовал на пассивность некоторых глав муниципальных образований.

Программа развития сельхозкооперации была принята еще в 2017 году. Министерство сельского хозяйства и продовольствия курирует ход реализации программы, заместитель министра непосредственно занят этим вопросом. Марат Ахметов полагает, что и в муниципальных образованиях обязательно нужно закрепить отдельного человека, который бы занимался развитием кооперации на местах.

«Сельскохозяйственные кооперативы позволяют выстроить единую цепочку агрологистики», - считает председатель Комитета по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике Тахир Хадеев, - сегодня можно говорить о системной кооперации, которая объединяет финансовые и организационные механизмы, а на местах нужно создавать учебные центры развития компетенций».

Много вопросов, по мнению участников конференции, возникает при регистрации кооперативов. При составлении документов допускается много ошибок, поэтому и возвращаются бумаги, порой, неоднократно. Кроме того, регистрация кооперативов в республике осуществляется только в Налоговой инспекции №18.

«Необходимо понимать, что и кадровый потенциал кооперативного движения сегодня не высок, - продолжил Тахир Хадеев, - до сих пор не разработан единый образовательный стандарт обучения таких специалистов».

В рамках конференции фермеры сегодня делились своим опытом создания кооператива. В частности, кооператив успешно работает при КФХ «Рамаевское». Есть свои наработки и в Кукморском районе. Формирование внутренней культуры кооператора наряду с организационной и методической поддержкой – об этом сегодня говорили многие выступающие. Участники конференции выразили надежду, что после сегодняшнего разговора таких положительных примеров станет больше.

● 11 июля заместитель Председателя Государственного Совета, председатель Союза журналистов Татарстана Римма Ратникова приняла участие в торжественной церемонии открытия финального этапа республиканского фестиваля детской, юношеской и молодежной прессы «Алтын каләм - 2018» - «Золотое перо - 2018». Церемония состоялась в речном порту Казани, откуда участники фестиваля - около 100 победителей зональных этапов - на теплоходе «Павел Миронов» отправились в трехдневное рабочее путешествие по маршруту Болгар - Свияжск - Елабуга.
В своем обращении к организаторам мероприятия, будущим журналистам и их наставникам Римма Ратникова отметила, что проводимый с 1996 года фестиваль стал традиционным движением талантливой пишущей молодежи. «Фестиваль дает прекрасную возможность познакомиться с видными представителями журналистского сообщества республики, ближе узнать друг друга, общаться, учиться, - сказала она. - Пройдя его зональные этапы, вы уже показали то, на что способны. Конечно, не все из вас станут в будущем журналистами, но навыки, приобретенные в процессе подготовки и участия в фестивале, пригодятся вам всегда,  а предстоящее путешествие обогатит ваш кругозор и мировоззрение».     

Добрые слова напутствия будущим журналистам также передали министр по делам молодежи республики Дамир Фаттахов, главный редактор газеты «Ватаным Татарстан» Минназыйм Сафаров, директор высшей школы журналистики КФУ Леонид Толчинский и другие.

Отборочные этапы в этом году прошли в городах Болгар, Альметьевск, Набережные Челны и Казань. Конкурсанты прошли индивидуальное собеседование и различные творческие испытания. В этом году была утверждена новая номинация – «Мультимедийная журналистика» (на русском и татарском языках). В рамках этого направления ребята познают азы создания и информационного наполнения сайтов и блогов.

Традиционно победители фестиваля получат возможность обучения в Казанском федеральном университете по специальности «журналистика».

● 11 июля в Кукморском районе в рамках проекта «Сможем вместе!» состоялось расширенное заседание попечительского совета реабилитационного центра для детей и подростков с ограниченными возможностями здоровья «Милосердие». 
В заседании приняли участие заместитель Председателя Государственного Совета, руководитель депутатского объединения женщин-депутатов «Мэрхэмэт – Милосердие» Татьяна Ларионова, председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова, председатель республиканской организации «Общество инвалидов Республики Татарстан», депутат Государственного Совета Рифат Ганибаев, министр труда, занятости и социальной защиты республики Эльмира Зарипова, глава Кукморского муниципального района Сергей Димитриев. Члены Попечительского совета, представители профильных министерств и ведомств республики обсудили ход реализации проекта «Сможем вместе!» в Кукморском районе, а также вопросы, касающиеся профессиональной ориентации и обучения детей-инвалидов.

Участники заседания также посетили Маскаринскую школу-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья, Кукморскую среднюю школу №4. Пленарная часть прошла в Центре детского творчества «Галактика».

● 21 июля Заместитель Председателя Государственного Совета Юрий Камалтынов принял участие в «Изге Болгар жыены» - празднике, посвященном Дню официального принятия ислама Волжской Булгарией. Ежегодно торжество собирает несколько десятков тысяч мусульман со всей России и из-за рубежа. В этом году мероприятие посетили порядка 1100 делегатов из 70 регионов России и 28 зарубежных стран.
«Сегодня мы собрались на этой священной земле, чтобы отдать дань памяти нашим предкам. В 922 году здесь состоялось историческое событие: Волжская Булгария добровольно приняла ислам. Для нас это священная земля», - отметил Президент Татарстана Рустам Миннханов, открывая праздник. Глава республики особо выделил всемирное значение Болгара с точки зрения исторического наследия.

Рустам Минниханов добавил, что ведущая заслуга в возрождении Болгара принадлежит Государственному Советнику Татарстана Минтимеру Шаймиеву, который ведет соответствующую работу уже на протяжении восьми лет. Глава фонда «Возрождение», приветствуя собравшихся, сообщил, что основной этап восстановления Болгара в этом году завершается. Все работы выполнены в соответствии с нормами ЮНЕСКО. «Болгар включен в Список Всемирного наследия и находится под международной охраной», – напомнил он.

Начинается второй этап работы – освоение данной территории, сказал Минтимер Шаймиев. «Эта земля должна «заработать», нужно наполнить ее прекрасным содержанием. В частности, организовать работу с молодежью», – пояснил свою идею Государственный Советник республики.

Также собравшихся с праздником поздравили шейх-уль-ислам Талгат Таджуддин и Камиль хазрат Самигуллин. В церемонии приняли участие руководитель Аппарата Президента РТ Асгат Сафаров, руководители министерств и ведомств, главы районов республики, заместитель председателя Совета муфтиев России Рушан Аббясов и другие.

Уже более четверти века на земле древнего города проходят традиционные собрания мусульман «Изге Болгар жыены». В 1989 году верующие со всего Поволжья собрались здесь впервые после долгого перерыва, отметив 1100-летие принятия булгарами ислама. С тех пор такие торжества стали ежегодными. Нынешний «жыен» был приурочен к 1129-й годовщине принятия ислама Волжской Булгарией.

● 24 июля
 Вопросы выплаты алиментов, роли исторической памяти в сохранении семейных ценностей и новых традиций обсудили в ходе заседания Общественного совета проекта «Крепкая семья» в Республике Татарстан. Заседание прошло в исполкоме ТРО ВПП «Единая Россия в режиме видеоконференции с участием представителей районов республики.
«Очевидно, что вопрос выплаты алиментов остается актуальным, потому что статистика по России говорит о том, что значительное количество детей остается без должного финансового обеспечения со стороны родителя, оставившего  несовершеннолетнего ребенка», - подчеркнула заместитель Председателя Государственного Совета,  региональный координатор проекта «Крепкая семья» Татьяна Ларионова.

Существуют различные механизмы воздействия на должников. Судебные приставы могут выносить решение об удержании средств с места работы, осуществлять арест имущества, изъятие денежных средств, призывать к административной и уголовной ответственности.

В первом полугодии 2018 года в Татарстане уже прошло 7 рейдовых акций с выездом по месту жительства должника. Одна из таких была приурочена ко Дню защиты детей. В результате было арестовано имущества на сумму 2 млн. рублей и взыскано 1 млн. рублей. Но многие должники скрываются от уплаты и находятся в розыске, некоторые – более 1 года.

«Никто не знает, сколько алиментщиков работают на предприятиях. А ведь мы можем привлечь к этой проблеме внимание разных организаций, профсоюзы, найти разные пути. Зная, что есть специальная служба, мы забываем, что все мы несем ответственность за эту ситуацию. В Татарстане нет чужих детей!», - уверена Татьяна Ларионова.

Заместитель руководителя управления Федеральной службы судебных приставов по РТ Анвар Закиров считает, что необходим электронный документооборот с другими ведомствами. Он отметил, что здесь важна и поддержка кадровых служб, которые бы проверяли информацию о соискателе на сайте Федеральной службы судебных приставов на предмет наличия задолженности по выплате алиментов.

Еще одним направлением работы в рамках проекта является укрепление института семьи. Одним из путей к этому члены общественного совета считают сохранение исторической памяти. В связи с этим проекты «Крепкая семья» и «Историческая память» приняли решение о проведении совместных акций в Республике Татарстан. «Для семьи историческая память о бабушках, дедушках очень важна, семейные традиции позволяют сохранять очаг в новых современных семьях», - подчеркнула Татьяна Ларионова.

● 25 июля в Казани, на территории Казанского Богородицкого монастыря, прошло рабочее совещание по воссозданию Собора Казанской иконы Божьей матери. Провел его Государственный Советник Татарстана, Председатель Попечительского Совета Республиканского Фонда «Возрождение» Минтимер Шаймиев. В совещании приняли участие заместители Председателя Государственного Совета Юрий Камалтынов и Татьяна Ларионова, митрополит Казанский и Татарстанский владыка Феофан, помощник Президента Татарстана Олеся Балтусова, Председатель комитета по охране объектов культурного наследия РТ Иван Гущин и другие официальные лица. 
Участники совещания ознакомились с ходом восстановительных работ. На сегодняшний день установлены большой и малые кресты, выполнено устройство кровли малых куполов из меди, завершаются работы по устройству теплоизоляции главного купола и наружные штукатурные работы Собора и Пещерного храма.

Также сегодня была представлена презентация концептуального решения по оформлению места явления Казанской иконы Божией Матери и иконостаса Пещерного храма.

Напомним, разработкой проекта воссоздания Собора на безвозмездной основе занимается ООО «Домострой». Консультационные услуги, также на благотворительной основе, оказывает Андрей Баталов - доктор искусствоведения, заместитель генерального директора Музеев Московского Кремля по научной работе, заместитель председателя экспертного совета по церковному искусству, архитектуре и реставрации.

«Мы сегодня в основном согласились с концепцией оформления Пещерного храма, которая была нам представлена. Это - определяющий момент, поставлена точка в поисках, сомнения сняты, теперь надо начинать реализацию  данного проекта. Поэтому каждый по своей части должен подтянуться и, безусловно, параллельно продолжать и строительные работы. Путь тернист, работа должна вестись по всем фронтам», - заключил Минтимер Шаймиев, подводя итоги совещания.

● 31 июля заместитель Председателя Государственного Совета Римма Ратникова встретилась с председателем Волгоградского регионального отделения Всероссийской общественной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Сергеем Назаровым. Руководитель ветеранского движения Волгоградской области возглавляет делегацию творческих коллективов и исполнителей «третьего возраста», которая в настоящее время находится в Татарстане. Лауреаты Волгоградского областного фестиваля творчества, спорта и здорового образа жизни выступили с благотворительными концертами в городах республики (Казань, Чистополь, Болгар). Сегодня заключительный день их недельного творческого турне, посвященного 75-й годовщине Сталинградской битвы.
Два года назад во время визита татарстанских ветеранов в Волгоград было подписано соглашение о взаимодействии Волгоградского областного Совета ветеранов с Региональной общественной организацией ветеранов (пенсионеров) Республики Татарстан. Тогда ветераны республики поделились своим опытом проведения фестиваля самодеятельных исполнителей «Балкыш» («Сияние»), который на протяжении многих лет проходит в Татарстане. Во многом сегодняшняя поездка волгоградских ветеранов стала возможной благодаря достигнутым тогда договоренностям о сотрудничестве.  

В составе делегации более 50 артистов - творческие коллективы, вокалисты, мастера художественного слова, гармонисты-частушечники, исполнители народной музыки. Самому старшему участнику Александру Медкову исполнилось 92 года. В составе делегации также член общественной организации «Дети Сталинграда», бывший несовершеннолетний узник фашистских концлагерей Валентина Юртаева (84 года).

Каждый номер самодеятельных артистов принимался теплыми и продолжительными аплодисментами, а сами концерты проходили в переполненных залах. Песни вольного Дона и волжских степей о любви и верности, о прошедшей войне, о красоте родных мест, а также задорные частушки не оставляли равнодушным ни одного зрителя! Но главное, - в зале была теплая атмосфера искренней дружбы между представителями старшего поколения - детьми сталинградцев и ветеранами нашей республики. Участниками благотворительных концертов стали не только ветераны, но и учащиеся школ республики.  

В рамках творческой поездки члены волгоградской делегации также встретились с активом ветеранских организаций в Казани и Спасском районе Татарстана. Для жителей республики был подготовлен памятный буклет о подвигах и трудовых делах, связывающих Татарстан и Волгоградскую область.

Самым трогательным моментом на благотворительных концертах неизменно становился рассказ о вкладе многонационального народа нашей республики в победу в Сталинградской битве. Выяснилось, что в настоящее время в Татарстане проживает 50 участников Сталинградской битвы. Каждый из них удостоен памятного знака губернатора Волгоградской области «75 лет Победы в Сталинградской битве». Вручение наград происходило непосредственно на концертах. Те, кто по состоянию здоровья, не мог присутствовать лично, обязательно получит награду дома.

Римма Ратникова пожелала членам творческой делегации Волгоградской области крепкого здоровья, долголетия и больших успехов. Руководители ветеранских объединений дружественных регионов уверены, что подобные «творческие командировки» продолжатся и впредь. «Мы не прощаемся сегодня, просто говорим друг другу «До свидания!», - подчеркнул председатель Республиканского Совета общественной организации ветеранов (пенсионеров) Татарстана Хабир Иштиряков.

● 31 июля гостями Государственного Совета республики стали студенты и выпускники московских вузов - делегаты от Правительства Москвы по программе обменной стажировки между Татарстаном и Москвой. Они познакомились с работой парламента республики, а также встретились с депутатом Государственного Совета Ксенией Владимировой и Председателем Общественной молодежной палаты Ильдаром Суфияровым, обсудили имеющиеся в республике практики в области молодежных и образовательных проектов. 
В Правительство Москвы мы намеренно набираем стажеров, которые не имели опыта работы в сфере государственного управления, не знали, «как было раньше», это дает возможность свежего взгляда на происходящее, - отметила куратор программы стажировки в Правительстве Москвы Юлия Филимонова, - все ребята прошли серьезный конкурсный отбор. Всего стажировка длится 9 месяцев, в настоящее время у нас подходит к концу седьмой месяц работы». Юлия Филимонова также пояснила, что стажировка проходит по четырем основным направлениям – социальный город, медийный город, комфортная среда обитания и правовое пространство. После окончания стажировки некоторые из ребят станут сотрудниками аппарата Правительства Москвы. Практику сейчас проходят 70 стажеров, 13 лучших из них прибыли в Казань.

Ксения Владимирова рассказала о структуре, порядке формирования и работе Общественной молодежной палаты при Государственном Совете Татарстана. Депутат обратила особое внимание на законотворческую составляющую работы молодых парламентариев. «Немало законопроектов, инициаторами которых были молодые парламентарии, становились предметом обсуждения как на сессии Государственного Совета, так и в различных министерствах и ведомствах», - подчеркнула Ксения Владимирова. В качестве примера она обозначила законопроект о самозанятости. Татарстан стал «пилотным» регионом в России по реализации инициативы придания правового статуса самозанятым гражданам. Президент Татарстана Рустам Минниханов недавно встречался с теми, кто зарабатывает через интернет и социальные сети.

Обменная стажировка делегации Правительства Москвы, которая стартовала в понедельник, пройдет в республике в течение недели. Молодые специалисты вчера посетили Иннополис, сегодня пообщались с руководителем Департамента государственной службы и кадров при Президенте Татарстана. Завтра стажеры Правительства Москвы планируют встретиться с представителями Министерства по делам молодежи республики и членами молодежного Правительства Татарстана. Также в программе обменной стажировки посещение Казанского университета и Агентства инвестиционного развития.
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