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 С сегодняшнего дня и до 12 мая депутаты Государственной Думы РФ и Государственного Совета Татарстана примут участие в очередной Неделе приемов. Татарстанцы смогут получить консультацию по вопросам защиты трудовых прав граждан.

7 мая с 10:00 до 15:00 часов в региональной общественной приемной Председателя партии «Единая Россия» будет организована горячая линия с участием депутата Государственной Думы Ольги Павловой и депутатов Государственного Совета Татарстана.

8 мая в 11:00 часов в своем Инстаграм-аккаунте @airatfarrahov прямой эфир по вопросам защиты прав предпринимателей проведет депутат Государственной Думы Айрат Фаррахов.

Кроме того, 6, 8, 12 мая с 10:00 до 13:00 можно получить консультацию представителей Уполномоченного по защите прав предпринимателей в РТ, Торгово-промышленной палаты РТ, Министерства труда, занятости и социальной защиты РТ, Государственной жилищной инспекции труда в РТ и Федерации профсоюзов РТ.

Все мероприятия будут проходить в дистанционном формате по телефону 8-800-201-16-00 и Skype – Priemnayaer116. Дополнительную информацию можно получить по телефону 8(843) 238-10-00.

● 7 мая

Юбилейную медаль «75 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» вручил сегодня Председатель Государственного Совета, Секретарь регионального отдаления партии «Единая Россия» Фарид Мухаметшин участнику Великой Отечественной войны Хидияту Ахмадуллину. Хидият Асхадуллович с 1943 года – в Советской армии, воевал на Дальневосточном фронте, на войне с Японией, долгое время был на партийной работе, избирался депутатом Верховного Совета ТАССР седьмого созыва  по 138-му Камско-Устьинскому округу (занимался вопросами народного образования).    

Фарид Мухаметшин поздравил ветерана с наступающим Днем Победы и вручил ему подарки к празднику. «Накануне 9 мая мы стараемся поздравить всех участников войны и тружеников тыла, - сказал глава парламента республики, общаясь с Хидиятом Ахмадуллиным, - крепкого Вам здоровья и долгих лет жизни. Вы нам очень нужны».  

Председатель Госсовета также передал поздравление Президента Татарстана Рустама Минниханова. «9 мая – священная дата, навеки вписанная в мировую историю, - говорится в поздравительной открытке, - Вы – легендарное поколение победителей и созидателей, внесли неоценимый вклад в Великую Победу. Низкий поклон и благодарность Вам за мирное небо над головой, за Ваше мужество, героизм и стойкость».  

Всю войну старшина Хидият Ахмадуллин прошел командиром орудия, то есть был непосредственным начальником боевого расчета, руководил командой из девяти человек при стрельбе с закрытой огневой позиции или прямой наводкой по целям врага.

«Приехали мы на Дальний Восток в товарном вагоне, - вспоминает Хидият Асхадуллович, - из новобранцев сформировали 203-ий отдельный зенитный дивизион. Сначала я был доводчиком, затем стал командиром орудия. Условия, конечно, были тяжелые. Жили в землянках…».

О Великой Победе Хидият Ахмадуллин узнал по радио, однако война для него закончилась гораздо позже – после капитуляции Японии. «В августе 1945 года в три утра нас перебросили в Японию, - рассказывает он, - вместе с союзниками Советский Союз вступил в бой. Через месяц в сентябре 1945 года, несмотря на мощное сопротивление, Япония вынуждена была капитулировать. Однако рубежи Родины мы держали вплоть до 1 января 1946 года».

После демобилизации в 1950 году Хидият Асхадуллович работал в аппаратах Кзыл-Юлского райкома КПСС ТАССР, Больше-Тарханского райкома КПСС ТАССР, Тетюшского райкома КПСС ТАССР.  С 1965 по 1970 годы - первым секретарем Камско-Устьинского райкома КПСС ТАССР. Затем перешел на работу в Министерство сельского хозяйства, инспектировал, как в районах ведутся сельхозработы. Имеет правительственные награды: медаль «За отвагу», медаль «За победу над Японией», орден Отечественной войны II степени.  

В свои неполные 95 лет Хидият Асхадуллович бодр, полон оптимизма и энергии. «Во мне еще силен солдатский дух», - объясняет ветеран. Вместе с супругой (долгое время она работала библиотекарем) они воспитали четверых детей. Сейчас три дочери работают врачами, сын – до выхода на пенсию – был инженером конструкторского бюро КАМАЗа. У Хидията Ахмадуллина восемь внуков и девять правнуков.

Уже 22 года, как он вдовец, живет один, привык сам за собой ухаживать. Тем не менее, дети, внуки и правнуки – частые гости в его доме. Хидият Асхадуллович до сих пор с трепетом перебирает фронтовые фотографии, вспоминает каждого сослуживца, иногда с улыбкой, но чаще с еле заметной слезой. «Вот меня часто спрашивают, было ли страшно на войне, - говорит он, - некоторые отвечают, что нет. А я вам скажу, да, было страшно. Однако страх в те годы нам помогал выжить».   

В боевых действиях Великой Отечественной участвовало около 700 тысяч уроженцев Татарстана. На фронт ушла почти четверть всего населения республики, с войны не вернулся каждый второй – около 350 тысяч человек погибло в боях за Родину. За мужество и героизм, проявленные на фронтах Великой Отечественной войны, более 200 тысяч уроженцев Татарстана были награждены орденами и медалями.

Депутаты Верховного Совета также воевали на фронтах Великой Отечественной (44 человека отправились в Красную армию добровольцами, 12 из них погибли) и трудились в тылу. Наша республика стала одним из важнейших регионов по производству боевой техники. Заводы и фабрики Татарстана в кратчайшие сроки наладили выпуск оружия, боеприпасов, обмундирования и снаряжения.

В настоящее время в республике проживает девять депутатов Верховного Совета ТАССР – участников Великой Отечественной войны, тружеников тыла и вдов ветеранов. Депутаты Государственного Совета шестого созыва посетили каждого из них, вручили юбилейные медали и подарки.

● 9 мая

В казанском парке Горького состоялось возложение цветов к Вечному огню и монументу Неизвестному солдату, в котором приняли участие члены Авторетроклуба-21. Торжественную церемонию посетил Председатель Государственного Совета, Секретарь татарстанского отделения партии «Единая Россия», президент Авторетроклуба-21 Фарид Мухаметшин.

На торжественную церемонию прибыли участники Авторетроклуба-21, которые присоединились к праздничным мероприятиям, проходящим в Казани, накануне. Фарид Мухаметшин пообщался с каждым из них, осмотрел представленные образцы автомототехники. Все участники пробега, соблюдая санитарно-эпидемиологические правила, были в медицинских масках и перчатках.

После возложения цветов глава парламента пообщался с участницей Великой Отечественной войны Рафикой Калинкиной, которая в военные годы работала медсестрой.

«75-летие Великой Победы – это долгожданный праздник. В нашей стране, бывших союзных республиках и ряде стран мира этот день отмечается в память о тех, кто отдал свою жизнь за Победу и будущее своего государства, – отметил Фарид Мухаметшин. – Мы, послевоенное поколение, привыкли в эти майские дни принимать участие в парадах, демонстрациях. Но в этом году коронавирус внес свои коррективы. Как и многие субъекты Российской Федерации, мы решили поздравить наших ветеранов в онлайн режиме, по возможности побывать в местах их проживания, выразить свою признательность, вручить подарки, продовольственные наборы».

Победа досталась дорогой ценой, подчеркнул Председатель Госсовета, 27 миллионов человек отдали свою жизнь ради мирного будущего. Задача всего общества – оказать всю необходимую поддержку, внимание ныне здравствующим ветеранам и почтить память тех, кого уже нет в живых. Так, партией «Единая Россия» реализуется 14 проектов, направленных на сохранение исторической памяти.

«Низко кланяемся и говорим спасибо тем, кто своим неустанным трудом восстанавливал народное хозяйство страны после окончания войны. От души поздравляю всех наших дорогих ветеранов с Днем Победы. Желаю им здоровья, они нам очень нужны, – сказал Секретарь татарстанского отделения «Единой России». – Устами ветеранов говорит сама история. Никто не сможет исказить правду, пока они живы. К тому же, о сегодняшних испытаниях наши ветераны говорят так: «войну мы выдержали, а коронавирус наш дружный многонациональный народ тем более победит».

Стоит отметить, что Фарид Мухаметшин покинул парк Горького за рулем собственной «Победы».

Как рассказал председатель Авторетроклуба-21 Айдар Ибатуллин, планировалось, что в пробеге примет участие порядка 20 автомобилей, однако в связи с карантинными мероприятиями список пришлось значительно сократить.

«Для ретропробега отобрали самые достойные, старинные, интересные образцы техники, которые использовались во время Великой Отечественной войны и после нее. В основном представлены машины марки ГАЗ, это был единственный массовый автомобиль в военный период. Члены клуба принимают активное участие в мероприятиях ветеранского движения», – отметил он.

Члены Автретроклуба-21 приняли участие в торжествах в казанском Парке Победы, где состоялось открытие памятника Советскому солдату, на площади Первого мая, возложили цветы к памятнику Мусе Джалилю, Вечному огню рядом с культурным центром «Московский», а также посетили ветеранов Великой Отечественной войны и вручили им подарки.

Сегодня же утром, в День Победы Председатель Государственного Совета, Секретарь регионального отделения партии «Единая Россия» Фарид Мухаметшин, депутаты парламента, представители мэрии Казани и регионального отделения партии «Единая Россия», сотрудники Аппарата Госсовета возложили венки и цветы к памятнику Солдату-Освободителю на Архангельском кладбище, а также к памятному знаку воинам-иностранцам, умершим в госпиталях Казани во время войны.

В этом году в связи с неблагоприятной эпидемиологической ситуацией и необходимостью принятия мер по противодействию распространению коронавирусной инфекции традиционная церемония прошла в особом режиме, с минимальным присутствием участников, без военного оркестра и парада. Чтобы не подвергать опасности заражения коронавирусом, к мемориалу не были приглашены и ветераны, в силу своего возраста входящие в группу «повышенного риска».   

Тем не менее, в год 75-летия Великой Победы было принято решение не прерывать сложившуюся традицию и отдать дань памяти тем, кто ценой огромных усилий и неимоверных страданий приблизил Великую Победу и подарил нам мирную жизнь. Ведь в этом и есть смысл и дух праздника – передавать из поколения в поколение и бережно хранить живую память о событиях тех лет, о героях Великой Отечественной.  

Захоронения периода Великой Отечественной войны расположены в центральной части Архангельского кладбища. Возложение цветов проходило под гимны Российской Федерации и Республики Татарстан. В церемонии приняли участие заместители Председателя Госсовета Юрий Камалтынов и Марат Ахметов, Секретарь парламента Лилия Маврина, депутаты Ольга Воронова и Елена Кузьмичева.  

Председатель Госсовета, Секретарь регионального отделения партии «Единая Россия» возложил цветы, в том числе, и от имени ветерана Александры Ивановны Казаковой, присоединившись к партийной акции «Цветы Победы».

Александра Ивановна воевала на первом Украинском фронте в четвертом полку связи, была  старшим наблюдателем. Дошла до Берлина. Сегодня ей уже тяжело приехать на кладбище поклониться могиле Неизвестному солдату. Однако изменять традиции ей не хотелось. Фарид Мухаметшин выполнил просьбу ветерана и возложил цветы в память о ее муже Михаиле Макаровиче Казакове. Михаил Макарович также воевал на Украинском фронте, служил старшиной.

В эти дни единороссы и волонтеры Победы стараются исполнить подобные просьбы, поступившие через социальные сети, от лица всех ветеранов, которые в связи с текущей обстановкой не могут принять участие в традиционных массовых мероприятиях.      

Затем Фарид Мухаметшин с коллегами возложил цветы к памятному знаку воинам-иностранцам, которые воевали на стороне союзников и скончались от ран в госпиталях Казани. В настоящее время нет точных данных, сколько их было, по предположению историков, речь идет о нескольких тысяч граждан европейских государств, которые отдали свою жизнь в борьбе с фашистами.

Глава парламента республики также принял участие в церемонии возложения цветов и венков к Вечному огню в Парке Победы и открытия памятника «Советскому солдату».

После посещения Архангельского кладбища Фарид Мухаметшин отправился к памятнику Неизвестному солдату в Парке им. А.М. Горького, где планирует принять участие в церемонии возложения цветов совместно с членами Авторетроклуба – 21, руководителем которого он является.

● 14 мая состоялось совместное заседание комиссии президиума регионального политического совета партии «Единая Россия» по вопросам содействия в информировании и реализации национальных проектов и комиссий в муниципальных образованиях республики в режиме видеоконференции. Заседание провела председатель Комиссии, заместитель Председателя Государственного Совета Татьяна Ларионова.

Открывая заседание, Татьяна Ларионова подчеркнула, что, несмотря на возникшие сложности в стране и мире, работа по реализации национальных проектов не стоит на месте, все идет интенсивно, по графику.

О ходе работ на объектах, строящихся в рамках национальных проектов в городах и районах республики, рассказал заместитель министра строительства РТ Данис Вильданов.

В этом году Министерство строительства, архитектуры и ЖКХ РТ участвует в реализации 6 национальных проектов: «Демография», «Жилье и городская среда», «Экология», «Образование», «Здравоохранение» и «Культура». Общий объем финансирования составит более 15 миллиардов рублей, будут выполнены работы по строительству, реконструкции, капитальному ремонту и благоустройству на 168 объектах, все необходимые соглашения уже заключены.

Комментируя выступление, Татьяна Ларионова посчитала возможным усиление ресурсов национальных проектов и проектов партии «Единая Россия», которые направлены на достижение общей цели.

С докладом о необходимых мерах и порядке реализации национальных проектов в условиях особой санитарно-эпидемиологической обстановки выступил заместитель министра экономики РТ Айрат Шамсиев. Он представил подробную информацию о том, какие результаты ждет население от реализации нацпроектов.

В первую очередь, по словам докладчика, речь идет о проектах, которые касаются повседневной жизни населения. Самые приоритетные направления – здравоохранение, образование, жилье и городская среда. Именно на эти проекты направлена большая часть средств.

В то же время Айрат Шамсиев обратил внимание на недостаточный уровень информированности граждан, о чем, собственно, свидетельствуют результаты социологических опросов.

В развитие темы Татьяна Ларионова отметила важность использования современных средств коммуникации, где общение ведется в онлайн режиме. По ее словам, не стоит забывать о необходимости проведения общественных слушаний, которые являются важным звеном масштабной работы. А с учетом нынешних условий, отметила заместитель Председателя Госсовета, нужно использовать новые, современные формы по вовлечению населения в вопросы, связанные с реализаций национальных проектов.

Участники заседания обсудили вопросы проведения работ по созданию надлежащих условий в гериатрических кабинетах, приуроченных к 75-летию Победы в Великой Отечественной Войне, а также освещения реализации нацпроектов в средствах массовой информации в условиях особой санитарно-эпидемиологической обстановки. В ходе заседания по ряду критериев была дана оценка работе муниципалитетов республики.

В заключение Татьяна Ларионова обратила внимание, что на следующих заседаниях комиссии будут заслушаны доклады руководителей территориальных комиссий о ходе выполнения работ в городах и районах.

● 14 мая руководитель фракции КПРФ в Госсовете Хафиз Миргалимов в дистанционном режиме провел пресс-конференцию для представителей республиканских средств массовой информации. Парламентарий рассказал о проведенных мероприятиях в период самоизоляции и поделился своим мнением о социально-экономической ситуации с республике.

По словам Хафиза Миргалимова, несмотря на ограничительные меры в связи с опасностью распространения коронавирусной инфекции, фракция КПРФ провела все запланированные мероприятия. Это собрания и встречи, посвященные 150-летнему юбилею В.Ленина и 75-летию Победы советского народа в Великой отечественной войне. "Попытки не допустить возложения цветов к памятнику основателя СССР со стороны сотрудников правоохранительных органов показали искаженное отношение отдельных структур к истории страны, - сказал он, рассказывая об инциденте 22 апреля. - С учетом проведенного ремонта здания музея В.Ленина в Казани, за что Президенту республики благодарны не только коммунисты республики, но все, кто неравнодушен к славной истории страны, такие попытки выглядят более чем странно".

Говоря о предложениях коммунистов по поддержке населения и экономики в кризисный период, Хафиз Миргалимов отметил необходимость выделения средств на эти цели из федерального бюджета, а также высказался за сохранение отмены абонентской платы за детский сад до конца мая.    

Руководитель фракции КПРФ рассказал также о планах республиканского отделения партии по празднованию 100-летия ТАССР и участия в выборах Президента РТ и депутатов органов местного самоуправления.

На вопрос журналистов о своем здоровье лидер татарстанских коммунистов ответил, что чувствует себя хорошо и активно включился в работу после карантина.

● 15 мая центром семьи и демографии Академии наук РТ в онлайн режиме был организован круглый стол, посвященный Международному дню семьи. Участники обсудили механизмы реализации семейной политики в Татарстане. В работе круглого стола приняла участие заместитель Председателя Государственного Совета, руководитель комиссии президиума регионального политического совета партии «Единая Россия» по вопросам содействия в информировании и реализации национальных проектов Татьяна Ларионова.

В своем приветствии Татьяна Ларионова отметила, что в период пандемии  многие российские семьи столкнулись с серьезными вызовами и угрозами. В этих условиях необходимо найти пути и формы решения сложных задач в области семейной политики.

В Татарстане, отметила заместитель главы парламента, сложились добрые традиции чествования семей, династий, которые своим трудом вносят большой вклад в развитие республики. Так, в целях государственной поддержки семьи и материнства, обеспечения общественного признания и высокого уважения к женщине-матери многодетным матерям вручается медаль Республики Татарстан «Ана даны – Материнская слава».  

По словам Татьяны Ларионовой, органы ЗАГС играют ключевую роль в вопросах семейной политики. «Они сегодня находятся на передовой в реализации мер социальной поддержки населения, инициированных Президентом РФ Владимиром Путиным. Чтобы своевременно выплатить пособия, в которых нуждаются семьи, оказавшиеся в сложной ситуации, нужно сделать много. Органы ЗАГС в ежедневном режиме профессионально выполняют свои обязанности», – подчеркнула она.

Татьяна Ларионова считает важным в условиях самоизоляции обратить внимание на усиление психологической помощи семьям. По ее мнению, вопросы семейной политики должны решаться комплексно, в тесном контакте с институтами гражданского общества. Ведущая роль в организации широкой общественной дискуссии отводится партийному проекту «Крепкая семья».

Заместитель главы парламента выразила надежду, что в ходе круглого стола прозвучат интересные, разумные и полезные предложения. Объединение женщин-депутатов «Мәрхәмәт – Милосердие» в Госсовете РТ готово к совместной работе и принятию своевременных решений, заверила она.

Татьяна Ларионова поздравила участников с Международным днем семьи, пожелала семейного благополучия, взаимопонимания и уважительного отношения друг к другу.

Начальник Управления ЗАГС Кабинета Министров РТ, региональный координатор федерального партийного проекта «Единой России» «Крепкая семья» в РТ Гульшат Нигматуллина поблагодарила Татьяну Ларионову за высокую оценку деятельности республиканского ЗАГС. Она отметила, что, несмотря на сложную санитарно-эпидемиологическую ситуацию, сотрудники управления в напряженном режиме прилагают все усилия для выполнения задач, поставленных Президентом страны Владимиром Путиным, по ускорению передачи сведений в Единый федеральный реестр.

«Формирование этого по своим масштабам уникального электронного ресурса позволит оперативно предоставлять гражданам, нуждающимся в социальной помощи, установленные им выплаты без необходимости собирать дополнительные документы и приносить их в соответствующие органы», – сказала Гульшат Нигматуллина.

● 19 мая состоялось заседание Комитета по бюджету, налогам и финансам, на котором парламентарии рассмотрели исполнение бюджетов республики и Территориального фонда обязательного медицинского страхования РТ за 2019 год, а также за первый квартал 2020 года. В работе заседания принял участие заместитель Председателя Государственного Совета Юрий Камалтынов.

Министр финансов РТ Радик Гайзатуллин отметил, что в доходную часть консолидированного бюджета в 2019 году мобилизовано 327 млрд. рублей, в том числе налоговых и неналоговых доходов – 299 млрд. рублей. Доходная часть бюджета исполнена в объеме 288,5 млрд. рублей, в том числе мобилизовано налоговых и неналоговых доходов – 249,5 млрд. рублей.

В собственных налоговых доходах наиболее объемным является налог на прибыль, который поступил в сумме 111,1 млрд. рублей. Основные поступления обеспечены нефтяной отраслью, доля платежей которой составила 59 процентов.

Следующий крупный налог – на доходы физических лиц, поступающий в бюджет республики и местные бюджеты. В консолидированный бюджет мобилизовано 81,7 млрд. рублей, в бюджет Татарстана – 55,5 млрд. рублей. На положительную динамику поступления налога оказал влияние рост средней заработной платы в экономике.

Расходы по консолидированному бюджету Республики Татарстан за 2019 год составили 322,1 млрд. рублей, по бюджету республики – 274,8 млрд. рублей. Произведенные расходы были направлены на реализацию задач, поставленных в послании Президента РТ Государственному Совету РТ.

Министр в своем докладе остановился на таких наиболее крупных разделах расходов, как «Национальная экономика», «Сельское хозяйство», «Дорожное хозяйство», а также финансирование учреждений и мероприятий социальной сферы.

Объем государственного долга республики по итогам 2019 года составил 93,7 млрд. рублей.

Члены Комитета одобрили республиканский законопроект об исполнении бюджета и рекомендовали Государственному Совету принять его в первом и третьем чтениях.

Отвечая на вопросы парламентариев о неизрасходованных средствах бюджета за прошлый год, Радик Гайзатуллин отметил, что неиспользованные ассигнования (разница между предусмотренным финансированием и фактическим исполнением) составляет порядка 10 миллиардов рублей. Речь идет как о федеральных, так и республиканских средствах. Часть средств перешла на текущий год по переходящим контрактам прошлого года.

Заместитель Председателя Счетной палаты РТ Альберт Валеев сообщил, что внешняя проверка исполнения бюджета находится на стадии завершения, представленные документы соответствуют требованиям законодательства. По доходам бюджет исполнен на 102,4 процента, по расходам – на 96,3 процента. По итогам года неисполненной оказалась сумма в размере 9,6 миллиардов рублей.

Переходя к анализу исполнения бюджета республики за первые три месяца текущего года, Радик Гайзатуллин обратил внимание, что в первом квартале поступило налоговых и неналоговых доходов 53,6 млрд. рублей, а в бюджет Республики Татарстан – 42,6 млрд. рублей. Налог на прибыль поступил в бюджет Татарстана в сумме 15,5 млрд. рублей. Налог на доходы физических лиц за январь-март поступил в консолидированный бюджет республики в объеме 19 млрд. рублей, в бюджет республики – 13,2 млрд. рублей.

Налоги на имущество поступили в бюджет республики в объеме 3,3 млрд. рублей, в том числе налог на имущество организаций составил 2,5 млрд. рублей, транспортный налог – 0,8 млрд. рублей.

Поступления акцизов в консолидированный бюджет Республики Татарстан составили 7,6 млрд. рублей, в том числе в бюджет республики – 7,3 млрд. рублей.

Налоги на совокупный доход мобилизованы в консолидированный бюджет в объеме 2,7 млрд. рублей, в том числе в бюджет республики в размере 1,5 млрд. рублей.

Наряду с налоговыми доходами существенным источником бюджета являются неналоговые доходы, которые за отчетный период текущего года поступили в консолидированный бюджет республики в сумме 3,1 млрд. рублей. В бюджет республики поступления составили 1,4 млрд. рублей.

Сумма безвозмездных поступлений в бюджет Республики Татарстан составила 7,2 млрд. рублей.

По словам докладчика, по итогам исполнения консолидированного бюджета за первый квартал 2020 года сложилось отставание поступления доходов в сравнении с аналогичным периодом прошлого года, которое составило 19 процентов на сумму 12,3 млрд. рублей, в основном за счет уменьшения налога на прибыль.

В связи с этим в первом квартале текущего года расходы консолидированного бюджета РТ осуществлялись по первоочередным направлениям и составили 59,2 млрд. рублей. Расходы республиканского бюджета составили 47,4 млрд. рублей. Межбюджетные трансферты местным бюджетам выделены своевременно и в полном объеме в общей сумме 12,8 млрд. рублей.

Говоря уже о периоде с января по апрель этого года, министр обратил внимание, что налоговые и неналоговые доходы поступили в консолидированный бюджет РТ в объеме 73,5 млрд. рублей, в бюджет РТ – 58,9 млрд. рублей.

«Отставание по сравнению с прошлым годом усилилось и составило 25 миллиардов рублей. С Министерством финансов Российской Федерации проводится работа по возможному привлечению финансовой помощи», – сказал он.

Председатель Комитета Леонид Якунин в ходе обсуждения спросил, каким образом планируется сократить дефицит бюджета республики по итогам текущего года.

Радик Гайзатуллин напомнил, что Президентом РФ Владимиром Путиным было принято решение направить регионам финансовую помощь в размере 200 миллиардов рублей. Минфин страны, исходя из тех данных, которые были предоставлены регионами, планирует распределение первых 100 миллиардов рублей в виде не бюджетных кредитов, а финансовой помощи. Второй транш в сумме 100 миллиардов рублей планируется распределить в июне.

Министр отметил, что Татарстан попал в число тех регионов, чьи бюджеты испытали наибольшее падение доходов. В первую очередь, республика недосчиталась средств налога на прибыль в нефтяной отрасли, нефтепереработки и нефтехимии. Радик Гайзатуллин выразил надежду, что федеральным центром Татарстану будет оказана определенная поддержка.

Кроме того, по словам министра, финансовые средства, направленные из федерального бюджета на выплаты медицинским работникам республики в связи с распространением коронавирусной инфекции, доведены до главного распределителя в полном объеме.

Члены Комитета представленный доклад приняли к сведению.

Сегодня же депутаты рассмотрели законопроект об исполнении бюджета ТФОМС РТ за 2019 год, то доходы составили 54,3 миллиарда рублей, расходы – 54,1 миллиарда рублей, профицит – 147 миллионов рублей. За первый квартал 2020 года бюджет фонда по доходам составил 14,6 миллиардов рублей, по расходам – 11,6 миллиардов рублей.

На заседании также был рассмотрен вопрос «О назначении Демидова Алексея Ивановича на должность Председателя Счетной палаты Республики Татарстан».

Председатель Комитета Леонид Якунин, представляя кандидатуру Алексея Демидова, отметил, что на посту Председателя Счетной палаты РТ он работает с 2004 года. Задачи, возложенные на этот орган, требуют от его руководителя высоких профессиональных знаний, опыта работы и личного авторитета.

«Счетная палата республики одной из первых в России стала проводить аудит эффективности, что является наиболее результативным методом внешнего финансового контроля. Существенный вклад Счетная палата Татарстана под руководством Демидова внесла в становление системы внешнего финансового контроля муниципальных образований республики», – подчеркнул парламентарий. Он также пояснил, что рассмотрение данного вопроса связано с тем, что истекает текущий пятилетний срок работы Алексея Демидова.

Парламентарии одобрили данную кандидатуру и рекомендовали вынести данный вопрос на рассмотрение Госсовета.

На заседании были рассмотрены и другие вопросы.

● 19 мая состоялось заседание Комитета по законности и правопорядку, на котором депутаты рассмотрели контрольный вопрос о ходе выполнения законодательства РТ по обеспечению пожарной безопасности, поддержали ряд кандидатур на избрание мировыми судьями и высказались за внесение изменений в Закон РТ "Об Уполномоченном по правам человека в РТ".

Первым вопросом комитета депутаты рассмотрели и утвердили представленных заместителем Председателя Верховного суда РТ Романом Гафаровым кандидатов на избрание мировыми судьями РТ на ряд судебных участков.

Решением Комитета по законности и правопорядку Государственному Совету рекомендовано избрать мировыми судьями РТ сроком на пять лет: Марата Шаехова (судебный участок № 2 Лениногорского судебного района) и Юлдуз Гайзетдинову (судебный участок № 5 Советского судебного района города Казани); сроком на десять лет − Ольгу Лыкову (судебный участок № 6 судебного района города Набережные Челны), Римму Кириллову (судебный участок № 5 Приволжского судебного района города Казани) и Айнура Хазиева(судебный участок № 1 Сармановского судебного района).

С информацией о ходе выполнения законодательства РТ по обеспечению пожарной безопасности выступил заместитель министра по делам гражданской обороны и чрезвычайным ситуациям РТ Николай Суржко.

По словам докладчика, в настоящее время в республике разработан и осуществляется комплекс организационных и практических мероприятий, направленных на недопущение природных пожаров.

Постановлением Кабинета Министров РТ «О введении на территории РТ особого противопожарного режима» предусмотрен комплекс превентивных мероприятий, направленных на укрепление противопожарной защиты населенных пунктов республики, а также введение на территории республики с 10 апреля по 17 мая особого противопожарного режима.

В 2020 году взято на учет 96 населённых пунктов, подверженных угрозе лесных пожаров, 48 садоводческих огороднических и дачных некоммерческих

объединений граждан, 80 детских оздоровительных лагерей и 10 объектов экономики, 19 оздоровительных организаций граничащих с лесными участками.

По результатам проведенных проверок в 68 населенных пунктах выявлено 272 нарушения требований пожарной безопасности. За нарушение требований пожарной безопасности в отношении 10 юридических и 40 должностных лиц возбуждены дела об административных правонарушениях.

С целью предотвращения пала сухой травы, природных пожаров, сжигания мусора в неустановленных местах, а также пресечению поджогов и своевременного обнаружения пожаров из числа сотрудников пожарной охраны, органов местного самоуправления, добровольной пожарной охраны в каждом муниципальном районе создано 889 профилактических групп общей численностью более 3,3 тысяч человек.

Проведено 5955 патрулирований территорий населенных пунктов, 270 патрулирований садоводческих и огороднических некоммерческих товариществ, граничащих с лесными массивами, 2059 патрулирований земельных участков, граничащих с лесными массивами. Проведено 562 плановых (рейдовых) осмотра садоводческих и огороднических товариществ.

Сотрудниками федерального государственного пожарного надзора за сжигание сухой травы, стерни, сухостоя и мусора возбуждены административные дела в отношении 12 должностных лиц и 176 граждан. С работниками организаций проведено 697 инструктажей по вопросам обеспечения пожарной безопасности.

Всего в 18 723 домовладениях установлено 68 900 автономных пожарных извещателей. Продолжается шестой этап акции по установке автономных пожарных извещателей в домовладениях семей с детьми инвалидами и многодетных семей с доходом ниже прожиточного минимума. Всего планируется установить 84, 9 тысяч датчиков.

В обсуждении вопроса приняли участие председатель комитета Шакир Ягудин, заместитель председателя комитета Александр Чубаров, депутаты Ильдар Шамилов, Игорь Бикеев, Алсу Тарханова, Валерий Власов и Мансур Гарифуллин, которые интересовались количеством и причинами пожаров на территории республики и состоянием материально-технического обеспечения сил противопожарной службы.

Комитет принял информацию к сведению и рекомендовал правительству, республиканским контрольно-надзорным органам, органам местного самоуправления обеспечить реализацию на территории республики противопожарных мероприятий.

Законопроект, предусматривающий внесение изменений в Закон РТ "Об Уполномоченном по правам человека в РТ", представил председатель парламентского комитета ШакирЯгудин. Он сообщил, что документ был подготовлен в целях приведения республиканского законодательства в соответствие с федеральным. Изменения касаются принципов организации деятельности Уполномоченного по правам человека в РТ, порядка избрания и прекращения полномочий, наделения дополнительными правами и других.

Уполномоченный по правам человека в РТ Сария Сабурская, принявшая участие в работе заседания комитета, поддержала предлагаемые изменения.

Комитет принял соответствующее постановление.

На заседании комитета были рассмотрены и другие вопросы.

● 20 мая состоялось заседание Экспертного совета при Комитете по бюджету, налогам и финансам. Парламентарии вместе со специалистами обсудили исполнение бюджета республики за 2019 год, а также подготовленный пакет предложений в общенациональный план действий по нормализации деловой жизни, восстановлению занятости, доходов граждан и роста экономики.

Председатель Комитета по бюджету, налогам и финансам Леонид Якунин отметил, что республика 2019 год завершила достойно, с ростом доходов. Все социальные расходы были исполнены.

Эксперты обсудили состояние бюджета текущего года, который в связи пандемией коронавируса несет значительные потери. Несмотря на это, финансирование всех обещанных республиканских президентских программ продолжается. Леонид Якунин обратил внимание, что по итогам полугодия необходимо будет проанализировать финансовое состояние республики и принять необходимые решения.

Председатель Комитета также отметил, что от членов Экспертного совета поступают предложения в общенациональный план действий по нормализации деловой жизни, восстановлению занятости, доходов граждан и роста экономики. После обобщения они будут представлены на рассмотрение региональной рабочей группы по подготовке предложений.

Напомним, что в состав Экспертного совета, председателем которого стала директор Института управления и территориального развития Казанского (Приволжского) федерального университета Наиля Багаутдинова, вошли:

заведующий кафедрой Казанского национального исследовательского технологического университета Анна Аксянова, председатель комиссии Общественной палаты РТ по экономическому развитию, инфраструктуре жизнедеятельности граждан Айрат Гимадутдинов, заведующий кафедрой экономики производства Института управления, экономики и финансов Казанского (Приволжского) федерального университета Ольга Демьянова, член Молодежного парламента при Государственном Совете РТ Анна Дудкина, проректор по корпоративному управлению Казанского инновационного университета имени В.Г. Тимирясова Тимур Крамин, заместитель директора по экономике и финансам ООО "Управляющая компания "Рентсити" Светлана Саблина, доцент кафедры Института управления, экономики и финансов Казанского (Приволжского) федерального университета Руслан Садыртдинов и вице-президент Академии наук РТ Вадим Хоменко.

На сегодняшнем заседании им вручили удостоверения членов Экспертного совета.

● 10 мая состоялось заседание Президиума Госсовета РТ.

В среду, 27 мая, в 10 часов утра, состоится торжественное заседание Государственного Совета. Такое решение было принято сегодня на заседании Президиума парламента. Именно в этот день сто лет назад был подписан Декрет «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике», ставший знаковой вехой в политической истории России и Татарстана. Документ, положивший начало возрождения государственности татарского народа в новых исторических условиях и ставший отправной точкой поступательного развития республики. Сегодня же была назначена дата проведения очередного, десятого заседания, которое состоится 11 июня.

Открывая заседание Президиума, Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин, подчеркнул, что в настоящее время в республике принимаются все необходимые меры для борьбы с распространением новой коронавирусной инфекции. Президент Татарстана и Правительство республики, Штаб в ежедневном режиме вырабатывают решения и координируют действия, направленные на минимизацию последствий COVID-19. Под эгидой партии «Единая Россия» работают волонтеры, оказывая помощь нуждающимся в доставке лекарств и медикаментов, содействуя в решении различных бытовых вопросов. В целом, ситуация постепенно стабилизируется, и это позволило принять некоторые «смягчающие меры». При этом все меры предосторожности сохраняются, поскольку защита граждан по-прежнему остается в приоритете деятельности органов государственной власти.

Фарид Мухаметшин высказал озабоченность по поводу «выпадающих» доходов бюджета. В первом квартале объем недополученных доходов консолидированного бюджета по сравнению с аналогичным периодом прошлого года составили 25 млрд. рублей. «Думаю, второй квартал может быть еще более тяжелым, - отметил глава парламента республики, - при этом главной становится задача реализации всех запланированных программ».

В связи с эпидемией коронавируса пришлось вносить изменения и в план работы парламента. «Новая коронавирусная инфекция внесла существенные коррективы во все наши планы, в том числе в реализацию Плана мероприятий по подготовке к вековому юбилею ТАССР, - отметила Секретарь Государственного Совета Лилия Маврина, выступая с докладом о назначении дат очередных заседаний Госсовета, - однако, на наш взгляд, было бы неправильным не отметить вниманием знаковую юбилейную дату – 27 мая 1920 года, ровно сто лет назад Всероссийским Центральным Исполнительным Комитетом и Советом Народных Комиссаров был подписан Декрет об образовании Автономной Татарской Социалистической Советской Республики.

С основным докладом «Столетие Татарской АССР: история и современность» в рамках торжественного заседания выступит Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин. Кроме того, планируется заслушать выступления Президента Татарстана Рустама Минниханова, руководителей парламентских фракций. По итогам заседания будет принято расширенное Постановление с рекомендациями в адрес министерств и ведомств Татарстана, общественных и научных организаций. Кроме того, парламентарии предложат провести торжественные заседания районным советам республики, к участию в которых можно было бы пригласить ветеранов муниципалитетов, внесших весомый вклад в формирование современного облика Татарстана. 

Поскольку это событие имеет большой общественный резонанс, Президиумом Госсовета принято решение о прямой теле- и радиотрансляции торжественного заседания на телеканале ТНВ и Болгар радиосы. Традиционно прямая трансляция будет вестись и на официальном сайте Государственного Совета.

Лилия Маврина подчеркнула, что торжественное заседание пройдет с соблюдением всех мер безопасности. «Хотя с 12 мая и началась поэтапная отмена ограничений, связанных с COVID-19, все же полной отмены пока нет, - сказала она, - поэтому в день заседания запланировано проведение комплекса профилактических мероприятий по дезинфекции помещений, обеспечению средствами индивидуальной защиты. Кроме того, сокращено число приглашенных на заседание до 75 человек (вместо 150-ти)». 

Что касается очередного, десятого заседания Государственного Совета, назначенного на 11 июня, то, как проинформировала коллег Лилия Маврина, в повестку дня по предложениям комитетов включено 16 вопросов.

В первом чтении будут рассмотрены законопроекты об исполнении бюджета республики и бюджета Территориального фонда обязательного медицинского страхования за 2019 год, внесенные Президентом Татарстана. Кроме того, к первому чтению подготовлены законопроекты, которыми вносятся изменения в Бюджетный кодекс Республики Татарстан и республиканские законы об инвестиционной деятельности, о дополнительных ограничениях времени, условий и мест розничной продажи алкогольной продукции (в части уточнения требований к розничной продаже алкогольной продукции в объектах общественного питания, расположенных в многоквартирных домах), о регулировании отдельных вопросов в области организации дорожного движения, об отдельных мерах по обеспечению качества и безопасности пищевых продуктов (прописываются меры по обеспечению качества и безопасности пищевых продуктов, материалов и изделий), об Уполномоченном по правам человека в Республике Татарстан.

К рассмотрению в заключительном, третьем чтении подготовлен проект закона о внесении изменений в республиканский закон о недрах.

В рамках десятого заседания планируется заслушать доклад о состоянии и развитии институтов гражданского общества в Республике Татарстан, с которым выступит Председатель Общественной палаты Зиля Валеева, и информацию территориального органа Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения по Республике Татарстан.

Лилия Маврина не исключила, что повестка дня десятого заседания может расшириться после проведения заседаний комитетов парламента в начале июня.

На заседании Президиума были рассмотрены и другие вопросы.

● 27 мая Вопросы реализации мер социальной поддержки граждан и бизнеса в условиях особой санитарно-эпидемиологической ситуации обсудили сегодня на заседании объединения женщин-депутатов Государственного Совета «Мәрхәмәт-Милосердие». К участию в разговоре были приглашены представители профильных министерств и ведомств. Депутаты и приглашенные подвели промежуточные итоги многогранной работы в период пандемии коронавируса и наметили новые формы поддержки. Кроме того, сегодня стало известно о старте новой благотворительной акции «Твори добро».

«В этот сложный, напряженный период женщины-депутаты активно подключились к проводимой работе, проявили максимум усилий для того, чтобы помочь людям», - подчеркнула заместитель Председателя Государственного Совета, руководитель депутатского объединения «Мәрхәмәт-Милосердие» Татьяна Ларионова, открывая заседание.

Депутаты-единороссы перечислили членские взносы для приобретения и безвозмездной передачи учреждениям здравоохранения специальных средств защиты медицинского персонала. Кроме того, парламентарии передали детям из малообеспеченных семей гаджеты для организации дистанционного обучения.

В рамках благотворительной акции «Спасибо, доктор» депутаты, работающие на постоянной основе, перечислили свой однодневный заработок в благотворительный фонд «Созидание». Цель данной акции – после улучшения санитарно-эпидемиологической обстановки оказать лечебную и реабилитационную помощь медицинским работникам, которые боролись за жизнь и здоровье граждан, пострадавших от коронавирусной инфекции.

В период действия ограничительных мер депутаты Государственного Совета выезжали в избирательные округа, посещали детские дошкольные учреждения, отделы социальной защиты населения, центры труда и занятости. Совместно с органами муниципального управления обсуждались принимаемые и дополнительные меры по противодействию распространения короновирусной инфекции и оказанию поддержки населению и бизнесу.

14 апреля 2020 года депутатским объединением «Мәрхәмәт-Милосердие» проведена горячая линия «Женское внимание» для женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации в период режима самоизоляции. «Несмотря на то, что это был только начальный этап действия режима ограничений и самоизоляции, звонков поступило много, - подчеркнула Татьяна Ларионова, - благодаря «обратной связи» мы смогли проанализировать возникающие вопросы и расширить предлагаемые меры поддержки, исходя из запроса населения».

Татьяна Ларионова поблагодарила каждого члена депутатского объединения за неравнодушие и оказанную посильную помощь. «Вы личным примером показывали, что не бывает «чужих» проблем и нерешаемых вопросов».

Отдельно женщины-депутаты остановились на вопросах федеральных выплат медицинским работникам за оказание помощи пациентам с COVID-19, мерах социальной поддержки семей и оказание помощи предприятиям малого и среднего бизнеса.

Как отметил заместитель министра здравоохранения республики Айрат Гарипов, медицинским работникам за счет федерального бюджета предусмотрены две основные выплаты стимулирующего характера, закрепленные в Постановлениях Правительства РФ от 2.04.2020 №415 и от 12.04.2020 №484. Речь идет о врачах скорой медицинской помощи и подразделений, оказывающих медико-санитарную помощь гражданам с COVID-19, среднем медперсонале скорой медицинской помощи, фельдшерах и медсестрах.

На сегодняшний день выплаты ведутся в полном объеме. При возникновении вопросов по федеральным выплатам за оказание помощи пациентам с COVID-19 Айрат Гарипов предложил обращаться к руководителю медицинской организации или на «горячую линию» по телефону 8 (843) 2-317-940 в будние дни с 9.00 до 18.00.

Лилия Маврина задала вопрос о включении в перечень медицинских работников, получающих выплаты, участковых терапевтов, которые оказывают медицинскую помощь, в том числе и пациентам с COVID-19, находящимся на домашнем лечении. «Если пациент попал в реестр «ковидных» больных, то весь медперсонал, который оказывал ему помощь, поучает выплаты, - ответил замминистра здравоохранения республики, - хотя, безусловно, все врачи входят в группу риска».  

Депутат Гульнара Музипова поинтересовалась, все ли медицинские работники обеспечены средствами индивидуальной защиты. «Некоторые вопросы, конечно, имеются, однако Татарстан – один из лучших регионов России в части обеспечения СИЗ», - ответил Айрат Гарипов.

Татьяна Ларионова поручила коллегам проанализировать положение дел в медицинских учреждениях в своих округах. Кроме того, она предложила проанализировать дополнительные меры поддержки, реализуемые в других регионах. «Где мы можем оказать содействие и помощь, мы должны это сделать», - сказала руководитель депутатского объединения.

Подробно о мерах социальной поддержки рассказала заместитель министра труда, занятости и социальной защиты Наталья Бутаева. «В этом году только по нашему министерству объем социальных выплат семьям с детьми вырос в два раза», - подчеркнула она.

Всего на меры социальной поддержки семьям с детьми в этом году предусмотрено более 14 млрд. рублей. До 30 сентября автоматически продлены все выплаты, подлежащие перерегистрации один раз в полгода. Среди дополнительных мер поддержки семей – ежемесячная денежная выплата в размере 4686,5 рублей на ребенка от 3 - 7 лет (получают семьи с доходами на одного члена семьи менее прожиточного минимума), ежемесячная выплата 9 373 рублей на первого ребенка (для семей с доходом на человека менее двух прожиточных минимумов), увеличение минимального размера ежемесячного пособия на первого ребенка до 1,5 лет с 3375 до 6752 рублей,  ежемесячное пособие членам малоимущих семей  с 5-ю и более детьми, увеличение дополнительной компенсации за детский сад, выплата на приобретение лекарственных средств и т.п.

Как отметила Наталья Бутаева, некоторые негативные тенденции наметились на рынке труда. В частности, наблюдается значительный рост безработицы с марта по май в 4,5 раза. Если на 1 марта 2020 года в республике было зарегистрировано    12352 безработных, то на 26 мая - 55164 человек. Правда, такой рост представитель профильного министерства связывает с «легализацией» серого рынка труда. «Массовых сокращений в республике нет», - подчеркнула она.  

Многие меры поддержки бизнеса, в том числе и в части самозанятых, начали работать с мая этого года, отметила заместитель Департамента развития предпринимательства и конкуренции Министерства экономики республики Елена Шулина. Она подчеркнула, что часть мер была введена после общения с бизнесом, а также по предложениям депутатов.

Большую помощь татарстанцам в период пандемии оказывают волонтеры. Председатель Комитета по социальной политике Светлана Захарова отметила, что сегодня в республике в рамках регионального проекта «Мы вместе!» работает более 5 тыс. волонтеров. «Первая и самая тяжелая нагрузка на волонтеров легла в конце марта – начале апреля, - рассказала она, - было много звонков с просьбой разъяснить ситуацию и введенные ограничения, работал call центр, горячая линия».

Волонтеры старались оказывать помощь всем обратившимся, а не только гражданам старшего поколения. Среди обратившихся были и одиноко проживающие молодые мамы, и татарстанцы, имеющие различные заболевания, входящие в группу риска.

«Сегодня идет спад числа заявок, в том числе и от старшего поколения», - заключила Светлана Захарова.

На заседании было принято решение о старте новой благотворительной акции «Твори добро», цель которой - оказание помощи семьям с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации. В рамках акции будет закуплена компьютерная техника и передана детям из малообеспеченных семей. Завершившееся дистанционное обучение показало большой запрос школьников на гаджеты. Компьютерная техника может быть использована и для дополнительного обучения.  

Как отметила Татьяна Ларионова, акция стартует с 1 июня 2020 года. На первом этапе помощь окажут семьям  медицинских работников, воспитывающим 5 и более детей, на втором этапе - социальным работникам, воспитывающим приемных детей, на третьем этапе - работникам библиотечной системы, воспитывающим детей школьного возраста с ограниченными возможностями здоровья.

Члены депутатского объединения «Мәрхәмәт-Милосердие» обращаются ко всем неравнодушным татарстанцам с просьбой присоединиться к акции и оказать безвозмездную финансовую помощь для приобретения гаджетов детям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации.

● 27 мая 

На торжественном заседании Государственного Совета, посвященном 100-летию со дня подписания Декрета «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике», выступил Президент Татарстана Рустам Минниханов.

Президент республики подчеркнул, что образование ТАССР стало историческим актом воссоздания государственности республики, сыграло определяющую роль в реализации экономических, политических и социально-культурных прав всех народов, проживающих на территории Татарстана.

За короткое время была создана мощная индустриальная и научно-образовательная база, произошел расцвет культуры татарского народа. Все это создало необходимые условия перехода к нынешней форме государственности – Республике Татарстан.

Рустам Минниханов напомнил, что на основе Указа Президента РФ Владимира Путина 2020 год в республике был объявлен Годом 100-летия ТАССР. 19 декабря 2019 года на «Казань-Экспо» был дан старт юбилейным мероприятиям. Была оказана большая поддержка федеральными ведомствами, целый ряд мероприятий в онлайн-формате проводят республиканские организации и муниципальные образования.

«Условия пандемии несколько скорректировали наши планы, но мы обязательно найдем возможность торжественно провести основные мероприятия, приуроченные к этой знаменательной дате, – подчеркнул Рустам Минниханов. – Мы признательны всем поколениям татарстанцев, внесшим весомый вклад в процветание Татарстана».

Он выразил особые слова признательности первому Президенту Татарстана Минтимеру Шаймиеву, оказавшему определяющее влияние на ход новейшей истории Татарстана.

Глава республики поздравил жителей республики со 100-летним юбилеем Татарстана, пожелав мира, счастья и благополучия.

Затем Рустам Минниханов вручил государственную награду – медаль «100 лет образования Татарской Автономной Советской Социалистической Республики» татарстанцам, внесшим весомый вклад в развитие татарстанского парламентаризма.

Первым из рук Президента Татарстана ее получил Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин. Государственной награды сегодня также были удостоены ветераны труда Валентина Липужина, Евгений Богачев и действующий депутат парламента Марат Галеев.

● 27 мая В Государственном Совете проходит торжественное заседание парламента, посвященное 100-летию со дня подписания Декрета «Об Автономной Татарской Социалистической Советской Республике». Председатель Государственного Совета Фарид Мухаметшин выступил с докладом на тему: «100-летие Татарской АССР: история и современность».

«Сегодня мы отмечаем 100-летие со дня подписания Декрета ВЦИК и Совнаркома РСФСР об образовании Татарской автономии – этого судьбоносного политико-правового акта, определившего вектор становления республики в ХХ столетии, - отметил Фарид Мухаметшин в своем докладе, - потенциал, накопленный ТАССР, сыграл серьезную роль в повышении самостоятельности республики, сохранении межнационального согласия, реализации политики «мягкого вхождения в рынок», активном участии в переустройстве России на началах реального федерализма».

Глава парламента республики напомнил, что масштабная работа по подготовке к вековому юбилею в республике шла,  начиная с 2016 года. «Созданные указами президентов России и Татарстана организационные комитеты, актив на местах, общественные и партийные организации, предприятия, средства массовой информации приняли в этой работе самое деятельное участие, - сказал он, - актуализированы архивы и неизвестные страницы истории, обновлены мемориальные доски, установлены и благоустроены места захоронений известных политиков тех лет и бывших руководителей парламента республики. Опираясь на документальные свидетельства, труды российских и татарстанских ученых, мы отдаем дань особой признательности выдающимся деятелям науки и искусств, руководителям и всем труженикам тех лет».

В своем докладе Фарид Мухаметшин подробно остановился на каждом историческом этапе развития республики. «Институты народовластия Татарстана вместе со страной прошли сложнейшие годы первых пятилеток, репрессии конца 1930-х годов, Великую Отечественную войну, Перестройку, распад СССР, - подчеркнул он, - так сложилось, что нашему народу не раз выпадало жить и трудиться на переломных рубежах глобального развития, быть свидетелями смены общественно-экономических формаций, процессов демократизации общества, перехода к многопартийной системе, участвовать в формировании новой России».

Государственность татарского народа имеет тысячелетние традиции. В его исторической памяти сохранились расцвет великого Булгара, эпоха Золотой Орды, завоевание Казанского ханства. Как известно, серьёзно обсуждался проект создания сначала Урало-Волжского Штата, а затем Татаро-Башкирской Советской Республики. Однако воплотилась в жизнь совсем другая идея.

27 мая 1920 года ВЦИК и Совнарком РСФСР принимают совместный Декрет «Об образовании Автономной Татарской Социалистической Советской Республики», подписанный М.И.Калининым, В.И.Лениным и А.С.Енукидзе. 25 июня 1920 года состоялась передача власти от Казанского губисполкома Временному Революционному Комитету во главе с Сахиб-Гареем Саид-Галиевым. Эта дата и стала Днем образования ТАССР.

По словам Фарида Мухаметшина, повышение самостоятельности многое дало нашей республике. «Пользуясь статусом автономии, руководство республики тех лет успешно реализовало ряд мер, направленных на укомплектование госаппарата национальными кадрами, развитие национального образования, культуры и искусства», - сказал он.

Глава парламента республики отметил большой вклад депутатского корпуса в становление и поступательное развитие республики. К единообразной парламентской форме правления страна пришла в 1938 году - в республиках были избраны верховные советы. Верховный Совет ТАССР начал свою деятельность согласно Конституции ТАССР 1937 года.

«И хотя наши законодательные органы отличались от западных аналогов по степени самостоятельности, формированию повестки, с точки зрения реального представительства, содержания полномочий, они ни в чем не уступали передовым демократическим образцам тех лет, - считает Фарид Мухаметшин, - на долгие годы Верховный Совет ТАССР стал кузницей профессиональных управленческих кадров, где приобретались навыки государственного администрирования, отрабатывались основные парламентские практики и процедуры, формировалась правовая культура общества».

В год 75-летнего юбилея Победы советского народа в Великой Отечественной войне Председатель Государственного Совета отдельно остановился на трагических страницах нашей истории. «Мы еще раз с особым чувством и трепетом говорим о месте и роли Татарстана в нашей общей Победе в Великой Отечественной войне, - сказал он, - в ряды действующей армии из республики отправилось около 700 тыс. человек, из них погиб почти каждый второй. Мы по праву гордимся подвигами и воинской доблестью татарстанцев: 225 из них удостоены звания Героя Советского Союза, 48 – стали полными кавалерами ордена Славы, более 200 тысяч – награждены орденами и медалями. И пусть в силу понятных обстоятельств в этом году не удалось отметить 9 мая, как рассчитывали; мы нашли форму почтить память отцов и дедов, отстоявших независимость нашей Родины».

Глава парламента республики подчеркнул, что именно советский народ внес определяющий вклад в победу над фашизмом. Неслучайно этот непреложный факт получил дополнительную конституционную защиту в поправке к Основному закону страны в рамках реформы, инициированной Президентом России Владимиром Путиным.

«Новый политический курс второй половины 1980-х – начала 90-х годов послужил мощным катализатором гражданской активности, роста национального самосознания, - продолжил Фарид Мухаметшин, - в таких условиях, оставаясь эффективно работающим органом власти, парламент смог стать локомотивом и гарантом цивилизованного построения новой татарстанской и российской государственности».

30 августа 1990 года Верховный Совет ТССР под руководством Минтимера Шаймиева единогласно принимает Декларацию о государственном суверенитете. Фарид Мухаметшин отметил, что именно  Минтимер Шаймиев сыграл огромную роль в возрождении государственности Татарстана: «Авторитетный и ответственный политик, в те годы он проявил исключительную смелость и дальновидность, внес весомый личный вклад в формирование новой политической и правовой системы республики, укрепление федеративных основ страны».

Был принят ряд основополагающих документов, определивших архитектуру государственного устройства современного Татарстана, в значительной мере повлиявших на формирование политической системы страны. Впервые в истории была самостоятельно разработана и утверждена новая Конституция, в основу которой легли Декларация о государственном суверенитете и итоги референдума. В 1991 году был учрежден институт президентства.

«Руководители республики всегда искали и находили политические компромиссы с федеральным центром, который разделял заинтересованность в развитии такого региона как Татарстан, - подчеркнул Фарид Мухаметшин, - универсальным инструментом согласования интересов сторон и учета национально-исторической специфики того периода стали Договоры о разграничении предметов ведения и полномочий между органами государственной власти России и Татарстана 1994 и 2007 гг. В соответствии с ними республика взяла на себя ответственность за осуществление важнейших программ, таких как газификации и переработки нефти, адресной социальной защиты, ликвидации ветхого жилья. Все это повлекло за собой рост занятости, стабилизацию экономики, повышение уровня жизни населения».

«Оглядываясь на новейшую историю нашей республики, с гордостью отмечаем, что избранный путь оказался принципиально верным, - подчеркнул Фарид Мухаметшин в своем докладе, - в начале 1990-х годов были заложены прочные основы современного татарстанского общества, главными ценностями которого стали гражданский мир и межнациональное согласие».

И сегодня значимой составляющей «модели Татарстана» выступает государственная национальная политика, направленная на утверждение атмосферы взаимного уважения между представителями 173 этносов, проживающих в республике. Под патронажем Государственного Советника Татарстана Мимнтимера Шаймиева и при поддержке Президента республики Рустама Минниханова республика приступила к реализации программы «Адымнар» – «Путь к согласию» по созданию в системе образования сети полилингвальных учреждений.

«За прошедшие годы депутатский корпус республики внес весомый вклад в становление татарстанской государственности, а если смотреть глубже – то и российского федерализма в целом», - считает глава парламента республики.

Наработан уникальный правовой массив. Практикой стали парламентские слушания, кодификация и мониторинг, общественная экспертиза законопроектов, в том числе антикоррупционная; «публичное» законотворчество. Созданы правовые основы для появления целого ряда публичных институтов, присущих развитым демократическим государствам (Счетная палата, Конституционный суд, Уполномоченные по правам человека и по правам ребенка, омбудсмен по делам предпринимателей; институт мировых судей, Общественная палата, Молодежный парламент при Государственном Совете РТ).

При поддержке федерального руководства наработана солидная база взаимодействия с парламентариями, муниципальными депутатами российских регионов, ближнего и дальнего зарубежья, с соотечественниками. Значительный вклад в международное сотрудничество, привлечение инвестиций в экономику, повышение узнаваемости республики, как подчеркнул Фарид Мухаметшин, вносит действующий Президент Татарстана  Рутсам Минниханов.

По словам Председателя Госсовета, удалось выйти на оптимальные формы взаимодействия с федеральным центром и институтами гражданского общества.

Сегодня Татарстан по основным макроэкономическим показателям входит в число регионов-лидеров России - на 4 месте по сельскому хозяйству, на 5-м – по промышленности, строительству и вводу жилья, 6-м – по объему ВРП и инвестициям, 7-м – в розничной торговле. «Без системной и взаимосогласованной работы всех властных структур республики наши достижения вряд ли были возможны», - подчеркнул Фарид Мухаметшин.

«Оглядываясь на пройденное за вековую историю, нужно признать, – это были поистине героические этапы в жизни многонационального Татарстана. Время завоевания уважения к республике и ее трудолюбивому народу, годы становления и укрепления нашего общего Отечества. Считаю, республика прошла этот путь достойно. Важно, что органы государственной власти всегда опирались на понимание и поддержку жителей Татарстана», - подчеркнул глава парламента республики в своем докладе.  

Главной задачей органов государственной власти Татарстана, по словам Фарида Мухаметшина, всегда была и есть совместная работа по достижению единой цели – роста благосостояния жителей и защиты интересов республики.

Отдавая уважение всем этапам развития республики за прошедшие 100 лет, Фарид Мухаметшин с особой признательностью вспомнил лидеров, с именами которых связаны последние десятилетия успешного роста экономики, социальной и духовно-культурной сферы Татарстана, - Зиннат Муратов, Семён Игнатьев, Салях Низамов, Камиль Фасеев; Фикрят Табеев, Рашид Мусин, Салих Батыев; Гумер Усманов, Анвар Багаутдинов, Шамиль Мустаев, Василий Лихачев, Мухаммат Сабиров; первый президент Татарстана Минтимер Шаймиев и действующий президент республики Рустам Минниханов. «Их титаническими трудами заложены и сегодня реализуются судьбоносные решения в жизни Татарстана», - заключил Фарид Мухаметшин.

Председатель Госсовета со словами искренней благодарности отметил вклад многих поколений инжнерно-технических работников, рабочих и специалистов самых разных отраслей народного хозяйства, деятелей науки и культуры в достижения республики на всех этапах её столетней истории.

Татарстан, располагающий мощным научно-техническим, промышленно-аграрным и человеческим потенциалом, является одним из опорных регионов России. «Учитывая, что треть временного горизонта Стратегии-2030 позади, впору задуматься о следующем этапе развития и приоритетах, которые мы ставим перед собой», - подчеркнул глава парламента республики. Залогом успешной реализации задуманных планов, по мнению Фарида Мухаметшина, выступают выборы Президента Татарстана и депутатов представительных органов власти муниципальных образований в сентябре этого года, преемственность ответственной политики Рустама Минниханова, деятельность профессионального Правительства.

«На настоящем этапе перед нами стоят сложные задачи, в современных условиях они требуют инновационных подходов и решений, усилий всех и каждого на своем месте. Каким будет Татарстан, перешагнувший 100-летний рубеж, какое место займет в обновляющейся Федерации, в сетевом глобальном сообществе, – во многом зависит от нас с вами», - подчеркнул Фарид Мухаметшин, завершая доклад.
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