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КФУның Мәрмәр залында Казан дәүләт университетының элеккеге ректоры Александр Коновалов белән хушлашу чарасы узды. ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Татарстан Президенты һәм Хөкүмәте,  республика парламенты депутатлары исеменнән мәрхүмнең туганнарының, якыннарының һәм хезмәттәшләренең кайгысын уртаклашты.

Танылган Казан галиме истәлегенә багышланган матәм митингын КФУ ректоры, ТР Дәүләт Советы депутаты Илшат Гафуров ачты. Ул Александр Коноваловның Россиянең иң борынгы югары уку йортларының берсе һәм тулаем илебез фәнен үстерүдәге казанышларын билгеләп үтте. "Александр Иванович Казан университеты тарихында тирән якты эз калдырды", - диде ул.

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин үз чыгышында Александр Коноваловның дөньякүләм танылган галим, Россия һәм Татарстан фәннәр академиясе академигы, Казан университетының атказанган профессоры, актив җәмәгать эшлеклесе һәм күренекле кеше булуын ассызыклады. "Талантлы галим-тикшеренүче Александр Иванович югары уку йорты иерархиясенең барлык баскычларын үткән. - Аның дистәләгән укучысы танылган галимнәргә әверелде, алар республикада гына түгел, аннан читтә дә уңышлы эшлиләр. Университетта эшләгән елларында аның төрле кешеләрнең уртак эш мәнфәгатьләрендә берләшергә, аларның мәнфәгатьләрен якларга, үз позициясен теләсә нинди дәрәҗәдә нык һәм аргументлы якларга сәләтле булуы ачык күренде. Һәм шунда ки, үзенең демократик традицияләре белән һәрвакыт дан тоткан Казан университеты, ирекле фикер йөртү рухын саклап калып, табигый дисциплиналарда гына түгел, гуманитар дисциплиналарда да яңа үрләргә күтәрелгән икән - монда, һичшиксез, Александр Ивановичның зур өлеше бар. Фәнни җитәкчелекнең "коноваловский" стиленең төп үзенчәлеге - тикшеренүләрнең фундаменталь булуы һәм гамәли аспектларын оста берләштерү. Шул рәвешле, академик һәм югары уку йортының республиканың әйдәп баручы предприятиеләре, Татарстан икътисады флагманнары белән тыгыз интеграцияләнүенә курс алынды".

Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, Александр Коновалов актив иҗтимагый эшчәнлек алып барган. "Күп еллар ул ТАССР Югары Советы депутаты булды, - дип искәртте ул. - Соңгы чакырылыш СССР Югары Советына сайланды, танылган төбәкара депутат төркеме әгъзасы булды. Безнең өчен, парламентарийлар, аның принципиаль идеяләре, яхшы киңәшләре, республиканың иҗтимагый тормышының күп кенә мәсьәләләре буенча объектив позициясе мөһим иде. Александр Иванович проблемага тирән чума, асылына барып җитә һәм уйланылган карарлар кабул итә алды".

Матәм чарасында шулай ук Казан институтлары җитәкчеләре, галимнәр, иҗтимагый һәм студентлар оешмалары вәкилләре дә Александр Коновалов турындагы истәлекләре белән уртаклашты. 

"Кешеләргә игътибарлы, ачык һәм яхшы күңелле кеше - ул бөтенләйгә баш укытучы һәм остаз булып калачак. Александр Иванович Коновалов  аны белгән һәр кеше күңелендә  атаклы галим, көчле җитәкче һәм чын патриот булып мәңгегә калачак", - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин митинг тәмамлангач журналистлар белән әңгәмәсендә.

 

● 8 май

Урта Кабан күле буенда, Спортның ишкәк ишү төрләре үзәге янында, “Хәтер бакчасы” халыкара акциясе кысаларында өмә узды, анда ТР Дәүләт Советы депутатлары, Дәүләт Советы һәм Министрлар Кабинеты аппаратлары хезмәткәрләре, шулай ук министрлыклар һәм ведомстволар хезмәткәрләре катнашты. Алар 400гә якын ылыслы һәм яфраклы агачлар үсентесе утырттылар.

Ял көнебулуга карамастан, Дәүләт Советы депутатлары һәм аппараты хезмәткәрләре урман утырту өмәсенә чыктылар.Бу нисбәттән “Хәтер бакчасы” халыкара акциясенә кушылырга сорап парламент җитәкчелегенә ТР Урман хуҗалыгы министрлыгы мөрәҗәгать иткән иде.

Акция илнең төп байлыкларының берсенә - урманга сакчыл караш тәрбияләү, урман ресурсларын саклау, торгызу һәм арттыру проблемаларына җәмгыятьнең игътибарын җәлеп итү белән оештырылды.

● 8 май

Татарстан халыклары дуслыгы йортында Бөек Ватан сугышы башлануның  80 еллыгына һәм Бөек Җиңүнең 76 еллыгына багышланган “Телләр төрле, Җиңү бер” дигән листовкалар һәм плакатлар күргәзмәсе ачылды. Күргәзмәдә Дәүләт Советы Рәисе, ТР Халыклар ассамблеясе Советы рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

Дәүләт Советы Рәисе күргәзмәне ачканда, совет халкының батырлыгы турында сөйли торган уникаль экспонатларны җыя алган өчен чараны оештыручыларга рәхмәт белдерде.

«76 ел узуга карамастан, бабаларыбызның һәм әтиләребезнең батырлыгын хәтердә саклап калу мөһим, аларның күбесе Бөек Җиңү өчен сугыш кырларында башларын салган. Алар фидакарьлек һәм батырлык үрнәге булып тора. Без Җиңү турындагы хәтернең буыннан-буынга тапшырылырга тиешлеген аңлыйбыз. 700 меңнән артык татарстанлы сугыш кырына киткән, һәр икенчесе әйләнеп кайтмаган, - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин. - Ул чагында кемнең нинди милләттән булуы, нинди  дин тотуы турында сорауны берәү дә күтәрмәгән.  Ватанны саклау һәм дөньяны коткару өчен  бердәм булып бер сафка басканнар. Барысы да үзебезнең илне һәм халкыбызның киләчәген саклап калу өчен җиңәргә тиешлегебезне аңлаганнар".

Парламент башлыгы әйтүенчә, нигездә гомум дөньяны саклау идеясе яткан миссия безне хәзер дә берләштерә. Совет халкының Бөек Җиңүдә ролен киметү омтылышларына карамастан, тарихи дөреслекне саклап калу мөһим, бу безнең изге бурычыбыз, дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин.

Халыклар дуслыгы йорты директоры Ирек Шәрипов  күргәзмәне оештыру турында сөйләгәндә, әлеге  идеянең  элеккеге хезмәттәшләренеке булуын билгеләп үтте. 9 майда Дуслык йорты коллективы ел саен Бөек Ватан сугышында Җиңүгә багышланган күргәзмә үткәрә. Алар анда елдан-ел үзләренең ата-бабаларының фотосурәтләрен алып киләләр. Бу хәрәкәтнең башында  Алексей фон Эссен торган, ул Татарстан дворяннарының башлыгы булган. Материаллар җыю барышында хәтта хәрби антның да туган телләрдә бирелүе ачыкланган. Уникаль экспонатлар җитәрлек җыелганнан соң, әлеге күргәзмәне оештырырга карар кылынган.

Ирек Шәрипов шулай ук әлеге уникаль чараны оештыру идеясен милләтара һәм динара мөнәсәбәтләрне гармонизацияләү буенча РФ Иҗтимагый палатасы комиссиясе рәисе Владимир Зорин югары бәяләвен хәбәр итте. РФ Иҗтимагый палатасы стеналарында күчмә күргәзмә оештыру тәкъдиме килгән.

Татар, грузин, әрмән, үзбәк, азәрбайҗан, таҗик, башкорт, кыргыз һ.б. халыклар телләрендә Советлар Союзының төрле милләт каһарманнары турында сөйли торган Кызыл Армия Политуправлениесенең листовкалары киң җәмәгатьчелеккә беренче тапкыр тәкъдим ителде. Репринтларның электрон күчермәләренә, федераль музейларны да кертеп, төрле музейларда һәм архивларда заказ бирелгән. Рәсемнәрнең бер өлеше элегрәк бер тапкыр да куелмаган.

Болардан тыш, Кызыл Армия сафларына чакырылган хәрби хезмәткәрләр алып килгән экспонатлар арасында  төрле телләрдә язылган антлар. СССР халыклары турында сөйли торган «Татарлар», «Кыргызлар», «Әрмәннәр» һ.б. милләтләр турында мәкаләләр циклына багышланган аерым стенд та куелган.

● 8 май

Бөек Ватан сугышында Җиңүнең 76 еллыгына багышланган акция узды. Татарстан халыкларының Яшьләр ассамблеясе вәкилләре М.Горький исемендәге Мәдәният һәм ял паркында Билгесез солдат һәйкәленә чәчәкләр салды. Тантаналы чарада парламент башлыгы, Татарстан Халыклар ассамблеясе рәисе Фәрит Мөхәммәтшин катнашты.

«Бу акция Татарстан халыкларының Яшьләр ассамблеясе вәкилләре өчен традицион булды. Бу көнне без фронтка киткән һәм Бөек Җиңү хакына башларын салган ата-бабаларыбызны искә алабыз. Россия — күпмилләтле дәүләт. Телләр, традицияләр, гореф-гадәтләр аермасына карамастан, бу сугыш безне Ватанны саклау өчен дошманга каршы берләштерде», — диде Дәүләт Советы Рәисе.

Мөхәммәтшин искә төшергәнчә, Бөек Ватан сугышы башлангач та 700 мең татарстанлы фронтка киткән, һәр икенчесе сугыш кырларыннан кайтмаган — «үз ватанын саклап һәлак булды».

«Татарстанның барлык шәһәрләрендә һәм районнарында, Россиядәге кебек үк, Җиңү көне билгеләп үтелә. Һәм бу көнне без Бөек Ватан сугышы фронтларында һәм тылда Җиңү яулаган кешеләр истәлегенә баш иябез. Без һәрвакыт ата-бабаларыбызның батырлыкларын һәм казанышларын, тылда хатын-кызлар һәм үсеп килүче яшь буын өлешенә туры килгән гаять авыр хезмәтне истә тотачакбыз. Һәм тагын бер тапкыр үз ватаныбызга мәхәббәтнең дәүләт үсешенә ярдәм итүенә инанабыз», — диде ул.

Парламент җитәкчесе фикеренчә, яшьләр өчен бу вакыйга. Мондый акцияләр вакытында яшьләр таныша, аралаша. Без бу канкойгыч сугышта җиңүчеләрне хөрмәт белән искә алабыз. Без бәхетле тыныч вакытта яшибез һәм дөньяда тынычлыктан кыйммәтле берни дә юклыгын аңлыйбыз», — диде ул.

Җиңү көне алдыннан митингта катнашучылар бер минутлык тынлык белән фашизмга каршы көрәштә һәлак булганнарны искә алды. Аннары Татарстан халыкларының Яшьләр ассамблеясе вәкилләре дөньяның төрле телләрендә сугыш турында шигырьләр укыды. Чара азагында алар бергә «Катюша» җырын башкарды.

Акция 6 — 8 майда «Татарстанның мәдәни мозаикасы» VII яшьләр халыкара фестивале кысаларында узды. Анда Татарстан халыкларының 120 вәкиле, шулай ук чит ил студентлары катнашты.

● 9 май

Җиңү көнендә Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин, РФ Дәүләт Думасы һәм ТР Дәүләт Советы депутатлары, Казан мэриясе вәкилләре, Дәүләт Советы Аппараты хезмәткәрләре Архангел зиратында Азат итүче солдат һәйкәленә, шулай ук сугыш вакытында Казан госпиталендә үлгән чит ил солдатларына куелган истәлек ташына чәчәкләр салдылар.

Бәйрәм тантанасында Бөек Ватан сугышы ветераннары һәм танк училищесы курсантлары, кадет мәктәпләре укучылары катнашты.

"Фронтта һәр гаиләдән кем дә булса һәлак булган, яки хәрби хәрәкәтләр тәмамлангач, хезмәт җиңүләрен якынайткан, - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, чәчәкләр салу тантанасыннан соң журналистлар белән аралашып, - шулай ук минем  әтием дә,  хатынымның әтисе дә беренче көннән алып соңгы көнгә кадәр Бөек Ватан сугышында катнаштылар, бәхеткә, исән-сау әйләнеп кайттылар".

Республика парламенты җитәкчесе билгеләп үткәнчә, 9 май алдыннан  алар җирләнгән урыннарга бару гаилә традициясенә әйләнгән, ул буыннан буынга тапшырыла. "Безнең  әти-әниләр кече ватаныбызда, Әлмәттә җирләнде, һәм безнең, Казанга күченгәннән соң да,  бер генә ел да зиратка бармый калганыбыз юк, - дип сөйләде Фәрит Мөхәммәтшин. - Һәр елны балалар, оныклар белән бергә барабыз. Бу ел да искәрмә булмады. Шушы көннәрдә әтием Хәйрулла Динкәй улы Мөхәммәтшин, хатынымның әтисе Әкрәм Хаҗи улы  Хуҗин каберенә чәчәкләр салдык, алар белән озак еллар бергә яшәп, кулга-кул тотынышып хезмәт иткән якташларым каберләрендә булдык. Бу традиция бездән балаларыбызга һәм оныкларыбызга мәңгегә саклап калу өчен тапшырыла.

 Бөек Ватан сугышы чорында җирләнүчеләрнең каберләре  Архангел зиратының үзәк өлешендә урнашкан. Чәчәкләр салу Россия Федерациясе һәм Татарстан Республикасы гимннары астында узды. Тантанада РФ ФҖ Дәүләт Думасы депутаты Айрат Фәррахов, депутатлар  Хафиз Миргалимов, Ольга Воронова, Марат Галиев, Елена Кузьмичева һәм Александр Чубаров катнашты.

Бүген Фәрит Мөхәммәтшин хезмәттәшләре белән союздашлар ягында сугышкан һәм Казан госпитальләрендә яралардан вафат булган чит ил кешеләре истәлелегенә куелган истәлек ташына чәчәкләр салды. Хәзерге вакытта тарихчылар фикеренчә, Европа дәүләтләренең фашизмга каршы көрәштә гомерләрен биргән берничә мең гражданы турында сүз бара.

Архангел зиратында булганнан соң, республика парламенты җитәкчесе Җиңү паркында Бөек Җиңү һәм Җиңү парадында Бөек Ватан сугышында Җиңүнең 76 еллыгын бәйрәм итү уңаеннан Казан гарнизоны гаскәрләрен тантаналы рәвештә узу тантанасында катнашты.

● 11 май

Татарстан Республикасы Дәүләт Советы Президиумы 2021 елның 11 маенда Казан шәһәренең 175 нче гимназиясендә булган фаҗигале вакыйгалар нәтиҗәсендә һәлак булганнарның гаиләләренең тирән кайгыларын уртаклаша. Бу хәл барыбызны да тетрәндерде. Сезнең белән бергә кайгырабыз, һәлак булучыларның һәм зыян күрүчеләрнең гаиләләренә, педагогик коллективка һәм гимназия укучыларына ярдәм итәрбез.

Татарстан Республикасы Дәүләт Советы кабат мондый фаҗигаләрне булдырмас өчен барлык чараларны күрәчәк.

● 12 май

Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Мәскәүдә булды, РФ Федераль Җыены Дәүләт Думасы җитәкчелеге чакыруы буенча Россия парламентының түбән палатасы утырышында катнашты, анда Россия Хөкүмәтенең еллык хисабы буенча фикер алыштылар.

Парламентарийлар РФ Премьер-министры Михаил Мишустинның докладын тыңладылар. Дәүләт Думасы депутатлары ике йөздән артык сорау әзерләгәннәр, аларның күбесе коронавирус пандемиясенең икътисади һәм социаль нәтиҗәләренә кагыла. Быел докладка әзерлек яңа форматта узган. Дума комитетларында профильле министрлар белән консультацияләр узган, ә апрель ахырында фракция лидерлары хөкүмәт башлыгы белән очрашкан. Фәрит Мөхәммәтшин Дәүләт Думасы утырышына Россия Закон чыгаручылар Советы Президиумы әгъзасы буларак чакырылды.

Утырыш алдыннан Дәүләт Советы Рәисе РФ ФҖ Федерация Советы Рәисе Валентина Матвиенко белән очрашты. Фәрит Мөхәммәтшин Россия парламентының югары палатасы башлыгы белән федераль һәм төбәк законнарын гармонизацияләү проблемалары һәм башка мәсьәләләр турында фикер алышты. Шулай ук Фәрит Мөхәммәтшин Казан гимназиясендәге фаҗига белән бәйле рәвештә республика халкына теләктәшлек күрсәткән өчен аңа рәхмәт сүзләрен җиткерде.

Моннан тыш, бүген ТР Дәүләт Советы Рәисенең Татарстаннан сайланган Дәүләт Думасы депутатлары белән берничә очрашуы узды. Фәрит Мөхәммәтшин коллегалары белән республиканың закон чыгару инициативаларын алга алып бару һәм Татарстанның федераль программаларда катнашу мәсьәләләре буенча фикер алышты.

● 14 май

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Саба районында булды, анда авыл халкының эш активлыгын арттыру мәсьәләләре буенча зона семинар-киңәшмәсе үткәрелде. Очрашуда 11 муниципаль район башлыгы, шәхси ярдәмче хуҗалыклар, гаилә фермалары җитәкчеләре, аерым министрлыклар һәм ведомстволар җитәкчеләре, Дәүләт Советының профильле комитетлары депутатлары катнашты.

Авыл халкының эш активлыгын арттыруга юнәлтелгән зона киңәшмәләре 2009 елдан бирле уздырыла. Быел беренче шундый киңәшмәне 12 майда Кама Тамагы районында үткәрделәр, якын арада Бөгелмә һәм Нурлат районнарында үткәрү планлаштырыла.  Кече хуҗалыкларны үстерү буенча республика лидерларының берсе булган Саба районындагы киңәшмәне ачып, парламент башлыгы Татарстан Президенты тарафыннан авыл халкының эш активлыгын арттыру бурычы куелуын искәртте. Зональ киңәшмәләрдә агросекторга ярдәм чараларын камилләштерү буенча конкрет тәкъдимнәр эшләнә.

«Төрле дәрәҗәдәге хакимиятләрнең узара килешеп эшләве нәтиҗәсендә авылның үсешен характерлаучы күрсәткечләрне шактый югары дәрәҗәдә саклап кала алдык, - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, - республикада агросәнәгать комплексын үстерү буенча зур эш башкарыла. Узган елда 263,4 млрд. сумлык продукция җитештерелгән, бу 2019 ел белән чагыштырганда 4 процентка күбрәк. Авыл хуҗалыгы продукциясе җитештерүе күләме буенча Татарстан ил төбәкләре арасында 4 нче һәм Идел буе федераль округында беренче урында тора, үзен авыл хуҗалыгы продукциясенең төп төрләре белән тулысынча тәэмин итә. Бөртеклеләрдән рекордлы уңыш җыелды - 5,6 млн. тонна».

5 меңнән артык авыл хуҗалыгы оешмасы, шул исәптән 4 меңнән артык фермер хуҗалыгы, шулай ук 468 меңнән артык шәхси ярдәмче хуҗалык исәпләнә торган республикада күп санда федераль һәм республика дәүләт программалары гамәлгә ашырыла, фермерларга грант ярдәме күрсәтелә, авыл хуҗалыгы кулланучылар кооперативларына ярдәм итү программасы эшләп килә. 2020 елда шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итүгә 477 млн. сум бүлеп бирелгән. Иң күп таләп ителгән юнәлешләр - халыкта савым сыерларын саклап калу һәм кече сөтчелек фермалары төзү. Парламент башлыгы фикеренчә, әлеге проектларда катнашырга теләгән авыл халкын актив җәлеп итәргә кирәк.

«Татарстан - кече хуҗалыкларга ярдәм итү, аларның продукциясен җитештерү һәм сату буенча системалы эш алып барыла торган төбәкләрдән берсе. Фермерлар, авыл хезмәтчәннәре продукциясенә сорау гадәттәгечә югары», - дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин.

Шәхси хуҗалыкларны үстерүне хокукый яктан тәэмин итүгә килгәндә, Дәүләт Советы Рәисе билгеләп үткәнчә, закон базасы формалашкан, республика территориясендә шәхси хуҗалыкларны үстерүгә дәүләт ярдәме турындагы закон гамәлдә.

Авыл халкының тормыш шартларын яхшырту буенча җитди эш алып барыла. Инфраструктура, җитештерү объектлары төзелә һәм ремонтлана, территорияләр, шул исәптән үзара салым институты аша төзекләндерелә.

Фәрит Мөхәммәтшин фикеренчә, авыл территорияләренең яңа йөзен формалаштыру - эшнең бик мөһим юнәлеше, чөнки авылны үстерү өчен эш урыннары булдыру гына түгел, халкыбызның рухи-әхлакый коды нигезе буларак, авылның гореф-гадәтләрен дә саклау кирәк.

Киңәшмәдә шулай ук Татарстан Республикасы Премьер-министры урынбасары - Татарстан Республикасы авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры Марат Җәббаров, Саба районы башлыгы Рәис Миңнеханов, Татарстан Республикасы икътисад министрының беренче урынбасары Рөстәм Сибгатуллин чыгыш ясадылар.

Киңәшмә кысасында «түгәрәк өстәлләр» узды, аларда фермер хәрәкәтен үстерүнең иң актуаль мәсьәләләре: шәхси ярдәмче хуҗалыклар өчен субсидияләнгән кредитлар бирүне яңарту, кулланучылар кооперациясе продукциясен сату өчен логистик үзәк булдыру турында фикер алыштылар. Фәрит Мөхәммәтшин авыл хуҗалыгы программасын гамәлгә ашыруда катнашучы банклар җитәкчеләренең һәм вәкилләренең игътибарын авыл халкына бирелә торган кредитларга юнәлтте.

Семинар-киңәшмә кысаларында әйтелгән тәкъдимнәр йомгаклау документына керәчәк, ул чаралар алга таба кабул итү өчен дәүләт һәм муниципаль хакимият органнарына җибәреләчәк. "Акыллы тәкъдимнәргә һәм инициативаларга ярдәм итәргә тырышачакбыз", - дип ышандырды парламент башлыгы.

Семинар-киңәшмә азагында Татарстан Республикасы авыл җирлекләре арасында ел саен уздырыла торган республика конкурсында җиңүчеләрне бүләкләү тантанасы булды.

● 14 май

Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Айрат Зарипов Россия Халыклар йорты директоры Андрей Березин белән очрашты. Алар федераль учреждениенең Татарстан парламент комитеты белән хезмәттәшлеге перспективалары турында сөйләштеләр.

Очрашу башында Россия Халыклар йорты директоры Андрей Березин 175 нче Казан гимназиясендә булган фаҗига белән бәйле рәвештә Татарстан халкының кайгысын уртаклашты. "Трагедия Россиянең барлык халкын тетрәндерде, - диде ул. - Мондый вакыйгалар кабатланмасын өчен барысын да эшләргә кирәк".

2020 елда төзелгән Милләтләр эшләре буенча агентлык планнары белән уртаклашып, Андрей Березин яңа федераль учреждениенең төп бурычы федераль үзәкнең һәм регионнарның милләтара тотрыклылыкны тәэмин итү буенча дәүләт һәм иҗтимагый структуралары эшчәнлеген координацияләү булуын билгеләде. "Безне Татарстанның диаспоралар белән эшне оештыруда үрнәк регион буларак бай тәҗрибәсе кызыксындыра, - диде ул. - Татарстан халыклары дуслыгы йорты, һич арттырусыз, республикада яшәүче халыкларның мәдәни традицияләрен һәм телләрен үстерү турында реаль кайгыртуның үрнәген күрсәтә".

Андрей Березин әйтүенчә, Россия халыклары йорты төбәк оешмаларына һәрьяклап методик, мәгълүмати һәм консультатив ярдәм күрсәтәчәк.

Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Айрат Зарипов парламент комитетының Татарстан халыклары дуслыгы йорты белән хезмәттәшлеге тәҗрибәсе белән уртаклашырга әзер булуын белдерде. "Без хезмәттәшлек өчен Россия халыклары йорты рәвешендәге федераль мәйданчык барлыкка килүенә бик шат, - дип билгеләде ул. - Әлеге мәйданчык Россия халыкларының мәдәниятләрен якынайтуны киңәйтергә мөмкинлек бирер дип өметләнәбез. Федераль һәм төбәк дәрәҗәсендә мәдәни казанышлар, традицияләр, телләрне үстерү һәм саклау тәҗрибәсе белән активрак алмашырга кирәк".

Яклар шулай ук төбәкләрдә үткәрелә торган халык бәйрәмнәренең илнең милләтара бердәмлеген ныгытуга уңай йогынтысы турында фикер алыштылар.

● 14 май

Иркутск өлкәсе Закон чыгару Җыены аппараты хезмәткәрләре  Татарстан Дәүләт Советында  булдылар. Кунаклар парламент үзәген һәм парламентаризм музеен карадылар, Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина һәм Дәүләт Советы аппаратының структур бүлекчәләре җитәкчеләре белән очраштылар, берничә мәсьәлә буенча тәҗрибә алмаштылар.

Дәүләт Советы Секретаре Лилия Маврина белән очрашуда Иркутск коллегалары бюджет сәясәте мәсьәләләре, субъектның төп финанс законын формалаштыру һәм алга таба төзәтү, парламент тыңлаулары үткәрү процессы белән кызыксындылар.

Татарстан муниципалитетларында бюджет проектын әзерләгәндә зона киңәшмәләрен үткәрү практикасы да Иркутск өлкәсе Закон чыгару Җыены  аппараты хезмәткәрләрендә зур кызыксыну уятты.  Иркутск коллегаларын кызыксындырган барлык сорауларга Татарстан Дәүләт Советы Аппаратының структур бүлекчәләре җитәкчеләре тулы җаваплар бирде.

● 18 май

Актаныш районында Татарстан Республикасы Дәүләт Советының Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитетының һәм Башкортостан Республикасы Дәүләт Җыелышы - Корылтаеның Мәгариф, мәдәният, яшьләр сәясәте һәм спорт буенча комитетының берләштерелгән күчмә утырышы узды. Анда парламентарийлар туган телләрне саклау һәм үстерү мәсьәләләре, шулай ук мәдәниятләр диалогын үстерүдә аларның роле турында фикер алыштылар. Утырыш эшендә Татарстан һәм Башкортстан парламентлары башлыклары Фәрит Мөхәммәтшин һәм Константин Толкачев катнашты.

Фәрит Мөхәммәтшин утырышта катнашучыларны сәламләп, Актаныш районында - Татарстанның беренче Президенты Минтимер Шәймиевнең кече ватанында татар телен саклау һәм үстерү өчен күп эшләр эшләнүен билгеләп үтте. «Татарстан үзенең тәрбия миссиясен иң яхшы традицияләрне һәм гореф-гадәтләрне тапшыру, төрле елларда республика үсешенә зур өлеш керткән күренекле кешеләр турында истәлекләрне саклап калу юллары аша башкара», - дип басым ясады ул.

Татарстан белән Башкортстанны тугандаш дуслык, иҗтимагый-сәяси үсешнең бердәм контексты, тыгыз сәүдә-икътисадый партнерлыгы берләштерә. Фәрит Мөхәммәтшин искә төшергәнчә, ике республика парламентлары арасында хезмәттәшлек турында килешүгә беренче тапкыр 1997 елда имза салынган иде. Ике парламент хезмәттәшлегенең күптәнге традицияләре барлыкка килде, шул исәптән профиль комитетлары дәрәҗәсендә.

Фәрит Мөхәммәтшин ассызыклаганча, Татарстан белән Башкортстанның "уртак нокталары аз түгел". Туган тел мәсьәләсе 190 милләт вәкиле яшәгән күпмилләтле илебез өчен аеруча актуаль, дип билгеләп үтте ул. Милләтара һәм динара татулыкны саклау мәсьәләләренә аерым әһәмият биреп, 2021 ел Татарстанда Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елы дип игълан ителүен әйтте. Бу нисбәттән республикада оештыру комитеты төзелде, киң чаралар планы кабул ителде.

 «Дәүләт хакимиятенең барлык дәрәҗәләренең бурычы - күпмилләтле илебездә дәүләтне үстерүнең нигезе буларак тынычлыкны һәм татулыкны саклап калу, - дип билгеләп үтте Татарстан парламенты башлыгы. - Башка төбәкләрнең, шул исәптән Башкортстанның да тәҗрибәсен өйрәнеп, без эчке резервларны ачыкларга омтылабыз.  Бүгенге очрашу безнең коллегаларыбызның да бу мәсьәләләргә карата инициативалы һәм битараф түгеллеген күрсәтә. Илнең барлык милли республикаларында да тел проблемаларының мөһимлеген аңлау бар».

«Мондый очрашулар яңа мөмкинлекләр ача һәм Россия Федерациясе субъектлары хакимиятенең закон чыгару органнары тарафыннан алдынгы инициативалар барлыкка килүгә ярдәм итә», - дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин.

Дәүләт милли сәясәте кысаларында Татарстанда күп нәрсә эшләнә: норматив-хокукый база формалаштырылган, телләрне өйрәнүгә һәм үстерүгә, милли тиңдәшлекне саклап калуга, мәдәниятне үстерүгә һәм халык иҗатына ярдәм итүгә юнәлдерелгән максатчан дәүләт программалары нәтиҗәле эшләп килә.

Фәрит Мөхәммәтшин республикада рус һәм татар мәктәпләре, этномәдәни компонент - чуваш, удмурт, мари, мордва мәктәпләре, ивритне өйрәнү мәктәбе эшләве турында сөйләде. 2019 елдан Татарстанның беренче Президенты Минтимер Шәймиев патронаты астында "Адымнар" полилингваль гомуми белем бирү комплексларының уникаль проекты гамәлгә ашырыла.

Татар телен өйрәтүгә электрон укыту системасын кертү буенча зур эш алып барыла. 2013 елдан башлап республика халкы «Ана теле» онлайн-мәктәбендә түләүсез белем ала. Бүген анда 28 мең кулланучы теркәлгән, шуларның меңнән артыгы - чит илләрдән.

Утырышта Татарстан халыклары ассамблеясе һәм Республика дуслыгы йортының эш тәҗрибәсе тәкъдим ителде.

БР Дәүләт Җыелышы - Корылтае Рәисе Константин Толкачев билгеләп үткәнчә, Башкортостанда Татарстанның тел сәясәтен тормышка ашырудагы казанышлары турында шактый мәгълүмат бар.

"Безнең өчен сезнең тәҗрибәгез бик мөһим һәм кыйммәтле. Безнең дә билгеле бер эшләнмәләребез һәм нәтиҗәләребез бар. Әмма тормыш бер урында гына тормый, яңа алымнар кирәк. Туган телләрне укытуның тупланган тәҗрибәсе гомуми байлыкка әйләнүе мөһим, - дип билгеләде ул. - Бүген без көчле импульс алдык. Яңгыраган тәкъдимнәрне җентекләп өйрәнеп, аларның иң яхшыларын без Башкортстан Дәүләт Җыелышы һәм һәр уку йорты эшендә кулланачакбыз».

Утырыш барышында Татарстан Республикасы мәгариф һәм фән министры урынбасары Минзәлия Закирова, Башкортостан Республикасы мәгариф һәм фән министры урынбасары Әлфия Галиева, Татарстан Республикасы мәдәният министры урынбасары Дамир Натфуллин, Башкортостан Республикасы мәдәният министры урынбасары Ранис Алтынбаев чыгыш ясадылар, алар тел сәясәтен гамәлгә ашыруда алдынгы тәҗрибә белән уртаклаштылар, шулай ук федераль дәрәҗәдә хәл ителергә тиешле проблемалы мәсьәләләргә игътибарны юнәлттеләр.

Очрашу нәтиҗәләре буенча Татарстан һәм Башкортстан парламентарийлары резолюция кабул итте, анда билгеләп үтелгәнчә, милли телләр мәсьәләләре Татарстан Республикасы һәм Башкортстан Республикасы өчен уртак, аларны көчләрне берләштергәндә һәм гамәлләрне координацияләгәндә генә хәл итәргә мөмкин. Россия халыкларының уникаль мәдәни күптөрлелеге һәм рухи бергәлеге өлеше буларак телләр күптөрлелеген һәм үзенчәлекле традицияләрне саклау һәм үстерү тәҗрибәсе белән уртаклашу системасын уйларга кирәк, диелә документта.

Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, бу документ РФ Федерация Советына, РФ Дәүләт Думасына һәм Россия Закон чыгаручылар советына җибәреләчәк.

Утырыш башланганчы, парламентарийлар Казанның 175 нче гимназиясендә һәлак булганнарны бер минутлык тынлык белән искә алдылар, шулай ук мондый коточкыч җинаятьләрне булдырмас өчен законнар чыгару инициативаларын булдыру кирәклеге турында фикер алыштылар. Башкортстан парламентарийлары бу мәсьәләләрдә Татарстан парламенты инициативаларына ярдәм итәргә әзер булуларын белдерде.

Эш сәфәре барышында депутатлар Татарстан Республикасының беренче Президенты Минтимер Шәймиевнең кече ватанындагы комплекста булдылар, аңа Шәрип Шәймиев исемендәге музей һәм «Бабайда кунакта» скверы керә, Әлфия Авзалова исемендәге район мәдәният йортында булдылар, шулай ук сәләтле балалар өчен гуманитар гимназия-интернат эшчәнлеге белән таныштылар.

● 19 май

Дәүләт Советында «Татарстан Республикасында су объектларында кешеләрнең куркынычсызлыгын тәэмин итү турындагы законнарны гамәлгә ашыру турында» матбугат конференциясе узды. Республика массакүләм мәгълүмат чаралары вәкилләре сорауларына Татарстан Республикасы Дәүләт Советының Законлылык һәм хокук тәртибе комитеты рәисе урынбасары Александр Чубаров, Татарстан Республикасы гражданнар оборонасы эшләре һәм гадәттән тыш хәлләр министры урынбасары Николай Суржко һәм Россия Гражданнар оборонасы эшләре, гадәттән тыш хәлләр һәм бәла-каза нәтиҗәләрен бетерү министрлыгының Татарстан Республикасы буенча Баш идарәсе җитәкчесе урынбасары Юрий Венедиктов җавап бирде.

Утырышны ачып, Александр Чубаров су объектларында кешеләрнең иминлеген саклау дәүләт өчен мөһим бурыч булып торуын, сүз халыкның гомерен һәм сәламәтлеген саклау турында баруын әйтте. Парламентарий бу мәсьәләләрне хәл итү барлык оешмалар һәм гражданнар тарафыннан гамәлдәге норматив базаларны, шул исәптән РФ һәм ТР Административ хокук бозулар турында кодексларын үтәмичә мөмкин булмавын әйтте.

Су объектларында кешеләрнең куркынычсызлыгын тәэмин итү эшчәнлегенең хокукый аспектларына ТР гражданнар оборонасы эшләре һәм гадәттән тыш хәлләр министры урынбасары Николай Суржко тукталды.

2010 елда республиканың су объектларында 231 кеше һәлак булса, 2020 ел нәтиҗәләре буенча бу күрсәткеч шактый кимегән һәм 94 кеше тәшкил иткән. Моңа кешеләр үлеменең һәм суда булган хәлләрнең сәбәпләрен җентекләп анализлаганнан соң кабул ителгән системалы чаралар нәтиҗәсендә ирешеленгән.

Статистика күрсәткәнчә, 91 процент очракта су стихиясе корбаннары ир-атлар була; батып үлүчеләрнең 75 проценты - актив хезмәткә сәләтле яшьтәге кешеләр (17 дән 59 яшькә кадәр); исерек хәлдә 17 процент очрак теркәлгән; суда кешеләр үлеменең барлык очракларының 47 проценты ял һәм бәйрәм көннәренә туры килә.

"Батып үлүләрнең иң төп сәбәбе (66 процент) - тыелган урыннарда коену, шул исәптән исерек хәлдә. Суда балалар үлеменең барлык очраклары өлкәннәр тарафыннан контроль булмау белән бәйле", - дип басым ясады Николай Суржко һәм суда батып үлү куркынычы булган төркемнәр белән максатчан эшләүнең мөһимлеге турында әйтте.

Россия Гадәттән тыш хәлләр министрлыгының Татарстан Республикасы буенча Баш идарәсе территориаль орган җитәкчесе урынбасары (Татарстан Республикасының аз үлчәмле суднолар буенча баш дәүләт инспекторы) Юрий Венедиктов хәбәр иткәнчә, 1 июньдә республикада су коену сезоны башлана, бүгенге көндә барлык муниципаль берәмлекләрдә дә актив әзерләнәләр. Сүз, барыннан да элек, пляжлар әзерләү турында бара.

Республикада барлыгы 37 пляж бар. Республика программалары кысаларында су объектлары янында халык күпләп ял итә торган урыннарда коткару постлары булган пляжлар санын арттыру буенча эш алып барыла.  Су объектларына якын булган, халык күпләп ял итә торган 20 урын, шул исәптән 8 пляж төзекләндерелгән. Быел әлеге эш республиканың 21 муниципаль берәмлегендә дәвам итә.

● 19 май

Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин республика, шәһәр һәм район массакүләм мәгълүмат чаралары җитәкчеләре, федераль басмалар журналистлары, масс-медиа хезмәткәрләре белән очрашты. Очрашу Татарстан Республикасы Матбугат көненә багышланды. Парламент җитәкчесе республиканың медиа-җәмәгатьчелеген һөнәри бәйрәмнәре белән котлады һәм барысына да бердәм эшләре өчен рәхмәт белдерде.

«Республикада массакүләм мәгълүмат чаралары, федераль, республика һәм муниципаль, иҗади берлекләр белән системалы эш алып барыла, бу безнең казанышларыбызның берсе», - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, очрашуны ачып.

Парламент җитәкчесе билгеләп үткәнчә, медиа өлкәсе бүген үзгәрешләргә аеруча дучар. "Дөнья мәгълүмати актив һәм динамикалы була бара. Моннан тыш, коронавирус пандемиясе республиканың һәм тулаем илнең медиа киңлеген үзгәртте, - дип саный Дәүләт Советы Рәисе, - барыннан да элек, медиатехнологияләр алмашынды, хәзер читтән торып эшләүгә зур басым ясала". Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, мәгълүматтан файдалану һәм күп каналлы булу шартларында укучы һәм тамашачы өчен көндәшлек арта, һәм бүген төрле мәгълүмат мәйданчыкларында булу гына түгел, максатчан аудитория ихтыяҗларына җавап бирә торган сыйфатлы контент формалаштыру да мөһим.

Республика парламенты башлыгы социаль медиаларга аерым тукталды, аның сүзләренә караганда, "алар медиакуллануның яңа алымнарына иң әзерлекле булып чыкты". "Социаль челтәрләрдә иң популяр аккаунтлар бүген кадрлар белән тәэмин ителгән, техник яктан яхшы җиһазланган профессиональ редакцияләргә әверелә", - диде ул. Яңа форматка традицион массакүләм мәгълүмат чаралары да күчә. Мәсәлән, «Татмедиа» басмалары редакцияләре бүген социаль челтәрләрдә, мессенджерларда һәм видеохостингларда барлык популяр мәйданчыкларда да тәкъдим ителгән. "Шуңа да карамастан, яңа форматларның көчле үсешенә карамастан, аналитик журналистиканың һәрвакыт үз укучысы булыр дип уйлыйм", - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин.

Татарстан бүген массакүләм мәгълүмат чаралары саны буенча Россиянең алдынгы төбәкләренең берсе булып кала. Республикада 786 массакүләм мәгълүмат чарасы теркәлгән. "Республика массакүләм-медиа - даими хәрәкәттә, яңа идеяләр һәм материал бирүнең стандарт булмаган формаларын эзләүдә, - дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин, - аудитория белән хезмәттәшлек стиле үзгәрә, яңа медиаларда мәйданчыклар үсә. Интерактив форматларны үзләштерү, контент өстендә гадәти булмаган эш ракурсларын эзләү, "цифрда" күп каналлы алга китү Татарстан басмаларына үзләренең даими укучыларын "тотып калырга" һәм яңаларын җәлеп итәргә мөмкинлек бирә. Бу казанышлар - сезнең профессионализм нәтиҗәсе".

Узган ел Татарстанда яңа медиапроектлар барлыкка килде. Аерым алганда, республиканың көньяк-көнчыгышында яшәүчеләр хәзер Әлмәт, Бөгелмә, Азнакай һәм Баулыны бердәм мәгълүмат киңлегенә берләштергән «ЮВТ» телевизион проектын эшләтеп җибәрү ярдәмендә җирле яңалыкларны оператив белә алалар. "Эфир" телеканалы федераль конкурс нәтиҗәләре буенча, 22 нче кабель телевидениесендә урнашып, һәркем өчен мөмкин булган мәҗбүри телеканаллар санына керде. Татарстанлыларның «Миллиард.Татар», «Татмедиа Джуниор» проектлары, «Татарстан авазы», «Тәртип», «Китап» татар телле радиолары популярлык яулады.

Татарстан - Россиянең милли массакүләм мәгълүмат чаралары традицияләре сакланган аз санлы төбәкләренең берсе. Теле- һәм радиотапшырулар ике дәүләт телендә алып барыла, Татнетның сегменты киңәя, рус, татар, чуаш, удмурт телләрендә басмалар чыгарыла. "Ата-ана телендә мәгълүмат алу мөмкинлеге туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елында, Бөтенроссия халык санын алуны уздыру елында үзенчәлекле мәгънәгә ия", - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин.

Бүгенге очрашуда журналистлар газета-журналларны сату мәсьәләсен күтәрделәр. Бүгенге көндә Татарстанда вакытлы матбугат продукциясен сатуның бердәнбер мөһим механизмы булып аңа язылу кала. Икенче механизм - ваклап сату - республикада тирән кризис кичерә. Ваклап сатуның яңа форматларын үзләштерүгә карамастан (азык-төлек һәм азык-төлек булмаган кибетләрдә, медицина учреждениеләрендә, "Татпотребсоюз" системасы аша сәүдә челтәрләрендә), вәзгыятьне тиешле инфраструктураны, газета-журналлар сату буенча киосклар челтәрен үстерми торып,  аны тамырдан үзгәртүе катлаулы. Хәзер республикада 199 киоск эшли (шуларның 125 - Казанда). Татарстан газета-журнал киосклары белән тәэмин итү буенча Идел буе федераль округында соңгы урында тора.

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, республика җитәкчелеге әлеге проблема турында хәбәрдар, һәм хәзерге вакытта республика Хөкүмәте тарафыннан китап һәм басма продукцияне тарату системасын үстерүгә ярдәм итүнең «юл картасы» эшләнә. "Электрон массакүләм мәгълүмат чаралары басма матбугатны алмаштыра аламы дигән бәхәс инде берничә дистә ел алып барыла, - диде ул, - медиатармак, гомуми цифрлаштыру тенденциясенә карамастан, элеккечә үк кирәкле. Моны социологик сораштырулар да раслый, алар нигезендә халыкның 1/3 дән артыгы элеккечә "кәгазьгә басылганны" актив укый.

Парламент башлыгы закон чыгаручыларның, кирәк булган очракта, махсуслаштырылган кибетләрдә газета һәм журналлар ваклап сату предприятиеләре өчен салым ярдәме мәсьәләләре белән танышырга һәм карарга әзерлеген белдерде.

Бүген Дәүләт Советы Рәисе Дәүләт Советында закон актларын хәл итүгә юнәлтелгән 4 эшче төркем төзелүен хәбәр итте. Сүз наркотик һәм психотроп матдәләр әйләнешен контрольдә тоту, хайваннар белән эш итү, гражданнар коралы әйләнеше һәм Интернетта һәм социаль челтәрләрдә деструктив мәгълүмат тарату өлкәләрендә законнарга үзгәрешләр кертү һәм анализлау буенча эшче төркемнәр турында бара.

Дәүләт Советы Рәисе журналистларга үз тәкъдимнәрен, шул исәптән деструктив контентны (экстремистик һәм террорчылык характерындагы мәгълүматны) таратуны чикләү буенча да, җибәрүләрен сорап мөрәҗәгать итте. "Безнең бурыч - челтәрдә деструктив һәм куркыныч контент булмасын өчен законнар базасын булдыру", - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин. Иң куркыныч күренешләр арасында ул алкоголь һәм вейп, наркотиклар пропагандасын, балаларны сату, гаиләгә каршы пропаганда һәм ата-аналарның ролен киметүне, садизмны пропагандалауны, депрессив-суицид контентын, җәмгыятьнең колумбайнын атады.

Дәүләт Советы депутатлары гражданлык коралы әйләнеше өлкәсендә дә законнарны анализларга, үз тәкъдимнәрен әзерләргә ниятли. "Безне корал саклау гына түгел, рөхсәт бирү процессы да борчый", - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин.

Парламент башлыгы алда торган мөһим вакыйгалар арасында Бөтенроссия халык санын алуны һәм РФ Дәүләт Думасы депутатларын сайлауларны билгеләде. Хәзерге вакытта республикада алдан тавыш бирү уза, аның барышында "Бердәм Россия" партиясеннән кандидатлар билгеләнәчәк. Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, алдан тавыш бирү катнаш система буенча (электрон рәвештә һәм оффлайн - участок хисап комиссияләрендә) узачак. Электрон алдан тавыш бирү PG.ER.RU сайтында 2021 елның 24 маеннан 30 маена кадәр уздырыла. Участокларда тавыш бирү 30 майда 8:00 дән 20:00 гә кадәр узачак. Бу атна ахырына кадәр анда һәркем теркәлә һәм электрон тавыш бирүдә катнаша ала. Фәрит Мөхәммәтшин журналистларны һәм республика халкын тавыш бирүдә актив катнашырга чакырды, анда бер кандидат өчен дә, берничә кандидат өчен дә тавыш бирергә мөмкин. «Без республика мәнфәгатьләрен якларга сәләтле лаеклы депутатларны сайлап Дәүләт Думасында Татарстан вәкиллеген мөмкин кадәр күбрәк саклап калырга омтылабыз, , - диде ул.

Очрашу ахырында Фәрит Мөхәммәтшин медиа-бергәлекнең алдынгы вәкилләренә Дәүләт Советы Рәисенең Рәхмәт хатларын тапшырды.

Очрашуда Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты рәисе Айрат Зарипов, Дәүләт Советы депутаты, Татарстан Республикасы Журналистлар берлеге рәисе Илшат Әминов, «Татмедиа» Республика матбугат һәм массакүләм коммуникацияләр агентлыгы җитәкчесе Айдар Сәлимгәрәев катнашты.

Гадәттә 19 майда, Татарстан Республикасы Матбугат көнендә, республикада Татарстан ММЧ җитәкчеләре, иң яхшы журналистлар катнашында медиафорум уза. Бүген алар өчен зур белем бирү программасы, укыту семинарлары,  кызыклы очрашулар әзерләнгән.

ТР Матбугат көне 23 нче тапкыр билгеләп үтелә. Бәйрәм үткәрү турында карар Дәүләт Советы тарафыннан 1998 елның 24 июнендә «Нур» газетаның беренче саны дөньяга чыккан көн уңаеннан кабул ителде. Бу хәл Санкт-Петербургта 1905 елда була. Газетага нигез салучы булып мөхәррир һәм нәшир булып танылган мәгърифәтче, дин әһеле һәм дәүләт эшлеклесе Гатаулла Баязитов торган. 1905 елның 19 мае, татар телендә беренче газета чыгару турында карар кабул ителгән көн, Татарстан профессиональ журналистикасы тарихында башлангыч нокта булды.

● 20 май

ТР Дәүләт Советы Рәисе, Татарстан Халыклар ассамблеясе Советы рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Зәй районында Татарстан халыклары ассамблеясе Советы Президиумының өченче күчмә утырышын үткәрде.

Фәрит Мөхәммәтшин, очрашуны ачып, Президиумның күчмә утырышлары урыннарда республиканың дәүләт милли сәясәте концепциясен гамәлгә ашыру белән танышырга, уңай тәҗрибәләр белән уртаклашырга, бу өлкәдә барлыкка килә торган проблемаларны ачыкларга мөмкинлек бирә дип билгеләп үтте.

Дәүләт Советы Рәисе әйтүенчә, Зәй районында туган телләрне өйрәнүгә һәм саклауга, яшь буынны тәрбияләүгә, милләтара һәм динара татулык принципларын формалаштыруга зур игътибар бирелә.

«Зәй үзенең милләтара мөнәсәбәтләр өлкәсендәге эшчәнлеге белән аерылып тора, - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин, - бүген без моңа тагын бер кат инандык. Рус, чуваш, керәшен һәм башка милли-мәдәни җәмгыятьләр үз телләрен, мәдәниятен һәм гореф-гадәтләрен саклау эшенә җитди рәвештә җәлеп ителгән. Болар – без сакларга һәм үстерергә тиешле төп кыйммәтләр».

Татарстанда күп кенә максатчан программалар гамәлгә ашырыла, республика шәһәрләрендә һәм районнарында Халыклар дуслыгы йортлары һәм үзәкләре ачыла, даими рәвештә милли бәйрәмнәр, фольклор фестивальләре, һөнәрчелек ярминкәләре уздырыла, рус, татар, чуаш, мари, удмурт телләре булган мәктәпләр һәм балалар бакчалары эшли.

Парламент җитәкчесе искә төшергәнчә, 2021 ел Татарстанда Туган телләр һәм халыклар бердәмлеге елы дип игълан ителде. Бу нисбәттән уздырылачак  чаралар планы кабул ителде, аны гамәлгә ашыруда Ассамблея һәм республика халыклары Дуслыгы йорты зур роль уйный.

Татарстан халыклары ассамблеясе бүгенге көндә 249 милли-мәдәни автономияне берләштерә. Ул дәүләт һәм муниципаль хакимият органнары белән тыгыз элемтәдә торып милли-мәдәни үсеш өлкәсендә күпкырлы эшчәнлекне координацияли.

Муниципаль берәмлек башлыгы Рәзиф Кәримов Зәй районында туган телләрне саклау һәм үстерү буенча башкарган эшләре турында сөйләде. Республиканың рус һәм чуаш милли-мәдәни берләшмәләренең җирле бүлекчәләре җитәкчеләре Лидия Нестягина һәм Светлана Инькова районда милли-мәдәни иҗтимагый оешмаларның эше ничек алып барылуы хакында бәян иттеләр.

ТР Халыклар ассамблеясе Советы башкарма комитеты җитәкчесе Константин Яковлев, Зәй районында милли мәктәпкәчә белем бирү системасы югары дәрәҗәдә төзелгән, дип басым ясады. Ул утырышта катнашкан шәһәр һәм районнар вәкилләренә муниципалитетның милләтара мөнәсәбәтләр өлкәсендә үсеп килүче буын белән эшләү буенча уңай тәҗрибәсен кулланырга  тәкъдим итте.

Фәрит Мөхәммәтшин фикеренчә, теге яки бу милләтләрнең компактлы яшәү урыннарында кечкенәдән үк туган телләрен өйрәнү һәм сөйләшү мөмкинлеге булсын өчен шартлар тудырырга кирәк. Дәүләт Советы Рәисе шулай ук яшьләрне тискәре  йогынтылардан саклап калу өчен төрле чараларга җәлеп итүнең мөһимлеге турында әйтте.

Соңыннан Фәрит Мөхәммәтшин утырышта кабул ителгән карарлар Ассамблеянең һәм барлык җәмгыятьләрнең нәтиҗәле эшләвенә, республикада халыкларның үзара аңлашуын һәм дуслыгын ныгытуга ярдәм итәчәгенә ышаныч белдерде.

Утырыш эшендә республика министрлыклары һәм ведомстволары вәкилләре, Ассамблея филиаллары һәм вәкиллекләре җитәкчеләре, Дуслык йортлары директорлары, милли-мәдәни иҗтимагый берләшмәләр җитәкчеләре, җирле милли җәмгыятьләр җитәкчеләре, яшь лидерлар катнашты.

● 21 май

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Бөгелмә районында булды, анда авыл халкының эшлекле активлыгын арттыру мәсьәләләре буенча зона семинар-киңәшмәсен үткәрде. Утырыш эшендә Дәүләт Советы депутатлары, министрлыклар һәм ведомстволар вәкилләре, республиканың 14 районыннан җитәкчеләр, фермерлар  катнашты.

Утырышны ачып, Фәрит Мөхәммәтшин авыл хуҗалыгы тармагының сәнәгый җитештерү индексының уңай динамикасының драйверы булуын билгеләп үтте. Узган ел 263,4 млрд. сумлык продукция җитештерелгән (2019 ел дәрәҗәсенә карата 104%). Республикада 5 меңнән артык авыл хуҗалыгы оешмасы эшли, шул исәптән 4 меңнән артык фермер хуҗалыгы, шулай ук 468 меңнән артык шәхси ярдәмче хуҗалык. 2020 елда шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм рәвешендә  477 млн. сумга якын акча җибәрелгән.

«Авыл хуҗалыгы җитештерүчеләренең, хуҗалык итүнең кече формаларының уңышлы эшчәнлеге дәүләт ярдәменә генә түгел, аларга профильле министрлыклар һәм ведомстволарның игътибарына да, банк структураларына һәм иминият компанияләренә ярдәм итүгә дә бәйле», - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин.

Дәүләт Советы Рәисе билгеләп үткәнчә, шәхси хуҗалыкларга дәүләт ярдәме күләме «Кече һәм урта эшкуарлык» илкүләм проекты аша гамәлгә ашырыла. Узган ел «Агростартап» программасы кысаларында 155 хуҗалык 899,2 млн. сумлык грантлар алган.

Авыл кешеләренең тормыш шартларын яхшырту буенча җитди эш алып барыла: инфраструктура яңартыла, җитештерү объектлары төзелә һәм ремонтлана, территорияләр төзекләндерелә, шул исәптән үзара салым институты аша да. Моңа, дип басым ясады парламент җитәкчесе, узган елдан башлап старт алган «Авыл территорияләрен комплекслы үстерү» федераль программасы зур этәргеч бирде.

Татарстан - ипотека кредитлары бирү буенча лидерларның берсе. Бер елда 2 меңнән артык гаилә торак шартларын яхшырткан, шуларның 1600е - 3%лык ставкалы «авыл ипотекасы» программасы буенча.

Быелдан башлап республикада яңа программа - «Агропрогресс» гранты старт ала. Аның кысаларында проект бәясенең 70%ы инвестиция кредиты чаралары белән тәэмин ителәчәк.

Парламент башлыгы билгеләп үткәнчә, республика җитәкчелеге хәл ителмәгән мәсьәләләр барлыгын белә. Сәүдә челтәрләрен сату, җир, иминият, субсидияләү, техниканы яңарту белән бәйле проблемалар бар. Бу мәсьәләләр республика һәм федераль структуралар катнашында чиратлап  хәл ителә.

«Товар сату мәсьәләләре электрон сәүдә мәйданчыклары беркадәр яба. Цифрлаштыру шартларында әлеге юнәлеш аеруча актуальләшә. Бу мәгълүматны алу мөмкинлеген дә арттыра. Әлеге электрон мәйданчыкларда эшләргә өйрәнергә кирәк», - дип билгеләп үтте Дәүләт Советы Рәисе.

Бөгелмә районы башлыгы Линар Закиров үзенең чыгышында җитештерелгән авыл хуҗалыгы продукциясенең 31%ы КФХлар өлешенә туры килүен әйтте. Шәһәр һәм район халкын сөт һәм ит белән 3 эре авыл хуҗалыгы оешмасы һәм 32 крестьян-фермер хуҗалыгы тәэмин итә.

2020 елда район фермерлары тарафыннан 31609 тонна ашлык, 3200 тонна шикәр чөгендере, 6300 тонна бәрәңге һәм яшелчә җитештерелгән, 414 тоннадан артык терлек һәм кош ите үстерелгән. Сөтнең тулаем күләме 2882 тонна тәшкил итте. 2020 елда 312 млн. сумлык авыл хуҗалыгы продукциясе сатылган.

«Бүген Бөгелмә икътисадының авыл хуҗалыгы секторында хәл яңа сулыш алды. Нәтиҗәләр шактый яхшырыр дип ышанабыз, - диде Фәрит Мөхәммәтшин һәм район потенциалы эре инвесторлар арасында зур кызыксыну уятуына игътибар юнәлтеп.

Татарстан Республикасы Премьер-министры урынбасары - Татарстан Республикасы авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры Марат Җәббаров үз чыгышында кайбер районнарда сыерларның баш саны кимүенә игътибарны юнәлтте. Шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү һәм савым сыерларын саклауга субсидияләр бирү буенча төрле программалар эшли торып мондый  югалтуларга юл куярга ярамый, дип басым ясады ул.

«Сыерларны саклап калу гына түгел, ә авыл халкының эшлекле активлыгы да мөһим, аның турында 100 шәхси ярдәмче хуҗалыкта сыерлар саны буенча фикер йөртергә мөмкин. Бүгенге көндә Актаныш районында һәр икенче гаилә сыер тота, ә Алабугада нибары 385 сыер калган. Шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү программаларында Алабуга районы актив түгел һәм 6 ел эшләү дәверендә мини-ферма программасы төзелмәгән бердәнбер район булып тора», - диде министр.

Дәүләт Советы Рәисе рейтингның кызыл зонасына эләккән районнарга савым сыерларын торгызу һәм арттыру программасын эшләргә кушты. Эш нәтиҗәләре турында Татарстан Президентына хәбәр ителәчәк, дип ышандырды Фәрит Мөхәммәтшин.

Утырыш башланганчы тематик «түгәрәк өстәлләр» узды, аларда кече хуҗалыкларны үстерүгә кагылышлы актуаль мәсьәләләр каралды. Утырышта бу фикер алышуларның нәтиҗәләре турында хәбәр иттеләр.

Фәрит Мөхәммәтшин ТР Икътисад министрлыгы җитәкчелегенең игътибарын шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү чаралары турында мәгълүматны киңрәк тарату зарурлыгына юнәлтте.

Парламент башлыгы сүзләренә караганда, зона киңәшмәләре йомгаклары буенча фермерларга һәм шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү, район һәм авыл җирлекләре башлыкларын әлеге процессларга кертү буенча конкрет чаралар эшләнергә тиеш. Конструктив идеяләр һәм тәкъдимнәр йомгаклау документына кертеләчәк һәм әлеге юнәлеш буенча эшчәнлек нигезенә салыначак.

● 24 май

Казанда, К(И)ФУның Император залында тарих фәннәре докторы, профессор, ТР Фәннәр академиясе академигы, РФ һәм ТРның атказанган фән эшлеклесе, фән һәм техника өлкәсендә ТР Дәүләт премиясе лауреаты Индус Таһировка 85 яшь тулуга багышланган тантаналы чара узды. Танылган галимне юбилее белән республика җитәкчелеге исеменнән Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин котлады.

"Республика өчен гадәти вакыйга түгел, - дип билгеләп үтте парламент башлыгы, юбилярга мөрәҗәгать итеп, - без ике гасыр тоташкан урында республика үсеше өчен бик күп эшләр башкарган кешене хөрмәтлибез, һәм бүген дә Татарстан һәм аның күпмилләтле халкы үсеш юлларын эзләүне дәвам итә". Фәрит Мөхәммәтшин Индус Таһировның фәнни һәм педагогик эшен генә түгел, аның сәяси эшчәнлеген дә югары бәяләде.

«Индус Ризакович Таһиров - күпләр өчен үрнәк шәхес, - диде Фәрит Мөхәммәтшин, - танылган галим, көчле сәясәтче, педагог, зур хәрефтән – кеше. Туксанынчы елларда Татарстан Конституциясе, федераль үзәк белән килешүләр  өстендә эшләгәндә, Мәскәүдәге эшче төркемнәрдә һәм комиссияләрдә эшләгән вакытларда үз позициябезне ничек дәлилләргә, үз фикерләребезне ничек җиткерергә  кирәклеген аннан өйрәндек.  Ул  әнисенә, хатынына, гаиләсенә булган мөнәсәбәте белән дә гаҗәпләндерде. Андый кешеләр турында милләтнең,  татар халкының йөзе диләр.

Фәрит Мөхәммәтшин әйтүенчә, Индус Таһиров күп эштә пионер булган. Татарстан Фәннәр академиясен оештыручыларның берсе булган, бүген дә аның эшчәнлегендә актив катнаша. Бөтендөнья татар конгрессы башкарма комитетының беренче җитәкчесе вазыйфасында да Индус Ризакович зур абруй казанган.

Индус Таһиров өч чакырылыш Дәүләт Советы депутаты итеп сайланган, бүген Мәгариф, мәдәният, фән һәм милли мәсьәләләр комитеты каршындагы Эксперт советын җитәкли.

Фәрит Мөхәммәтшин юбилярга нык сәламәтлек, иминлек һәм озын гомер теләде. Парламент җитәкчесе Индус Таһировка ТР Дәүләт Советы Рәисенең Рәхмәт хаты тапшырды.

● 24 май

IT-паркта "ПолитЗавод-2021" республика иҗтимагый-сәяси проектын ачу тантанасы узды. Проектта катнашучыларны Дәүләт Советы Рәисе, “Бердәм Россия” партиясенең Татарстан төбәк бүлеге Секретаре Фәрит Мөхәммәтшин сәламләде.

Яшьләрне иҗтимагый-сәяси эшчәнлеккә җәлеп итүче «Политзавод» проекты беренче ел гына гамәлгә ашырылмый, - дип билгеләп үтте Фәрит Мөхәммәтшин, - мондый эш формасы үзен аклады, ел саен сигез йөзгә якын гариза алабыз Быел проектта республиканың төрле шәһәр һәм районнарыннан 827 кеше катнашырга теләк белдерде. Яшьләр проектка актив кушыла, яшьләргә кагылышлы проблемаларны күтәрә, шул ук вакытта үзләре дә әлеге проект белән бергә үсә".

Парламент башлыгы әйтүенчә "Политзавод - 2021"гә бик җаваплы чорда старт бирелә: алдан тавыш бирү башланды, аның барышында Дәүләт Думасында "Бердәм Россия" партиясеннән депутатлыкка кандидатлар билгеләнәчәк, сайлау кампаниясе алда тора. Праймеризда һәм сайлауларда битараф булмаган яшьләр катнаша, дип саный Фәрит Мөхәммәтшин. "Мин кайбер тәнкыйтьчеләр бәяләвен кабул итмим, алар яшьләр бүген инициативасыз, диләр, - диде Дәүләт Советы Рәисе, - безнең яшьләр креатив, кызыксынучан, студентлар, волонтерлар, һәм "Политзавод" проекты моңа дәлил булып тора".

Фәрит Мөхәммәтшин билгеләп үткәнчә, "Политзавод" - яшь лидерларга һөнәр сайларга,   үзен иҗтимагый һәм сәяси эшчәнлек өлкәсендә сынап карарга ярдәм итә торган яхшы белем бирү программасы да. "Без дөрес юлда дип уйлыйм, - диде ул, - булган проблемаларны хәл итү юлларын эзләүче яшьләрне җәлеп итәбез". Күпләр өчен проект инде "кадр лифты" булды.

Алда торган праймериз һәм сентябрьдә булачак Дәүләт Думасы депутатларын сайлаулар турында сөйләгәндә, парламент башлыгы проектта катнашучыларны сәяси яктан актив булырга чакырды. "Үзегезне республикабызның сәяси тормышында табыгыз, - дип мөрәҗәгать итте ул "заводчылар"га, - читтә калмагыз. Безгә Татарстанның әзерлекле вәкилләрен Россия парламентының түбән палатасында сайларга кирәк, һәр тавыш мөһим һәм кыйммәтле».

Проектта катнашучылар 175 нче гимназиядәге фаҗига нәтиҗәсендә һәлак булган мәктәп укучыларын һәм педагогларны бер минутлык тынлык белән искә алдылар. Парламент башлыгы хәбәр иткәнчә, хәзерге вакытта Дәүләт Советында корал турындагы законнарны үзгәртү буенча тәкъдимнәр эшләү буенча эшче төркем оештырылган. 2018 елда Керчь политехника көллиятендә массакүләм үтерүдән соң Дәүләт Советы депутатлары корал сатып алу өчен яшьне 21 елга кадәр арттырырга тәкъдим иткән иде. Закон чыгаручыларга әлеге проблемага яңадан кайтырга кирәк дип уйлыйм, диде ул.

«ПолитЗавод» - 18 яшьтән 35 яшькә кадәр актив яшьләрне республиканың иҗтимагый-сәяси тормышына җәлеп итүгә юнәлтелгән иҗтимагый проект. Алты ай дәвамында конкурста катнашучылар үз проектлары буенча остазлар белән эшләячәк. Белем бирү модульләре «Сәясәт», «Законнар чыгару нигезләре», «Иҗтимагый лидер», «ПолитЗавод Про» кебек 4 төп юнәлешләр буенча узачак. Моннан тыш, яшь лидерлар "Сәяси көрәшләр" бәхәс мәйданчыгында сәяси дебатларда катнаша алачак.

Гариза бирү кампаниясе 25 марттан 1 майга кадәр барды. Быел 827 гариза килгән. Әңгәмә нәтиҗәләре 100 катнашучы сайлап алынган. Проект финалы һәм җиңүчеләрне бүләкләү 6 ноябрьдә, Татарстан Республикасы Конституциясе көнендә булачак. Проектта җиңүчеләр гадәттәгечә Страсбургта Европа Советының Яшьләр үзәгендә булу, Дәүләт Думасы, Дәүләт Советы, Казан шәһәр Думасы депутатлары кураторлыгы астында стажировка узу мөмкинлеген алачак.

● 26 май

ТР Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин Нурлат районында фатир ачкычларын тапшыру тантанасында катнашты һәм социаль әһәмияткә ия объектларның эше белән танышты. 

Бүген Волков урамындагы өч катлы йортта яңа фатирлардан ачкычлар алган 27 гаилә өчен көн аеруча истәлекле булды. Йорт нефть тармагы хезмәткәрләре өчен социаль ипотека программасы буенча төзелгән.

"Яңа фатирдан ачкычлар  алган мизгелләр Һәр гаилә өчен иң бәхетле минутлар дип уйлыйм, - диде Фәрит Мөхәммәтшин, - бүген Нурлатта уңай үзгәрешләр күп. Уңайлы тормыш өчен яңа шартлар тудырыла».

Парламент җитәкчесе нурлатлыларны өй туе белән котлады, барысына да сәламәтлек теләде.

Бүген Казанбаевлар гаиләсе дә күптән көтелгән фатир ачкычларын алды. Гаилә башлыгы Илья Андреевич "Нурлатнефть" нефть-газ табу идарәсендә эшли. Ир белән хатын беренче балаларын көтәләр. “Иң яхшы тәэсирләр, “Татнефть” компаниясе һәм республика Хөкүмәте ярдәмендә яңа йорттан фатир алуга сөенәбез, - дип уртаклашты үз хисләре белән Илья Казанбаев, - фатир бик яхшы, ремонт бик яхшы. Кухняга гарнитур куюга күченергә дә мөмкин".

Нурлат районы башлыгы Алмаз Әхмәтшин да яңа фатир алучыларны бәйрәм белән котлады. «Өч ел элек монда кыр иде, - дип сөйләде ул, - бүген инде яңа микрорайон үсеп җитте, спорт комплексы һәм кибет тапшырылды, тиздән мәктәп һәм балалар бакчасы төзеләчәк. Бу югары инфраструктуралы яшьләр торак комплексы булачак ".

Бүген Фәрит Мөхәммәтшин «Киләчәк» балалар иҗат үзәгендә булды. Үзәктә тегү цехы, робот техникасы, металл һәм агач эшкәртү түгәрәкләре, чүлмәк ясау студиясе, хореография бүлеге, мультстудия, волонтерлык үзәге һәм яшь лидерлар мәктәбе эшли.

Парламент җитәкчесе педагоглар һәм балалар белән аралашты, аларга зур уңышлар теләде. Балалар, үз чиратларында, яңа проектлар турында сөйләделәр һәм үз эшләрен тәкъдим иттеләр. Мәсәлән, мультипликация студиясе укучылары Тукай әсәрләре мотивлары буенча мультфильм күрсәттеләр, аны мөстәкыйль рәвештә төшергәннәр. Мультстудиядә 8 мультфильм күрсәтүгә әзер.

● 26 май

Нурлат районында авыл халкының эш активлыгын арттыру мәсьәләләре буенча зона семинар-киңәшмәсе узды, анда республиканың 10 районыннан район һәм авыл җирлекләре башлыклары, шәхси ярдәмче хуҗалыклар, гаилә фермалары һәм авыл хуҗалыгы кооперативлары җитәкчеләре катнашты. Семинарны Дәүләт Советы Рәисе Фәрит Мөхәммәтшин уздырды.

Фермерлар белән бу рәвешле очрашулар Кама Тамагы, Саба һәм Бөгелмә районнарында узган иде.  Бу чарада актуаль мәсьәләләр күтәрелә, аннары аларны дәүләт программалары аша хәл итә. Нурлатта җыелу  – йомгаклау очрашуы булды.

Республикада 4 меңнән артык фермер хуҗалыгы һәм 468 мең шәхси ярдәмче хуҗалык бар. Узган ел шәхси хуҗалыкларга ярдәм итү өчен республика бюджетыннан 477 млн. сум акча җибәрелгән. 300 гә якын авыл хуҗалыгы кооперативы төзелгән. Ел саен республикада авыл хуҗалыгы продукциясенең яртысыннан артыгы шәхси хуҗалыклар һәм фермерлар тарафыннан җитештерелә.

"Без бергәләп республика законнарын камилләштерү, кече агробизнеска ярдәм итү буенча өстәмә чаралар булдыру, авыл халкының социаль һәм эш активлыгын стимуллаштыру буенча конкрет тәкъдимнәр эшлибез", - дип басым ясады Фәрит Мөхәммәтшин, утырышны ачып.

Парламент башлыгы билгеләп үткәнчә, республикада агросәнәгать комплексын үстерү буенча зур эш алып барыла. Узган ел 263,4 млрд. сумлык продукция җитештерелгән. "Дәүләт ягыннан җитди ярдәм чаралары гамәлдә, димәк, нәтиҗә дә бар, - диде Фрид Мөхәммәтшин, - авыл хуҗалыгы җитештерүе күләме буенча республика ил төбәкләре арасында ышанычлы рәвештә 4 урынны һәм Идел буе федераль округында беренче урынны алып тора. Без үзебезне авыл хуҗалыгы продукциясенең төп төрләре белән тулысынча тәэмин итәбез».

Фермерлыкка дәүләт ярдәменә килгәндә, ТР Дәүләт Советы Рәисе әйтүенчә, механизмнар арта гына бара. Быелның апрелендә, бизнеска йөз белән борылып, депутатлар авыл сәнәгать парклары резидентлары өчен салымнарны (табышка, мөлкәткә һәм транспорт салымнарын) законнар белән киметтеләр; салым салуның патент системасы (шул исәптән авыл кибетләренә кагылышлы) буенча кайбер мәсьәләләрне җайга салдылар.

Фәрит Мөхәммәтшин шәхси хуҗалыклар җитәкчеләренә дәүләт ярдәме чараларыннан активрак файдалану, грант программаларында актив катнашу тәкъдиме белән мөрәҗәгать итте. Парламент җитәкчесе шулай ук республика Икътисад министрлыгына авыл халкына шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү чаралары турында мәгълүмат бирү эшен киң җәелдерергә кушты. 

«Шикәргә һәм үсемлек маена бәяләрне көйләү мәсьәләләре, азык-төлек продуктларының гомуми бәяләрнең артуын без беләбез, - дип дәвам итте Дәүләт Советы Рәисе. - Бәяләр артуга каршы көрәш чарасы буларак, республика шәһәрләрендә һәм районнарында авыл хуҗалыгы ярминкәләре үткәрелә. Электрон мәйданчыклар сатып-алуны өлешчә хәл итә. Традиция буенча, Татнефть һәм Таиф белән хезмәттәшлектә чәчү кампанияләре өчен дизель ягулыгы дотацияләнә».

Фәрит Мөхәммәтшин чәчүлекләрне иминләштерү мәсьәләләренә аерым тукталды. Көзге культураларның иминләштерелгән мәйданнары күләме - 88 мең га, ягъни уҗымнарның 16% ын тәшкил итә. Парламент җитәкчесе авыл җирлекләре башлыкларын әлеге механизмнан активрак файдаланырга чакырды.

Нурлатта шәхси ярдәмче хуҗалыкларны үстерү турында район башлыгы Алмаз Әхмәтшин сөйләде. Районда 72 КФХ эшли. Узган елда гына да 12 яңа КФХ, 92 шәхси хуҗалык оештырылган. Җирле фермерлар грант программалары буенча актив эшлиләр.

Татарстан Республикасы авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры урынбасары Ришат Хәбипов кайбер районнарда терлекләрнең баш саны кимүгә игътибарны юнәлтте. «26 районда сыерларның баш саны арта, әмма югалтулар да бар, - дип билгеләп үтте Ришат Хәбипов, - шәхси ярдәмче хуҗалыкларга ярдәм итү һәм савым сыерларын саклап калу өчен субсидияләр бирү программалары тормышка ашырылган чорда мондый югалтуларга юл куярга ярамый».

Узган елларда җирлек башлыклары зональ киңәшмәләр барышында субсидия алу өчен җыела торган документларны унификацияләү мәсьәләсен күтәрделәр. Аның өчен бик күп белешмәләр һәм документлар таләп ителә. «Хәзер «боз кузгалды» дип әйтә алам, «Минем субсидияләр» мәгълүмат системасы эшли башлады, - дип ассызыклады авыл хуҗалыгы һәм азык-төлек министры урынбасары, - хәзер шәхси ярдәмче хуҗалыкларның башлыгы шәхси кабинет аша документларны электрон рәвештә бирә ала. Система таләп ителә торган белешмәләрне ведомствоара электрон хезмәттәшлек системасы аша 5-7 көн эчендә формалаштырачак».

Система әлегә тест режимында эшли. Шәхси ярдәмче хуҗалыклар буенча барлык субсидияләрне электрон рәвешкә күчерү быел ук планлаштырыла. Киләсе елда АПКга бөтен дәүләт ярдәме әлеге система аша гамәлгә ашырылачак, субсидияләр бирү процессын мөмкин кадәр уңайлы һәм үтә күренмәле итеп башкарылачак.

Фермерларга субсидияләр бирүгә килгәндә, Ришат Хәбипов Татарстан Республикасы Президенты Рөстәм Миңнеханов тарафыннан савым сыерларын тотуга быел да акча бүлеп бирү турында карар кабул ителүен әйтте. Гомуми сумма 350 млн. сум тәшкил итәчәк.

Мини-фермалар төзү программасына ихтыяҗ зур. 2015 елдан программада катнашучылар сыерларның баш санын 7 меңгә арттырдылар. Бу программада Чирмешән һәм Түбән Кама районнары фермерлары (17 мини-ферма төзелгән) һәм Әлки районы (14 мини-ферма) актив катнаша.

Министр урынбасары авыл кооперациясен үстерүгә аерым игътибар бирде. Республикада кооперативларга ярдәм программалары, грант программалары һәм илкүләм проект кысаларында субсидияләр гамәлдә. 23 авыл хуҗалыгы кооперативы әлеге субсидияләр хисабына үз әгъзаларына 29,2 млн. сумга ярдәм күрсәтә алды. Алдынгыларның берсе буларак, Ришат Хәбипов Нурлат районының “Восток” кооперативын билгеләде, ул ике ел эшләү дәверендә әгъзалар саны 21 дән 114 кә кадәр арткан һәм акчалата керемне 28 дән 64 млн. сумга кадәр үстергән.

Пленар утырыш алдыннан зона киңәшмәсендә катнашучылар «Цветуния» теплица хуҗалыгында, «Нурлат төбәге» агросәнәгать мәйданчыгында, Нурлат районының алдынгы шәхси ярдәмче хуҗалыкларында һәм крестьян-фермер хуҗалыкларында булдылар. Моннан тыш, түгәрәк өстәлләр дә узды, аларда авыл эшкуарлыгына дәүләт ярдәме һәм авыл хуҗалыгы кооперациясен үстерү мәсьәләләре турында фикер алыштылар.

Зона киңәшмәләре барышында күтәрелгән барлык сораулар беркетмәгә кертелде. Аларның кайберләре республика җитәкчелеге дәрәҗәсендә карауны таләп итә, чөнки өстәмә акчалар бүлеп бирү белән бәйле. «Иң актуаль һәм кичектергесез проблемалар, кирәк булса, дәүләт хакимияте органнары тарафыннан һәм канун дәрәҗәсендә каралачак, - дип ассызыклады Фәрит Мөхәммәтшин, - һичшиксез, барлык мәсьәләләр турында республика Президенты Рөстәм Миңнехановка хәбәр ителәчәк».

● 27 май

Дәүләт Советында Социаль сәясәт комитеты утырышы узды, анда депутатлар балаларның җәйге ялын оештыру, Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды бюджеты үтәлеше мәсьәләләре буенча фикер алыштылар, шулай ук физик культура һәм спорт турында республика законнарына үзгәрешләр кертү һәм халыкка адреслы социаль ярдәм күрсәтү турындагы канунны карадылар.

Социаль сәясәт комитеты рәисе Светлана Захарова, җәйге ялны оештыру мәсьәләләре депутатлар тарафыннан ел саен каралуына басым ясады. Коронавирус пандемиясе белән бәйле рәвештә узган ел балалар лагерьлары нибары 50% ка гына тулган иде, быел 75% ка кадәр артачак. Моннан тыш, Татарстан  балалары республика чикләреннән дә чыга алачак, бу былтыр тыелган иде. Шул рәвешле, аларга Краснодар крае һәм Кырым лагерьларында ял итү мөмкин булачак.

Яшьләр эшләре буенча министр урынбасары Ринат Садыйков билгеләп үткәнчә, быел 183,6 меңнән артык баланы ял иттерү планлаштырыла. 1,6 меңнән артык ял оешмасы ачылуга әзер, шул исәптән 119 шәһәр яны лагере, 9 санатория-курорт оешмасы, 75 палатка тибындагы лагерь, 1022 мәктәп яны лагере, 659 хезмәт һәм ял лагерьлары, Кара диңгез яр буенда 5 лагерь. Сәламәтләндерү кампаниясен республика бюджетыннан финанслау 1,7 млрд. сум тәшкил итәчәк, бу 2020 елга караганда 48,7 млн. сумга күбрәк.

Быел республиканың ун лагеренда «Цифрлы гигиена» программасы тормышка ашырылачак. Төп максаты - балаларны һәм яшүсмерләрне тискәре йогынтылардан, интернет-агрессиянең төрле чагылышларыннан, шулай ук Челтәрдәге буллингтан саклау. Программа әлегә тест режимында эшли башлаячак.

25 майдан балаларның ялын һәм аларны сәламәтләндерүне оештыруда эчке туристлык сәфәрләренә ярдәм итү программасы старт алды (балалар лагерьларына юлламалар өчен кэшбек программасы). Ата-аналар җәйге сменаларга балалар стационар лагерьларына юллама сатып ала һәм түләнгән акчаның 50% ын кире кайта ала, әмма 20 мең сумнан артык түгел. Акчалар "Мир" карточкасына (түләү системасының лояльлеге программасында теркәлгән) автомат рәвештә кире кайтачак. Кэшбекның исәпләү шартлары һәм нечкәлекләрен "Лето" үзәгендә (республикада җәйге ялның баш оештыручысы) белергә мөмкин. 

Депутатлар фикеренчә, бүген балаларның куркынычсызлыгы мәсьәләсе актуаль булып кала. Балансларында лагерь булган һәм балаларның һәм яшьләрнең ялын оештыруда катнашучы барлык районнар һәм шәһәр округлары башлыкларына, барлык оешмаларга үз компетенцияләре чикләрендә җәмәгать тәртибен һәм куркынычсызлыгын тәэмин итүгә юнәлдерелгән чараларны күрергә тәкъдим ителә.

Бүген Комитет утырышында депутатлар 2020 елда ТР Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фонды бюджеты үтәлеше турында закон проекты буенча фикер алыштылар. Узган ел фондка 59 млрд. сум күләмендә керем кергән. Фонд бюджеты чыгымнары 58,7 млрд. сум тәшкил итә. Федераль мәҗбүри медицина иминияте фонды бюджетыннан бюджетара трансфертлар 48,6 млрд. сум тәшкил иткән. Алар ММИ оешмасын финанс белән тәэмин итүгә, диспансеризация үткәрү һәм халыкка профилактик карау барышында онкологик авыруларны ачыклаган өчен медицина хезмәткәрләренә өстәмә акчалата түләүләргә юнәлтелгән.

Татарстан Республикасы бюджетыннан Территориаль мәҗбүри медицина иминияте фондына 9,7 млрд. сум күләмендә трансфертлар килгән, алар медицина оешмаларын мәҗбүри медицина иминияте системасы аша финанслауга, гадәттән тыш хәл шартларында медицина оешмаларын өстәмә финанс белән тәэмин итүгә, теш һәм колак протезлары буенча гражданнарның аерым категорияләренә хезмәт күрсәтү программасын финанслауга юнәлдерелде.

Утырышта каралган физик культура һәм спорт турындагы республика законының 9 статьясына үзгәреш кертү турындагы закон проекты республика законнарын федераль законнарга туры китерү максатларында эшләнгән. Закон проекты буенча физкультура-спорт оешмалары тарафыннан физкультура-сәламәтләндерү хезмәтләре күрсәтеләчәк, аларның исемлеге һәм кагыйдәләре федераль закон нигезендә билгеләнә.

Якын арада Дәүләт Советына халыкка адреслы социаль ярдәм күрсәтү турында республика законына үзгәрешләр кертү хакында закон проекты кертеләчәк. Комитет утырышында закон проекты алдан карау процедурасын узды. Документ кабул итү шулай ук республика законнарын федераль законнарга туры китерү зарурлыгы белән бәйле.

Үзгәрешләр социаль ярдәм чаралары күрсәтү өчен мәгълүмат бирү тәртибенә кагыла. Хәзерге вакытта Республика матди ярдәм үзәге бүлегенең мондый мәгълүматны ведомствоара гарызнамәләр нигезендә алалар. Гамәлдәге тәртип гражданнарга автомат рәвештә, өстәмә мөрәҗәгать итмичә, яңа срокка ярдәм итү чараларын билгеләргә мөмкинлек бирә. Закон проекты әлеге хокукый норманы беркетә.

Моннан тыш, закон проекты элек кабул ителгән норманы терки, аның нигезендә ятим балаларның һәм ата-ана каравыннан мәхрүм калган балаларның бакалавриат программалары һәм специалитет программалары буенча укуга билгеләнгән квота чикләрендә бюджет акчалары исәбеннән укырга хокукы гарантияләнә.

● 27 май

Лениногорскида Дәүләт Советының Бюджет, салымнар һәм финанс комитетының һәм Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитетының күчмә уртак утырышы узды. Парламентарийлар җирле үзидарә органнары эшчәнлегенең статусын һәм нәтиҗәлелеген күтәрүгә юнәлдерелгән стратегик мәсьәләләр буенча фикер алыштылар. Утырыш эшендә Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Юрий Камалтынов катнашты.

Депутатлар тәкъдим ителгән проектларны гамәлгә ашыру перспективалары, җирле әһәмияттәге мәсьәләләрне хәл итүдә тәҗрибәләр, индустриаль (сәнәгать) парклар эшчәнлеген оештыру мәсьәләләре һәм аларның территорияләрен үстерү перспективалары, 2021 елда үз көченә кергән салым законнарына үзгәрешләр турында фикер алыштылар. Бюджет, салымнар һәм финанс комитетның республика муниципалитетларының бюджет, салымнар һәм финанс комиссияләре (комитетлары) белән үзара хезмәттәшлеген оештыру мәсьәләсе каралды.

Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Альберт Хәбибуллин республикада үзара салым механизмы кысаларында гражданнарның җирле әһәмияттәге мәсьәләләрне хәл итү инициативаларына дәүләт ярдәме күрсәтелә, дип билгеләп үтте. Гражданнар акчаларны тоту юнәлешләрен референдумнарда һәм җыеннарда мөстәкыйль рәвештә билгели.

2014 елдан 2020 елга кадәр гражданнарның үзара салым акчасын җәлеп итеп гамәлгә ашырыла торган җирле бюджетлар чыгымнарын уртак финанслауга республика бюджетыннан 5,3 миллиард сум чамасы акча бүленгән. Бу акчалар юл эшләре, зиратларны карап тоту, җирлекләрне төзекләндерү, урамнарны яктырту, чиста су белән тәэмин итүне оештыру, янгын куркынычсызлыгын тәэмин итү кебек чаралар үткәрүгә юнәлтелгән.

Альберт Хәбибуллин халыкның җирле үзидарәне гамәлгә ашыруда катнашуының яңа формасы - муниципаль берәмлек кешеләренең җирле администрациягә инициатив проектларны кертүе турында мәгълүмат бирде. Аларда халык өчен аеруча әһәмияткә ия булган проблеманы куелырга, аларны гамәлгә ашырудан көтелгән нәтиҗәләр, башкарып чыгу вакыты билгеләнгән булырга тиеш.

Утырышта сәнәгать мәйданчыкларын үстерү турында фикерләшкәндә Татарстан Президенты үзенең ТР Дәүләт Советына юлламасында аларның нәтиҗәлелеген арттырырга йөкләмә бирде, дип билгеләп үтелде. Сүз сәнәгать паркларының көндәшлеккә сәләтлелеген һәм җәлеп итүчәнлеген арттыру, районнар арасында конкурент өстенлекләрне тигезләү, эре шәһәрләргә хезмәт миграциясен киметү, хезмәткә сәләтле авыл халкын яшәү урыны буенча беркетү турында бара.

Моңа бәйле рәвештә индустриаль (сәнәгать) парк территориясендә эшчәнлек алып баручы кече һәм урта эшмәкәрлек субъектларына ташламалы салым салу турында республика кануннары кабул ителде. Аларның асылы турында Бюджет, салымнар һәм финанс комитеты рәисе Леонид Якунин җентекләп сөйләде.

Әлеге мәсьәлә буенча фикер алышу йомгаклары буенча карар кабул ителде, анда ТР Икътисад министрлыгына һәм республика муниципаль районнары башкарма комитетларына сәнәгать парклары резидентларына һәм идарәче компанияләргә чаралары турында мәгълүмат бирү эшен тәэмин итәргә тәкъдим ителде.

Бюджет, салымнар һәм финанслар комитетының Татарстан Республикасы муниципаль берәмлекләренең вәкиллекле органнары (комитетлары) белән үзара хезмәттәшлеген оештыру мәсьәләсе турында фикер алышу барышында депутатлар дәүләт хакимиятенең закон чыгару (вәкиллекле) органы һәм җирле үзидарәнең вәкиллекле органнары арасында даими һәм конструктив хезмәттәшлекне җайга салуның мөһимлегенә игътибар иттеләр.

Җирле үзидарә органнары, дәүләт хакимияте органнары системасына кермәүләренә карамастан, халыкка иң якын булган хакимият буларак  үз компетенцияләре кысаларында бердәм дәүләт сәясәтен гамәлгә ашыруда катнаша.

Нәкъ менә җирле үзидарә органнары территорияләрнең иҗтимагый ихтыяҗларын төгәл чагылдыра һәм формалаштыра ала, аларны хәл итү ысуллары турында фикер алыша ала, дип ассызыклады депутатлар. Республикада дәүләт хакимиятенең закон чыгару (вәкиллекле) органнарының муниципаль берәмлекләрнең вәкиллекле органнары белән үзара хезмәттәшлегенең шактый киң практикасы формалаштырылды, шул ук вакытта парламентарийлар кайбер юнәлешләр буенча мондый хезмәттәшлекне көчәйтү кирәклеге турында әйттеләр.

Утырыш башланганчы депутатлар политехника көллиятендә, «Идея-Көньяк-Көнчыгыш» һәм «Алабуга-2» Нефтехимия сәнәгать» паркларында булдылар.

● 31 май

Республиканың дәүләт һәм муниципаль хезмәткәрләре башка дәүләт гражданлыгы (яки яшәү рәвеше) булган очракта, үз постларын биләп тора алмыйлар. Бүген Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты утырышында шундый карар кабул ителде. Тиешле закон кабул ителгәннән соң Дәүләт Советы утырышында әлеге хокукый норма закон нигезендә беркетеләчәк.

Әлеге үзгәрешләр кертелә торган Татарстан Республикасының аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында закон проекты «Россия Федерациясенең аерым закон актларына үзгәрешләр кертү турында» 116-ФЗ номерлы федераль закон кабул ителүгә бәйле рәвештә эшләнгән. Федераль закон проекты, үз чиратында, чит ил гражданлыгы (подданствосы) булуга бәйле рәвештә дәүләт һәм муниципаль вазыйфаларны биләү өчен чикләүләр өлешендә Россия Конституциясенә үзгәрешләрне законлаштырды.

Чит ил гражданлыгы булу дәүләт яисә муниципаль хезмәткә кабул итүдән баш тарту, шулай ук хезмәт контрактын өзү һәм вәкаләтләрне вакытыннан алда туктату өчен нигез булып тора.

«Әлеге закон проекты нигезендә муниципаль хезмәт турында ТР Кодексы, җирле үзидарә турында, дәүләт граждан хезмәте турында, Дәүләт Советы депутаты статусы, дәүләт вазыйфалары турында һ.б. республика законнарына  чит ил гражданлыгы (подданлыгы) булган Россия Федерациясе гражданнары өчен дәүләт һәм муниципаль хезмәткәрләре вазыйфаларын биләүгә тыюны билгели торган үзгәрешләр кертү тәкъдим ителә», - дип басым ясады Дәүләт корылышы һәм җирле үзидарә комитеты рәисе Альберт Хәбибуллин.

Шулай ук федераль кануннарда янгыннан саклау өлкәсендә муниципалитетларның вәкаләтләре төгәлләштерелде. Шулай итеп, җирле әһәмияттәге мәсьәләләргә торак пунктлардан читтә урнашкан муниципаль районнар чикләрендә янгын куркынычсызлыгын тәэмин итү мәсьәләсе дә кертелгән. Торак пунктлар чикләрендә янгын куркынычсызлыгының беренчел чараларын тәэмин итү җирлекләрнең җирле әһәмияттәге мәсьәләләренә карый. Шуңа бәйле рәвештә җирле үзидарә турындагы республика канунына шундый ук үзгәрешләр кертелә.

Комитет утырышында башка мәсьәләләр дә каралды. Утырышта Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Марат Әхмәтов катнашты.

● 31 май

Халыкара балаларны яклау көне алдыннан, Идел буе федераль округының закон чыгару җыеннарының хатын-кыз депутатлары катнашында видеоэлемтә режимында "Гаиләләрнең тормыш дәрәҗәсе үсеше. Балалы гаиләләргә ярдәм"дип аталган дискуссия мәйданчыгы утырышы булды.  Аны ТР  Дәүләт Советы Рәисе урынбасары Татьяна Ларионова үткәрде.

Исегезгә төшерәбез, Татарстан Дәүләт Советы хатын-кызлар-депутатларының «Мәрхәмәт-Милосердие» берләшмәсе әгъзалары социаль әһәмияткә ия мәсьәләләрне хәл итү өчен дискуссия мәйданчыгы булдыру, Идел буе федераль округы төбәкләренең закон чыгару җыелышлары депутатлары булган хатын-кызлар белән фикер алышу инициативасы белән чыктылар. Депутатлар тәкъдиме буенча эш онлайн режимда да, башка төбәкләргә чыгып та алып барылачак. Беренче очрашу март аенда узды.

Бүгенге утырыш гаиләнең тормыш дәрәҗәсен күтәрүгә багышлана,  бу тема безнең илнең өстенлеге булып тора, –  дип ассызыклады Татьяна Ларионова,   Аның сүзләренә караганда, балалар мәнфәгатьләрендә эшләү илкүләм  стратегиясе әлеге тема буенча эшләүдә төп нәтиҗә булып тора. Балалы гаиләләр өчен шактый чаралар өстәмә рәвештә пандемия нәтиҗәләре белән көрәш чаралары кысаларында кертелде. РФ Президентының Юлламасында төп позицияләрне нәкъ менә шушы мәсьәләләр били.

1 июльдән Татарстан Президенты кул куйган республика законы нигезендә өстәмә ярдәм чаралары каралган.  8 яшькә кадәрге баланы карау буенча больничныйга түләү хатын-кызның хезмәт хакы күләменең 100 процентын тәшкил итә, ана капиталы программасы киңәйтелә һәм 2026 елга кадәр озайтыла.

"Парламентарийлар бу чараларны үткәрүгә җәмәгать контролен гамәлгә ашырып кына калмый, ә хакимият органнары, экспертлар, гражданнар бергәлеге тиешле норматив хокукый актлар кабул итсен өчен тәкъдимнәр формалаштырган мәйданчыкларны да оештыра", - дип билгеләде Татьяна Ларионова.

Бүген Саратов, Оренбург, Ульяновск өлкәләреннән, Башкортостан һәм Мордовия республикаларыннан закон чыгаручылар әйткән тәкъдимнәр каралды.

Фикер алышу барышында Татьяна Ларионова билгеләп үткәнчә, социологик сорашып белешүләр нәтиҗәләре күрсәткәнчә, күп кенә гаиләләр ярдәм чараларын белмиләр яки кулланмыйлар, әлеге вәзгыять аеруча авыл җирлегенә хас. Парламентарий гражданнарга мәгълүмат җиткерүне көчәйтү кирәклеге турында әйтте.

 «Очрашуның максаты - РФ Дәүләт Думасына җибәреләчәк тәкъдимнәр эшләү», - дип ассызыклады Татарстан парламенты башлыгы урынбасары.

Чираттагы утырышта хатын-кыз-закон чыгаручылар Киров өлкәсе Закон чыгару Собраниесе вәкиле рәислегендә гаилә кыйммәтләрен сакларга ярдәм итү һәм аларны үстерү мәсьәләләре буенча фикер алышырга ниятлиләр.
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