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ПРОТОКОЛ № 5-45-6-ПрК
	
	заседания Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике 

	

	Государственный Совет                                                          
Республики Татарстан                                           каб. № 202
	15 декабря 2022 года
12.00 часов




Заседание провёл председатель Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике А.К. Хамаев.

Из 15 членов Комитета присутствовали на заседании 10 депутатов (список прилагается).
Отсутствовали 5 депутатов:
Бикмурзин Азат Шаукатович;
Нефёдов Николай Валерьевич;
Салихов Ирек Фаритович;
Сулейманов Раис Ахтямович;
Халимов Рустам Хамисович.

Кворум имеется.
Заседание было объявлено открытым.

Председательствующий выступил с предложением утвердить повестку дня заседания Комитета. 
Повестка дня утверждена единогласно (прилагается). 

Вопрос 1. Об исполнении постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 11 марта 2022 года № 1357-VI ГС «О ходе исполнения законодательства об ответственном обращении с животными на территории Республики Татарстан».

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который обратил внимание присутствующих на то, что вопросы исполнения законодательства об ответственном обращении с животными на территории Республики Татарстан находятся на постоянном контроле Государственного Совета Республики Татарстан, неоднократно обсуждались на заседаниях Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике.
11 марта 2022 года на заседании Президиума Государственного Совета Республики Татарстан депутаты, представители профильных министерств и ведомств, руководители муниципальных образований республики обсудили вопросы исполнения законодательства об ответственном обращении с животными. По итогам данного заседания было принято постановление Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 11 марта 2022 года № 1357-VI ГС «О ходе исполнения законодательства об ответственном обращении с животными на территории Республики Татарстан», контроль за выполнением документа возложен на Комитет по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике.
– заместителя начальника Главного управления ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан Нугуманова Ильдара Нургалиевича, отметившего в своем выступлении, что на сегодняшний день в большинстве районов республики приняты Правила благоустройства, где указаны требования по обращению с домашними животных, в том числе и их выгулу, а также включен запрет выпускать домашних животных без сопровождения.
В настоящее время в республике действует 19 приютов на 3 226 мест. В Альметьевске, Нижнекамске и Набережных Челнах планируется строительство приютов для животных на 250 мест с возможностью расширения до 400 мест.
– представителя Управления Федеральной службы по надзору в сфере защиты прав потребителей и благополучия человека по Республике Татарстан Борисовой Луизы Олеговны, проинформировавшей о том, что по данным Управления Роспотребнадзора по Республике Татарстан, за 10 месяцев 2022 года за медицинской помощью по поводу повреждений, нанесенных животными, обратилось 8260 жителей. В ряде районов республики выросли риски возникновения случаев бешенства среди людей от укусов животными   (доклад прилагается).
– представителя Ассоциации «Cовет муниципальных образований Республики Татарстан» Столярова Сергея Николаевича, обратившего внимание на то, что во исполнение постановления Президиума Ассоциация «Совет муниципальных образований Республики Татарстан» совместно с Главным управлением ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан изучили опыт других субъектов Российской Федерации и выявили, что каждый субъект устанавливает методику определения численности животных без владельцев исходя из своих местных условий.
– заместителя руководителя исполнительного комитета муниципального образования г. Казани Гиниятуллина Искандера Анваровича, отметившего в своем выступлении, что в городе Казани, в поселке «Мирный», имеется приют для животных ООО «Зооцентр». Данный приют отвечает требованиям федерального и регионального законодательства и имеет возможность обеспечивать пропускную способность до  1200 животных в месяц. В приюте построены корпусы с отапливаемыми конурами, построен карантинный корпус. Создан отдельный блок для щенков, переданный волонтерскому движению «Щенячий патруль», для ухода за животными и поиска им хозяев. Сегодня в нем живет около 100 щенков. Имеется оснащенный всем необходимым лечебный блок и собственная кухня. На территории приюта построена огороженная площадка для поочередного выгула животных.
Также в Казани функционируют несколько частных приютов – «Помоги дворняге», «Теремок», «Земля надежды» и другие, где зооактивисты и волонтеры своими силами, без бюджетной поддержки содержат десятки собак, лечат их, активно пристраивают в семьи, следят за их судьбой.
Было отмечено, что наиболее гуманным способом регулирования численности животных остается ограничение рождаемости путем их стерилизации.
Животные без владельцев отлавливаются специализированным предприятием в рамках муниципального контракта, стерилизуются, вакцинируются. За 9 месяцев текущего года в республике отловлено более 10 тысяч животных без хозяев. Бесхозные животные, а также те, кого не удалось пристроить новым хозяевам, и которые не проявляют агрессии, выпускаются в места прежнего обитания.
В Казани отловлено 8623 собаки, стерилизовано 6723 животных. В соответствии с законом более шести тысяч животных выпущены в места прежнего обитания. На доживании в приюте остались 463 собаки, признанные агрессивными.
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РЕШИЛИ:
1. Информацию об исполнении постановления Президиума Государственного Совета Республики Татарстан от 11 марта 2022 года      № 1357-VI ГС «О ходе исполнения законодательства об ответственном обращении с животными на территории Республики Татарстан» принять к сведению.
2. Рекомендовать:
1) Кабинету Министров Республики Татарстан:
а) подготовить обращение к Председателю Правительства Российской Федерации М.В. Мишустину о необходимости правового регулирования вопросов обязательного маркирования, регистрации и учета животных в части расширения перечня видов животных (включения в него кошек и собак), принадлежащих гражданам, в связи с вступлением с 1 сентября 2023 года в силу Федерального закона от 28 июня 2022 года № 221-ФЗ «О внесении изменений в Закон Российской Федерации «О ветеринарии», которым из Закона Российской Федерации «О ветеринарии» исключаются положения о маркировании и учете животных, не относящихся к сельскохозяйственным животным.
б) изучить опыт субъектов Российской Федерации по определению численности животных без владельцев и, при необходимости, обратиться в Правительство Российской Федерации с предложением об установлении единых требований по установлению нормативов животных на душу населения.
2) Кабинету Министров Республики Татарстан совместно с Ассоциацией «Совет муниципальных образований Республики Татарстан» и органами местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан рассмотреть возможность создания в муниципальных районах и городских округах Республики Татарстан приютов для животных на основе соглашений о государственно-частном и муниципально-частном партнерстве.
3) Главному управлению ветеринарии Кабинета Министров Республики Татарстан:
а) усилить контроль за осуществлением органами местного самоуправления работ по отлову, содержанию и регулированию численности животных без владельцев;
б) продолжить разъяснительную работу среди населения о мерах личной и общественной профилактики бешенства, обратив особое внимание на необходимость вакцинации домашних и сельскохозяйственных животных.
4) Исполнительному комитету муниципального образования города Казани совместно Правовым управлением Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан изучить вопрос внесения изменений в статью 333 Земельного кодекс Республики Татарстан в части установления возможности предоставления земельных участков, находящихся в государственной или муниципальной собственности, в аренду юридическим лицам для размещения приютов для животных без владельцев без проведения торгов в соответствии с распоряжением Президента Республики Татарстан и представить согласованные предложения в Комитет Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике.
5) Органам местного самоуправления муниципальных районов и городских округов Республики Татарстан:
а) продолжить работу по мониторингу безопасности социальных объектов на предмет принятия мер, не допускающих проникновение животных без владельцев на территорию школ, детских садов, больниц и другие территории наибольшего риска проникновения животных;
б) использовать положительный опыт города Казани в области организации деятельности волонтерских движений, представителей территориальных общественных самоуправлений по осуществлению переписи животных без владельцев.
6) Депутатам Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации от Республики Татарстан при рассмотрении Государственной Думой Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона № 41446-8 «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» (в целях установления административной ответственности за несоблюдение требований к содержанию домашних животных), рассмотреть возможность поддержки указанного законопроекта.

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета № 5-161-6-ПК прилагается.

Вопрос 2. Об отчете о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за 2022 год.

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который представил вниманию присутствующих отчет о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за 2022 год.
А.К. Хамаев отметил, что члены Комитета достаточно плодотворно поработали. Так, Комитетом за отчетный период рассмотрено 15 законопроектов, из них 15 подписаны Президентом Республики Татарстан.
Было проведено 14 заседаний Комитета, из них 3 выездных. 
В июне, во время выездного заседания в Кукморский муниципальный район, члены Комитета смогли познакомиться с работой «Лубянского лесотехнического колледжа». На выездном заседании в селе Нармонка Лаишевского района, в июле текущего года, был рассмотрен вопрос о развитии системы мелиорации, как основы стабильности продовольственной безопасности в Республике Татарстан. В сентябре заседание Комитета прошло в г. Альметьевске, где был рассмотрен вопрос о соблюдении природоохранного законодательства в области охраны атмосферного воздуха, земель, водных объектов на примере ПАО «Татнефть».
Все заседания Комитета проходили при кворуме. 
На заседаниях Комитета за указанный период рассмотрено 44 вопроса.
В завершении обсуждения Председательствующий поблагодарил всех за активную работу.

РЕШИЛИ:
Утвердить отчет о работе Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию, агропромышленной и продовольственной политике за 2022 год (прилагается).

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета № 5-162-6-ПК прилагается.

Вопрос 3. О примерном плане работы Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию агропромышленной и продовольственной политике на 2023 год.

СЛУШАЛИ:
– председателя Комитета Хамаева Азата Киямовича, который отметил, что представленный вниманию присутствующих план работы Комитета на 2023 год, является примерным и, при необходимости,  в течение года в него могут вноситься изменения и дополнения. Было предложено принять указанный план за основу.

РЕШИЛИ:
Утвердить примерный план  работы  Комитета Государственного Совета Республики Татарстан по экологии, природопользованию агропромышленной и продовольственной политике на 2023 год (прилагается).

Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета № 5-163-6-ПК прилагается.

Вопрос 4. О законодательной инициативе  Законодательного Собрания Республики Карелия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 395 и 3910 Земельного кодекса Российской Федерации».

СЛУШАЛИ:
– заместителя председателя Комитета Хадеева Тахира Галимзяновича (доклад прилагается)

РЕШИЛИ:
1. Поддержать законодательную инициативу  Законодательного Собрания Республики Карелия по внесению в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта федерального закона «О внесении изменений в статьи 395 и 3910 Земельного кодекса Российской Федерации».
2. Направить материалы по данной законодательной инициативе для включения в повестку дня заседания Государственного Совета Республики Татарстан.


Решение по данному вопросу принято единогласно.
Постановление Комитета № 5-164-6-ПК прилагается.

Председательствующий объявил заседание закрытым.
	

Заместитель председателя Комитета
	
	

Т.Г. Хадеев



