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Отчет за 2020 год
об исполнении антикоррупционной программы
Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан
на 2015-2023 годы

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от 29 июня 2018 года № 378 «О национальном плане противодействия коррупции на 2018 –2020 годы» антикоррупционная программа Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан на 2015 – 2023 годы утверждена распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан от 2 сентября 2014 года № 778-РП (с изменениями от 28 августа 2018 года № 304-РП-К, от 23 ноября 2020 года № 64-РП-К). Работа по противодействию коррупции в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан ведется в соответствии с данной программой. 
Во исполнение федерального законодательства и на основе обобщения практики применения действующих антикоррупционных норм в Республике Татарстан Государственным Советом Республики Татарстан в 2020 году приняты следующие нормативные правовые акты Республики Татарстан:
Закон Республики Татарстан от 24 апреля 2020 года № 16-ЗРТ               «О внесении изменений в статью 17 Закона Республики Татарстан                  «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» и статью 2 Закона Республики Татарстан «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту»;
Закон Республики Татарстан от 7 мая 2020 года № 20-ЗРТ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан в части совершенствования порядка участия отдельных категорий должностных лиц в управлении некоммерческими организациями»;
Закон Республики Татарстан от 26 декабря 2020 года № 96-ЗРТ              «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» и Кодекс Республики Татарстан о муниципальной службе»;
Закон Республики Татарстан от 26 декабря 2020 года № 97-ЗРТ              «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан».
В соответствии с Федеральным законом от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Законом Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» проводится антикоррупционная экспертиза проектов законов Республики Татарстан.
В 2020 году проведена антикоррупционная экспертиза 113 проектов законов. В одном из них (проект закона Республики Татарстан «О внесении изменений в Кодекс Республики Татарстан об административных правонарушениях и статью 1 Закона Республики Татарстан «О наделении органов местного самоуправления муниципальных образований в Республике Татарстан государственными полномочиями Республики Татарстан по определению перечня должностных лиц, уполномоченных составлять протоколы об административных правонарушениях») был выявлен один коррупциогенный фактор (принятие нормативного правового акта за пределами компетенции). Законопроект отклонен постановлением Государственного Совета Республики Татарстан от 29 октября 2020 года № 666 VI-ГС.
В отчетном году на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан было размещено 69 законопроектов, внесенных депутатами Государственного Совета Республики Татарстан и комитетами Государственного Совета Республики Татарстан, для проведения независимой антикоррупционной экспертизы. Заключений от независимых экспертов не поступило. 
9 декабря 2020 года в IT-парке г. Казани был организован республиканский антикоррупционный форум, приуроченный к Международному дню борьбы с коррупцией с участием Председателя Государственного Совета Республики Татарстан Ф.Х. Мухаметшина и депутатов Государственного Совета Республики Татарстан.
По итогам мероприятия были опубликованы материалы в четырех  республиканских газетах, в информационном агентстве «Татар-информ», на официальных сайтах Государственного Совета и Министерства молодежи республики, подготовлены семь телевизионных сюжетов и два радиосюжета.
[bookmark: _GoBack]В 2020 году в адрес руководства Государственного Совета Республики Татарстан поступило 3 535 обращений граждан. Все обращения, переданные на исполнение комитетов Государственного Совета и структурных подразделений Аппарата Государственного Совета, были рассмотрены с соблюдением всех требований Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и Закона Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан». Обращений граждан о фактах коррупции лиц, замещающих государственные должности, и государственных гражданских служащих, а также фактов обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений не поступало.
Аппарат Государственного Совета Республики Татарстан осуществляет закупки в соответствии с положениями законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. При осуществлении закупок используются конкурентные способы определения поставщика (подрядчика, исполнителя), а именно: электронные аукционы, запросы котировок. 
Аппаратом Государственного Совета Республики Татарстан осуществляется размещение планов закупок, планов-графиков закупок для нужд Государственного Совета Республики Татарстан, извещений, информации, документов об исполнении государственных контрактов, сведений о начисленных неустойках и гарантийных обязательствах в Единой информационной системе в сфере закупок в соответствии с законодательством о контрактной системе. Также информация об осуществлении закупок ежемесячно размещается на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан.
По состоянию на 31 декабря 2020 года в Единой информационной системе в сфере закупок размещено 89 электронных аукционов; 154 заключенных государственных контрактов; начислено и размещено в реестре государственных контрактов две неустойки на общую сумму 2 336 рублей 98 копеек.
Дополнительно сообщаем, что мониторинг закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд Республики Татарстан осуществляется  Государственным комитетом Республики Татарстан по закупкам в  соответствии с постановлением Кабинета Министров Республики Татарстан от 31 декабря 2016 года № 1090 «О мониторинге закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных нужд Республики Татарстан».
В Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан проводится системная работа по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, оказанию методической и консультативной помощи государственным гражданским служащим по соблюдению ограничений, запретов, а также по исполнению обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции.
В Государственном Совете Республики Татарстан 7 февраля 2020 года был проведен семинар по вопросам, возникающим при заполнении справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, с приглашением депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, государственных гражданских служащих Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан; 14 декабря 2020 года – семинар по соблюдению Кодекса этики и служебного поведения государственных гражданских служащих Республики Татарстан.
В отчетном году организовано своевременное представление сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя, а также на супругу (супруга) и несовершеннолетних детей:
– 98 депутатами Государственного Совета Республики Татарстан;
– 21 государственным гражданским служащим Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, обязанным представлять сведения в соответствии с утвержденным Перечнем должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан.
Депутатам Государственного Совета Республики Татарстан и государственным гражданским служащим Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан оказывается методическая помощь в виде консультаций и обеспечения методическими рекомендациями Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки в отчетном году.
Сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан, государственными гражданскими служащими Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан, обобщены и размещены на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан.
Проведен анализ полноты и достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных 21 государственным гражданским служащим Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан и тремя гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы. Нарушений не выявлено. 
Проверка достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в отношении государственных гражданских служащих Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан не проводилась из-за отсутствия информации о предоставлении недостоверных сведений.
В отчетном году распоряжениями Председателя  Государственного Совета Республики Татарстан от 6 мая 2020 года № 32-РП-К внесено изменение в Перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан, при замещении которых государственные гражданские служащие Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (направлен в Управление Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики 8 мая 2020 года за № 04-2313); от 6 мая 2020 года № 31-РП-К внесены изменения в Перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан, при замещении которых государственным гражданским служащим Республики Татарстан запрещается  открывать и иметь счета (вклады), хранить наличные денежные средства и ценности в иностранных банках, расположенных за пределами территории Российской Федерации, владеть и (или) пользоваться иностранными финансовыми инструментами (направлен в Управление Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики 8 мая 2020 года за № 04-2311).
В 2020 году зарегистрировано и рассмотрено семь уведомлений о выполнении иной оплачиваемой деятельности государственными гражданскими служащими, одно уведомление о заключении служебного контракта с гражданином, замещавшим должность государственной  гражданской службы в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан.
Уведомлений о получении подарка в связи с должностным положением или исполнением служебных обязанностей, сведений о фактах обращения в целях склонения государственного гражданского служащего к совершению коррупционных правонарушений, обращений граждан о даче согласия на замещение в организации должности на условиях гражданско-правового договора или на выполнение в этой организации работы на условиях трудового договора не зарегистрировано.
Сведения о реализации мероприятий по противодействию коррупции и мониторинг эффективности деятельности по реализации антикоррупционных мер в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан своевременно публикуются в единой государственной системе отчетности «Отчеты ведомств» информационного портала «Открытый Татарстан».
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