


Отчет за 2023 год
об исполнении антикоррупционной программы
Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан
на 2015-2024 годы

В соответствии с Указом Президента Российской Федерации от                  16 августа 2021 года № 478 «О национальном плане противодействия коррупции на 2021 –2024 годы» ведется работа по противодействию коррупции в Аппарате Государственного Совета Республики Татарстан в соответствии с антикоррупционной программой Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан на 2015 – 2025 годы, утвержденной распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан от 2 сентября 2014 года № 778-РП (с изменениями от 28 августа 2018 года № 304-РП-К, от 23 ноября 2020 года № 64-РП-К, от 26 ноября 2021 года № 58-РП-К, от  31  марта 2023 года   № 12-РП-К). 
Во исполнение федерального законодательства и на основе обобщения практики применения действующих антикоррупционных норм в Республике Татарстан Государственным Советом Республики Татарстан в 2022 году приняты следующие нормативные правовые акты Республики Татарстан:
Во исполнение федерального законодательства и на основе обобщения практики применения действующих антикоррупционных норм в Республике Татарстан Государственным Советом Республики Татарстан в 2023 году приняты следующие нормативные правовые акты Республики Татарстан:
Закон Республики Татарстан от 24 февраля 2023 года № 7-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О порядке представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера гражданами, претендующими на замещение муниципальной должности либо должности главы местной администрации по контракту, лицами, замещающими муниципальные должности либо должности главы местной администрации по контракту» (в части уточнения порядка представления депутатами  Государственного Совета Республики Татарстан, депутатами представительных органов муниципальных образований, осуществляющими свои полномочия без отрыва от основной деятельности (на непостоянной основе), сведений о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей);
Закон Республики Татарстан от 3 апреля 2023 года № 22-ЗРТ «О внесении изменений в статьи 104 и 13 Закона Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» (в части изменения порядка размещения на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан в информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» обобщенной информации об исполнении (ненадлежащем исполнении) депутатами обязанности представлять сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера);
Закон Республики Татарстан от 3 мая 2023 года № 39-ЗРТ «О внесении изменений в Закон Республики Татарстан «О статусе депутата Государственного Совета Республики Татарстан» и Закон Республики Татарстан «О государственных должностях Республики Татарстан» (в части установления порядка уведомления лицами, замещающими государственные должности Республики Татарстан, о фактах обращения к ним в целях склонения к совершению коррупционных правонарушений);
Закон Республики Татарстан от 20 июня 2023 года № 51-ЗРТ «О внесении изменения в статью 14 Закона Республики Татарстан «О государственной гражданской службе Республики Татарстан» (в части установления порядка участия государственного гражданского служащего Республики Татарстан на безвозмездной основе в управлении коммерческой организацией);
Закон Республики Татарстан от 28 сентября 2023 года № 78-ЗРТ «О внесении изменения в статью 33 Кодекса Республики Татарстан о муниципальной службе» (в части расширения перечня оснований для применения в отношении муниципального служащего взысканий);
Закон Республики Татарстан от 28 сентября 2023 года № 86-ЗРТ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Республики Татарстан» (в части освобождения лиц, замещающих государственные должности Республики Татарстан, муниципальные должности, должности государственной гражданской и муниципальной службы, от ответственности за несоблюдение ограничений и запретов, а также требований о предотвращении или об урегулировании конфликта интересов).
В соответствии с Федеральным законом от 17 июля 2009 года № 172-ФЗ «Об антикоррупционной экспертизе нормативных правовых актов и проектов нормативных правовых актов», Законом Республики Татарстан от 4 мая 2006 года № 34-ЗРТ «О противодействии коррупции в Республике Татарстан» в отчетном периоде проведена антикоррупционная экспертиза 142 проектов законов Республики Татарстан, коррупциогенные факторы в них не выявлены.
В отчетном году на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан было размещено 83 проекта закона, внесенные депутатами Государственного Совета Республики Татарстан и комитетами Государственного Совета Республики Татарстан, для проведения независимой антикоррупционной экспертизы. Заключений от независимых экспертов не поступило. 
В отчетном году распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан от 13 июня 2023 года № 21-РП-К утверждено новое Положение о Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Республики Татарстан Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов (с учетом последних изменений в законодательстве), распоряжением Председателя Государственного Совета Республики Татарстан от 24 ноября 2023 года № 53-РП-К внесено изменение в Перечень должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Аппарате, при замещении которых государственные гражданские служащие (далее –гражданский служащий) Республики Татарстан обязаны представлять сведения о своих доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, а также сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера своих супруги (супруга) и несовершеннолетних детей (направлен в Управление Раиса Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики 13 октября 2023 года за № 04-6676). 
7 декабря 2023 года в Государственном Совете состоялась пресс-конференция «Об антикоррупционной экспертизе законопроектов Республики Татарстан» с участием председателя Комитета Государственного Совета по законности и правопорядку Ш.Ш. Ягудина, заместителя председателя Комитета Государственного Совета по законности и правопорядку А.А. Чубарова и министра юстиции Республики Татарстан Р.И. Загидуллина, в ходе которой представителям средств массовой информации были даны ответы о мерах по борьбе с коррупцией, о порядке проведения антикоррупционной экспертизы и ее результатах.
По итогам мероприятия были опубликованы материалы в республиканских газетах «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан», в информационном агентстве «Татар-информ», в интернет-газете «Вечерняя Казань», на официальных сайтах Государственного Совета Республики Татарстан и Министерства юстиции Республики Татарстан. 
8 декабря 2023 года в IT-парке им. Башира Рамеева состоялся республиканский антикоррупционный форум «Алма — бирмэ», в котором приняли участие заместитель Председателя Государственного Совета Республики Татарстан М.Г. Ахметов, председатель Комитета по государственному строительству и местному самоуправлению А.Г. Хабибуллин и депутат Государственного Совета Республики Татарстан, генеральный директор АО «Телерадиокомпания «Новый век» И.Ю. Аминов.
По итогам мероприятия с комментариями депутатов Государственного Совета Республики Татарстан были опубликованы материалы в республиканских газетах «Республика Татарстан» и «Ватаным Татарстан», в информационном агентстве «Татар-информ», в интернет-изданиях «Бизнес онлайн», «Реальное время», «KazanFirst», «inkazan.ru»,  на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан, а также на сайтах профильных министерств и ведомств, муниципальных образований республики. 
Подготовлены телевизионные сюжеты в передачах «Закон. Парламент. Общество», «Канун. Парламент. Җәмгыять», «Новости Татарстана» и «Татарстан хәбәрләре» (ТРК «Новый век»); «Вести-Татарстан» и «Парламентские вести» (ГТРК «Татарстан), сюжеты на радио «Татарстан» и «Болгар радиосы». 
[bookmark: _GoBack]В 2023 году в адрес руководства Государственного Совета Республики Татарстан поступило 3899 обращений граждан. Все обращения, переданные на исполнение комитетов Государственного Совета Республики Татарстан и структурных подразделений Аппарата, были рассмотрены с соблюдением всех требований Федерального закона «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации» и Закона Республики Татарстан «Об обращениях граждан в Республике Татарстан». Обращений граждан о фактах коррупции лиц, замещающих государственные должности, и гражданских служащих, а также фактов обращения в целях склонения их к совершению коррупционных правонарушений не поступало.
В соответствии с Федеральным законом от 5 апреля 2013 года № 44-ФЗ «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд» в Аппарате функционируют единая комиссия по осуществлению закупок для государственных нужд и экспертная комиссия по приемке товаров, выполненных работ, оказанных услуг.
Аппарат осуществляет закупки в соответствии с положениями законодательства о контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд. При осуществлении закупок используются конкурентные способы определения поставщика (подрядчика, исполнителя), а именно: электронные аукционы, запросы котировок. 
Аппаратом осуществляется размещение планов-графиков закупок для нужд Государственного Совета Республики Татарстан, извещений, информации, документов об исполнении государственных контрактов, сведений о начисленных неустойках и гарантийных обязательствах в Единой информационной системе в сфере закупок в соответствии с законодательством о контрактной системе. Также информация об осуществлении закупок ежемесячно размещается на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан.
По состоянию на 31 декабря 2023 года в Единой информационной системе в сфере закупок размещено 87 электронных аукционов; 5 электронных запрос котировок, 98 заключенных государственных контрактов по результатам электронного аукциона; 29 контрактов с единственным поставщиком (по пунктам 1, 6, 8, 9, 20 части 1 статьи 93 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд»); отчет об объеме закупок у субъектов малого предпринимательства, социально ориентированных некоммерческих организаций за 2022 год и отчет об объеме закупок российских товаров за 2022 год; 207 договоров по пункту 4 части 1 статьи 93 Федерального закона «О контрактной системе в сфере закупок товаров, работ, услуг для обеспечения государственных и муниципальных нужд». 
В период с 23 мая по 1 июня 2023 года отделом регионального контроля Департамента Казначейства Министерства финансов Республики Татарстан была проведена проверка осуществления расходов на обеспечение выполнения функций Аппарата и их отражения в бюджетном учете и отчетности, а также проверка финансово-хозяйственной деятельности за 2021 – 2023 годы. В ходе проверки нарушений не установлено. 
Информация об использовании бюджетных средств по Аппарату за истекший финансовый год ежегодно размещается на официальном сайте Государственного Совета Республики Татарстан.
В отчетном году один гражданский служащий прошел обучение по антикоррупционной программе. 
Сотрудниками Отдела государственной службы и кадров Аппарата проводится системная работа по предотвращению и урегулированию конфликта интересов, оказанию методической и консультативной помощи депутатам Государственного Совета Республики Татарстан, гражданским служащим Аппарата по соблюдению ограничений и запретов, исполнению обязанностей, установленных в целях противодействия коррупции, а также по вопросам представления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера и заполнения соответствующей формы справки в отчетном году. 
В 2023 году в Аппарате проведено тестирование на знание законодательства по противодействию коррупции. Для проверки знаний разработано программное обеспечение: тест состоит из 30 вопросов (случайная выборка из ста вопросов), продолжительность тестирования 30 минут. Средний результат знаний вопросов по противодействию коррупции гражданских служащих Аппарата составляет 86,48 процентов за 13,5 минут.
В Государственном Совете Республики Татарстан 16 февраля 2023 года для депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, гражданских служащих Аппарата был проведен семинар по вопросам, возникающим при заполнении справок о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, с приглашением представителей прокуратуры, Управления Президента Республики Татарстан по вопросам антикоррупционной политики, Социального фонда России, Федеральной налоговой службы, Роскадастра, Государственной инспекции по маломерным судам ГУ МЧС России.
В отчетном году предоставлены сведения о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера на себя, а также на супругу (супруга) и несовершеннолетних детей:
– 98 из 99 депутатов Государственного Совета Республики Татарстан, один из них не исполнил обязанности по предоставлению сведений;
– 27  гражданскими служащими Аппарата, обязанными представлять сведения в соответствии с утвержденным Перечнем должностей государственной гражданской службы Республики Татарстан в Аппарате.
Проведен анализ полноты и достоверности сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера, представленных депутатами Государственного Совета Республики Татарстан, гражданскими служащими Аппарата и гражданами, претендующими на замещение должностей государственной гражданской службы в Аппарате. Выявлены малозначительные нарушения. Также до приема на государственную гражданскую службу проанализированы сведения о соблюдении запретов, ограничений и требований, установленных в целях противодействия коррупции. 
Проверка достоверности и полноты сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера в отношении гражданских служащих Аппарата не проводилась из-за отсутствия информации о представлении недостоверных сведений.
В отчетном году проведено одно заседание Комиссии по соблюдению требований к служебному поведению государственных гражданских служащих Республики Татарстан Аппарата Государственного Совета Республики Татарстан и урегулированию конфликта интересов в отношении гражданского служащего. По результатам рассмотрения материалов принято решение о несоблюдении требования об урегулировании конфликта интересов, в последующем представителем нанимателя гражданскому служащему объявлено замечание. 
В 2023 году зарегистрировано и рассмотрено шесть уведомлений о выполнении иной оплачиваемой деятельности гражданскими служащими, одно уведомление о заключении служебного контракта с гражданином, замещавшим должность государственной  гражданской службы в Аппарате.
Уведомлений о получении подарка в связи с должностным положением или исполнением служебных обязанностей, сведений о фактах обращения в целях склонения гражданского служащего к совершению коррупционных правонарушений, обращений граждан о даче согласия на замещение в организации должности на условиях гражданско-правового договора или на выполнение в этой организации работы на условиях трудового договора не зарегистрировано.
Сведения о реализации мероприятий по противодействию коррупции и мониторинг эффективности деятельности по реализации антикоррупционных мер в Аппарате своевременно публикуются в единой государственной системе отчетности «Отчеты ведомств» информационного портала «Открытый Татарстан».




